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OWNER’S MANUAL

MODE D’EMPLOI
BEDIENUNGSANLEITUNG
BRUKSANVISNING

WHCTPYKLUMA ANA NOJIb3OBATENA
OMISTAJAN OPAS
BRUGERVEJLEDNING
BRUKERHANDBOK

AIR CONDITIONER seurrrvee

For general public use

Pour utilisation grand public

Fiir allgemeine Verwendung

For allmén anvindning

Ana o6uwero 6bITOBOro MCNonb3oBaHUA
Yleista kayttoa varten

Til almindelig brug

TOSHIBA

CLIMATISEUR (TYPE SEPARE)
KLIMAGERAT (GETEILTE AUSFUHRUNG)
LUFTKONDITIONERING (SPLITTYP)
KOHOWUMOHEP (PA3AENUTENbHbIW TUN)
ILMASTOINTILAITE (JAETTU)
AIRCONDITIONANLZEG (SPLIT TYPE)

KLIMAANLEGG (DELT TYPE) For generell, privat bruk

Indoor Unit Outdoor Unit

Unité intérieure Unité extérieure

Innenraumgerét AuBengerit

Inomhusenhet Utomhusenhet

BHyTpeHHUI 610K Hapy>xHbi 6ok

Sisdyksikko Ulkoyksikké

Indendors enhed Udendors enhed

Innendorsenhet Utendorsenhet
RAS-10SKVP-ND RAS-10SAVP-ND
RAS-13SKVP-ND RAS-13SAVP-ND
RAS-16SKVP-ND RAS-16SAVP-ND

Thank you for purchasing this TOSHIBA Air Conditioner. Please read this owner’s manual carefully before using
your Air Conditioner.

Avant tout, merci d’avoir porté votre choix sur un climatiseur TOSHIBA. Veuillez lire attentivement ce mode d’emploi
avant de mettre en service le climatiseur.

Wir danken Ihnen fiir den Kauf dieses TOSHIBA-Klimageriéts. Lesen Sie die Bedienungsanleitung sorgféltig durch,
bevor Sie das Gerit in Betrieb nehmen.

Tack for ditt inkop av denna TOSHIBA luftkonditionering. Las den har bruksanvisningen noga innan du anvander
din luftkonditionering.

Bnaropapum Bac 3a noKynky aToro koHauuuoHepa cupmbl TOSHIBA. Mepea ncnonb3osaHnem Bawero
KOHAMLMOHEpa NpouynTanTe, noXxanyncra, BHUMaTeIbHO 3Ty MHCTPYKLUIO ANA Nonb3osaTens.

Kiitamme tdman TOSHIBA-ilmastointilaitteen ostamisesta. Lue tdamé omistajan opas huolellisesti ennen
ilmastointilaitteen kayttoa.

Tak fordi du kebte dette TOSHIBA airconditionanlaeg. Laes denne brugermanual omhyggeligt igennem, inden du
anvender dit airconditionanlaeg.

Takk for at du kjopte dette klimaanlegget fra TOSHIBA. Vi oppfordrer deg til & lese brukerhandboken grundig fer du
begynner a bruke klimaanlegget.

“ “ PYCCKII A3bIK DEUTSCH FRANGAIS ENGLISH
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ﬁ% ACCESSORIES

Remote controller | Remote controller holder | Batteries (two)

* DO NOT ATTEMPT TO INSTALL THIS UNIT BY YOURSELF. THIS UNIT REQUIRES A QUALIFIED
INSTALLER.

e DO NOT ATTEMPT TO REPAIR THE UNIT BY YOURSELF. THIS UNIT SHOULD BE
PROFESSIONALLY REPAIRED.

* OPENING OR REMOVING THE COVER WILL EXPOSE YOU TO DANGEROUS VOLTAGES.

* TURNING OFF THE POWER SUPPLY WILL NOT PREVENT POTENTIAL ELECTRIC SHOCK.

WARNING A

INSTALLATION WARNINGS

* Be sure to ask a dealer or a store specialized in electric work to install the air conditioner.

* If the air conditioner is improperly installed by yourself, it can cause some problems such as water
leaks, electric shock, fire, and so on.

* Be sure to always ground the air conditioner.

* Do not connect the ground wire to gas pipes, water pipes, lightning rods or ground wires of
telephones. If the air conditioner is improperly grounded, it can cause an electric shock.

CAUTION

TO DISCONNECT THE APPLIANCE FROM THE MAIN POWER SUPPLY
A switch or circuit breaker that can disconnect all poles must be included in the fixed wiring. Be
sure to use an approved circuit breaker or switch.

OPERATION WARNINGS

* Avoid cooling the room too strongly or exposing yourself to cool wind for a long time because it can
be detrimental to your health.

Never insert fingers or sticks into the air outlet and air inlet to avoid getting injured and damaging the
machine because there are fans running at a high speed inside both the air inlet and air outlet.
When you notice something unusual with the air conditioner (such as a burning smell or weak cooling
power), immediately turn off the main switch and the circuit breaker from the main power supply to
stop the air conditioner, and contact the dealer.

If the air conditioner is operated continuously when something is wrong, it can cause machine failure,
electric shock, fire, and so on.

Do not spill water or other liquid on the indoor unit. If the unit is wet, it can cause an electric shock.

MOVEMENT AND REPAIR WARNINGS

* Do not attempt to move or repair the unit by yourself.

* Do not disassemble the unit. As there is high voltage inside the unit, you may receive an electric
shock.

* Always ask the dealer to move the air conditioner for re-installing it in another place. If it is improperly
installed, it can cause electric shock or fire.

* Whenever the air conditioner needs repairs, request repairs from the dealer.
If the air conditioner is repaired improperly it can cause an electric shock or fire.

>
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CAUTION

INSTALLATION CAUTIONS

Securely lay the drain hose for the best draining results.

Incorrect drainage can cause flooding in the house and furniture to get wet.

Be sure to connect the air conditioner to a dedicated power supply having the rated voltage.
Otherwise, the unit can break down or cause a fire.

Do not install the unit in a place where inflammable gas can leak. A fire can result if inflammable gas
accumulates around the unit.

The indoor unit shall be installed so that the top of the indoor unit is at least 2 m in height. Also, avoid
putting anything on the top of the indoor unit.

I

OPERATION CAUTIONS

Carefully read this manual before starting the air conditioner. The manual includes a lot of important
information for daily operation.

Do not use this air conditioner for other purposes such as preserving food, precision instruments, art
objects, breeding animals, or growing potted plants.

Do not install this air conditioner in a special-purpose room such as a ship or any kind of vehicle.
Doing so could harm machine performance.

Avoid exposing potted plants and animals to wind from the air conditioner because it harms their
health and growth.

When the air conditioner is operated in close proximity to a combustion device, pay careful attention
to ventilation and let fresh air into the room.

Poor ventilation can cause an oxygen shortage.

When the air conditioner is used in a closed room, pay careful attention to the ventilation of the room.
Poor ventilation can cause an oxygen shortage.

Do not touch the operation buttons with wet hands. Doing so could cause an electric shock.

Do not place any combustion device in a place where it is directly exposed to wind from the air
conditioner. Doing so could cause incomplete combustion.

When the air conditioner is not to be used for an extended period of time, turn off the main switch or
the circuit breaker for added safety. Disconnecting from the power supply protects the unit from
lightning and power surges.

Do not put a container with water such as a vase on the unit because water can enter into the unit
and cause an electric shock due to deterioration in the electric insulation.

Check the concrete blocks underneath the outdoor unit occasionally. If the base is left damaged or
deteriorated, the unit can topple over and could possibly cause an injury.

Do not wash the unit with water. This could cause an electric shock.

Do not use alcohol, benzene, thinner, glass cleaner, polishing powder or other solvent for cleaning
the unit because they can deteriorate and damage the air conditioner.

Before cleaning the unit, be sure to turn off the main switch or circuit breaker to prevent injuries from
the electric fan running inside.

For details of the cleaning method, refer to “USUAL MAINTENANCE” and “SPECIAL
MAINTENANCE” on pages 20 to 23.

Do not put anything on or step on the indoor unit and outdoor unit. If you do so, it can topple over and
cause an injury.

To allow the air conditioner to operate at maximum performance, operate within the operating
temperature range specified in the instructions. Failure to do so can cause a malfunction, break )
down, or water to leak from the unit. B -
It is recommended that maintenance be performed by a specialist when the unit has been operated
for a long time.
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NAMES OF PARTS

Outdoor unit

@ Refrigerant connecting pipe and electric wires
® Airinlet (Side and rear)

® Airoutlet

ENGLISH

TostmEA

f\\

(it (l/’".‘\\\\\\v

Indoor unit

Room temperature sensor
Front panel

Air inlet grille

Air filter ® @D

Air outlet

Horizontal air flow louver -
Located at the back of the vertical air flow louver. l T
— —
O i m | .

[
Z

Vertical air flow louver
Display panel

Infrared signal receiver
Remote controller
Plasma pure filter

[
I

PE0e O®LPO®

NAMES AND FUNCTIONS OF INDICATORS AND CONTROLS

ON INDOOR UNIT

Display panel
The operating states are shown below. TRESH FH
FILTER

RESET button FHTIMER FHPURE FHOPERAT\ON FHS.CLEAN |:
FILTER indicator (Orange)

TIMER indicator (Yellow) é (25 é éD é é)
PURE indicator (Blue)

OPERATION indicator (Green)

The operation indicators flash rapidly (5 times per second)
when a safety protection feature is activated.

S.CLEAN indicator (Green)

When the unit shuts down after having operated for 10 or more
minutes in the cooling or dry mode, the cleaning operation is AN
started automatically, and the S.CLEAN indicator turns on.

RESET button
The RESET button has the following two functions.
* Reset function
Use when the FILTER indicator (orange) is on. (¥ see page 21.)
* Temporary operation function —
Use when you misplace or lose the remote controller, or when its H H H
batteries are used up. (" see page 19.) ﬁR TIMER PURE

®@ OBe

HOPERAUON

S|
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REMOTE CONTROLLER AND ITS FUNCTIONS

Infrared signal transmitter
Transmits signals to the indoor unit.

¢ button

Press the button to start operation. (A receiving beep is
heard.) Press the button again to stop operation. (A
receiving beep is heard.)

If no receiving sound is heard from the indoor unit, press
the button again.

Mode select button (MODE)

Press this button to select a mode. Each time you press
the button, the modes cycle in order from A: Auto
changeover control, %x: COOL, (§: DRY, o- : HEAT and
back to A.

(A receiving beep is heard.)

A
Temperature button (@P)

A .. The temperature setting is raised to 30°C.
V¥ ... The temperature setting is lowered to 17°C.

(A receiving beep is heard.)
Fan speed button (FAN)
Press this button to select the fan speed. When you select
AUTO, the fan speed is automatically adjusted according to
the room temperature. You can also manually select the
desired fan speed from five available settings.
(LOW —, LOW+ —== MED —=must MED+ — =mmm
HIGH — —==mmm®l ) (A receiving beep is heard.)
Auto louver button (SWING)
Press this button to swing the louver. (A receiving beep is
heard.)
Press the button again to stop the louver from swinging. (A
receiving beep is heard.) (<= see page 16.)
Set louver button (FIX)
Press this button to adjust the air flow direction. (A
receiving beep is heard.) (= see page 16.)
ON timer button (ON)
Use this button to change the clock and ON timer times.

To move up the time, press A of the ON button.

To move down the time, press ¥ of the ON @‘ button.

OFF timer button (OFF) -
Use this button to change the OFF timer times.

To move up the time, press A of the OFF button.

To move down the time, press ¥ of the OFF

Reserve button (SET)

Press this button to store the time settings. (A receiving
beep is heard.)

Cancel button (CLR)

Press this button to cancel the ON timer and OFF timer. (A
receiving beep is heard.)

High power button (Hi POWER)

Press this button to start high power operation. (¢ see
page 18.)

Memory button (MEMO)

Press this button to ready for storing the settings.

Hold down the button for 3 seconds or more to store the
setting indicated on the remote controller and until the
@ mark is displayed. (= see page 15.)

button.

)

®

Automatic operation button (AUTO)

Press this button to operate the air conditioner
automatically.

(A receiving beep is heard.) (<" see page 18.)

SLEEP MODE button

Press this button to start sleep mode. (<~ see page 18.)
MY COMFORT button

Press this button to operate the air conditioner according to
the settings stored using the MEMO button. (+ see
page 15.)

PURE button (PURE)

Press this button to start the electrical air purifying
operation.

Press the button again to stop operation.

Off timer button (OFF)

Press this button to start the OFF timer operation.

You can select the OFF timer time from among four
settings (1, 3, 5 or 9 hours).

8°C operation button (8°C)

Press this button to start the 8°C set temperature heating
operation. (= see page 10.)
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NAMES AND FUNCTIONS OF INDICATORS ON REMOTE
CONTROLLER

ENGLISH

Display
All indicators, except for the clock time indicator, are displayed by pressing the ¢ button.
(@ Transmission mark
This transmission mark (A ) indicates when the remote controller transmits signals to the indoor unit.
® Mode indicator

Indicates the current operation mode. ® D@ ®
(AUTO: Automatic control, A: Auto changeover control, £x: COOL, (): DRY, |
- : HEAT) -
(® Temperature indicator A-:‘AUT-OA *ﬁf_“_nf"
Indicates the temperature setting (17°C to 30°C). ’ ', ' PM (0120
@ PURE indicator ,-‘ '-'
Shows that the electrical air purifying operation is in progress. e Ve
(® FAN speed indicator FHIPOWER
Indicates the selected fan speed. AUTO or one of five fan speed levels (LOW —, il auTo Lk
LOW+ — == MED — == MED+ ——mmsmll | HIGH — —==aslll) can be shown. T
Indicates AUTO when the operating mode is either AUTO or (): DRY. ©
® TIMER and clock time indicator * In the illustration, all indicators are shown
The time setting for timer operation or the clock time is indicated. for purposes of explanation. During
The current time is always indicated except during TIMER operation. operation, only the relevant indicators are
@ Hi POWER indicator shown on the remote controller.

Indicates when Hi POWER operation starts.
Press the Hi POWER button to start and press it again to stop operation.

@ (MEMORY) indicator ‘ A
Flashes for 3 seconds when the MEMO button is pressed during operation. -" ‘
The @ markis shown when holding down the button for 3 seconds or more while - e
the mark is flashing. " ’ OOFF
- nrerot
Press another button to turn off the mark. & [PMILELI
(@ SLEEP MODE indicator [AuTO [5)

Indicates when the SLEEP MODE is activated.
Press the SLEEP MODE button to start and press it again to stop operation.
A. B change indicator remote controller
* When the remote controller switching function is set, “B” appears in the remote
controller display. (When the remote controller setting is “A”, there is no
indication at this position.)
Remote controller switching function

If two indoor units are installed in the same room or adjoining rooms, both units may start and stop at the same time when
the remote controller is operated. This can be prevented by setting the switching function so that each indoor unit is
operated only by the corresponding remote controller.

To use the remote controller switching function, contact the air conditioner dealer or the installation company.

PREPARATION AND CHECK BEFORE USE

Loading the remote controller batteries

(@ Remove the cover, and insert the batteries.

(@ Press the RESET button.
The clock time indicator flashes. Press the RESET button using
an object with a narrow tip.

(® Reattach the cover.
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Batteries

* To replace the batteries, use two new batteries (AAA type).

* The batteries will last about one year under normal usage.

* Replace the batteries if there is no receiving beep from the indoor unit or when the air conditioner cannot be operated using the
remote controller.

* To avoid malfunctions due to battery leakage, remove the batteries when not using the remote controller for over one month.

Slide off the cover while pressing the sides.

* Battery replacement
Be careful not to reverse the (+) position and the (-) position.

Y
Setting the clock —
Before you start operating the air conditioner, set the clock of the remote controller using
the procedures given in this section. The clock panel on the remote controller will
indicate the time regardless of whether the air conditioner is in use or not.
Initial setting w nn
When batteries are inserted in the remote controller, the clock panel displays AM 0:00
and flashes.

@ ON || button

Press the ON H button to set the current time.

Each press of ON button changes the time in one minute increments.

Holding down the ON button changes the time in ten minute increments.
® SET button

Press the SET button.
The current time is displayed and the clock starts.

Adjusting the clock
@ CLOCK button
Press the CLOCK button.
The clock time indicator flashes.

® ON H button

Press the ON button to set the current time.

Each press of ON button changes the time in

one minute increments.

Holding down the ON button changes the time in ten

minute increments. Push CLOCK
® SET button

Press the SET button.
The current time is displayed and the clock starts.

EN 6
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Check that the air filter and the plasma pure filter are correctly installed

* Press the plasma pure filter until the projections on both sides are fully inserted into the
holders (tabs). If the installation is not correct, the FILTER indicator (orange) may come
on.

ENGLISH

Projections

USING THE REMOTE CONTROLLER

* The air conditioner will not operate if curtains, doors or other objects block the signals from the remote controller to the indoor
unit.

* Be careful that liquids do not spill onto the remote controller.

* Do not expose the remote controller to direct sunlight or heat.

If the infrared signal receiver on the indoor unit is exposed to direct sunlight, the air conditioner may not function properly.

Use curtains to prevent sunlight from reaching the receiver.

Signals may not be properly received, if the room using the air conditioner has fluorescent lighting with electronic starters. If

you plan to use fluorescent lamps, consult with your local dealer.

« |f other electrical appliances are activated by the remote controller, move these appliances or consult with your local dealer.

Location of the remote controller

* Keep the remote controller where its signals can reach the receiver of the indoor
unit (a distance of up to 7 m is allowed).

* When you select timer operation, the remote controller automatically transmits a
signal to the indoor unit at the specified time.
If you keep the remote controller in a location where proper signal transmission is
blocked, a time lag of up to 15 minutes may occur.

Remote controller holder

Installing the remote controller holder
* Before you actually install the remote controller holder on a wall or pillar, check
whether the remote controller signals can be received by the indoor unit.

Mounting and removing the remote controller

* To mount the remote controller, hold it parallel to the remote controller holder and
push it in fully. To remove the remote controller, slide the remote controller
upwards and out from the holder.
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AUTOMATIC OPERATION

When you set the air conditioner to AUTO mode, it automatically selects cooling, heating, or fan only operation depending on the room
temperature. (¢ see page 18.)
The fan speed and louver are also automatically controlled.

t

?

Start —

@ ¢ button —
Press this button to start the air conditioner.

(® AUTO button (AUTO) o 3
Press AUTO button. -' -’

A - e’

(® Temperature button (TEVMP) L L ©|unn

Set the desired temperature. @

* The OPERATION indicator (green) on the display panel of the indoor unit lights. The
operating mode is selected according to the room temperature and operation starts @
after approximately 3 minutes.

¢ If the AUTO mode is uncomfortable, you can select the desired conditions manually. @
The fan speed and louver position can be changed, and MODE is also changed from
AUTO to A when the fan speed or louver position is changed.
The fan speed indicator is also shown.

Stop

CLOCK®

\v) Lv) (8c)

& button Lo o~
Press this button again to stop the air conditioner. \W\/

AUTOMATIC OPERATION (AUTO CHANGEOVER)

When you set the air conditioner to A mode or switch over from AUTO operation because of a change in settings, the air conditioner
automatically selects cooling, heating, or fan only operation depending on the room temperature. (= see page 18.)

Start
@® & button

Press this button to start the air conditioner.
® Mode select button (MVODE)

Select A.

A
Temperature button (T@P)

®
Set the desired temperature.
@ Fan speed button (FAN)

Select one of “AUTO” LOW —, LOW+ —== MED — == MED+ — —mwmmml, @

* The OPERATION indicator (green) on the display panel of the indoor unit lights. The @
operating mode is selected according to the room temperature and operation starts

after approximately 3 minutes. @

* The temperature, fan speed and louver position can be changed. You can select the
desired conditions manually.

Stop

= RESET@ CHECK.
& button ~——

Press this button again to stop the air conditioner.

EN 8
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COOLING/HEATING OPERATION

Start
@ & button

Press this button to start the air conditioner.
(® Mode select button (MVODE)

Select COOL 1% or HEAT ¢-.

>

?

ENGLISH

A
Temperature button (revw)

®
Set the desired temperature.

@ Fan speed button (FAN)
Select one of “AUTO” LOW —, LOW+ —==  MED — ==l MED+ — mewmml
HIGH — e e s .

OP®

®

* The OPERATION indicator (green) on the display panel of the indoor unit turns on.
Operation starts after approximately 3 minutes.

Stop S~

& button
Press this button again to stop the air conditioner.

DRY OPERATION

Start
@ & button

Press this button to start the air conditioner.
@ Mode select button (MVODE)

Select DRY ().

A
(® Temperature button (TEVMP)
Set the desired temperature.

O

* The fan speed setting is fixed to AUTO and the AUTO is displayed.
* The OPERATION indicator (green) on the display panel of the indoor unit turns on, and
operation starts after approximately 3 minutes.

Stop

& button
Press this button again to stop the air conditioner.
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8°C OPERATION

e

Press this button to start the 8°C set temperature heating operation.

The air conditioner controls the room temperature to about 8°C.

The room temperature may deviate slightly from 8°C depending on the size of the room
and the installation condition of the unit.

Starting the 8°C heating operation while the air conditioner is stopped

Start
@ 8°C button
Press this button to start the 8°C set temperature heating operation.

* The OPERATION indicator (green) on the display panel of the indoor unit turns on.
Operation starts after approximately 3 minutes.

Stop
& button

cLoCK@

Press this button to stop the air conditioner. ®

RESET@ -
~__" ~

ha

If the 8°C heating operation starts while the air conditioner is stopped, press the 8°C button again to stop the operation.
Starting the 8°C heating operation while the air conditioner is operating

Start
(@ 8°C button
Press this button to change to the 8°C set temperature heating operation.

If the air conditioner performs a cooling (including automatic cooling) or dry operation, it stops and the 8°C set temperature heating
operation starts after approximately 3 minutes. If the air conditioner performs a heating operation, it changes immediately to the 8°C
heating operation.

* If the air conditioner performs a PURE operation, it performs both the pure operation and 8°C heating.

Stop

¢ button
Press this button to stop the air conditioner.

If the 8°C heating operation starts while the air conditioner is operating, press the 8°C button again to return to the previous operating
condition.

Check the operating condition on the screen of the remote control.

When a heating operation starts from 8°C heating, it can take approximately 5 minutes for the warm air to start blowing.

CAUTION

The heating performance could worsen if the louver direction is too high during 8°C heating operation.

¢ The fan speed at the start of 8°C heating is operated with AUTO.

 |f a timer operation is set to before the 8°C heating operation, the timer operation setting is cancelled. Timer operation
settings cannot be made during 8°C heating operation.

* Settings for SWING (louver swing), FIX (louver position), FAN (fan speed) and PURE (pure operation) can be changed
during 8°C heating operation. Setting changes cannot be made with other buttons.

* The temperature of the blown air is lower than during normal heating operation.

EN 10
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ﬁé PURE OPERATION

Press this button to start the electrical air purifying operation.

During air conditioner operation

@ PURE button
PURE operation starts by pressing this button.
* The PURE indicator (blue) on the display panel of the indoor unit turns on.
* Plasma pure filter is activated.

To stop only PURE operation

PURE button

PURE operation stops by pressing this button.

* The PURE indicator (blue) on the display panel of the indoor unit turns off. @
¢ Plasma pure filter is deactivated.

To stop air conditioner operation at the same time

¢ button

Air conditioner operation and PURE operation stop by pressing this button.

* The OPERATION indicator (green) and PURE indicator (blue) on the display panel of
the indoor unit turn off.

e YU )
CHECK
* Whenthe & button is pressed the next time, operation starts with the combined
air conditioner and PURE operation.
* During the combined air conditioner and PURE operation, air conditioner operation
only cannot be stopped.

When the air conditioner is stopped
@® PURE button
PURE operation starts by pressing this button.
* The PURE indicator (blue) on the display panel of the indoor unit turns on.

INFORMATION

During PURE operation, a small amount of ozone is produced, and you might notice the smell.
When the air flow is automatic, it changes between LOW — and MED+ — ==l

change if the room temperature is low.

Opening the air inlet grille during PURE operation sometimes turns on the FILTER indicator (orange).

In this case, stop PURE operation (stop the air conditioner if it is also operating), and then close the air inlet grille.
The FILTER indicator (orange) turns on after PURE operation is performed for about 1000 hours.

When the indicator turns on, clean the plasma pure filter. (" see page 22.)

LOW — operation is performed when the indoor air becomes clean. During operation, the position of the vertical air flow louvers may

ENGLISH
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Hi POWER OPERATION

High power (Hi POWER)

* The Hi POWER (high power operation) mode automatically controls room temperature,
air flow and the operation mode so that the room is quickly cooled in summer and
warmed in winter. (¢ see page 18.)

Setting Hi POWER mode

@ Hi POWER button
Press the Hi POWER button. The Hi POWER mark on the remote controller is
shown.

Canceling Hi POWER mode
(@ Hi POWER button
Press the Hi POWER button once again.
The Hi POWER mark on the remote controller turns off.

o

The Hi POWER mode cannot be activated during DRY operation.

¢

RESET@ =
~ creck® ~

1, 3, 5, 9H OFF TIMER

The air conditioner stops after operating for the set time (1, 3,5 or 9
hours).
(@ OFF button

Press the OFF button (during operation).

* There is a short beep and the timer indicator comes on. The time at which the air
conditioner will stop is indicated on the remote controller display (1H: about 1
hour after the current time).

* Press the button again while 1H is displayed (about 3 seconds) to change to the
3H indicator, press again to change to the 5H indicator, and press again to
change to the 9H indicator.

* After selecting the time you want, do not press this button again. (When the 1H,
3H, etc. indicator goes off the timer is set.)

(® CLR button
Press the CLR button to cancel the timer.

* The timer is canceled but the air conditioner continues to operate.

e The 1, 3, 5 or 9H OFF timer operation is also canceled if the OFF button is
pressed after making a setting.

2
INFORMATION ®

RESET@ CHECK. Nt
* Cleaning operation starts when the time of the 1, 3, 5 or 9H OFF timer is reached. \W\/
(Cleaning operation is not performed during heating operation or the PURE
operation.)

* When using in combination with the ON timer, first set the 1, 3, 5 or 9H OFF timer
and then set the ON timer.

* If the OFF button is pressed while the ON (OFF) timer has been set, the ON (OFF)
timer is canceled and only the 1, 3, 5 or 9H OFF timer is set.

EN 12
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ON timer and OFF timer
Setting the ON Timer

@® ON button

Press the ON @ button. Set the timer to the desired time.

£

ENGLISH

Each time the ON button is pressed, the time changes in ten minute increments.
Holding down the ON button changes the time in one hour increments.
® SET button
Press the SET button to set the timer.
The timer time is displayed, and the timer starts.

® CLR button
Press the CLR button to cancel the timer setting.

Setting OFF Timer

A

(@ OFF || button
Set the timer to the desired time.
Each time the OFF button is pressed, the time changes in ten minute increments.
Holding down the OFF button changes the time in one hour increments.

® SET button
Press the SET button to set the timer.
The timer time is displayed, and the timer starts.

® CLR button
Press the CLR button to cancel the timer setting.

CAUTION

* When you select timer operation, the remote controller automatically transmits the timer signal to the indoor unit at the
specified time. Therefore, keep the remote controller in a location where it can transmit the signal to the indoor unit
properly.

* If you do not press the SET button within 30 seconds after setting the time, the setting will be cancelled.

?@@

Press the OFF

button.

Once you select timer operation mode, the settings are saved in the remote controller. —

Thereafter, the air conditioner will start operating under the same conditions as you pressed the or button on the remote
controller. =

You cannot set the timer when the clock display is flashing.

Follow the instructions in the section “Setting the clock” on page 6 to set the clock, and then set the timer.

13 EN
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!

Combined timer (Setting the ON and OFF timers simultaneously)

OFF timer —> ON timer

(Operation —> Stop —> Operation)

This feature is useful when you want to stop the air conditioner after you go to sleep, and start it again in the morning when you wake
up or you return home.

Example:

To stop the air conditioner and start it again next morning

Setting combined TIMER

Operation Operation again

(1) Press the OFF button to set the OFF timer.

(2) Press the ON button to set the ON timer.

(3) Press the SET button.

ON timer —> OFF timer

(Stop —> Operation —> Stop)

You can use this setting to start the air conditioner when you wake up and stop it when you leave the house.
Example:

To start the air conditioner the next morning and stop it

Setting combined TIMER

Operation

(1) Press the ON button to set the ON timer.

(2) Press the OFF button to set the OFF timer.

(3) Press the SET button.

e The ON or OFF timer function that is closer to the current time is CAUTION

activated first.

* If the same time is set for both ON and OFF timers, no timer Approximately 3 seconds later, the remote controller will
operation is performed. Also, the air conditioner may stop transmit the signal to the indoor unit and a receiving beep
operating. will sound from the indoor unit after you press the

SET button.

Daily combined timer (setting the ON and OFF timers simultaneously and activating every day)
This feature is useful when you want to use the combined timers at the same time every day.

Setting combined TIMER

(1) Press the ON @ button to set the ON timer.

(2) Press the OFF button to set the OFF timer.

(3) Press the SET button.
(4) After step (3), an arrow mark (4 or §) flashes for about 3 seconds. Press the
SET button during this flashing.

¢ Both arrows (1, § ) are shown while the daily timer is activated.

Cancelling timer operation
Press the CLR button.

Clock display

During TIMER operation (ON-OFF, OFF-ON, OFF timer), the clock time indicator is not
shown so the setting time can be displayed. To view the current time, press the SET (cr) [+
button briefly and the current time will be displayed for about 3 seconds. cocke || ©

RESET®
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Use the MEMO button to store a frequently used operation setting for convenience.
Start the air conditioner in the operation mode that you want the remote controller to
store.
Press the button as shown below while the air conditioner is operating.
@® MEMO button
Press this button briefly to ready for storing the setting.
All the icons currently shown flash, except for the clock time indicator and mode
indicator.

£

A

ENGLISH

@ MEMO button
Hold down the MEMO button for 3 seconds or more while the indicator flashes.
The @ mark is shown and the setting is stored.
¢ If you do not press the MEMO button within 3 seconds or if you press another button,
the MEMORY setting is cancelled. @
* Operation modes which can be stored with the MEMO button are MODE, Temperature, @
FAN, TIMER and Hi POWER.

To operate the air conditioner with the setting stored using the MEMO button.

@ MY COMFORT button
Press the MY COMFORT button. The setting stored with the MEMO button will be
shown and the air conditioner operates based on the setting.

(A): When the MY COMFORT button is pressed while operation is stopped
* The OPERATION indicator (green) on the display panel of the indoor unit turns on, and
operation starts after approximately 3 minutes.

(B): When the MY COMFORT button is pressed during operation
* The operation mode changes to the setting stored with the MEMO button.

* Initial setting: @
MODE : AUTO
Temperature : 22

15 EN
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ADJUSTING AIR FLOW DIRECTION

* Adjust the air flow direction properly. Failure to do so could cause discomfort
and make an uneven room temperature distribution.

* Adjust the vertical air flow using the remote controller.

* Adjust the horizontal air flow manually.

Adjusting the vertical air flow
The air conditioner automatically adjusts the vertical air flow direction according
to the operating conditions when AUTO or A mode is selected.

To set a selected air flow direction

Use this function when the air conditioner is operating.

@ FIX button
Hold down or briefly press the FIX button on the remote controller to move
the louver in the desired direction.

* Change the vertical air flow louver direction within the range indicated.

* In subsequent operations, the vertical air flow is automatically set to the

direction that you set the louver using the FIX button.

To automatically swing the air flow direction
Perform this function when the air conditioner is operating.
@ SWING button

Press the SWING button on the remote controller.
* To stop the function, press the SWING button.
* To change the swing direction, press the FIX button.

CAUTION

* The FIX and SWING buttons will be disabled when the air conditioner is not
operating (including when ON TIMER is set).

¢ Do not operate the air conditioner for an extended period of time with the air
flow direction set downward during the cooling or dry operation. Otherwise,
condensation may occur on the surface of the vertical air flow louver and
cause water dripping.

¢ Do not move the vertical air flow louver manually. Always use the FIX button.
If you move the louver manually, it may malfunction during operation.
If the louver malfunctions, stop the air conditioner once, and restart.

* When the air conditioner is started immediately after it was stopped, the
vertical air flow louver might not move for about 10 seconds.

Adjusting the horizontal air flow

Preparation:

¢ Grasp the lever on the horizontal air flow louver and move them to adjust the air
flow direction as required.

* You can adjust the air flow at the left and right locations of the grilles.

R
o o
VAV ALY
NG -
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This air conditioner is equipped with an automatic restarting function which allows the air conditioner to resume without the use of the
remote controller under the operating settings in the event of a power shutdown. Operation resumes without warning 3 minutes after
power is restored.

INFORMATION

The AUTO RESTART OPERATION is not set to work at factory shipment, and so it is necessary to set it to this function if
required.

£

ENGLISH

‘ HOW TO SET AUTO RESTART

To set the auto restart function, proceed as follows:
The power supply to the unit must be on. The function will not be set if the power is off.
To enable the auto restart function, hold down the RESET button for 3 seconds.
The air conditioner receives the setting and beeps 3 times. The system now restarts
automatically. The auto restart setting is activated.
(1) When the air conditioner is in stand-by (not running).

Hold down the RESET button for 3 seconds or more.

* The air conditioner starts to operate. The green indicator turns on.

RESET

* After about 3 seconds, the air conditioner beeps 3 times. H H H H
The green indicator flashes for 5 seconds. e TMER FURE OFssATIoN
* The air conditioner is operating. \

If the air conditioner is not required to run at this time, push the RESET button
again or use the remote controller to stop the air conditioner.
(2) When the air conditioner is operating. RESET button
Hold down the RESET button for 3 seconds or more.
* The air conditioner stops operating. The green indicator turns off.
* 3 seconds after pushing the button, the air conditioner beeps 3 times.
The green indicator flashes for 5 seconds.
* The air conditioner stops.
If you do not need the air conditioner to stop at this time, use the remote controller to restart the air conditioner. During the
subsequent operation, the green indicator is turned on.
¢ The auto restart operation will not accept a command if timer operation with the remote controller is activated.
* After restarting the air conditioner by the AUTO RESTART OPERATION, the louver swing (AUTO) operation resumes.

HOW TO CANCEL AUTO RESTART

To cancel the auto restart operation, proceed as follows:
Repeat the setting procedure. The air conditioner receives the setting and beeps 3 times.
The air conditioner now needs to be manually restarted with the remote controller after the main supply is turned off.
The auto restart setting is cancelled.
(1) When the air conditioner is in stand-by (not running).

Hold down the RESET button for 3 seconds or more.

* The air conditioner starts to operate.

The green indicator will turn on.

* After about 3 seconds, the air conditioner beeps 3 times.

* The air conditioner is operating.

If the air conditioner is not required to run at this time, push the RESET button

again or use remote controller to stop the air conditioner.

RESET

(2) When the air conditioner is operating. H H H H
Hold down the RESET button for 3 seconds or more. e TMER FURE OFeAToN
* The air conditioner stops operating. \

The green indicator is turned off.
 After about 3 seconds, the air conditioner beeps 3 times.
¢ The air conditioner stops. RESET button
If you do not need the air conditioner to stop at this time, use the remote controller
to restart the air conditioner.
During subsequent operation, the green indicator is turned on.
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HOW THE AIR CONDITIONER WORKS

Automatic Operation
As shown in Figure 1, Automatic Operation mode selects the operation based on the room temperature data (Ta) when operation
begins.

Room temperature when operation begins
or when selected again

Room temperature

Cooling operation
Setting temperature+1 9 op

Setting temperature Fan only operation
Setting temperature—1

Heating operation

Figure 1

The operation mode is selected again after the compressor has remained stopped for 15 minutes.

Hi POWER operation
When you press the Hi POWER button during cooling, heating or A operation, the air conditioner starts the following operation.

¢ Cooling operation
The cooling operation is performed at 1°C lower than the temperature setting.
The fan speed is also set to high*.
* The noise level raises, according to the fan speed.

¢ Heating operation
The heating operation is performed at 2°C higher than the temperature setting.
The fan speed is automatically switched according to the operating condition.

SLEEP MODE operation
The air conditioner automatically controls the room temperature, air flow and noise level, to prevent overcooling in summer and
maintain a warm and comfortable room in winter.

INFORMATION

* The power and noise level are reduced during sleep mode, so the room may not be cooled (or heated) sufficiently if the mode
is used for a long period of time.

¢ The sleep mode cannot be used during dry operation or PURE operation (independent operation).
(PURE operation (independent operation) is when the PURE button is pressed while the air conditioner is stopped to perform
PURE operation by itself. The air conditioner does not operate at this time.)

 If the FAN button is pressed during sleep mode, the sleep mode is canceled.

¢ Sleep mode is not a timer operation.

Dry operation ((9)

The dry mode automatically selects the cooling dry operation based on the difference between the temperature setting and the actual
room temperature.

The fan speed indicator shows AUTO, and low speed is used.
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‘ HINTS FOR ECONOMICAL OPERATION

Maintain room temperature at a comfortable level

Clean the air filters
Clogged air filters impair the performance of the air conditioner. Clean
them every two weeks.

ENGLISH

Never open doors and windows more than necessary
To keep cool or warm air in the room, never open doors and windows more
than necessary.

Window curtains
During cooling operation, close the curtains to avoid direct sunlight.
During heating operation, close the curtains to keep the heat in.

Use the timer effectively Blows upward
Set the timer for the desired operating time.

Allow uniform circulation of room air
Adjust the air flow direction for even circulation of room air.

Air flow
adjustment

Blows downward

TEMPORARY OPERATION

Temporary operation ,* T eannot find'
. . . . . . 1 the remote ] F —
This function is used to operate the unit temporarily in case you misplace the remote *<_ controller 7 o H

controller or the batteries are used up. C”J

¢ Push the RESET button to start the automatic operation (AUTO).
* While the temporary operation is activated, the remote controller operation is disabled.
* Hold down the button for 10 seconds to start the cooling operation.

A temporary
operation feature is
provided!

CLEANING OPERATION

Cleaning operation

This function is used to dry the inside of the air conditioner to reduce the growth of mold, etc. inside the air conditioner.

¢ When the unit shuts down after having operated for 10 or more minutes in the cooling or dry mode, the cleaning operation is started
automatically, and the S.CLEAN indicator on the unit’s display panel turns on.

Cleaning operation duration
* The cleaning operation lasts for 4 hours if the unit has been operating in the cooling or dry mode for 10 minutes or more.

About the cleaning operation

* The cleaning operation will not make the room cleaner or remove the mold and dust already inside the air conditioner.
* During operation, a small amount of frost may be visible: this is normal and does not indicate a malfunction.

* The vertical airflow louvers open slightly.

* If an ongoing cleaning operation is suspended, the effect of the cleaning will be compromised.

* To forcibly stop the cleaning operation, press the ¢ button twice during the cleaning operation.
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USUAL MAINTENANCE

WARNING A

Before you clean the air conditioner, be sure to turn off the circuit breaker or main power switch.

I

Cleaning of indoor unit and remote controller

CAUTION

Use a dry cloth to wipe the indoor unit and remote controller.

* When the air conditioner is extremely dirty, use a cloth dipped in cold water to wipe the indoor
unit.

* Never use a damp cloth on the remote controller.

* Do not use a chemical-based duster for wiping or leave such materials on the unit for extended
periods of time. Doing so could damage or cause the surface of the unit to fade.

¢ Do not use benzine, thinner, polishing powder, or other solvents for cleaning.

These can cause the plastic surface to crack or deform.

Cooling with
hi

temperature

setting.

When not using the unit for at least 1 month
(1) Perform fan operation for 3 to 4 hours to dry the inside of the unit.
* If a high temperature setting is used with cooling operation, fan operation is performed.
(2) Stop the air conditioner and turn off the circuit breaker.
(3) Clean the air filters.
(4) Remove the batteries from the remote controller.

Check before operation

CAUTION

¢ Check that the air filters are installed.
¢ Check that the air outlet and inlet of the outdoor unit are not blocked.

Air
filter

Cleaning the air filter
Clean the air filters every 2 weeks. \
The performance of the air conditioner will degrade if the air filters are covered with dust.

Clean the air filters as often as possible.

Preparation:
1. Turn off the air conditioner using the remote controller.
2. Open the air inlet grille.

1 Open the air inlet grille.
Lift the air inlet grille up to the horizontal position.

2 Grasp the left and right handles of the air filter and lift it up slightly, and then pull it downward to
take it out from the filter holder.

3 Use a vacuum cleaner to remove the dust from the filters or wash them with water.
After washing the air filters, dry them in the shade.
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4 insertthe top section of the air filter so that its right and left edges fit on the
indoor unit and it is firmly set.

5 Close the air inlet grille.
* If the FILTER indicator on the indoor unit is shown, press the RESET button
on the indoor unit to turn off the indicator.

ENGLISH

Cleaning the air inlet grille

Preparation:
1. Turn off the air conditioner using the remote controller.
2. Open the air inlet grille.

1 Remove the air inlet grille.
Hold the two sides of the air inlet grille and open upwards.

Remove the left (or right) arm by pushing it toward the outside and then pulling it _ } .
toward you. d \ Lo
2 Wash it with water using a soft sponge or towel. \

(Do not use a metallic scrubbing brush or other hard brushes.)

* Use of such hard objects will cause scratches on the surface of the grille and the
metal coating to peel off.

« If extremely dirty, clean the air inlet grille with a neutral kitchen detergent and
rinse it off with water.

3 Wipe off the water from the air inlet grille and dry it.

4 Fitthe leftand right arms of the air inlet grille to the shafts on the two sides of the
air conditioner and push them in completely.

5 Ppullthe air inlet grille downward.
* Push the arrow locations (four) at the bottom of the air inlet grille to check that
the grille is completely closed.

Cleaning and maintenance of the indoor/outdoor units are strongly recommended
for air conditioning systems which are used regularly.

Failure to clean the indoor/outdoor units regularly will result in poor cooling
performance, icing, water leakage and even premature compressor failure.
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SPECIAL MAINTENANCE

Cleaning the plasma pure filter

Preparation:
1. Turn off the air conditioner using the remote controller.
2. Turn off the power supply.

¢ Clean the plasma pure filter when the FILTER indicator (orange) turns on.
(This indicator turns on after PURE operation of about 1000 hours.)

* After cleaning is finished, push the RESET button on the indoor unit.

* Perform cleaning every six months or so.

¢ Even if the FILTER indicator does not turn on, clean the plasma pure filter whenever the unit makes a humming, clicking, or buzzing
sound. If the indicator turns on during the night, the air conditioner can still be used until the morning without a problem, but be sure
to perform cleaning as soon as possible.

1 Open the air inlet grille.
Lift up the air inlet grille until it clicks into place.

2 Grasp the left and right handles of the air filter and lift up slightly and then pull
downward to remove the filter from the filter holder.

3  Takeoutthe plasma pure filter.
* Grasp the handles, and then pull out as shown in (1) and 2.

Checks after cleaning the plasma pure filter
1. Confirm the FILTER indicator does not turn on by activating PURE operation for \ \
one hour or more.
<If it does not turn on, it is normal>
2. If the FILTER indicator turns on, recheck the following.
a) Fitting of the plasma pure filter
b) Fitting of the air inlet grille
And, reconfirm the FILTER indicator does not turn on by activating PURE operation for another one hour or more.
<If it does not turn on, it is normal>
3. Incase the FILTER indicator does turn on, please call a service representative.
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Wash and then dry.

(1) Soak in hot water at 40 to 50°C for about 10 to 15 minutes. If the staining is particularly
severe, use a washing detergent compound (weak basic or neutral) at 10 to 15 times
the standard concentration.

(2) Rub up and down, and rub left and right. Also, rub the surface gently with a sponge.

(3) Rinse with running water.

(4) Shake thoroughly, and allow the unit to drain.

(If oil or smoke strains are particularly hard to remove, repeat steps (1) to (4) 2 or 3
times.)

(5) Dry thoroughly in the shade.

CAUTION

Never use any products marked as “bleach”.

Do not attempt to disassemble the unit.

Do not rub with a scrubbing brush or similar implement.

Do not utilize washing devices or equipment.

Do not dry with a hair dryer or other appliance that uses hot air. (The heat can cause the unit
to deform.)

After cleaning, wait until the unit is completely dried before attaching. The FILTER indicator
may turn on if the unit is used while wet.

Attach the plasma pure filter.

 Grasp the handles, and then insert as shown in (7). Insert into the right and left guide rails,
and then press in the direction of (2) after it is all the way in.

* Press both ends of the plasma pure filter in the direction of (3) until the protrusions on both
sides of the plasma pure filter are completely inserted into the holders.

Press in the plasma pure filter until the protrusions on both sides are completely inserted
into the holders. If installation is incomplete, the FILTER indicator (orange) may light.

Attach the air filter, and then close the air inlet grille.

Plasma pure filter

Holder

Protrusion

ENGLISH
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AIR CONDITIONER OPERATION AND PERFORMANCE

Three-minute protection feature
A protection feature is provided that prevents the air conditioner from being activated for approximately 3 minutes when it is restarted
immediately after operation or when the power supply switch is set to on. This is used to protect the machine.

Heating characteristics

Preheating operation
The air conditioner does not deliver warm air immediately after it is started.
Warm air flows out after approximately 5 minutes when the indoor heat exchanger has warmed up.

Warm air control
When the room temperature reaches the temperature setting, the fan indoor speed is automatically reduced.
The outdoor unit is stopped at this time.

Defrosting

If frost has formed on the outdoor unit during the heating operation, defrosting is started automatically (for approximately 5 to 10
minutes) to maintain the heating effect.

* The fans in both the indoor and outdoor units stop during the defrost operation.

* During the defrost operation, defrosted water is drained from the bottom plate of the outdoor unit.

Heating capacity
In the heating operation, heat is absorbed from outdoors and released into the room. That is called the heat pump system. When the
outdoor temperature is too low, usage of another heating apparatus in combination with the air conditioner is recommended.

Consideration for accumulated snow

Select the position for the outdoor unit where it will not be subjected to snow drifts, accumulation of leaves or other seasonal debris. It
is important that the air flow of the outdoor unit is not blocked as this will result in reduced heating or cooling performance. During the
heating mode and at sub-zero temperatures, the water drained off the outdoor unit as a result of the automatic defrost may
accumulate and freeze. It is important that adequate drainage or a soak-way be provided.

Power failure

Power failure during operation stops the unit completely.

* The OPERATION indicator (green) on the indoor unit starts flashing when power is restored.

* To restart operation, push the ¢ button on the remote controller.

 Lightning or a car wireless telephone operating nearby may cause the unit to malfunction. Turn the power supply switch off and then
on again. Push the ¢ button on the remote controller to restart.

Air conditioner operating conditions
For proper performance, operate the air conditioner under the following temperature conditions.

Cooling operation Outdoor temperature: —10°C to 46°C
Room temperature:  21°C to 32°C
CAUTION

Room relative humidity — less than 80%. If the air conditioner operates outside this
range, the surface of the air conditioner may attract condensation.

Heating operation Outdoor temperature: —15°C to 24°C
Room temperature:  Less than 28°C
Dry operation Outdoor temperature: —10°C to 46°C

Room temperature:  17°C to 32°C

If the air conditioner is used in conditions other than above, the safety protection functions may be activated.
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TROUBLESHOOTING

If any of the following conditions occur, stop the air conditioner immediately, turn off the main power switch and contact the

dealer.

* The indicators flash at short intervals (5 Hz). Reset the circuit breaker 2 to 3 minutes after the power main switch is turned off.
Despite the resetting operation, the indicators still continue turning on and off.

¢ The main power fuse often blows, or the circuit breaker is often activated.

* Foreign matter or water has fallen inside the air conditioner.

¢ Any other unusual conditions are observed.

£

ENGLISH

Before asking for servicing or repairs, check the following points.

Inoperative

The power main switch is turned off.

The circuit breaker is activated to cut off the power supply.

The main power fuse has blown.

The electric current has stopped.

The batteries in the remote controller used up.

The ON timer is set.

As a protective mechanism for the air conditioner, it does not operate for 3 minutes
immediately after restarting operation or turning on the main power.

Recheck

Poor cooling or heating performance

* The air inlet or outlet of the outdoor unit is blocked.

* Doors or windows are opened.

¢ The air filter is clogged with dust.

* The louver is not at the correct position.

¢ The fan speed is set to low.

¢ The air conditioner is set to the DRY or SLEEP MODE.

¢ The temperature setting is too high (during cooling operation).
* The temperature setting is too low (during heating operation).

Condensation forms on the back of the indoor unit.
¢ Condensation on the back of the indoor unit is automatically collected and drained out.

Indoor unit or outdoor unit makes a strange noise.

* When the temperature changes sharply, the indoor or outdoor unit may make a strange
noise (such as a tit-tack noise or flowing noise) because of the expansion/contraction of {f
parts or change in refrigerant flow.

——————

=

The room air smells.

A bad odor comes from the air conditioner.

* Smells absorbed in the wall, carpet, furniture, clothing, or furs are coming out.

¢ During PURE operation, a small amount of ozone is produced, and you might notice the
smell.

These are not defects.
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!

Before asking for servicing or repairs, check the following points.

The OPERATION indicator turns on and off.
¢ The indicator turns on and off (1 Hz) when power is restored after a power failure or when \ !
the power main switch is set to on. Reset the circuit breaker to ON. ngg
?asé
Frost forms on the outdoor unit during heating operation. o vy
Water is drained from the outdoor unit. ~ =2
* Frost sometimes forms on the outdoor unit during heating operation. In that case, the unit ?
automatically performs defrosting (for 2 to 10 minutes) for improving the heating efficiency. ’ \J
¢ In the defrosting operation, the airflow from both the indoor and outdoor units stops. N ~ 5 L >
* A hiss sound is heard when the flow of the refrigerant is changed for defrosting. Q\,

* The water resulting from automatic defrosting during the heating operation is drained from
the outdoor unit.

The air flow changes even though the FAN button is not set to the AUTO mode.

¢ When the temperature of the blown air goes down during heating operation, the air
conditioner automatically changes or stops the air flow from the indoor unit so that the
people in the room do not feel chilly.

A white mist of chilled air or water is generated from the outdoor unit.
» Steam is sometimes generated from the indoor unit during cooling operation or the
outdoor unit during defrosting operation.

a4
]
"_ga
5 Automatic operation of vertical air flow louvers
c * When the room temperature or outdoor temperature is high during the heating operation,
% the vertical air flow louvers close once and then set themselves automatically to the
o original position setting again.
7] -0
2 I N N
[= S
(z
)
The FILTER indicator turns on.
* This indicator turns on after PURE operation has been performed for approximately 1000
hours.
* The indicator may turn on if the front panel is not firmly closed.
* The indicator may turn on if the plasma pure filter is not securely attached.
Sounds made from the indoor unit
¢ The plasma pure filter may make a humming, clicking, or buzzing sound when it is dirty.
* When the power is turned on or the air conditioner is stopped, the vertical air louvers may
make a rattling sound or shuttling sound.
* Some parts may expand or shrink due to temperature fluctuations, and this can resultin a
slapping sound.
* When the refrigerant is flowing, a hissing sound or gurgling sound can result.
¢ A hissing sound can be made when the air conditioner is switched to defrosting operation
during heating operation.
Sounds made from the outdoor unit
* A rustling sound can be made when the air conditioner is switched to defrosting operation
during heating operation.
EN 26
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o
Type Reverse cycle, Split type ‘3
Model Indoor Unit Outdoor Unit Indoor Unit Outdoor Unit :zi
RAS-10SKVP-ND RAS-10SAVP-ND RAS-13SKVP-ND RAS-13SAVP-ND

Power supply 220-240V ~50 Hz 220-240V ~50Hz
Cooling capacity (kW) CAPA. 25 3.5
Heating capacity (kW) CAPA. 3.2 4.2
Cooling current (A) AMP. 0.15 2.57-2.34 0.15 4.00-3.66
Cooling power (W) WATT. 30 460 30 820
Heating current (A) AMP. 0.15 3.15-2.87 0.15 4.40-4.02
Heating power (W) WATT. 30 600 30 920

Width  (mm) 790 780 790 780
Dimensions Height (mm) 250 550 250 550

Depth (mm) 208 290 208 290
Net weight (kg) 9 38 9 38
Type Reverse cycle, Split type
Model Indoor Unit Outdoor Unit

RAS-16SKVP-ND RAS-16SAVP-ND

Power supply 220-240V ~50 Hz
Cooling capacity (kW) CAPA. 4.5
Heating capacity (kW) CAPA. 5.5
Cooling current (A) AMP. 0.15 6.18-5.65
Cooling power (W) WATT. 30 1,320
Heating current (A) AMP. 0.15 6.83-6.25
Heating power (W) WATT. 30 1,460

Width  (mm) 790 780
Dimensions Height (mm) 250 550

Depth (mm) 208 290
Net weight (kg) 9 38

* These specifications are subject to change without notice for the purpose of incorporating technical improvements.

The specified air-conditioning performance is based on the data determined under the following conditions.

For cooling For heating
Air inlet temperature °C Air inlet temperature °C
Indoor coil assembly Outdoor coil assembly Indoor coil assembly Outdoor coil assembly
Dry bulb Wet bulb Dry bulb Wet bulb Dry bulb Wet bulb Dry bulb Wet bulb
27 19 35 24 20 — 7 6

INFORMATION

When the outside temperature drops, power is supplied to the de-icing heater of the outdoor unit even if the air conditioner is off. At
this time the power consumption is approximately 100 W.
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TROUBLESHOOTING (Remote Controller)

Before asking for servicing or repairs, check the following points.

The remote controller does not operate correctly.

Symptoms

Causes

Possible Solution

The operating mode switches.

Check whether the MODE indicated
on the display is AUTO.

AUTO

The fan speed and louver direction
cannot be changed in AUTO mode.
When the SWING, FIX or FAN buttons
are pressed in AUTO mode, the mode
changes to A mode.

The fan speed cannot be
changed.

Check whether the MODE indicated
on the display is (): DRY.

(: DRY

When dry operation is selected, the air
conditioner automatically selects the
fan speed. The fan speed can be
selected during £x COOL, - HEAT,
and A.

The Display Goes Off

Symptoms

Causes

Description

The indicators on the display
are not shown after a short
time.

Check whether the timer operation is
over when the OFF TIMER is shown
on the display.

The air conditioner stops since the
setting time has elapsed.

The TIMER display turns off
after a certain period of time.

Check whether the timer operation
has started when the ON TIMER is
shown on the display.

@ : 0N

When the time reaches the time
setting for the ON timer operation, the
air conditioner starts to operate
automatically and the ON timer display
turns off.

The Signal Receiving Tone Does Not Sound

Symptoms

Causes

Description

No receiving tone is made from
the indoor unit even when the
& button is pushed.

Check whether the infrared signal
transmitter of the remote controller is
properly pointed towards the receiver
of the indoor unit when the ¢ button
is pushed.

Point the infrared signal transmitter of
the remote controller towards the
receiver of the indoor unit, and then
press the (& button repeatedly.

e
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FRANGAIS

* N'ESSAYEZ PAS D’INSTALLER CET APPAREIL VOUS-MEME. LINSTALLATION DE CET
APPAREIL NECESSITE LINTERVENTION D’UN PERSONNEL QUALIFIE.

N’ESSAYEZ PAS DE REPARER VOUS-MEME LAPPAREIL. CET APPAREIL DOIT ETRE REPARE
PAR UN PROFESSIONNEL.

LOUVERTURE OU LA DEPOSE DU COUVERCLE VOUS EXPOSE A DES TENSIONS
DANGEREUSES.

* LA MISE HORS TENSION N’EVITE PAS UN RISQUE D’ELECTROCUTION POTENTIEL.

AVERTISSEMENT A

AVERTISSEMENTS CONCERNANT LINSTALLATION

* Demandez toujours a un distributeur ou a un magasin spécialisé en électricité d’installer le

climatiseur.

* Si vous effectuez vous-méme linstallation du climatiseur de maniére incorrecte, certains problemes
comme des fuites d’eau, une décharge électrique, un incendie, etc. peuvent se produire. /)

* Mettez toujours le climatiseur a la terre. N o)

* Ne raccordez pas le fil de terre a une conduite de gaz, une conduite d’eau, un parafoudre ou un fil de S(:m (-
terre de téléphone. Si le climatiseur est mis a la terre de maniéere incorrecte, il y a un risque de Z ”('Z";ﬂz ~
décharge électrique. @7

ATTENTION

POUR DEBRANCHER LAPPAREIL DE LALIMENTATION PRINCIPALE
Un commutateur ou disjoncteur qui peut déconnecter tous les poles doit étre incorporé au cablage
fixe. Veillez & utiliser un disjoncteur ou commutateur agréé.

AVERTISSEMENTS CONCERNANT LE FONCTIONNEMENT

Evitez de climatiser excessivement la piéce ou de vous exposer pendant longtemps au vent froid car ’

cela peut nuire a votre santé. - -

N’introduisez jamais un doigt ou un morceau de bois dans la sortie d’air ou I'entrée d’air afin d’éviter \ =L

de vous blesser et d'endommager I'appareil car des ventilateurs tournant a grande vitesse se

trouvent a l'intérieur des sortie d’air et entrée dair.

¢ Lorsque vous remarquez une anomalie du climatiseur (odeur de bralé, faible refroidissement, etc.),
réglez immédiatement sur arrét I'interrupteur principal et le disjoncteur de I'alimentation principale
pour arréter le climatiseur et prenez contact avec le distributeur.

* Sivous continuez a utiliser le climatiseur lorsqu’il y a une anomalie, une panne de 'appareil, une
décharge électrique, un incendie, etc. pourraient se produire.

* Ne renversez pas d’eau ni d’autre liquide sur 'unité intérieure. Il y a un risque de décharge électrique

si 'unité est mouillée.

AVERTISSEMENTS CONCERNANT LE DEPLACEMENT ET LES REPARATIONS ‘

N’essayez pas de déplacer ou de réparer I'appareil vous-méme.

* Ne démontez pas I'appareil. Une haute tension se trouvant a I'intérieur de I'appareil, vous pourriez " _n
recevoir une décharge électrique. Q z0
* Demandez toujours au distributeur de déplacer le climatiseur pour le réinstaller a un autre endroit. S'il \\\/L_/ n y
est installé de maniére incorrecte, il y a un risque de décharge électrique ou d’incendie. L,I)\_\ K
* Sile climatiseur doit étre réparé, demandez au distributeur d’effectuer les réparations.
Si le climatiseur n’est pas correctement réparé, il y a un risque de décharge électrique ou d’'incendie. ?( —
1 FR
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ATTENTION

PRECAUTIONS CONCERNANT LINSTALLATION

* Placez le flexible d’évacuation de maniére a obtenir les meilleurs résultats.

* Une évacuation incorrecte peut inonder la maison et mouiller les meubles.

* Assurez-vous de brancher le climatiseur a une source d’alimentation exclusive pour I'appareil, ayant
la tension nominale requise. Sinon, I'appareil peut tomber en panne ou provoquer un incendie.

* Ninstallez pas I'appareil dans un endroit ou il peut y avoir une fuite de gaz inflammable. Un incendie

pourrait se produire si du gaz inflammable s’accumule autour de 'appareil.

Lunité intérieure doit étre installée de sorte que son dessus soit a au moins 2 m de hauteur. Veillez

aussi a ne rien placer sur le dessus de l'unité intérieure.

I

PRECAUTIONS CONCERNANT LE FONCTIONNEMENT

Lisez attentivement ce manuel avant de mettre le climatiseur en marche. Ce manuel contient des
informations importantes pour I'utilisation quotidienne.
N'utilisez pas ce climatiseur pour des usages particuliers, comme la conservation d’aliments,
d’instruments de précision, d’objets d’art, I'élevage d’animaux ou la culture de plantes en pots.
N’installez pas ce climatiseur dans un local prévu pour un usage spécifique, comme dans un bateau
ou tout autre type de véhicule. Cela pourrait nuire aux performances de I'appareil.
Evitez d’exposer des plantes en pots et des animaux au souffe du climatiseur car celui-ci est nuisible
a leur croissance et a leur santé.
* Lorsque le climatiseur est utilisé a proximité immédiate d’un appareil a combustion, faites tout
particulierement attention a la ventilation et a laisser entrer de I'air frais dans la piece.
Une ventilation insuffisante peut provoquer un manque d’oxygene.
* Lorsque le climatiseur est utilisé dans une piéce fermée, veillez & ce que la ventilation de la piéce soit
suffisante. Une ventilation insuffisante peut provoquer un manque d’oxygéene.
¢ Ne touchez pas les touches de fonctionnement avec des mains mouillées. Vous pourriez recevoir une
décharge électrique.
Ne placez aucun appareil & combustion dans un endroit ou il est directement exposé au souffle du
climatiseur. Cela pourrait provoquer une combustion incompléte. g,
Lorsque le climatiseur ne doit pas étre utilisé pendant longtemps, réglez I'interrupteur principal ou le 2% ;3/2 -
=
[y

disjoncteur sur arrét pour plus de sécurité. Un débranchement de I'alimentation secteur protege

I'appareil de la foudre et des sautes de tension. ¢
Ne placez pas de récipient contenant de 'eau, comme un vase, sur I'appareil car I'eau pourrait couler @s
dans 'appareil et provoquer une décharge électrique du fait de la détérioration de I'isolement

électrique. = ,
» Vérifiez périodiquement les blocs en béton sous I'unité extérieure. Si la base est endommagée ou % EM’\/
détériorée et n’est pas réparée, I'unité peut basculer et pourrait blesser quelqu’un. “ @@‘ %
* Ne lavez pas I'appareil avec de I'eau. Il y aurait un risque de décharge électrique. RS |
¢ N'utilisez pas d’alcool, benzéne, diluant, produit d’entretien pour vitres, produit abrasif ou autre >

solvant pour nettoyer I'appareil car ils peuvent détériorer et endommager le climatiseur.

Avant de nettoyer I'appareil, réglez toujours l'interrupteur principal ou le disjoncteur sur arrét pour
éviter d’étre blessé par le ventilateur électrique qui tourne & l'intérieur.

Pour plus de détails sur la méthode de nettoyage, reportez-vous a “ENTRETIEN REGULIER” et
“ENTRETIEN SPECIAL pages 20 a 23.

Ne placez rien sur I'unité intérieure ou I'unité extérieure, et ne montez pas dessus. Sinon I'unité peut
basculer et vous blesser. )
Afin que le climatiseur fonctionne a ses performances maximum, utilisez-le dans les limites de Do -
température de fonctionnement spécifiées dans les instructions. Sinon, il peut fonctionner mal,
tomber en panne ou de I'eau peut fuir de I'appareil.

Il est recommandé de faire effectuer un entretien par un spécialiste lorsque I'appareil a été utilisé
pendant longtemps.

FR 2
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@F @
NOM DES PIECES

Unité extérieure
@ Tuyau de raccordement de fluide frigorigene et fils

électriques
(@ Entrée d'air (coté et arriére)
(® Sortie d'air
’\\ Tosttina
((I"".‘}\\\\}v

Unité intérieure
Capteur de température de la piece
Panneau avant

@
®
® Girille d’entrée d’air
@©
®

FRANGAIS

Filtre a air
Sortie d’air

®

Volet de flux d’air horizontal
Situé au dos du volet de flux d’air vertical.
Volet de flux d’'air vertical

®
()
@ Panneau d’affichage
®@
®
@

I

e — =
bl I B T P B J 1]

Récepteur de signal infrarouge
Télécommande
Filtre Plasma pur

NOM ET FONCTION DES TEMOINS ET COMMANDES DE

LUNITE INTERIEURE

Panneau d’affichage
Les états de fonctionnement sont indiqués ci-dessous. TRESH FH
FILTER

Touche RESET TIMER FHPURE OPERATION FH&CLEAN |:

Témoin FILTER (orange) FH FH
Témoin TIMER (jaune) é é é é é @5
Témoin PURE (bleu)

Témoin OPERATION (vert)

Les témoins de fonctionnement clignotent rapidement (5 fois
par seconde) lorsqu’une fonction de protection est activée.
Témoin S.CLEAN (vert)

Lorsque l'unité s’arréte aprés avoir fonctionné pendant 10
minutes ou plus en mode refroidissement ou N\
déshumidification, I'opération de nettoyage commence
automatiquement et le témoin S.CLEAN s’allume.

Touche RESET

La touche RESET a les deux fonctions suivantes.

* Fonction de réinitialisation
A utiliser lorsque le témoin FILTER (orange) est allumé. (= voir
page 21 ) RESET

* Fonction de fonctionnement temporaire H;w HUMER ng
A utiliser lorsque vous ne trouvez plus ou avez perdu la \
télécommande, ou lorsque ses piles sont déchargées. (¢ voir
page 19.)

OOOEO

®

HOPERAUON
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TELECOMMANDE ET SES FONCTIONS

Emetteur de signal infrarouge
Il transmet les signaux a I'unité intérieure.

Touche &

Appuyez sur la touche pour démarrer le fonctionnement.
(Un bip de réception est émis.) Appuyez de nouveau sur la
touche pour arréter le fonctionnement. (Un bip de
réception est émis.)

Si vous n’entendez aucun son de réception de I'unité
intérieure, appuyez de nouveau sur la touche.

Touche de sélection de mode (MODE)

Appuyez sur cette touche pour sélectionner un mode.
Chagque fois que vous appuyez sur la touche, les modes
sont sélectionnés dans I'ordre de A : Commande de
permutation automatique, £x : FRAIS, () : SEC,

O : CHAUD et retour a A.

(Un bip de réception est émis.)

A
Touche de température (@P)

A ...Le réglage de la température augmente jusqu’a 30°C.

Vv ... Le réglage de la température diminue jusqu’'a 17°C.
(Un bip de réception est émis.)

Touche de vitesse du ventilateur (FAN)

Appuyez sur cette touche pour sélectionner la vitesse du

ventilateur. Lorsque vous sélectionnez AUTO, la vitesse du

ventilateur est réglée automatiquement en fonction de la

température de la piéce. Vous pouvez également

sélectionner manuellement la vitesse du ventilateur

souhaitée parmi cinq réglages possibles.

(BASSE —, BASSE+ — ==, MOYENNE — = s |

MOYENNE+ —=mmsl  HAUTE — —=ssmmi ) (Un bip de

réception est émis.)

Touche de volet automatique (SWING)

Appuyez sur cette touche pour orienter le volet. (Un bip de

réception est émis.)

Appuyez de nouveau sur la touche pour arréter le

mouvement du volet. (Un bip de réception est émis.)

(= voir page 16.)

Touche de réglage du volet (FIX)

Appuyez sur cette touche pour régler le sens du flux d’air.

(Un bip de réception est émis.) (= voir page 16.)

Touche de minuterie de mise en marche (ON)

Utilisez cette touche pour changer les heures de I'horloge

et de la minuterie ON.

Pour augmenter I'heure, appuyez sur A de la touche

Pour diminuer I'neure, appuyez sur ¥ de la touche ON
Touche de minuterie d’arrét (OFF)

Utilisez cette touche pour changer les heures de la
minuterie OFF.

Pour augmenter I'heure, appuyez sur A de la touche

OFF

Pour diminuer I'heure, appuyez sur ¥ de la touche OFF .
Touche de mémorisation (SET) =
Appuyez sur cette touche pour mémoriser les réglages
d’heure. (Un bip de réception est émis.)

Touche d’annulation (CLR)

Appuyez sur cette touche pour annuler la minuterie ON et
la minuterie OFF. (Un bip de réception est émis.)

B

@

®

Touche de puissance élevée (Hi POWER)

Appuyez sur cette touche pour démarrer un
fonctionnement a puissance élevée. (¢ voir page 18.)
Touche de mémoire (MEMO)

Appuyez sur cette touche pour vous préparez a
I'enregistrement des réglages.

Maintenez la touche enfoncée pendant ou plus 3 secondes
pour mémoriser le réglage indiqué sur la télécommande et
jusqu’a ce que le symbole @ soit affiché. (= voir page 15.)
Touche de fonctionnement automatique (AUTO)
Appuyez sur cette touche pour faire fonctionner
automatiquement le climatiseur.

(Un bip de réception est émis.) (¢ voir page 18.)

Touche de mode veille (SLEEP MODE)

Appuyez sur cette touche pour démarrer le mode veille. (=
voir page 18.)

Touche de confort (MY COMFORT)

Appuyez sur cette touche pour faire fonctionner le
climatiseur conformément aux réglages mémorisés au
moyen de la touche MEMO. (< voir page 15.)

Touche d’épuration d’air (PURE)

Appuyez sur cette touche pour démarrer I'opération
d’épuration d’air électrique.

Appuyez de nouveau sur la touche pour arréter le
fonctionnement.

Touche de minuterie d’arrét (OFF)

Appuyez sur cette touche pour démarrer le fonctionnement
de la minuterie d’arrét (OFF).

Vous pouvez sélectionner le temps de la minuterie OFF
parmi quatre réglages (1, 3, 5 ou 9 heures)

Touche de fonctionnement 8°C (8°C)

Appuyez sur cette touche pour démarrer I'opération de
chauffage a la température réglée de 8°C..

9
/)
R R ém"E“E‘J

AM T2
HiPOWER PM OO
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NOM ET FONCTION DES INDICATEURS DE LA

TELECOMMANDE

Affichage
Tous les indicateurs, & I'exception de l'indicateur d’heure de I'horloge, s’affichent lorsque vous appuyez sur la touche & .
(@ Symbole de transmission

Ce symbole (A) indique que la télécommande transmet des signaux a I'unité intérieure.
@ Indicateur de mode
Indique le mode de fonctionnement actuel. ®
(AUTO : Commande automatique, A : Commande de permutation automatique,
£ : FRAIS, (9 : SEC, 0- : CHAUD)
Indicateur de température
Indique le réglage de la température (17°C a 30°C). ®ON
Indicateur d’épuration d’air (PURE) , ', ‘ @ OFF LR S
Indique que I'opération d’épuration d’'air électrique est en cours.
Indicateur de vitesse du ventilateur (FAN)
Indique la vitesse du ventilateur sélectionnée. AUTO ou I'un des cing niveaux de
vitesse du ventilateur (BASSE — , BASSE+ — == | MOYENNE — mmmm |
MOYENNE+ —=mssmll, HAUTE — —==umlll) peut étre indiqué.

®

FRANGAIS

®

G)

Indique AUTO lorsque le mode de fonctionnement est AUTO ou () : SEC. ¢ Sur lillustration, tous les indicateurs sont

® Indicateur d’heure de minuterie (TIMER) et d’horloge représentés aux fins d’explication.
Lheure réglée pour le fonctionnement de la minuterie ou I'heure de 'horloge est Pendant le fonctionnement, seuls les
indiquée. indicateurs pertinents apparaissent sur la
Lheure actuelle est toujours indiquée sauf pendant le mode MINUTERIE. télécommande.

@ Indicateur de puissance élevée (Hi POWER)
Indique lorsque le fonctionnement Hi POWER commence.

Appuyez sur la touche Hi POWER pour démarrer le fonctionnement et de nouveau ‘ A
pour larréter. -', ‘

Indicateur @ (MEMORY) - e
Clignote pendant 3 secondes lorsque la touche MEMO est enfoncée pendant le -" ’ e?r.f_,.“.'
fonctionnement. & |PMILCLI
Le symbole @ apparait lorsque vous maintenez la touche enfoncée pendant 3 [ AuTo [&)

secondes ou plus alors que le symbole clignote.
Appuyez sur une autre touche pour éteindre le symbole.
© Indicateur de mode veille (SLEEP MODE)
Indique lorsque le mode SLEEP MODE est activé.
Appuyez sur la touche SLEEP MODE pour démarrer le fonctionnement et de nouveau pour I'arréter.
Indicateur de changement A. B de télécommande
* Lorsque la fonction de changement de télécommande est réglée, “B” apparait sur I'affichage de la télécommande. (Lorsque le
réglage de la télécommande est “A”, il n’y a pas d'indication a cette position.)
Fonction de changement de télécommande

Si deux unités intérieures sont installées dans la méme piéce ou dans des pieces voisines, les deux unités peuvent
démarrer et s’arréter en méme temps lorsque la télécommande est utilisée. Ce probléme peut étre évité en réglant la
fonction de changement de sorte que chaque unité intérieure soit activée seulement par la télécommande correspondante.
Pour utiliser la fonction de changement de télécommande, contactez le distributeur du climatiseur ou la société d’installation.

PREPARATION ET VERIFICATION AVANT UTILISATION

Chargement des piles de la télécommande

(@ Retirez le couvercle et introduisez les piles.

(@ Appuyez sur la touche RESET.
Lindicateur d’heure d’horloge clignote. Appuyez sur la touche
RESET avec un objet a extrémité fine.

(® Remettez le couvercle en place.
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Piles

* Pour remplacer les piles, utilisez deux piles (type AAA) neuves.

¢ Les piles dureront environ un an lors d’une utilisation normale.

* Remplacez les piles si 'unité intérieure n’émet aucun bip de réception ou lorsque le climatiseur ne peut pas étre utilisé au moyen de
la télécommande.

Pour éviter les dysfonctionnements dus a une fuite des piles, retirez les piles lorsque vous n’utilisez pas la télécommande pendant un
mois ou plus.

 Faites glisser le couvercle tout en appuyant sur les cotés.

* Remplacement des piles
Veillez a ne pas inverser les positions (+) et (-).

Y
Réglage de I’horloge —
Avant de commencer a utiliser le climatiseur, réglez I'norloge de la télécommande en
effectuant les procédures décrites dans cette section. Le panneau d’horloge de la
télécommande indique I'heure, que le climatiseur soit utilisé ou non.
Réglage initial MO
Lorsque les piles sont introduites dans la télécommande, le panneau d’horloge affiche

AM 0:00 et clignote.

(@ Touche ON

Appuyez sur la touche ON pour régler I'heure actuelle.

Chaque pression sur la touche ON fait changer I'heure en incréments de une
minute.

Le maintien de la touche ON enfoncée fait changer 'heure en incréments de dix
minutes.

CLR A A SET
— ON [®] oFF

(® Touche SET clocke TS )
F—\RESET@ N

Appuyez sur la touche SET . N oick® -

Lheure actuelle s’affiche et I'horloge commence a fonctionner.

SIS

Ajustement de I’horloge —
(@ Touche CLOCK o
Appuyez sur la touche CLOCK.
Lindicateur d’heure d’horloge clignote.

® Touche ON

Appuyez sur la touche ON pour régler 'heure

actuelle.

Chaque pression sur la touche ON fait changer

I'heure en incréments de une minute.

Le maintien de la touche ON enfoncée fait changer

I'heure en incréments de dix minutes. Appuyez sur CLOCK
(® Touche SET

Appuyez sur la touche SET .
Lheure actuelle s’affiche et I'horloge commence a
fonctionner.

OO
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Vérifiez que le filtre a air et le filtre Plasma pur sont correctement installés

* Appuyez sur le filtre Plasma pur jusqu’a ce que les projections des deux cotés soient
complétement introduites dans les supports (languettes). Si l'installation n’est pas
correcte, le témoin FILTER (orange) peut s’allumer.

Projections

UTILISATION DE LA TELECOMMANDE

* Le climatiseur ne fonctionnera pas si des rideaux, portes ou autres objets bloquent les signaux de la télécommande vers I'unité
intérieure.

* Veillez a ce qu’un liquide ne se renverse pas sur la télécommande.

* N’exposez pas la télécommande aux rayons directs du soleil ou a la chaleur.

Si le récepteur de signal infrarouge de I'unité intérieure est exposé aux rayons directs du soleil, le climatiseur peut ne pas

fonctionner correctement.

Utilisez des rideaux pour éviter que les rayons du soleil atteignent le récepteur.

Les signaux peuvent ne pas étre regus correctement si la piéce ou le climatiseur est utilisé comporte un éclairage fluorescent

avec démarreurs électroniques. Si vous prévoyez d’utiliser des lampes fluorescentes, consultez votre distributeur local.

* Si d’autres appareils électriques sont activés par la télécommande, déplacez ces appareils ou consultez votre distributeur
local.

FRANGAIS

Emplacement de la télécommande

* Placez la télécommande a un endroit ou ses signaux peuvent atteindre le
récepteur de I'unité intérieure (une distance de jusqu’a 7 m est admise).

* Lorsque vous sélectionnez le fonctionnement par minuterie, la télécommande
transmet automatiquement un signal & I'unité intérieure a I'heure spécifiée.
Si la télécommande se trouve dans un endroit ou la transmission correcte du
signal est bloquée, un délai de jusqu’a 15 minutes peut se produire.

Support de la télécommande

Installation du support de la télécommande
¢ Avant d’installer le support de la télécommande sur un mur ou un pilier, vérifiez si
les signaux de la télécommande peuvent étre regus par l'unité intérieure.

Mise en place et retrait de la télécommande

* Pour mettre la télécommande en place, tenez-la parallélement au support et
enfoncez-la & fond. Pour retirer la télécommande, faites-la glisser vers le haut et
hors du support.

—‘ www.ilmalém%épumput.com
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FONCTIONNEMENT AUTOMATIQUE

Lorsque vous réglez le climatiseur en mode AUTO, il sélectionne automatiquement le fonctionnement en refroidissement, chauffage
ou ventilation uniquement en fonction de la température de la piéce. (+ voir page 18.)
La vitesse du ventilateur et le volet sont également commandés automatiquement.

Démarrage
(@ Touche ¢
. . —
Appuyez sur cette touche pour mettre le climatiseur en marche.
@ Touche AUTO (AUTO) o 5
Appuyez sur la touche AUTO. -’ -’ =
A - e’
® Touche de température (r) | IR I
o
Réglez la température souhaitée.
@
* Le témoin OPERATION (vert) sur le panneau d’affichage de I'unité intérieure s’allume.
Le mode de fonctionnement est sélectionné en fonction de la température de la piece ®
et le climatiseur se met en marche aprés environ 3 minutes.
¢ Sile mode AUTO n’est pas confortable, vous pouvez sélectionner manuellement les D—r

conditions souhaitées.

La vitesse du ventilateur et la position du volet peuvent étre changées. Lorsque la
vitesse du ventilateur ou la position du volet est changée, le MODE passe aussi de
AUTO a A.

Lindicateur de vitesse du ventilateur est aussi affiché.

(2)
O

~ J v
Arrét \RESET@ K. J

Touche &
Appuyez de nouveau sur cette touche pour arréter le climatiseur.

FONCTIONNEMENT AUTOMATIQUE (PERMUTATION

AUTOMATIQUE)

Lorsque vous réglez le climatiseur en mode A ou commutez depuis le fonctionnement AUTO du fait d’'un changement des réglages, le
climatiseur sélectionne automatiquement le fonctionnement en refroidissement, chauffage ou ventilation uniqguement en fonction de la
température de la piece. (+ voir page 18.)

Démarrage

@ Touche &
Appuyez sur cette touche pour mettre le climatiseur en marche.
Touche de sélection de mode (MODE)
Sélectionnez A.

Réglez la température souhaitée.
Touche de vitesse du ventilateur (FAN)

Sélectionnez un des réglages “AUTO”, BASSE — , BASSE+ — == |

@

A
(® Touche de température (TEvMP)
@

MOYENNE — ===t MOYENNE+ — e smmll, HAUTE — e s sl ©)
¢ Le témoin OPERATION (vert) sur le panneau d’affichage de I'unité intérieure s’allume. @
Le mode de fonctionnement est sélectionné en fonction de la température de la piéce et @
le climatiseur se met en marche aprées environ 3 minutes.
* La température, la vitesse du ventilateur et la position du volet peuvent étre changées. @
Vous pouvez sélectionner manuellement les conditions souhaitées.
Arrét
CLOCK®
Touche & [gEseTe e

Appuyez de nouveau sur cette touche pour arréter le climatiseur.
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REFROIDISSEMENT/CHAUFFAGE

Démarrage 'S
@ Touche &

Appuyez sur cette touche pour mettre le climatiseur en marche.
(® Touche de sélection de mode (MODE)
®
@

Sélectionnez FRAIS 1t ou CHAUD %-.

A
Touche de température (@P)

Réglez la température souhaitée. ® (72}
Touche de vitesse du ventilateur (FAN) (@)} 5«
Sélectionnez un des réglages “AUTO”, BASSE — , BASSE+ — == | O <Zt
MOYENNE — === MOYENNE+ — emssmll, HAUTE — cxsnm il T
@
* Le témoin OPERATION (vert) sur le panneau d’affichage de I'unité intérieure s’allume.
Le climatiseur se met en marche aprés environ 3 minutes.
Arrét
Touche &

Appuyez de nouveau sur cette touche pour arréter le climatiseur.

DESHUMIDIFICATION

Démarrage
(@ Touche &

Appuyez sur cette touche pour mettre le climatiseur en marche.
@ Touche de sélection de mode (MODE)

Sélectionnez SEC ().

A
® Touche de température ()
Réglez la température souhaitée.

®
* Le réglage de vitesse du ventilateur est fixé sur AUTO et AUTO est affiché. @
* Le témoin OPERATION (vert) sur le panneau d’affichage de I'unité intérieure s’allume

et le climatiseur se met en marche aprés environ 3 minutes.
Arrét ‘
Touche & L \Wo\D /|
Appuyez de nouveau sur cette touche pour arréter le climatiseur. \w(
9 FR

W www.ilmalampoépumput.com ( @y

Downloaded from www.Manualslib.com manuals search engine


http://www.manualslib.com/

Toshiba Daiseikai ilmalamp&pumppujen myynti, huolto ja asennus: Jaahdytinpalvelu RefGroup Oy.

J%\mershlanualﬂ. fm Page 10 Wednesday, January 10, 2007 5:03 PM 4@\;
FONCTIONNEMENT 8°C

Appuyez sur cette touche pour démarrer 'opération de chauffage a la température réglée
de 8°C.

Le climatiseur contrdle la température de la piéce a environ 8°C.

La température de la piece peut s’écarter |égerement de 8°C en fonction de la taille de la
piéce et des conditions d’'installation du climatiseur.

Démarrage de I'opération de chauffage 8°C pendant que le climatiseur est
arrété

Démarrage

(@ Touche 8°C
Appuyez sur cette touche pour démarrer 'opération de chauffage a la température
réglée de 8°C.

* Le témoin OPERATION (vert) sur le panneau d’affichage de I'unité intérieure s’allume.

Le climatiseur se met en marche aprées environ 3 minutes. axre |° ‘
O—tze I
Arrét ~——
Touche &

Appuyez sur cette touche pour arréter le climatiseur.
Si 'opération de chauffage 8°C démarre pendant que le climatiseur est arrété, appuyez de nouveau sur la touche 8°C pour arréter le
fonctionnement.

Démarrage de I'opération de chauffage 8°C pendant que le climatiseur fonctionne

Démarrage
@ Touche 8°C
Appuyez sur cette touche pour passer a I'opération de chauffage a la température réglée de 8°C.

Si le climatiseur effectue une opération de refroidissement (y compris de refroidissement automatique) ou de déshumidification, il
s’arréte et 'opération de chauffage a la température réglée de 8°C démarre apres environ 3 minutes. Si le climatiseur effectue une
opération de chauffage, il passe immédiatement a 'opération de chauffage 8°C.

* Sile climatiseur effectue le mode PURE, il effectue a la fois le mode d’épuration d'air et 'opération de chauffage 8°C.

Arrét

Touche &
Appuyez sur cette touche pour arréter le climatiseur.

Si 'opération de chauffage 8°C démarre pendant que le climatiseur fonctionne, appuyez de nouveau sur la touche 8°C pour retourner
a I'état de fonctionnement précédent.

Vérifiez 'état de fonctionnement sur I'écran de la télécommande.

Lorsqu’une opération de chauffage démarre depuis un chauffage 8°C, 5 minutes environ peuvent étre nécessaires pour que I'air
chaud commence a souffler.

ATTENTION

Les performances de chauffage pourraient se détériorer si le sens du volet est trop haut pendant une opération de chauffage
8°C.

REMARQUE

* La vitesse du ventilateur au démarrage du chauffage 8°C est en mode AUTO.

* Siun fonctionnement par minuterie est réglé avant I'opération de chauffage 8°C, le réglage du fonctionnement par minuterie
est annulé. Des réglages de fonctionnement par minuterie ne peuvent pas étre effectués pendant une opération de
chauffage 8°C.

* Les réglages pour SWING (mouvement du volet), FIX (position de volet), FAN (vitesse du ventilateur) et PURE (opération
d’épuration d’air) peuvent étre modifiés pendant une opération de chauffage 8°C. Des modifications de réglages ne peuvent
pas étre effectuées avec d’autres touches.

¢ La température de lair soufflé est inférieure a celle d’une opération de chauffage normale.
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MODE PURE

Appuyez sur cette touche pour activer le mode d’épuration d’air électrique.

Pendant le fonctionnement du climatiseur

@ Touche PURE
Le mode PURE commence en appuyant sur cette touche.
¢ Le témoin PURE (bleu) sur le panneau d’affichage de 'unité intérieure s’allume.
e Le filtre Plasma pur est activé.

Pour arréter seulement le mode PURE

Touche PURE

Le mode PURE s’arréte en appuyant sur cette touche. @
¢ Le témoin PURE (bleu) sur le panneau d’affichage de I'unité intérieure s’éteint.

e Le filtre Plasma pur est désactivé.

FRANGAIS

Pour arréter en méme temps le climatiseur

Touche &

Le climatiseur et le mode PURE s’arrétent en appuyant sur cette touche.

* Les témoins OPERATION (vert) et le t¢tmoin PURE (bleu) sur le panneau d’affichage
de l'unité intérieure s’éteignent.

ATTENTION

* La fois suivante ou vous appuyez sur la touche ¢ , le fonctionnement combiné
climatiseur et mode PURE commence.

¢ Pendant le fonctionnement combiné climatiseur et mode PURE, vous ne pouvez
pas arréter seulement le climatiseur.

Lorsque le climatiseur est arrété
@ Touche PURE
Le mode PURE commence en appuyant sur cette touche.
* Le témoin PURE (bleu) sur le panneau d’affichage de I'unité intérieure s’allume.

INFORMATIONS

Pendant I'opération d’épuration d’air, une petite quantité d’ozone est produite et il se peut que vous en remarquiez I'odeur.
Lorsque le flux d’air est automatique, il change entre BASSE — et MOYENNE+ — e smmll

Le mode BASSE — est activé lorsque I'air intérieur devient propre. Pendant le fonctionnement, la position des volets de flux d’air
vertical peut changer si la température de la piéce est basse.

Louverture de la grille d’entrée d’air pendant le mode PURE fait parfois s’allumer le t¢émoin FILTER (orange).

Dans ce cas, arrétez le mode PURE (arrétez le climatiseur s'il fonctionne aussi), puis fermez la grille d’entrée d’air.

Le témoin FILTER (orange) s’allume aprées que le mode PURE s’est effectué pendant environ 1 000 heures.

Lorsque le témoin s’allume, nettoyez le filtre Plasma pur. (<= voir page 22.)
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MODE Hi POWER

Puissance élevée (Hi POWER)

* Le mode Hi POWER (fonctionnement a puissance élevée) commande
automatiquement la température de la piéce, le flux d’air et le mode de fonctionnement
de sorte que la piéce est rapidement refroidie en été et chauffée en hiver. (< voir
page 18.)

Réglage du mode Hi POWER

(@ Touche Hi POWER
Appuyez sur la touche Hi POWER. Le symbole “Hi POWER?” apparait sur la
télécommande.

Annulation du mode Hi POWER
(@ Touche Hi POWER
Appuyez de nouveau sur la touche Hi POWER.
Le symbole “Hi POWER” sur la télécommande s’éteint.

ATTENTION

Le mode Hi POWER ne peut pas étre activé en mode SEC.
CLOCK®

\v
RESET@® o =
N CHECK ~

MINUTERIE D’ARRET (OFF) 1, 3, 5, 9H

Le climatiseur s’arréte aprés avoir fonctionné pendant la durée réglée (1,
3, 5 ou 9 heures).
@ Touche OFF

Appuyez sur la touche OFF (pendant le fonctionnement).

* Un bip bref est émis et I'indicateur de minuterie s’allume. Lheure a laquelle le
climatiseur s’arrétera est indiquée sur I'affichage de la télécommande (1H :
environ 1 heure apres '’heure actuelle).

* Appuyez de nouveau sur la touche pendant que 1H est affiché (environ 3
secondes) pour passer a l'indicateur 3H, puis de nouveau pour passer a
I'indicateur 5H et encore une fois pour passer a l'indicateur 9H.

e Apres avoir sélectionné la durée désirée, n’appuyez pas de nouveau sur cette
touche. (Lorsque lindicateur 1H, 3H, etc. s’éteint, la minuterie est réglée.)

(® Touche CLR
Appuyez sur la touche CLR pour annuler la minuterie.

¢ La minuterie est annulée mais le climatiseur continue a fonctionner.

¢ Le mode de minuterie OFF 1, 3, 5 ou 9H est aussi annulé si la touche OFF est
enfoncée aprés avoir effectué un réglage.

2
INFORMATIONS ®

LY

RESET@ CHECK. Nt
* Lopération de nettoyage démarre lorsque le temps de la minuterie OFF 1, 3, 5 ou \W\/
9H est atteint. (Lopération de nettoyage ne s’effectue pas pendant le chauffage ou

le mode PURE.)

* Lors d’une utilisation combinée avec la minuterie ON, réglez tout d’abord la
minuterie OFF 1, 3, 5 ou 9H, puis réglez la minuterie ON.

* Si vous appuyez sur la touche OFF pendant que la minuterie ON (OFF) est réglée,
la minuterie ON (OFF) est annulée et seule la minuterie OFF 1, 3, 5 ou 9H est
réglée.

t

?

CLOCK@

-
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Minuterie ON et minuterie OFF
Réglage de la minuterie ON —

@ Touche ON A g

Appuyez sur la touche ON . Réglez la minuterie a 'heure souhaitée. _”_‘ gozﬂ'-"
Chaque fois que vous appuyez sur la touche ON, I'heure change en incréments de '_ '“o %ogiﬂﬂ
dix minutes.

Le maintien de la touche ON enfoncée fait changer I'heure en incréments de une

heure.

® Touche SET
Appuyez sur la touche SET pour régler la minuterie.
Lheure de la minuterie s’affiche et celle-ci commence a fonctionner.

(® Touche CLR
Appuyez sur la touche CLR pour annuler le réglage de la minuterie.

Réglage de la minuterie OFF

@ Touche OFF

Appuyez sur la touche OFF .
Réglez la minuterie a I'heure souhaitée.
Chaque fois que vous appuyez sur la touche OFF, I'heure change en incréments de dix minutes.
Le maintien de la touche OFF enfoncée fait changer I'heure en incréments de une heure.
(® Touche SET
Appuyez sur la touche SET pour régler la minuterie.
Lheure de la minuterie s’affiche et celle-ci commence a fonctionner.
(® Touche CLR
Appuyez sur la touche CLR pour annuler le réglage de la minuterie.

ATTENTION

¢ Lorsque vous sélectionnez un fonctionnement par minuterie, la télécommande transmet automatiquement le signal de
minuterie a I'unité intérieure a I'heure spécifiée. Par conséquent, placez la télécommande dans un endroit ou elle peut
transmettre correctement le signal a I'unité intérieure.

* Si vous n’appuyez pas sur la touche SET en moins de 30 secondes aprés avoir réglé I'heure, le réglage est annulé.

?@@

Une fois que vous avez sélectionné le mode de fonctionnement par minuterie, les réglages sont sauvegardés dans la télécommande.

Le climatiseur commencera ensuite a fonctionner dans les mémes conditions que si vous appuyez sur la touche ou de la
télécommande.

Vous ne pouvez pas régler la minuterie lorsque I'affichage d’horloge clignote.

Suivez les instructions de la section “Réglage de I'horloge” page 6 pour régler I'horloge, puis réglez la minuterie.

13 FR
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I

Minuterie combinée (Réglage simultané des minuteries ON et OFF)

Minuterie OFF —> Minuterie ON

(Fonctionnement —> Arrét —> Fonctionnement)

Cette fonction est pratique lorsque vous voulez arréter le climatiseur aprés vous étre couché et le remettre en marche le matin lorsque
vous vous réveillez, ou lorsque vous rentrez chez vous.

Exemple :

Pour arréter le climatiseur et le remettre en marche le lendemain matin

Réglage de la MINUTERIE combinée (TIMER)

Fonctionnement Re-fonctionnement

(1) Appuyez sur la touche OFF pour régler la minuterie OFF. % A l%
rrét

(2) Appuyez sur la touche ON pour régler la minuterie ON. i
J ))

(3) Appuyez sur la touche SET GD).

Minuterie ON —> Minuterie OFF

(Arrét —> Fonctionnement —> Arrét)

Vous pouvez utiliser ce réglage pour mettre en marche le climatiseur lorsque vous vous réveillez et I'arréter lorsque vous partez de
chez vous.

Exemple :

Pour mettre en marche le climatiseur le lendemain matin et I'arréter.

Réglage de la MINUTERIE combinée

Fonctionnement

(1) Appuyez sur la touche ON pour régler la minuterie ON.

(2) Appuyez sur la touche OFF pour régler la minuterie OFF.

(3) Appuyez sur la touche SET GeD).

* La fonction de minuterie QN ou OFF qui est la plus proche de ATTENTION
I'heure actuelle est activée en premier. — i e
* Sila méme heure est réglée pour les minuteries ON et OFF, La télécommande transmet le signal a Funité intérieure
aucun fonctionnement par minuterie ne s’effectue. Le climatiseur environ 3 secondes E)Ius tard et 'unité intérieure émet un
peut aussi s'arréter de fonctionner. bip de réception aprés que vous appuyez sur la touche
SET D).

Minuterie combinée quotidienne (Réglage simultané des minuteries ON et OFF et activation quotidienne.)
Cette fonction est pratique lorsque vous voulez utiliser les minuteries combinées a la méme heure tous les jours.

Réglage de la MINUTERIE combinée

(1) Appuyez sur la touche ON pour régler la minuterie ON.

(2) Appuyez sur la touche OFF pour régler la minuterie OFF.

(3) Appuyez sur la touche SET GeD).
(4) Apres I'étape (3), un symbole de fleche (4 ou ¥ ) clignote pendant environ 3
secondes. Appuyez sur la touche SET pendant qu'il clignote.

* Les deux fleches (&, § ) sont affichées pendant que la minuterie quotidienne est
activée.

Annulation du fonctionnement par minuterie
Appuyez sur la touche CLR (C®).

Affichage d’horloge

En mode MINUTERIE (minuterie ON-OFF, OFF-ON, OFF), l'indicateur d’heure d’horloge @
n’apparait pas afin de pouvoir afficher le réglage de I'heure. Pour voir I'heure actuelle, @
appuyez brievement sur la touche SET et I'heure actuelle s’affiche pendant environ 3 @—
secondes.
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Pour plus de facilité, utilisez la touche MEMO pour mémoriser un réglage de
fonctionnement fréquemment employé.
Démarrez le climatiseur dans le mode de fonctionnement que vous souhaitez que la
télécommande mémorise.
Appuyez sur la touche comme indiqué ci-dessous pendant que le climatiseur fonctionne.
@ Touche MEMO
Appuyez brievement sur cette touche pour préparer a la mémorisation du réglage.
Toutes les icones actuellement affichées clignotent, sauf I'indicateur d’heure
d’horloge et l'indicateur de mode.

® Touche MEMO
Maintenez la touche MEMO enfoncée pendant 3 secondes ou plus pendant que
l'indicateur clignote.
Le symbole @ s’affiche et le réglage est mémorisé.
* Sivous n"appuyez pas sur la touche MEMO en moins de 3 secondes ou si vous
appuyez sur une autre touche, le réglage MEMORY est annulé.
* Les modes de fonctionnement pouvant étre mémorisés avec la touche MEMO sont
MODE, Température, FAN, MINUTERIE (TIMER) et Hi POWER.

FRANGAIS

Pour utiliser le climatiseur avec le réglage mémorisé au moyen de la touche MEMO.

@ Touche MY COMFORT
Appuyez sur la touche MY COMFORT. Le réglage mémorisé au moyen de la touche
MEMO est indiqué et le climatiseur fonctionne conformément au réglage.

(A) : Lorsque la touche MY COMFORT est enfoncée pendant que le
fonctionnement est arrété
* Le témoin OPERATION (vert) sur le panneau d’affichage de I'unité intérieure s’allume
et le climatiseur se met en marche aprés environ 3 minutes.

(B) : Lorsque la touche MY COMFORT est enfoncée pendant le fonctionnement
* Le mode de fonctionnement passe au réglage enregistré avec la touche MEMO.

* Réglage initial :
MODE : AUTO (
Température :22 clocke g

)

RESET®
NG CHECK' ~
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I

AGE DU SENS DU FLUX D’AIR

* Réglez correctement le sens du flux d’air. Sinon vous pourriez ne pas étre a
l'aise et la distribution de la température dans la piéce pourrait étre inégale.

* Réglez le flux d’air vertical au moyen de la télécommande.

* Réglez le flux d’air horizontal manuellement.

Réglage du flux d’air vertical
Le climatiseur régle automatiquement le sens du flux d’air vertical en fonction des
conditions de fonctionnement lorsque le mode AUTO ou A est sélectionné.

Pour régler un sens de flux d’air sélectionné
Utilisez cette fonction lorsque le climatiseur est en marche.
@ Touche FIX
Maintenez enfoncée ou appuyez brievement sur la touche FIX de la
télécommande pour déplacer le volet dans le sens désiré.
* Changez le sens du volet de flux d’air vertical dans la plage indiquée.
* Ensuite, lorsque vous utiliserez le climatiseur, le volet de flux d’air vertical sera
automatiquement réglé sur le sens que vous avez réglé au moyen de la touche
FIX.

Pour modifier automatiquement le sens du flux d’air
Effectuez cette opération pendant que le climatiseur est en marche.
(@ Touche SWING

Appuyez sur la touche SWING de la télécommande.
* Pour arréter la fonction, appuyez sur la touche SWING.
* Pour modifier le sens de rotation, appuyez sur la touche FIX.

ATTENTION

* Les touches FIX et SWING ne sont pas disponibles lorsque le climatiseur ne
fonctionne pas (y compris lorsque MINUTERIE ON est réglé).
Ne faites pas fonctionner le climatiseur pendant longtemps alors que le flux
d’air est dirigé vers le bas durant une opération de refroidissement ou de
déshumidification. Sinon de la condensation peut se former sur la surface du
volet de flux d’air vertical et de I'eau peut goutter.
* Ne déplacez pas manuellement le volet de flux d’air vertical. Utilisez toujours L gesere \Y U
la touche FIX. \b{
Si vous déplacez manuellement le volet, il peut y avoir des problemes
pendant son fonctionnement.
Si le volet fonctionne mal, arrétez le climatiseur et remettez-le en marche.
* Lorsque vous mettez en marche le climatiseur immédiatement apres I'avoir
arrété, le volet de flux d’air vertical peut ne pas se déplacer pendant environ
10 secondes.

Réglage du flux d’air horizontal

Préparation :

* Saisissez le levier sur le volet de flux d’air horizontal et déplacez-le pour régler
le sens du flux d’air comme souhaité.

* Vous pouvez régler le flux d’air sur la gauche et la droite des grilles.

FR 16
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FONCTION DE REDEMARRAGE AUTOMATIQUE

Ce climatiseur est équipé d’une fonction de rédemarrage automatique qui lui permet de se remettre en marche, sans utiliser la
télécommande, selon les réglages de fonctionnement en cas de panne de courant. Le fonctionnement reprend automatiquement
sans avertissement 3 minutes aprés que le courant est rétabli.

INFORMATIONS

La FONCTION DE REDEMARRAGE AUTOMATIQUE n’est pas activée lors de la sortie d'usine et il faut donc la régler si
nécessaire.

I

‘ COMMENT REGLER LE REDEMARRAGE AUTOMATIQUE ‘

Pour régler la fonction de redémarrage automatique, procédez comme suit :

Le climatiseur doit étre sous tension. La fonction ne sera pas réglée si I'alimentation
est coupée.

Pour activer la fonction de redémarrage automatique, maintenez la touche RESET
enfoncée pendant 3 secondes.

Le climatiseur regoit le réglage et émet 3 bips. Le systéme redémarre alors
automatiquement. Le réglage de redémarrage automatique est activé.

FRANGAIS

(1) Lorsque le climatiseur est en veille (ne fonctionne pas). RESET
Maintenez la touche RESET enfoncée pendant 3 secondes ou plus. Hma HWER HPURE HOPWON
* Le climatiseur se met en marche. Le témoin vert s’allume. \

¢ Apres environ 3 secondes, le climatiseur émet 3 bips.
Le témoin vert clignote pendant 5 secondes.
¢ Le climatiseur fonctionne.
Si la mise en marche du climatiseur n’est pas nécessaire a ce moment-la,
appuyez de nouveau sur la touche RESET ou utilisez la télécommande pour
arréter le climatiseur.
Lorsque le climatiseur fonctionne.
Maintenez la touche RESET enfoncée pendant 3 secondes ou plus.
¢ Le climatiseur s’arréte de fonctionner. Le témoin vert s’éteint.
* 3 secondes aprés la pression sur la touche, le climatiseur émet 3 bips.
Le témoin vert clignote pendant 5 secondes.
* Le climatiseur s’arréte.
Si vous ne voulez pas arréter le climatiseur a ce moment-Ia, utilisez la télécommande pour le redémarrer. Au cours de I'utilisation
suivante, le témoin vert est allumé.
¢ La fonction de redémarrage automatique n’accepte pas de commande si un fonctionnement de la minuterie avec la
télécommande est activé.
* Apres avoir redémarré le climatiseur avec la FONCTION DE REDEMARRAGE AUTOMATIQUE, la fonction de rotation de volet
(AUTO) reprend.

Touche RESET

—
N
-

COMMENT ANNULER LE REDEMARRAGE AUTOMATIQUE

Pour annuler la fonction de redémarrage automatique, procédez comme suit :
Répétez la procédure de réglage. Le climatiseur recoit le réglage et émet 3 bips.
Le climatiseur doit alors étre redémarré manuellement avec la télécommande aprés que I'alimentation principale est coupée.
Le réglage de redémarrage automatique est annulé.
(1) Lorsque le climatiseur est en veille (ne fonctionne pas).

Maintenez la touche RESET enfoncée pendant 3 secondes ou plus.

* Le climatiseur se met en marche.

Le témoin vert s’allume.

* Apres environ 3 secondes, le climatiseur émet 3 bips.

* Le climatiseur fonctionne.

Si la mise en marche du climatiseur n’est pas nécessaire a ce moment-la,

appuyez de nouveau sur la touche RESET ou utilisez la télécommande pour

arréter le climatiseur. RESET

(2) Lorsque le climatiseur fonctionne. Hma HMR Hms Hopmw
Maintenez la touche RESET enfoncée pendant 3 secondes ou plus.
¢ Le climatiseur s’arréte de fonctionner. \

Le témoin vert s’éteint.
* Apres environ 3 secondes, le climatiseur émet 3 bips.
¢ Le climatiseur s’arréte.
Si vous ne voulez pas arréter le climatiseur a ce moment-la, utilisez la
télécommande pour le redémarrer.
Au cours de l'utilisation suivante, le témoin vert est allumé.

Touche RESET
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COMMENT LE CLIMATISEUR FONCTIONNE

Fonctionnement automatique
Comme indiqué sur les Figure 1, le mode de fonctionnement automatique sélectionne le fonctionnement sur la base des données de
température de la piéce (Ta) lorsque le climatiseur se met en marche.

I

Température de la piéce lorsque le fonctionnement
commence ou qu’il est de nouveau sélectionné

Température de la piece

Réglage de température+1 Refroidissement

Réglage de température Fonctionnement du ventilateur seulement
Réglage de température—1

Chauffage

Figure 1

Le mode de fonctionnement est sélectionné de nouveau apres que le compresseur est resté arrété pendant 15 minutes.

Mode Hi POWER
Lorsque vous appuyez sur la touche Hi POWER pendant le refroidissement, le chauffage ou en mode A, le climatiseur commence a
fonctionner comme suit.

¢ Opération de refroidissement
Lopération de refroidissement s’effectue a 1°C de moins que la température réglée.
La vitesse du ventilateur est aussi réglée sur élevée*.
* Le niveau de bruit augmente proportionnellement a la vitesse du ventilateur.

¢ Opération de chauffage
Lopération de chauffage s’effectue a 2°C de plus que la température réglée.
La vitesse du ventilateur change automatiquement en fonction des conditions de fonctionnement.

MODE VEILLE (SLEEP MODE)
Le climatiseur contrdle automatiquement la température de la piéce, le flux d’air et le niveau de bruit afin d’éviter un refroidissement
excessif en été et de maintenir une piéce chaude et confortable en hiver.

INFORMATIONS

* La puissance et le niveau de bruit sont réduits pendant le mode veille et il se peut donc que la piéce ne soit pas suffisamment
refroidie (ou chauffée) si le mode est utilisé pendant longtemps.

* Le mode veille ne peut pas étre utilisé pendant le mode de déshumidification ou le mode PURE (fonctionnement
indépendant).
(Le mode PURE (fonctionnement indépendant) est celui lorsque la touche PURE est enfoncée alors que le climatiseur est
arrété pour exécuter le mode PURE tout seul. Le climatiseur ne fonctionne pas a ce moment-la.)

» Sila touche FAN est enfoncée pendant le mode veille, ce dernier est annulé.

¢ Le mode veille n’est pas un mode minuterie.

Mode sec (%)

Le mode de déshumidification sélectionne automatiquement 'opération de refroidissement/déshumidification sur la base de la
différence entre la température réglée et la température réelle de la piece.

Lindicateur de vitesse du ventilateur indique AUTO et une vitesse faible est utilisée.
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‘ CONSEILS POUR UN FONCTIONNEMENT ECONOMIQUE ‘

Maintenez la température de la piéce a un niveau confortable

Nettoyez les filtes a air
Des filtres a air encrassés réduisent les performances du climatiseur.
Nettoyez-les tous les 15 jours.

N’ouvrez jamais des portes et fenétres plus qu’il ne faut
Pour conserver I'air frais ou chaud dans la piece, n'ouvrez jamais des
portes et fenétres plus que nécessaire.

Rideaux de fenétres

En mode refroidissement, fermez les rideaux pour éviter les rayons directs
du soleil.

En mode chauffage, fermez les rideaux pour garder la chaleur a l'intérieur.

FRANGAIS

Utilisez efficacement la minuterie
Réglez la minuterie pour I'heure de fonctionnement souhaitée.

Assurez une circulation uniforme de I’air dans la piece

Réglez le sens du flux d’air pour une circulation réguliere dans la piéce.
Réglage du
flux d’air
Souffle vers le bas

FONCTIONNEMENT TEMPORAIRE

Fonctionnement temporaire , Tmpossible g8~ D

P . . . . . . o {rouver\a 1
Ce mode est utilisé pour faire fonctionner temporairement le climatiseur si vous avez *\télécommande, / ()

égaré la télécommande ou si les piles sont déchargées.

e Appuyez sur la touche RESET pour démarrer le fonctionnement automatique (AUTO).

¢ Pendant que le fonctionnement temporaire est activé, il n’est pas possible d'utiliser la
télécommande.

* Maintenez la touche enfoncée pendant 10 secondes pour démarrer I'opération de
refroidissement.

OPERATION DE NETTOYAGE

Opération de nettoyage

Cette fonction est utilisée pour sécher 'intérieur du climatiseur afin de réduire la formation de moisissure, etc. a 'intérieur du

climatiseur.

¢ Lorsque l'unité s’arréte apres avoir fonctionné pendant 10 minutes ou plus en mode refroidissement ou déshumidification, 'opération
de nettoyage commence automatiquement et le témoin S.CLEAN s’allume sur le panneau d’affichage de I'unité.

fonctionnement
temporaire est
prévu !

Durée de I'opération de nettoyage
* Lopération de nettoyage dure 4 heures si 'unité a fonctionné en mode refroidissement ou déshumidification pendant 10 minutes ou
plus.

Sur I'opération de nettoyage

* Lopération de nettoyage ne rendra pas la piéce plus propre ni n’éliminera la moisissure et la poussiére se trouvant déja a l'intérieur
du climatiseur.

* Pendant cette opération, une petite quantité de givre peut étre visible : Ceci est normal et n’'indique pas un dysfonctionnement.

¢ Les volets de flux d’air vertical s’ouvrent Iégérement.

* Si une opération de nettoyage est interrompue pendant qu’elle est en cours, cela compromet I'effet du nettoyage.

* Pour arréter de force 'opération de nettoyage, appuyez deux fois sur la touche ¢ pendant 'opération de nettoyage.
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ENTRETIEN REGULIER

AVERTISSEMENT A

Avant de nettoyer le climatiseur, réglez toujours sur arrét le disjoncteur ou l'interrupteur
d’alimentation principal.

I

Essuyez avec un
chiffon sec
0

Nettoyage de I'unité intérieure et de la télécommande

ATTENTION

» Utilisez un chiffon sec pour essuyer I'unité intérieure et la télécommande.

* Lorsque le climatiseur est extrémement sale, utilisez un chiffon imbibé d’eau froide pour nettoyer
I'unité intérieure.

N'’utilisez jamais de chiffon humide sur la télécommande.

N’utilisez pas de lingettes contenant des produits chimiques pour le nettoyage et n’en laissez
pas pendant longtemps sur I'unité. Cela pourrait endommager ou décolorer la surface de I'unité.
N'utilisez pas de benzine, diluant, poudre abrasive ou d’autres solvants pour le nettoyage.

La surface en plastique pourrait se craqueler ou se déformer.

Refroidissement
avec une

température
réglée élevée.

Lorsque vous prévoyez de ne pas utiliser I'unité pendant au moins 1 mois
(1) Faites fonctionner le ventilateur pendant 3 a 4 heures pour sécher l'intérieur de 'unité.
¢ Siune température réglée élevée est utilisée en mode de refroidissement, le ventilateur
fonctionne.
(2) Arrétez le climatiseur et réglez le disjoncteur sur arrét.
(3) Nettoyez les filtres a air.
(4) Retirez les piles de la télécommande.

Controles avant I'utilisation

ATTENTION

» Véfifiez que les filtres a air sont installés.
* Vérifiez que la sortie et I'entrée d’air de I'unité extérieure ne sont pas bouchées.

Nettoyage des filtres a air
Nettoyez les filtres a air tous les 15 jours.
Les performances du climatiseur diminuent si les filtres & air sont couverts de poussiére.

Filtre &
air

Nettoyez les filtres a air le plus souvent possible.

Préparation :
1. Mettez le climatisateur hors tension au moyen de la télécommande. -
2. Ouvrez la grille d’entrée d’air.

B

1 QOuvre la grille d’entrée d’air.
Soulevez la grille d’entrée d’air pour la mettre en position horizontale.

2  saisissez les poignées gauche et droite du filtre a air et soulevez-le légérement, puis tirez-le
vers le bas pour le sortir du support de filtre.

3  utilisez un aspirateur pour enlever la poussiére des filtres ou lavez-les a I'eau.
Aprés avoir lavé les filtres a air, faites-les sécher a 'ombre.
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I

4 \Introduisez la section supérieure du filtre a air de sorte que ses bords droit et
gauche s’adaptent sur 'unité intérieure et qu’il soit bien en place.

5 Fermezla grille d’entrée d’air.
* Si le témoin FILTER de I'unité intérieure est allumé, appuyez sur la touche
RESET de l'unité intérieure pour I'éteindre.

Nettoyage de la grille d’entrée d’air

Préparation :
1. Mettez le climatisateur hors tension au moyen de la télécommande.
QOuvrez la grille d’entrée d’air.

A

1 Retirez la grille d’entrée d’air.
Tenez les deux cotés de la grille d’entrée d'air et ouvrez vers le haut.
Retirez le bras gauche (ou droit) en le poussant vers I'extérieur puis en le tirant
Vers vous.

FRANGAIS

2 Lavezlaarleau alaide d'une éponge douce ou d'une serviette.
(N'utilisez pas de brosse de nettoyage métallique ni de brosse dure.)
» Lutilisation d’objets durs provoquera des rayures sur la surface de la grille et le
revétement métallique s’écaillera.
* Sila grille d’entrée d’air est extrémement sale, nettoyez-la avec un détergent

neutre d’entretien domestique et rincez-la a I'eau. Bras gauche
et droit

3 Essuyez I'eau de la grille d’entrée d’air et séchez-la.

4 nstallez les bras gauche et droit de la grille d’entrée d’air dans les arbres sur les
deux cotés du climatiseur et enfoncez-les complétement.

5 Tirezla grille d’entrée d’air vers le bas.
* Appuyez sur les emplacements des fleches (quatre) en bas de la grille d’entrée
d’air pour vérifier que la grille est complétement fermée.

REMARQUE

Le nettoyage et I'entretien des unités intérieure/extérieure sont fortement
recommandés pour les systemes de climatisation qui sont utilisés régulierement.
Le fait de ne pas nettoyer régulierement les unités intérieure/extérieure entrainera
des performances de refroidissement insuffisantes, un givrage, une fuite d’eau et
méme une panne prématurée du compresseur.
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Nettoyage du filtre Plasma pur

Préparation :
1. Mettez le climatisateur hors tension au moyen de la télécommande.
2. Coupez l'alimentation.

* Nettoyez le filtre Plasma pur lorsque le témoin FILTER (orange) s’allume.
(Ce témoin s’allume aprés un mode PURE d’environ 1 000 heures.)

* Lorsque le nettoyage est terminé, appuyez sur la touche RESET de I'unité intérieure.

Effectuez un nettoyage environ tous les six mois.

* Méme si le témoin FILTER ne s’allume pas, nettoyez le filtre Plasma pur lorsque 'unité fait un bruit de bourdonnement, cliquetis ou
ronflement. Si le témoin s’allume pendant la nuit, vous pouvez continuer a utiliser le climatiseur jusqu’au matin sans probleme, mais
veillez a effectuer le nettoyage le plus rapidement possible.

1 ouvrezla grille d’entrée dair.
Soulevez la grille d’entrée d’air jusqu’a ce que vous entendiez un déclic.

aisissez les poignées gauche et droite du filtre a air et soulevez-le 1égérement,
2  saisi | igné he et droite du filtre a air et [ le 1égé t
puis tirez-le vers le bas pour le sortir du support de filtre.

3 Sortez le filtre Plasma pur.
* Saisissez les poignées, puis tirez comme illustré en (D et Q).

Contréles aprés le nettoyage du filtre Plasma pur

1. Vérifiez que le témoin FILTER ne s’allume pas en activant le mode PURE pendant
une heure ou plus.
<S'il ne s’allume pas, le fonctionnement est normal>

2. Sile témoin FILTER s’allume, contrélez a nouveau les points suivants.
a) Montage du filtre Plasma pur
b) Montage de la grille d’entrée d’air
Et, vérifiez & nouveau que le témoin FILTER ne s’allume pas en activant le mode PURE pendant encore une heure ou plus.
<S'il ne s’allume pas, le fonctionnement est normal>

3. Au cas ou le témoin FILTER s’allume, veuillez demander une intervention de réparation.
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4 Lavez puis séchez.

(1) Faites tremper dans de I'eau chaude a 40-50°C pendant environ 10 a 15 minutes. S’il
est particulierement sale, utilisez un composé de détergent de lavage (alcalin dilué ou
neutre) a 10-15 fois la concentration standard.

(2) Frottez de haut en bas et de gauche a droite. Frottez aussi doucement la surface avec
une éponge.

(3) Rincez a I'eau courante.

(4) Secouez bien et laissez le collecteur s’égoutter.

(Si des taches d’huile ou de fumée sont particulierement tenaces, répétez les étapes
(1) a (4) 2 ou 3 fois.)
(5) Laissez sécher complétement a 'ombre.

ATTENTION

* N'utilisez jamais de produits contenant de “I'eau de Javel”.

* N’essayez pas de démonter le collecteur.

* Ne le frottez pas avec une brosse dure ou un objet similaire.

* N'utilisez pas de dispositifs ou équipement de lavage.

* Ne le séchez pas au moyen d’un séchoir ou d’un autre appareil utilisant de I'air chaud. (La
chaleur peut déformer le collecteur.)

* Aprés le nettoyage, attendez que le collecteur soit complétement sec avant de le remettre en
place. Le témoin FILTER peut s’allumer si le collecteur est utilisé alors qu’il est humide.

FRANGAIS

5 Mettezen place le filire Plasma pur.

* Saisissez les poignées, puis introduisez comme illustré en (7). Introduisez dans les rails
de guidage droit et gauche, puis appuyez dans le sens de (2) aprés qu’il est complétement
enfoncé.

* Pressez les deux extrémités du filtre Plasma pur dans le sens de (3) jusqu’a ce que les
protubérances sur les deux cotés du filtre Plasma pur soient complétement introduites
dans les supports.

Enfoncez le filtre Plasma pur jusqu’a ce que les protubérances sur les deux cétés soient
complétement introduites dans les supports. Si I'installation est incompléte, le témoin

FILTER (orange) peut s’allumer.
6 Mettez en place le filtre a air, puis fermez la grille d’entrée d’air. Support

Pro-
tubérance

Filtre Plasma pur
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FONCTIONNEMENT ET PERFORMANCES DU CLIMATISEUR

Fonction de protection de trois minutes

Une fonction de protection empéche le climatiseur de se mettre en marche pendant environ 3 minutes lorsqu’il est redémarré
immédiatement apres avoir fonctionné ou lorsque linterrupteur d’alimentation est réglé sur marche. Cette fonction protége le
climatiseur.

I

Caractéristiques de chauffage

Préchauffage
Le climatiseur ne souffle pas d’air chaud immédiatement aprés sa mise en marche.
Lair chaud sort aprés 5 minutes environ, lorsque I'échangeur de chaleur intérieur a chauffé.

Commande d’air chaud
Lorsque la température de la piéce atteint la température réglée, la vitesse du ventilateur intérieur diminue automatiquement.
Lunité extérieure s’arréte a ce moment-la.

Dégivrage

Si du givre s’est formé sur 'unité extérieure pendant le mode de chauffage, un dégivrage commence automatiquement (pendant
environ 5 & 10 minutes) pour maintenir I'effet de chauffage.

* Les ventilateurs des unités intérieure et extérieure s’arrétent pendant 'opération de dégivrage.

* Lors du dégivrage, I'eau dégivrée est évacuée de la plaque inférieure de I'unité extérieure.

Capacité de chauffage

Pendant le chauffage, la chaleur est absorbée de I'extérieur et libérée dans la piéce. C’est ce qu’on appelle le systéme de pompe a
chaleur. Lorsque la température extérieure est trop basse, il est recommandé d’associer un autre appareil de chauffage au
climatiseur.

Précautions a prendre pour les cumuls de neige

Sélectionnez une position pour I'unité extérieure ou elle ne sera pas exposée a des congeéres, a I'accumulation de feuilles ou d’autres
débris saisonniers. Il est important que la circulation d’air de 'unité extérieure ne soit pas bloquée car cela entrainerait une réduction
des performances de chauffage ou de refroidissement. Pendant le mode de chauffage et a des températures au-dessous de zéro,
'eau évacuée de l'unité extérieure du fait du dégivrage automatique peut s’accumuler et geler. Il est important de prévoir une
évacuation ou un puisard adéquat.

Panne de courant

Une panne de courant pendant le fonctionnement arréte complétement le climatiseur.

* Le témoin OPERATION (vert) de I'unité intérieure commence a clignoter lorsque le courant est rétabli.

* Pour remettre le climatiseur en marche, appuyez sur la touche ¢ de la télécommande.

* Un éclairage ou un téléphone sans fil de voiture fonctionnant a proximité du climatiseur peut le faire fonctionner incorrectement.
Réglez l'interrupteur d’alimentation sur arrét puis de nouveau sur marche. Appuyez sur la touche ¢ de la técommande pour
remettre le climatiseur en marche.

Conditions de fonctionnement du climatiseur
Pour obtenir des performances correctes, utilisez le climatiseur aux conditions de température suivantes.

Opération de refroidissement Température extérieure : —10°C a 46°C
Température de la piece : 21°C a 32°C

ATTENTION

Humidité relative de la piece — moins de 80%. Si le climatiseur fonctionne au-dela de
ces limites, la surface du climatiseur peut attirer de la condensation.

Opération de chauffage Température extérieure : —15°C a 24°C
Température de la piéce : Moins de 28°C
Déshumidification Température extérieure : —10°C a 46°C

Température de la piece : 17°C a 32°C

Si le climatiseur est utilisé dans des conditions autres que celles indiquées ci-dessus, les fonctions de protection de sécurité peuvent
s’activer.
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DEPISTAGE DES PANNES

Si I'une des conditions suivantes se produit, arrétez immédiatement le climatiseur, régler sur arrét I'interrupteur d’alimentation
principal et prenez contact avec votre distributeur.

* Les témoins clignotent a intervalles rapprochés (5 Hz). Réinitialisez le disjoncteur 2 a 3 minutes aprés que l'interrupteur
d’alimentation principal est réglé sur arrét. Malgré I'opération de réinitialisation, les témoins continuent toujours a s’allumer et
s’éteindre.

Le fusible de I'alimentation principale saute souvent ou le disjoncteur est souvent activé.

* Une substance étrangere ou de I'eau est tombée a l'intérieur du climatiseur.

D’autres conditions inhabituelles sont remarquées.

I

FRANGAIS

Avant de demander une intervention d’entretien ou de réparation, vérifiez les points suivants.

Pas de fonctionnement

* Linterrupteur d’alimentation principale est réglé sur arrét.

* Le disjoncteur est activé pour couper I'alimentation.
e Le fusible de I'alimentation principale a sauté.

* Le courant électrique est coupé. -
* Les piles de la télécommande sont épuisées. ﬂ

* La minuterie ON est réglée. > (

* Le climatiseur est équipé d’'un mécanisme de protection et il ne fonctionne pas %7

pendant 3 minutes immédiatement aprés qu’il est remis en marche ou que
I'alimentation principale est activée.

Performances de chauffage ou de refroidissement insuffisantes
* Lentrée ou la sortie d’air de I'unité extérieure est bouchée.

* Des portes ou fenétres sont ouvertes.

* Le filtre a air est encrassé de poussiére.

* Le volet n’est pas a la position correcte.

La vitesse du ventilateur est réglée trop bas.

¢ Le climatiseur est réglé en mode SEC ou SLEEP MODE.

* La température réglée est trop élevée (pendant le refroidissement).
¢ La température réglée est trop basse (pendant le chauffage).

Revérifiez

De la condensation se forme a I'arriére de I'unité intérieure.
* La condensation a I'arriere de I'unité intérieure est recueillie et évacuée
automatiquement.

L'unité intérieure ou I'unité extérieure fait un bruit étrange.

* Lorsque la température change brusquement, I'unité intérieure ou extérieure peut faire un —_—
bruit étrange (comme un bruit de tic-tac ou d’écoulement) du fait de I'expansion/ &
contraction de pieces ou changement du flux de fluide frigorigene.

Lair de la pieéce est malodorant. L L

Une mauvaise odeur se dégage du climatiseur.

¢ Les odeurs absorbées dans les murs, tapis, meubles, vétements ou fourrures sortent.

¢ Pendant le mode PURE, une petite quantité d’ozone est produite et vous pouvez en )
remarquer I'odeur.

Ce ne sont pas des défauts.
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Avant de demander une intervention d’entretien ou de réparation, vérifiez les points suivants.

Le témoin OPERATION s’allume et s’éteint.

¢ Le témoin s’allume et s’éteint (1 Hz) lorsque I'alimentaiton est rétablie aprés une coupure
de courant ou lorsque l'interrupteur d’alimentation principale est réglé sur marche.
Réinitialisez le disjoncteur sur ON.

Du givre se forme sur I'unité extérieure pendant une opération de chauffage.

De I'eau est évacuée de I'unité extérieure.

* Du givre se forme parfois sur I'unité extérieure pendant une opération de chauffage. Dans
ce cas, I'appareil effectue automatiquement un dégivrage (pendant 2 a 10 minutes) pour
améliorer I'efficacité du chauffage.

* Pendant 'opération de dégivrage, le flux d’air des unités intérieure et extérieure s’arréte.

* Un sifflement est entendu lorsque le flux du fluide frigorigéne est changé pour le
dégivrage.

¢ Leau provenant du dégivrage automatique pendant I'opération de chauffage est évacuée
de l'unité extérieure.

Le flux d’air change bien que la touche FAN ne soit pas réglée en mode AUTO.

* Lorsque la température de I'air soufflé baisse pendant une opération de chauffage, le
climatiseur change ou arréte automatiquement le flux d’air de I'unité intérieure de sorte
que les personnes se trouvant dans la piéce ne sentent pas le froid.

Une brume blanche d’air refroidi ou d’eau est produite par I'unité extérieure.
¢ De la vapeur est parfois produite par I'unité intérieure pendant le refroidissement ou
I'unité extérieure pendant le dégrivage.

Fonctionnement automatique des volets de flux d’air vertical

* Lorsque la température de la piece ou la température extérieure est élevée pendant une
opération de chauffage, les volets de flux d’air vertical se ferment une fois puis se
remettent automatiquement a leur position d’origine.

Ce ne sont pas des défauts.

Le témoin FILTER s’allume

* Ce témoin s’allume aprés que le mode PURE s’est effectué pendant environ 1 000
heures.

¢ Le témoin peut s’allumer si le panneau avant n’est pas bien fermé.

¢ Le témoin peut s’allumer si le filtre Plasma pur n’est pas bien installé.

Bruits faits par I'unité intérieure

e Le filtre Plasma pur peut faire un bruit de bourdonnement, cliquetis ou ronflement lorsqu'’il
est sale.

Lorsque l'alimentation est activée ou que le climatiseur est arrété, les volets de flux d’air
vertical peuvent faire un bruit de broutage ou de va-et-vient.

Certaines piéces peuvent se dilater ou se contracter du fait de fluctuations de la
température et cela peut provoquer un bruit de claquement.

Lorsque le fluide frigorigéne circule, un bruit de sifflement ou gargouillement peut se
produire.

Un sifflement peut se produire lorsque le climatiseur est commuté en opération de
dégivrage pendant le chauffage.

Bruits faits par I'unité extérieure
¢ Un bruissement peut se produire lorsque le climatiseur est commuté en opération de
dégivrage pendant le chauffage.
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CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

Type Cycle inversé, type séparé
Modeéle Unité intérieure Unité extérieure Unité intérieure Unité extérieure
RAS-10SKVP-ND RAS-10SAVP-ND RAS-13SKVP-ND RAS-13SAVP-ND
Alimentation 220-240V ~50Hz 220-240V ~50Hz
Capacité de refroidissement (kW) CAPA. 2,5 3,5
Capacité de chauffage (kW) CAPA. 3,2 4,2
Courant de refroidissement  (A) AMP. 0,15 2,57-2,34 0,15 4,00-3,66 wn
Puissance de refroidissement (W) WATT. 30 460 30 820 5
Courant de chauffage (A) AMP. 0,15 3,15-2,87 0,15 4,40-4,02 <Zz
Puissance de chauffage (W) WATT. 30 600 30 920 E
Largeur (mm) 790 780 790 780
Dimensions Hauteur (mm) 250 550 250 550
Profondeur (mm) 208 290 208 290
Poids net (kg) 9 38 9 38
Type Cycle inversé, type séparé
Modele Unité intérieure Unité extérieure
RAS-16SKVP-ND RAS-16SAVP-ND
Alimentation 220-240V ~50 Hz
Capacité de refroidissement (kW) CAPA. 4,5
Capacité de chauffage (kW) CAPA. 5,5
Courant de refroidissement  (A) AMP. 0,15 6,18-5,65
Puissance de refroidissement (W) WATT. 30 1320
Courant de chauffage (A) AMP. 0,15 6,83-6,25
Puissance de chauffage (W) WATT. 30 1460
Largeur (mm) 790 780
Dimensions Hauteur (mm) 250 550
Profondeur (mm) 208 290
Poids net (kg) 9 38

Pour le refroidissement

Pour le chauffage

* Ces caractéristiques sont susceptibles de modification sans préavis a des fins d'incorporation de perfectionnements techniques.

Les performances spécifiées de climatisation sont basées sur les données déterminées dans les conditions suivantes.

Température d’entrée d’air °C

Température d’entrée d’air °C

Ensemble serpentin unité Ensemble serpentin unité Ensemble serpentin unité Ensemble serpentin unité
intérieure extérieure intérieure extérieure
Thermometre | Thermométre | Thermométre | Thermométre Thermometre | Thermométre | Thermometre | Thermométre
sec humide sec humide sec humide sec humide

27 19 35 24 20 — 7 6

t

INFORMATIONS

Lorsque la température extérieure baisse, I'alimentation est fournie au chauffage de dégivrage de I'unité extérieure méme sile
climatiseur est arrété. La consommation électrique est alors d’environ 100 W.

27 FR
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DEPISTAGE DES PANNES (Télécommande)

Avant de demander une intervention d’entretien ou de réparation, vérifiez les points suivants.

La télécommande ne fonctionne pas correctement.

Symptomes

Causes

Solution possible

Le mode de fonctionnement
change.

Vérifiez si le MODE indiqué sur
I'affichage est “AUTO”.

AUTO

La vitesse du ventilateur et le sens
des volets ne peuvent pas étre
changés en mode AUTO ; Lorsque
vous appuyez sur les touches SWING,
FIX ou FAN en mode AUTO, le mode
change en mode A.

La vitesse du ventilateur ne
peut pas étre changée.

Vérifiez si le MODE indiqué sur
I'affichage est (%) : SEC.

& : SEC

Lorsque le mode déshumidification est
activé, le climatiseur sélectionne
automatiquement la vitesse du
ventilateur. La vitesse du ventilateur
peut étre sélectionnée pendant les
modes % FRAIS, 0- CHAUD et A.

L’affichage s’éteint

Symptomes

Causes

Description

Les indicateurs sur I'affichage
disparaissent aprés un court
moment.

Vérifiez si le fonctionnement par
minuterie est terminé lorsque
MINUTERIE OFF est indiqué sur
I'affichage.

Le climatiseur s’arréte car I'heure
réglée est dépassée.

Laffichage MINUTERIE
s’éteint aprés un certain laps

Vérifiez si le fonctionnement par
minuterie a commencé lorsque

Lorsque 'heure réglée pour le
fonctionnement de la minuterie ON est

de temps. MINUTERIE ON est indiqué sur atteinte, le climatiseur se met
I'affichage. automatiquement en marche et
I'affichage de minuterie ON s’éteint.
@ : ON
La tonalité de réception de signal n’est pas émise.
Symptémes Causes Description

Aucune tonalité de réception
n’est émise par l'unité
intérieure méme lorsque vous
appuyez sur la touche ¢ .

* Vérifiez si 'émetteur de signal
infrarouge de la télécommande est
correctement pointé vers le récepteur
de l'unité intérieure lorsque vous
appuyez sur la touche ¢ .

Pointez I'émetteur de signal infrarouge
de la télécommande vers le récepteur
de l'unité intérieure, puis appuyez
plusieurs fois sur la touche ¢ .
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ZUBEHOR

\ Fernbedienung Halterung der Batterien (zwei)
Fernbedienung

¢

?

| GEFAHR ~ v\
» VERSUCHEN SIE NICHT, DIESES GERAT SELBST ZU INSTALLIEREN. DIESES GERAT DARF Q ( A \ﬁ?
NUR VON QUALIFIZIERTEM FACHPERSONAL INSTALLIERT WERDEN. HEA
» VERSUCHEN SIE NICHT, DIESES GERAT SELBST ZU REPARIEREN. DIESES GERAT MUSS IN L P C D
EINER QUALIFIZIERTEN FACHWERKSTATT REPARIERT WERDEN. f
» DAS OFFNEN ODER ENTFERNEN DER ABDECKUNGEN SETZT SIE GEFAHRLICHER
ELEKTRISCHER SPANNUNG AUS. AR
» DAS ABSCHALTEN DER STROMZUFUHR ALLEIN KANN EINEN MOGLICHEN STROMSCHLAG =
NICHT VERHINDERN.

WARNUNG A

WARNHINWEISE ZUR INSTALLATION

* Lassen Sie das Klimagerat von Fachleuten installieren, die auf die Installation elektrischer Anlagen

spezialisiert sind.

DEUTSCH

* Wenn das Klimagerat von lhnen fehlerhaft installiert wird, kdnnen durch auslaufendes Wasser, einen 7
elektrischen Schlag, Feuer usw. Probleme verursacht werden. ST g

* Achten Sie darauf, dass das Klimagerat immer ordnungsgeman geerdet ist. N ;523( C

* SchlieBen Sie das Erdungskabel nicht an Gas- oder Wasserrohre beziehungsweise Blitzableiter oder \.(;/ //CZ"E;] =
die Telefonerdung an. Ein nicht ordnungsgemaf geerdetes Klimagerét kann einen elektrischen Schlag @j
verursachen.

ABTRENNEN DES GERATS VOM STROMNETZ
In die Festverdrahtung muss ein Trenn- oder Schutzschalter eingebaut werden, der alle Pole trennt.
Achten Sie darauf, dass der Trenn- oder Schutzschalter technisch zugelassen ist.

WARNHINWEISE ZUM BETRIEB ELST

Vermeiden Sie die Ubertriebene Kiihlung des Raums und setzen Sie sich nicht Uber langere Zeit dem oy

kalten Luftstrom aus, da dies zu Gesundheitsschéden fihren kann.

¢ Stecken Sie nicht Ihre Finger oder Gegensténde in den Luftaus- bzw. Lufteinlass, um die damit
verbundene Verletzungsgefahr und die Beschadigung der Maschine zu vermeiden, da sich dort
Ventilatoren mit hoher Geschwindigkeit drehen.

* Wenn Sie an lhrem Klimagerat etwas AuBergewdhnliches bemerken (es riecht verbrannt, kihit
schwach oder Sonstiges), schalten Sie sofort den Netzschalter und den Schutzschalter der
Hauptstromzufuhr ab, um das Klimageréat anzuhalten, und wenden Sie sich an Ihren Fachhéndler.

* Wenn das Klimagerét unter ungewdhnlichen Bedingungen dauerhaft weiterbetrieben wird, kann dies

zum Versagen des Geréts, Stromschlag, Feuer usw. fihren.

Verschitten Sie kein Wasser oder andere Flissigkeiten auf dem Innenraumgeréat. Wenn das Gerat Q\ ~

nass ist, kdnnen elektrische Schlage verursacht werden. \\\/L

WARNHINWEISE ZUM BEWEGEN UND REPARATUR DES GERATS ‘

Versuchen Sie weder das Gerat zu bewegen, noch selbst zu reparieren.
Zerlegen Sie dieses Gerét nicht eigenméchtig. Da im Inneren des Gerats eine hohe Spannung anliegt, ?(
besteht die Gefahr eines elektrischen Schlags.
¢ Wenden Sie sich immer an lhren Fachhandler, wenn Sie das Geréat an einem anderen Platz neu installieren
méchten. Eine unsachgeméBe Installation kann zu elektrischen Schldgen oder Feuer fuihren.
* Lassen Sie das Klimagerat nur vom Fachhéndler reparieren.
Ein nicht ordnungsgeman repariertes Klimagerat kann einen elekirischen Schlag oder Brand
verursachen.
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SICHERHEITSHINWEISE FUR DIE INSTALLATION

Verlegen Sie den Ablaufschlauch so, dass das Wasser sicher ablaufen kann.

Eine falsch verlegte Drainage kann zu Uberschwemmungen im Haus und zu Wasserschaden an
Mébeln fihren.

Achten Sie darauf, das Klimagerét an eine eigene Stromzufuhr mit vorgeschriebener Netzspannung
anzuschlieBen. Ansonsten kann das Gerat beschadigt werden oder ein Brand verursacht werden.
Installieren Sie das Gerat nicht an einem Ort, an dem entziindbares Gas austreten kénnte. Wenn
sich entziindbares Gas um das Gerat herum ansammelt, kann ein Brand verursacht werden.
Installieren Sie das Innenraumgerat so, dass sich die Gerdteoberseite mindestens 2 m Giber dem
Boden befindet. Stellen oder legen Sie keinerlei Gegensténde auf die Oberseite des Raumgerats.

I

SICHERHEITSHINWEISE FUR DEN BETRIEB

Lesen Sie dieses Handbuch sorgfaltig durch, bevor Sie das Klimagerét in Betrieb nehmen. Das
Handbuch enthalt wichtige Informationen fir den taglichen Betrieb des Gerats.

Verwenden Sie das Klimagerat nicht fir weitere Zwecke wie z.B. das Konservieren von
Lebensmitteln, Prazisionsgerate, Kunstobjekte, die Aufzucht von Tieren oder Topfpflanzen.
Installieren Sie das Klimagerét nicht in Raumen mit Sonderfunktionen wie beispielsweise auf Schiffen
oder jeglicher Art von Fahrzeugen. Dies kdnnte die Leistung und einwandfreie Funktion des Gerats
beeintrachtigen.

Vermeiden Sie es, Zimmerpflanzen und Tiere dem Luftstrom des Klimageréts auszusetzen, da dies
deren Gesundheit und Wachstum beeintrachtigt.

Wenn das Klimagerét in der Nahe eines Brennofens betrieben wird, sorgen Sie fiir eine gute
Beluftung und Frischluft im Raum.

Durch unzureichende Bellftung kann ein Sauerstoffmangel entstehen.

Wenn das Klimagerat in einem geschlossenen Raum betrieben wird, achten Sie auf ausreichende
Beliftung. Durch unzureichende Bellftung kann ein Sauerstoffmangel entstehen.

Beriuhren Sie die Bedienungstasten nicht mit nassen Handen. Es besteht die Gefahr elektrischer
Schlage.

Stellen Sie kein Brenngerat an einem Ort auf, an dem es direkt dem Luftstrom des Klimageréats
ausgesetzt ist. Dies kdnnte eine unvollsténdige Verbrennung zur Folge haben.

Wenn das Klimagerat iber langere Zeit nicht verwendet wird, schalten Sie zur Sicherheit den
Netzschalter oder den Sicherungsschalter aus. Das Trennen vom Stromnetz schiitzt das Gerét vor
Blitzeinschlag und Uberspannungen.

Stellen Sie kein Gefa3 mit Wasser, wie z.B. eine Vase, auf das Geréat, da méglicherweise Wasser in
das Gerat eindringt und durch Beeintrachtigung der Isolierung ein Stromschlag verursacht werden
kann.

Uberpriifen Sie gelegentlich die Betonsockel unter dem AuBengerat. Wenn der Sockel beschadigt
oder verwittert ist, kann das Gerat herabstiirzen und Verletzungen verursachen.

Reinigen Sie das Gerat nicht mit Wasser. Es besteht die Gefahr elektrischer Schlége.

Verwenden Sie zum Sdubern des Gerats keinen Alkohol, Benzin, Verdlnner, Glasreiniger,
Scheuerpulver oder sonstige Losungsmittel, da das Klimagerat dadurch beschéadigt oder
verschlissen werden kann.

Wenn Sie das Geréat sadubern, schalten Sie vorher den Netzschalter oder Schutzschalter aus, um
Verletzungen durch den elektrischen Ventilator im Inneren zu vermeiden.

Weitere Informationen zur Reinigung finden Sie unter ,REGELMASSIGE WARTUNG* und )
+SPEZIALWARTUNG" auf den Seiten 20 bis 23. B
Legen Sie keine Gegenstande auf das Innenraum- und AuBengeréat und treten Sie nicht darauf.
Anderenfalls kdnnte das Geréat herunterfallen und Verletzungen verursachen.

Um die maximale Leistungsfahigkeit des Geréts zu gewéhrleisten, betreiben Sie das Klimagerét in
dem angegebenen Betriebstemperaturbereich. Anderenfalls kénnen Fehlfunktionen und Ausfélle
auftreten oder Wasser aus dem Gerat auslaufen.

Wenn das Gerét bereits langere Zeit in Betrieb ist, sollten Sie die Wartungsarbeiten von einem
Spezialisten ausfihren lassen.

DE 2

S| |

—‘ www.ilmalém%épumput.com (

Downloaded from www.Manualslib.com manuals search engine



http://www.manualslib.com/

Toshiba Daiseikai ilmalamp&pumppujen myynti, huolto ja asennus: Jaahdytinpalvelu RefGroup Oy.

03_OwnersManual_DE. fm Page 3 Wednesday, January 10, 2007 4:19 PM

BEZEICHNUNG DER TEILE

AuBengerat

@ KuhImittelanschlussleitung und elektrische Leitungen
@ Lufteinlass (seitlich und hinten)

(® Luftauslass

¢

?

’ \\\ ToStEA
(i (I"".‘}\\%\}y

Innenraumgeriat
Raumtemperatursensor
Frontpaneel
Lufteinlassgitter

Luftitter ? ® @

Luftauslass
b

Horizontale Luftstromleitiamellen
Befindet sich auf der Ruckseite der Luftstromklappe J
i r—— —
bl I P 2| | 1]

fur vertikale Luftverteilung.
Luftstromklappe flr vertikale Luftverteilung
Anzeigefeld

Infrarot-Signalempfanger

Fernbedienung

Plasmafilter

oo

PR O®LPO®

DEUTSCH

BEZEICHNUNG UND FUNKTION DER ANZEIGEN UND

REGLER AM INNENRAUMGERAT

Anzeigefeld
Zeigt die unten aufgefiihrten Betriebszustande an. TRESH FH
FILTER

Taste RESET FHTIMER FHPURE FHOPERAT\ON FH&CLEAN |:
Anzeige FILTER (orange)

Anzeige TIMER (gelb) é é é é é (é
Anzeige PURE (blau)

Anzeige OPERATION (griin)

Wenn eine Sicherheitsfunktion aktiviert wird, blinken die
Betriebsanzeigen in kurzen Intervallen auf (5 Mal pro
Sekunde).

S.CLEAN-Anzeige (griin)

Wenn sich das Gerat nach mindestens 10 Minuten Kuhl- oder
Entfeuchtungsbetrieb abschaltet, wird der Reinigungsbetrieb
automatisch gestartet, und die S.CLEAN-Anzeige leuchtet.

Taste RESET
Die Taste RESET hat zwei Funktionen:
e Zuricksetzen bzw. erneutes Starten des Geréts
Verwenden Sie diese Funktion, wenn die FILTER-Anzeigelampe

OOOEO

®

(orange) leuchtet. (= siehe Seite 21.) il
¢ Betrieb ohne Fernbedienung HHUER HUMER HPURE HOPERAT\ON
Verwenden Sie diese Funktion, wenn Sie die Fernbedienung \

verlegt oder verloren haben oder wenn die Batterien der
Fernbedienung verbraucht sind. (¢ siehe Seite 19.)
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DIE FERNBEDIENUNG UND IHRE FUNKTIONEN

Infrarot-Signalsender
Ubertragt die Fernbedienungssignale zum Innenraumgerat.

¢ Taste

Driicken Sie zum Einschalten diese Taste. (Ein Signalton
bestéatigt die Ausfihrung der Funktion.) Zum Ausschalten
driicken Sie diese Taste erneut. (Ein Signalton bestatigt
die Ausflihrung der Funktion.)

Wenn das Innenraumgerat keinen Signalton aussendet,
dricken Sie die Taste erneut.
Betriebsarten-Auswahltaste (MODE)

Waéhlen Sie mit dieser Taste eine Betriebsart aus. Mit
jedem Tastendruck &ndert sich die Betriebsart in folgender
Reihenfolge: - A: Automatischer Betriebsartwechsel,

2r: KUHLUNG, (9: ENTFEUCHTUNG, & : HEIZUNG
und zurlick zu A.

(Ein Signalton bestétigt die Ausfiihrung der Funktion.)

A
Temperaturtaste ()

A .. Zum Erhéhen der Temperatur bis 30°C.
V¥ ... Zum Absenken der Temperatur bis 17°C.

(Ein Signalton bestatigt die Ausfiihrung der Funktion.)
Ventilator-Geschwindigkeitstaste (FAN)
Mit dieser Taste wahlen Sie Drehgeschwindigkeit des
Ventilators aus. Wenn Sie AUTO wéhlen, stellt sich die
Drehgeschwindigkeit des Ventilators automatisch je nach
Raumtemperatur ein. Sie kénnen die Drehgeschwindigkeit
aber auch manuell einstellen und zwischen 5
unterschiedlichen Einstellungen wéhlen.
(NIEDRIG —, NIEDRIG+ — == | MITTEL —= mmmm |
MITTEL+ —=emss HOCH ——==amll ) (Ein Signalton
bestatigt die Ausfiihrung der Funktion.)
Luftstrom-Schwenktaste (SWING)
Mitdieser Taste kdnnen Sie die Neigung der Lamellen einstellen.
(Ein Signalton bestatigt die Ausfiihrung der Funktion.)
Driicken Sie die Taste erneut, um die Bewegung der
Lamellen anzuhalten. (Ein Signalton bestatigt die
Ausfuhrung der Funktion.) (¢ siehe Seite 16.)
Luftstrom-Einstelltaste (FIX)
Mit dieser Taste stellen Sie die Richtung des Luftstroms
ein. (Ein Signalton bestatigt die Ausfiihrung der Funktion.)
(= siehe Seite 16.)
Taste Einschalt-Timer (ON)
Mit dieser Taste verstellen Sie die Uhr und Einschaltzeit
des ON-Timers.
Zum Einstellen einer spéteren Zeit driicken Sie A auf der

Taste ON .

Zum Einstellen einer friheren Zeit driicken Sie w auf der

Taste ON .

Taste Ausschalt-Timer (OFF)

Mit dieser Taste verstellen Sie die Ausschaltzeit des OFF-Timers.
Zum Einstellen einer spéteren Zeit driicken Sie A auf der

Taste OFF .

Zum Einstellen einer friheren Zeit driicken Sie ¥ auf der

Taste OFF .

Reservierungstaste (SET)
Mit dieser Taste speichern Sie die Zeiteinstellungen.
(Ein Signalton bestatigt die Ausflihrung der Funktion.)

@

@

Léschtaste (CLR)

Mit dieser Taste schalten Sie den ON- und OFF-Timer aus.
(Ein Signalton bestatigt die Ausfiihrung der Funktion.)
Hochleistungstaste (Hi POWER)

Mit dieser Taste schalten Sie das Gerat in den
Hochleistungsbetrieb. (< siehe Seite 18.)

Speichertaste (MEMO)

Wenn Sie diese Taste driicken, kénnen Sie anschlieBend
lhre Einstellungen speichern.

Umdie aufderFernbedienungangezeigten Einstellungen zu
speichern, driicken Sie diese Taste 3 Sekunden oder langer
bis das Symbol @ angezeigt wird. (¢ siehe Seite 15.)
Automatiktaste (AUTO)

Mit dieser Taste schalten Sie den automatischen Betrieb
des Klimageréts ein.

(Ein Signalton bestatigt die Ausfihrung der Funktion.)

(= siehe Seite 18.)

Ruhebetrieb-Taste (SLEEP MODE)

Mit dieser Taste aktivieren Sie den Ruhezustand. (<= siehe
Seite 18.)

Komforttaste (MY COMFORT)

Driicken Sie diese Taste, um das Klimagerat mit den
Einstellungen zu betreiben, die Sie mit der Taste MEMO
gespeichert haben. (= siehe Seite 15.)
Luftreinigungstaste (PURE)

Mit dieser Taste schalten Sie die elektrische Luftreinigung ein.
Zum Ausschalten driicken Sie diese Taste erneut.

Taste Ausschalt-Timer (OFF)

Mit dieser Taste aktivieren Sie den Ausschalt-Timer (OFF-
Timer).

Sie kénnen fir den Off-Timer zwischen 4 Einstellungen
wahlen (1, 3, 5 oder 9 Stunden).

8°C-Betriebstaste (8°C)

Drlicken Sie diese Taste, um den Heizbetrieb auf die
festgesetzte Temperatur von 8°C zu starten.

3

AM H_'t'l_ll

1
PM O L00(

(Hipover) [

? OO @OO®®

é@@@@@@ ®@ @

e

¢
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BEZEICHNUNG UND FUNKTION DER ANZEIGEN AUF DER

FERNBEDIENUNG

Display
Alle Anzeigen mit Ausnahme der Uhrzeitanzeige kénnen Sie mit der Taste & aufrufen.
[©) Ubertragungsanzeige
Die Ubertragungsanzeige (A ) gibt an, dass die Fernbedienung gerade Signale an das Innenraumgerét sendet.
(@ Betriebsart-Anzeige
Gibt die aktuelle Betriebsart an. ® BRI
(AUTO: Automatische Steuerung, A: Automatischer Betriebsartwechsel,
£¥: KUHLUNG, (9: ENTFEUCHTUNG, % : HEIZUNG)
Temperaturanzeige
Gibt die Temperatureinstellung an (17°C bis 30°C).

A<E[AUTOA

®

@ Luftreinigungsanzeige (PURE)
Gibt an, dass die elektrische Luftreinigung in Betrieb ist. AM 0TI
(® Ventilator-Geschwindigkeits (FAN) & PMII_!'I_l:
) e o il

Zeigt die ausgewahlte Ventilator-Geschwindigkeitsstufe an. AUTO oder eine der flnf
moglichen Ventilator-Geschwindigkeitsstufen (NIEDRIG —, NIEDRIG+ — ==
MITTEL —=msst MITTEL+ — =mmssll | HOCH — —==umll) kann angezeigt werden.
Zeigt AUTO an, wenn als Betriebsart AUTO oder (): ENTFEUCHTUNG eingestelltist.
® TIMER und Uhrzeitanzeige
Die Zeiteinstellung fur den Timer-Betrieb oder die Uhrzeit wird angezeigt.
AuBer im TIMER-Betrieb wird immer die aktuelle Uhrzeit angezeigt.
@ Anzeige Hi POWER
Zeigt an, wenn der Hochleistungsbetrieb beginnt.

In der Abbildung sind alle Anzeigen zur
Erlauterung aufgefiihrt. Wahrend des
Betriebs sind auf der Fernbedienung nur
die relevanten Anzeigen sichtbar.

DEUTSCH

Mit der Taste Hi POWER starten Sie den Hochleistungsbetrieb. Durch erneutes | A
Driicken der Taste halten Sie ihn wieder an. -

Anzeige (® (MEMORY) -‘ ,-'
Blinkt 3 Sekunden lang, wenn Sie wéhrend des Betriebes die Taste MEMO _" ' @?'F_": i
driicken. & [PMILELO
Die Anzeige @ wird eingeblendet, wenn Sie die Taste, wahrend die Anzeige ["AuTO [8)

blinkt, 3 Sekunden oder langer gedrickt halten.
Drucken Sie eine andere Taste, um die Anzeige wieder auszublenden.
© Ruhebetrieb-Anzeige (SLEEP MODE)
Zeigt an, wenn der Ruhebetrieb eingeschaltet ist.
Mit der Taste SLEEP MODE starten Sie den Ruhebetrieb. Durch erneutes Driicken der Taste stoppen Sie ihn wieder.
A. B - Anderungsanzeige der Fernbedienung
* Wenn die Schaltfunktion der Fernbedienung aktiviert ist, wird auf dem Display der Fernbedienung ein ,B“ angezeigt. (Wenn die
Fernbedienung auf ,A“ eingestellt ist, wird in dieser Position keine Anzeige eingeblendet.)
Schaltfunktion der Fernbedienung

¢ Wenn zwei Innenraumgeréte in demselben Raum oder in benachbarten Rdumen installiert sind, werden beide Geréte bei
Betatigung der Fernbedienung mdglicherweise gleichzeitig gestartet oder gestoppt. Dies kann durch Aktivieren der
Schaltfunktion verhindert werden. In diesem Fall werden die Innenraumgeréte einzeln tber die individuelle
Fernbedienung geschaltet.

¢ Um die Schaltfunktion der Fernbedienung zu nutzen, wenden Sie sich bitte an den Klimagerate-Handler oder an die
entsprechende Installationsfirma.

VORBEREITUNGEN UND UBERPRUFUNG VOR DEM BETRIEB

Einlegen der Batterien in die Fernbedienung
@ Nehmen Sie die Abdeckung ab, und legen Sie die Batterien

&2

=)

ein.
@ Driicken Sie die Taste RESET. ™

Die Uhrzeitanzeige blinkt. Stellen Sie die Uhrzeit ein. Driicken
Sie die Taste RESET mit einem spitzen Gegenstand.
(® Bringen Sie die Abdeckung wieder an.

CLOCK®
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!

Batterien

* Wenn Sie die Batterien wechseln, legen Sie zwei neue Batterien des Typs AAA ein.

¢ Unter normalen Bedingungen halten die Batterien etwa ein Jahr.

* Wechseln Sie die Batterien, wenn vom Innenraumgeréat kein Empfangssignalton mehr abgegeben wird oder wenn sich das
Klimagerat nicht mehr mit der Fernbedienung steuern I&sst.

¢ Um Schéaden oder Fehlfunktionen durch auslaufende Batterien zu vermeiden, nehmen Sie die Batterien heraus, wenn Sie die
Fernbedienung einen Monat oder langer nicht verwenden.

* Dricken Sie auf die Seiten der Abdeckung, und schieben Sie sie herunter.

Austausch der Batterien
Achten Sie darauf, dass Sie die (+) und (-) Pole nicht vertauschen.

Y

Einstellen der Uhr Y
Bevor Sie das Klimagerét in Betrieb nehmen, stellen Sie auf der Fernbedienung die
Uhrzeit ein, wie in diesem Abschnitt beschrieben. Die Uhrzeit wird immer auf der T
Fernbedienung angezeigt, unabhéngig davon, ob das Klimagerat in Betrieb ist oder
nicht.

oo
Werkseinstellung

Wenn Batterien in die Fernbedienung eingelegt sind, wird als Uhrzeit AM 0:00 (0:00 Uhr
morgens) blinkend angezeigt.

(1) Taste ON

Stellen Sie mit der Taste ON die aktuelle Zeit ein.

Durch jede Betéatigung der Taste ON andert sich die Zeiteinstellung in
Minutenschritten.

Wenn Sie die Taste ON gedruckt halten, &ndert sich die Zeiteinstellung in 10-
Minuten-Schritten.

= (- ©
ON OFF
(@ Taste SET GD ) 1
L o\
Dricken Sie die Taste SET GD . CHECK

Die aktuelle Uhrzeit wird angezeigt, und die Uhr beginnt zu laufen.

SIS

Justieren der Uhr T\
(@) Taste CLOCK 'R
Driicken Sie die Taste CLOCK.
Die Uhrzeitanzeige blinkt.

(@ Taste ON

Stellen Sieit der Taste ON die aktuelle Zeit
ein. —

Durch jede Betétigung der Taste ON andert sich die
Zeiteinstellung in Minutenschritten.

Wenn Sie die Taste ON gedrickt halten, &ndert sich
die Zeiteinstellung in 10-Minuten-Schritten.

(® Taste SET CLOCK driicken \5/
Driicken Sie die Taste SET .
Die aktuelle Uhrzeit wird angezeigt, und die Uhr
beginnt zu laufen.

<4Z»

©
®6

X

SIS

DE 6
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A

Vergewissern Sie sich, dass Luftfilter und Plasmafilter korrekt installiert

sind.

 Dricken Sie den Plasmafilter hinein, bis die Nippel an beiden Seiten vollstandig in die
Halterungen (Laschen) eingesetzt sind. Bei falscher Installation leuchtet méglicherweise
die FILTER-Anzeigelampe (orange) auf.

HANDHABUNG DER FERNBEDIENUNG

¢ Das Klimagerat reagiert nicht, wenn Vorhédnge, Tiren oder andere Gegensténde die Signale der Fernbedienung zum

Innenraumgerét blockieren.

Achten Sie darauf, dass keine Flissigkeit in die Fernbedienung gelangt.

Setzen Sie die Fernbedienung nicht direktem Sonnenlicht oder Hitze aus.

Wenn der Infrarot-Signalempfanger am Innenraumgerét direktem Sonnenlicht ausgesetzt ist, funktioniert das Klimagerat

mdglicherweise nicht ordnungsgeman.

Schitzen Sie den Empfanger durch Vorhénge vor Sonnenlicht.

Wenn sich in dem Raum, in dem das Klimagerat steht, Leuchtstoffréhren mit elektronischen Startern befinden, werden die

Signale mdglicherweise nicht richtig empfangen. Wenn Sie die Absicht haben, Leuchtstofflampen zu verwenden, lassen Sie

sich von lhrem Handler vor Ort beraten.

* Wenn andere Gerate auf die Fernbedienung reagieren, stellen Sie diese an einem anderen Ort auf, oder wenden Sie sich an
Ihren Handler vor Ort.

DEUTSCH

Positionierung der Fernbedienung

* Halten Sie die Fernbedienung so, dass die Signale den Empfénger des
Innenraumgerats erreichen (ein Abstand von bis zu 7 m ist zulassig).

¢ Im Timer-Betrieb sendet die Fernbedienung die Signale automatisch zur
voreingestellten Zeit an das Innenraumgerat.
Bei unglinstigem Standort der Fernbedienung kénnen Verzégerungen von bis zu
15 Minuten auftreten.

Halterung der Fernbedienung

Installieren der Halterung der Fernbedienung

* Bevor Sie den Fernbedienungshalter an der Wand oder einem Pfeiler befestigen,
Uberprifen Sie bitte, ob das Innenraumgerat die Signale der Fernbedienung
empfangen kann.

Anbringen und Abnehmen der Fernbedienung

* Um die Fernbedienung in die Halterung einzusetzen, halten Sie die
Fernbedienung parallel zur Halterung, und driicken Sie diese vollstédndig hinein.
Um die Fernbedienung aus der Halterung zu entfernen, schieben Sie sie nach
oben aus der Halterung heraus.

o
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AUTOMATIKBETRIEB

Wenn das Klimagerat auf AUTO-Betrieb gestellt ist, schaltet das Gerat entsprechend der Raumtemperatur automatisch auf Kihl-,
Heizbetrieb oder Nur-Ventilatorbetrieb. (< siehe Seite 18.)
AuBerdem werden Ventilatorgeschwindigkeit und Luftstromklappe automatisch gesteuert.

t

?

Start
@ O Taste ( ‘
Mit dieser Taste schalten Sie das Klimagerat ein.
@ Automatiktaste (AUTO) o 5
Dricken Sie die Taste AUTO. <1 =
A - e’
@ Temperaturtaste (=) | IR I
LR
Stellen Sie die gewiinschte Temperatur ein. o
* Die OPERATION-Anzeige (griin) am Innenraumgerét leuchtet. Das Klimagerét wéahit
entsprechend der Raumtemperatur eine Betriebsart und lauft nach ca. 3 Minuten an. @
¢ Wenn der AUTO-Betrieb nicht angenehm ist, kdnnen Sie die gewiinschten
Einstellungen manuell wahlen. D—r

Ventilatorgeschwindigkeit und Position der Luftstromklappe kénnen geéndert werden.
Die Betriebsart wechselt von AUTO auf A, wenn die Ventilatorgeschwindigkeit oder
Position der Luftstromklappe geandert wurde.

Gleichzeitig erscheint die Anzeige fur Ventilatorgeschwindigkeit am Display.

~

Stopp @
RESET® N o \J

& Taste WM“

Wenn Sie diese Taste erneut driicken, schalten Sie das Klimageréat wieder aus.

AUTOMATIKBETRIEB (AUTOMATISCHER

BETRIEBSARTWECHSEL)

Wenn das Klimagerat in der Betriebsart A lauft oder wegen einer Einstellungsdnderung von AUTO in diese Betriebsart wechselt, wird
automatisch je nach Raumtemperatur der Kuhl-, Heizbetrieb oder Nur-Ventilatorbetrieb ausgewahlt. (<~ siehe Seite 18.)

Start

@ & Taste
Mit dieser Taste schalten Sie das Klimagerat ein.
Betriebsarten-Auswahltaste (MODE)
Waéhlen Sie A.

Stellen Sie die gewiinschte Temperatur ein.
Ventilator-Geschwindigkeitstaste (FAN)
Wahlen Sie ,AUTO", NIEDRIG —, NIEDRIG+ — ==, MITTEL —=mum

@)

A
(® Temperaturtaste (rEvMP)
@

MITTEL+ — =msmml oder HOCH — e sm il . @

* Die OPERATION-Anzeige (griin) am Innenraumgerét leuchtet. Das Klimagerat wahit @

entsprechend der Raumtemperatur eine Betriebsart und lauft nach ca. 3 Minuten an. @
* Temperatur, Ventilatorgeschwindigkeit und Position der Luftstromklappe kénnen

geandert werden. Sie kdnnen die gewlinschten Einstellungen manuell wahlen. @
Stopp
(I) Taste cLOCK®
Wenn Sie diese Taste erneut driicken, schalten Sie das Klimagerat wieder aus. [EsTe o

DE 8
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ﬁ% KUHL-/HEIZBETRIEB

Start

@ & Taste
Mit dieser Taste schalten Sie das Klimagerat ein.
Betriebsarten-Auswahltaste (MODE)

Wahlen Sie KUHLUNG 2 oder HEIZUNG - (nur bei Modellen mit Warmepumpe).

¢

®

A
(® Temperaturtaste (rsvw)
@

Stellen Sie die gewlinschte Temperatur ein. ®
Ventilator-Geschwindigkeitstaste (FAN) (@)}
Wahlen Sie ,AUTO“, NIEDRIG —, NIEDRIG+ — ==, MITTEL —==mm @
MITTEL+ — —=wa sl 0der HOCH — e mm sl . @

Q)

* Die OPERATION-Anzeige (griin) am Innenraumgerét leuchtet auf. Nach etwa 3
Minuten beginnt das Gerét zu laufen. -
L gesero Ll

Stopp S~

& Taste
Wenn Sie diese Taste erneut driicken, schalten Sie das Klimagerat wieder aus.

ENTFEUCHTUNGSBETRIEB

Start
@ & Taste

Mit dieser Taste schalten Sie das Klimagerat ein.
@ Betriebsarten-Auswahltaste (MODE)

Wahlen Sie ENTFEUCHTUNG (%).

DEUTSCH

A
(® Temperaturtaste (@P)
Stellen Sie die gewiinschte Temperatur ein.

O

* Die Ventilatorgeschwindigkeit ist auf AUTO eingestellt (AUTO wird angezeigt).
* Die OPERATION-Anzeige (griin) am Innenraumgerét leuchtet auf, und das Gerét
beginnt nach ca. 3 Minuten zu laufen.

Stopp

d Taste
Wenn Sie diese Taste erneut driicken, schalten Sie das Klimagerat wieder aus.

S|

W www.ilmalém%épumput.com (

Downloaded from www.Manualslib.com manuals search engine


http://www.manualslib.com/

Toshiba Daiseikai ilmalamp&pumppujen myynti, huolto ja asennus: Jaahdytinpalvelu RefGroup Oy.

J % 03_OwnersManual_DE. fm Page 10 Wednesday, January 10, 2007 4:19 PM é t
8°C-BETRIEB
-

Dricken Sie diese Taste, um den Heizbetrieb auf die festgesetzte Temperatur von 8°C zu
starten.

Das Klimagerat regelt die Raumtemperatur auf etwa 8°C.

Je nach GréBe des Raums und Installationsbedingungen des Geréts kann die
Raumtemperatur auch ein wenig von 8°C abweichen.

t

t

.

Starten des 8°C-Heizbetriebs bei ausgeschaltetem Klimagerét

Start

(@ 8°C-Taste
Driicken Sie diese Taste, um den Heizbetrieb auf die festgesetzte Temperatur von
8°C zu starten.

* Die OPERATION-Anzeige (griin) am Innenraumgerét leuchtet auf.
Nach etwa 3 Minuten beginnt das Geréat zu laufen.

cLoCK@

RESET@ -
~__" ~

Stopp

& Taste
Dricken Sie diese Taste, um das Klimagerat zu stoppen.

Wenn der 8°C-Heizbetrieb beim Stoppen des Klimagerats gestartet wird, driicken Sie die 8°C-Taste erneut, um den Betrieb
anzuhalten.

Starten des 8°C-Heizbetriebs bei eingeschaltetem Klimagerét
Start
@ 8°C-Taste
Driicken Sie diese Taste, um in den Heizbetrieb auf die festgesetzte Temperatur von 8°C umzuschalten.

Wenn sich das Klimageréat im Kuhlbetrieb (einschlieBlich automatischer Kiihlung) oder Entfeuchtungsbetrieb befindet, wird der
Betrieb angehalten, und nach ca. 3 Minuten beginnt der Heizbetrieb auf die festgelegte Temperatur von 8°C. Wenn sich das
Klimagerat gerade heizt, wechselt es sofort in den 8°C-Heizbetrieb.

* Wenn sich das Klimagerat im PURE-Betrieb befindet, werden PURE-Betrieb und 8°C-Heizbetrieb gleichzeitig ausgefihrt.

Stopp

d Taste
Driicken Sie diese Taste, um das Klimagerat zu stoppen.

Wenn der 8°C-Heizbetrieb beginnt, wahrend das Klimagerat in Betrieb ist, driicken Sie die 8°C-Taste erneut, um in die vorherige
Betriebsart zurtickzuschalten.

Uberpriifen Sie die Betriebsart auf dem Display der Fernbedienung.

Wenn Sie aus dem 8°C-Heizbetrieb einen Heizvorgang starten, kann es ca. 5 Minuten dauern, bis warme Luft abgegeben wird.

VORSICHT

Die Heizleistung kann sich verschlechtern, wenn die Richtung der Luftstromklappe im 8°C-Heizbetrieb zu hoch eingestellt
ist.

¢ Die Ventilatorgeschwindigkeit wird beim Starten des 8°C-Heizbetriebs automatisch geregelt.

* Wenn ein Timer-Vorgang vor dem 8°C-Heizbetrieb programmiert ist, wird die Einstellung fir den Timer-Betrieb geldscht.
Die Einstellungen fiir den Timer-Betrieb kdnnen nicht wahrend des 8°C-Heizbetriebs eingerichtet werden.

¢ Die Einstellungen fir SWING (Luftstromklappe schwenken), FIX (Position der Luftstromklappe), FAN
(Ventilatorgeschwindigkeit) und PURE (PURE-Betrieb) kdnnen wéhrend des 8°C-Heizbetriebs gedndert werden. Mit den
anderen Tasten kdnnen keine Einstellungen verandert werden.

* Die Temperatur der abgegebenen Luft ist geringer als im normalen Heizbetrieb.

DE 10
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?

Mit dieser Taste schalten Sie die elektrische Luftreinigung ein.

Waihrend des Klimagerét-Betriebs

@ Taste PURE
Mit dieser Taste starten Sie den PURE-Betrieb.
* Die PURE-Anzeige (blau) am Innenraumgerét leuchtet auf.
* Plasmafilter wird aktiviert.

So stoppen Sie nur den PURE-Betrieb

Taste PURE

Mit dieser Taste beenden Sie den PURE-Betrieb.

* Die PURE-Anzeige (blau) am Innenraumgerét leuchtet nicht mehr. @
* Plasmafilter wird deaktiviert.

Gleichzeitiges Ausschalten des Klimagerits

& Taste

Mit dieser Taste beenden Sie den Betrieb des Klimagerats und den PURE-Betrieb.

* Die OPERATION-Anzeige (griin) und PURE-Anzeige (blau) am Innenraumgerat
leuchtet nicht mehr.

VORSICHT ere o\ ()

* Wenn Sie die Taste ¢ das néchste Mal driicken, beginnt das Klimagerat im
kombinierten Klima- und PURE-Betrieb.

¢ Wenn das Gerat im kombinierten Klima- und PURE-Betrieb lauft, kdnnen Sie den
Klimabetrieb nicht getrennt ausschalten.

Bei abgeschaltetem Klimagerat
@ Taste PURE
Mit dieser Taste starten Sie den PURE-Betrieb.
* Die PURE-Anzeige (blau) am Innenraumgerat leuchtet auf.

INFORMATION

e Wahrend des Luftreinigungsbetriebs bilden sich geringe Mengen Ozon, was Sie moglicherweise am Geruch wahrnehmen.

* Wenn der Luftstrom auf Automatik eingestellt ist, wechseln die Einstellungen zwischen NIEDRIG — und MITTEL+ — =msmm
Der Betrieb lauft auf NIEDRIG —, wenn die Innenraumluft sauber ist. Die Stellung der Luftstromklappe fiir vertikale Luftverteilung
kann sich bei niedriger Raumtemperatur wéhrend des Betriebs verandern.

* Wenn Sie das Lufteinlassgitter wahrend des PURE-Betriebs 6ffnen, leuchtet méglicherweise die FILTER-Anzeige (orange) auf.
Schalten Sie in diesem Fall den PURE-Betrieb aus (und das Klimagerét, falls es ebenfalls in Betrieb ist), und schlieBen Sie das
Frontpaneel wieder.

* Die FILTER-Anzeige (orange) leuchtet auf, wenn der PURE-Betrieb insgesamt ca. 1.000 Stunden gelaufen ist.

Wenn die Anzeige aufleuchtet, reinigen Sie den Plasmafilter. (<~ siehe Seite 22.)

PURE-BETRIEB

DEUTSCH

11 DE
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HOCHLEISTUNGSBETRIEB

Hochleistung (Hi POWER)

* Im Modus Hi POWER (Hochleistungsbetrieb) reguliert das Gerat automatisch die
Raumtemperatur, den Luftstrom und die Betriebsart so, dass der Raum im Sommer
schnell gekiihlt und im Winter schnell erwérmt wird. (+ siehe Seite 18.)

Einstellen des Modus Hi POWER

@ Taste Hi POWER

Driicken Sie die Taste Hi POWER. Die Anzeige ,Hi POWER" auf der Fernbedienung
wird eingeblendet.

Beenden des Modus Hi POWER

(@) Taste Hi POWER

Driicken Sie die Taste Hi POWER erneut.
Die Anzeige ,Hi POWER" auf der Fernbedienung wird ausgeblendet.

o

Der Modus Hi POWER lasst sich im ENTFEUCHTUNG-Betrieb.

¢

?

cLoCK®

@
A

\gesere N g °
ABSCHALTUNG NACH 1-, 3-, 5- ODER 9-STUNDEN (OFF-

TIMER)

Der Betrieb des Klimagerats wird nach dem eingestellten Zeitraum been-
det (nach 1, 3, 5 oder 9 Stunden).
(@ Taste OFF

Dricken Sie die Taste OFF (wahrend des Betriebs).

* Ein kurzer Signalton erklingt, und die Timer-Anzeige wird eingeblendet. Auf dem
Display der Fernbedienung wird die Zeit angezeigt, nach deren Ablauf das
Klimagerat ausgeschaltet wird (,1H“ bedeutet ca. 1 Stunde nach dem
gegenwartigen Zeitpunkt).

* Wenn Sie erneut die Taste ca. 3 Sekunden lang driicken (wéhrend ,,1H*
angezeigt wird), wechselt die Anzeige auf ,3H". Durch weiteres Drlicken
gelangen Sie nacheinander zu den Anzeigen ,5H“ und ,9H".

* Wenn der gewiinschte Zeitraum angezeigt wird, driicken Sie die Taste nicht
mehr. (Sobald ,1H", ,3H“ usw. ausgeblendet wird, ist der Timer eingestellt.)

(@ Taste CLR
Mit der Taste CLR kénnen Sie den Timer ausschalten.

* Der Timer wird deaktiviert, und der Betrieb des Klimagerats wird fortgesetzt.

* Sie kénnen die Einstellungen des OFF-Timers (1, 3, 5 oder 9H) auch
deaktivieren, indem Sie direkt nach dem Einstellen die Taste OFF driicken. ®

INFORMATION

* Der Reinigungsbetrieb beginnt, wenn der OFF-Timer-Zeitraum von 1, 3, 5 oder 9
Stunden abgelaufen ist. (Der Reinigungsbetrieb wird nicht wahrend des Heiz- oder
PURE-Betriebs ausgefiihrt.)

Wenn Sie den OFF-Timer in Kombination mit dem ON-Timer verwenden méchten,
stellen Sie zuerst den OFF-Timer auf 1, 3, 5 oder 9 Stunden ein, und stellen Sie
anschlieBend den ON-Timer ein.

Wenn Sie die Taste OFF beim Einstellen des ON- (OFF-) Timers driicken, wird der
ON- (OFF-) Timer deaktiviert, und es wird nur der OFF-Timer (1, 3, 5 oder 9H)
eingestellt.
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ON- und OFF-Timer
Einstellen des ON-Timers

@ Taste ON

Driicken Sie die Taste ON . Stellen Sie am Timer die gewinschte Zeit ein.

t

A

Durch jede Betatigung der Taste ON &ndert sich die Zeiteinstellung in 10-Minuten-
Schritten.
Wenn Sie die Taste ON gedriickt halten, &ndert sich die Zeiteinstellung in
Stundenschritten.

@ Taste SET
Bestéatigen Sie mit der Taste SET die Timer-Einstellungen.
Die Timer-Zeit wird angezeigt, und der Timer beginnt zu laufen.

(® Taste CLR ()
Léschen Sie mit der Taste CLR die Timer-Einstellungen.

Einstellen des OFF-Timers

CLOCK®
@ Taste OFF F

Driicken Sie die Taste OFF .

Stellen Sie am Timer die gewlinschte Zeit ein.

Durch jede Betatigung der Taste OFF andert sich die Zeiteinstellung in 10-Minuten-Schritten.

Wenn Sie die Taste OFF gedrickt halten, &ndert sich die Zeiteinstellung in Stundenschritten.
(® Taste SET

Bestéatigen Sie mit der Taste SET die Timer-Einstellungen.

Die Timer-Zeit wird angezeigt, und der Timer beginnt zu laufen.
(® Taste CLR

Léschen Sie mit der Taste CLR die Timer-Einstellungen.

DEUTSCH

VORSICHT

* Im Timer-Betrieb sendet die Fernbedienung die Signale zur voreingestellten Zeit automatisch zum Innenraumgerat.
Positionieren Sie die Fernbedienung so, dass die Signale ordnungsgeman an das Innenraumgerét (ibertragen werden kénnen.

* Wenn Sie nach dem Einstellen der Zeit nicht innerhalb von 30 Sekunden die Taste SET driicken, wird die Einstellung
geldscht.

Wenn der Timer-Betrieb aktiviert ist, werden die entsprechenden Einstellungen in der Fernbedienung gespeichert.

Sobald Sie die Taste oder auf der Fernbedienung driicken, beginnt das Klimageréat mit den entsprechenden Einstellungen zu
laufen. =

Wenn die Uhrzeitanzeige blinkt, l1&sst sich der Timer nicht einstellen.

Stellen Sie die Uhr ein, wie unter ,Einstellen der Uhr“ auf Seite 6 beschrieben, und stellen Sie dann den Timer ein.
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A

Kombinierte Timer-Einstellungen (gleichzeitiges Einstellen des ON- und OFF-Timers)

OFF-Timer —> ON-Timer

(Betrieb —> Stopp —> Betrieb)

Diese Funktion bietet sich an, wenn sich das Klimagerat ausschalten soll, nachdem Sie zu Bett gegangen sind, und sich am néchsten
Morgen, bevor Sie aufstehen, oder am Abend, bevor Sie nach Hause kommen, wieder einschalten soll.

Beispiel:

Ausschalten des Klimageréts und Einschalten am nachsten Morgen

Kombinierte TIMER-Einstellung

Betrieb Erneuter Betrieb

(1) Driucken Sie die Taste OFF , um den OFF-Timer einzustellen. %‘D S % )
topp
(2) Drucken Sie die Taste ON Szzzzzzzzizic

, um den ON-Timer einzustellen.

(3) Driicken Sie die Taste SET (Gen).

ON-Timer —> OFF-Timer

(Stopp —> Betrieb—> Stopp)

Sie kénnen diese Einstellungen verwenden, so dass sich das Klimagerat einschaltet, wenn Sie aufwachen, und ausschaltet, wenn Sie
aus dem Haus gehen.

Beispiel:

Ein- und Ausschalten des Klimagerats am néchsten Morgen.

Kombinierte TIMER-Einstellung
Betrieb

(1) Dricken Sie die Taste ON , um den ON-Timer einzustellen. ﬂ
J Stopp D—L Stopp

(2) Drucken Sie die Taste OFF , um den OFF-Timer

einzustellen.
(8) Driicken Sie die Taste SET GeD .

- i ) VORSICHT
¢ Die Einstellungen des ON- oder OFF-Timers, die der aktuellen

Zeit am nachsten liegen, werden zuerst aktiviert. Nach ca. 3 Sekunden Ubertragt die Fernbedienung das

* Wenn fir den ON- und OFF-Timer die gleiche Zeit eingestellt ist, Signal zum Innenraumgerat. Signalerr?pfanglwird
wird der Timer-Betrieb nicht ausgefiihrt. Unter Umstanden nach Driicken der Taste SET durch einen Signalton

des Innenraumgeréts bestétigt.

schaltet sich das Klimageréat auch ganz aus.

Kombinierte Timer-Einstellung fiir den téglichen Betrieb (gleichzeitige Einstellung des ON- und OFF-Timers zum
taglichen Ein- und Ausschalten.)
Diese Funktion ist sinnvoll, wenn das Gerat taglich zu denselben Zeiten ein- und wieder ausschalten soll.

Kombinierte TIMER-Einstellung
(1) Dricken Sie die Taste ON , um den ON-Timer einzustellen.

(2) Dricken Sie die Taste OFF , um den OFF-Timer einzustellen.

(3) Driicken Sie die Taste SET G=D) .
(4) Nach Schritt (3) blinkt fir etwa 3 Sekunden ein Pfeilsymbol (& oder 8 ). Driicken Sie
die Taste SET Gen), wahrend das Symbol blinkt.

* Wenn der Timer fir den taglichen Betrieb aktiviert ist, werden beide Pfeile (£, §)
angezeigt.

Aufheben des Timer-Betriebs
Driicken Sie die Taste CLR (C®).

Uhranzeige

Waéhrend des TIMER-Betriebs (ON-OFF-, OFF-ON-, OFF-Timer), wird die Uhranzeige
durch die Anzeige der Timereinstellung ersetzt. Um die aktuelle Zeit abzurufen, tippen
Sie die Taste SET an, und die aktuelle Zeit wird fir ca. 3 Sekunden angezeigt.

000
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Mit der Taste MEMO kénnen sie haufig verwendete Betriebseinstellungen zweckméBig
speichern.
Schalten Sie das Klimagerat in der Betriebsart, die sie auf der Fernbedienung speichern
wollen, ein.
Dricken Sie die Taste bei laufendem Klimagerat wie unten angegeben.
@ Taste MEMO
Wenn Sie diese Taste kurz driicken, kdnnen Sie anschlieBend lhre Einstellungen
speichern.
Alle aktuell angezeigten Symbole mit Ausnahme der Uhranzeige und der
Betriebsart-Anzeige blinken.

¢

o

A

(® Taste MEMO
Halten Sie die Taste MEMO 3 Sekunden ou langer gedriickt, solange die Anzeige
blinkt.
Das Symbol @ wird angezeigt, und die Einstellung ist gespeichert.
* Wenn Sie die Taste MEMO nicht innerhalb von 3 Sekunden driicken oder wenn Sie
eine andere Taste drlicken, wird die MEMORY-Einstellung aufgehoben.
¢ Mit der Taste MEMO kénnen die Betriebsarten MODE, Temperatur, FAN, TIMER und
Hi POWER gespeichert werden.

DEUTSCH

Einschalten des Klimageréats mit der unter der MEMO-Taste gespeicherten Einstellung.
@ Taste MY COMFORT
Driicken Sie die Taste MY COMFORT. Die mit der Taste MEMO gespeicherte
Einstellung wird angezeigt und das Klimagerat lauft entsprechend dieser
Einstellung.

(A): Wenn Sie die Taste MY COMFORT bei angehaltenem Betrieb driicken
* Die OPERATION-Anzeige (griin) am Innenraumgerét leuchtet auf, und das Gerat
beginnt nach ca. 3 Minuten zu laufen.

(B): Wenn Sie die Taste MY COMFORT wahrend des Betriebs driicken
* Der Betriebsmodus &ndert sich auf die Einstellung, die mit der Taste MEMO
gespeichert wurde.

* Werkseinstellung:
Betriebsart : AUTO
Temperatur : 22

CLOCK®

RESET® 4
creck®
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REGULIERUNG DER LUFTSTROMRICHTUNG

* Stellen Sie die Luftstromrichtung gut ein. Eine falsch eingestellte
Luftstromrichtung kann unangenehm sein und eine ungleiche Verteilung der
Raumtemperatur zur Folge haben.

* Stellen Sie den vertikalen Luftstrom mit der Fernbedienung ein.

* Stellen Sie den horizontalen Luftstrom manuell ein.

Einstellen des vertikalen Luftstroms

Das Klimagerat regelt die vertikale Luftstromrichtung automatisch in
Ubereinstimmung mit den Betriebsbedingungen, wenn die Betriebsart AUTO
oder A gewahlt ist.

Zum Einstellen der gewiinschten Luftstromrichtung
Fuhren Sie diese Funktion bei laufendem Betrieb aus.
@ Taste FIX
Halten Sie die Taste FIX auf der Fernbedienung gedriickt oder tippen Sie sie
kurz an, um die Luftstromklappe wunschgeman auszurichten.
* Richten Sie die Luftstromklappe fur vertikale Luftverteilung nur im
angegebenen Bereich aus.
* Im nachfolgenden Betrieb verléauft die vertikale Luftstromverteilung
automatisch in der mit der Taste FIX eingestellten Richtung.

Automatisches Schwenken der Luftstromrichtung
Fuhren Sie diese Funktion bei laufendem Betrieb aus.
@ Taste SWING

Driicken Sie die Taste SWING auf der Fernbedienung.
¢ Um die Funktion zu stoppen, driicken Sie die Taste SWING.
» Zum Andern der Schwenkrichtung driicken Sie die Taste FIX.

* Die Tasten FIX und SWING lassen sich nicht bedienen, wenn das Klimageréat
auBer Betrieb ist (auch bei vorprogrammiertem ON-TIMER).

* Betreiben Sie das Klimagerét bei abwérts gerichteten Luftstrom nicht Gber

langere Zeit in den Betiebsarten Kiihlung und Entfeuchtung. Andernfalls

kann sich kondensiertes Wasser an der Luftstromklappe fiir vertikale

Luftverteilung absetzen und heruntertropfen.

Bewegen Sie die Luftstromklappe fir vertikale Luftverteilung nicht von Hand.

Verwenden Sie dazu immer die Taste FIX.

Wenn Sie die Luftstromklappe von Hand veréndern, kann dies zu

Fehlfunktionen wéhrend des Betriebes fihren.

Schalten Sie das Klimagerét im Falle einer derartigen Fehlfunktion aus und

wieder ein.

Wenn Sie das Klimagerat aus- und unmittelbar danach wieder einschalten,

kann es ca. 10 Sekunden dauern, bis sich die Luftstromklappe fiir vertikale

Luftverteilung in Bewegung setzt.

L sesere il
N ~

Einstellen des horizontalen Luftstroms

Vorbereitung:

¢ Stellen Sie die horizontalen Luftstromleitlamellen mit dem Hebel von Hand
entsprechend ein.

¢ Sie kénnen den Luftstrom auf der linken oder rechten Seite der Gitter
einstellen.

e
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Das Klimagerat ist mit einer Neustartautomatik ausgestattet. Das heif3t, nach einem Stromausfall schaltet das Klimageréat wieder in
der vorherigen Betriebsart, ohne dass Sie dazu die Fernbedienung betétigen missen. Der Betrieb wird 3 Minuten nach
Wiederherstellung der Stromversorgung ohne Warnhinweis wieder aufgenommen.

INFORMATION

Werkseitig ist die NEUSTARTAUTOMATIK ausgeschaltet. Sie missen sie also einschalten, damit sie wirksam werden kann.

t

A

‘ SO AKTIVIEREN SIE DIE NEUSTARTAUTOMATIK

Zum Einschalten der Neustartautomatik gehen Sie folgendermaBen vor:

Das Klimagerat muss eingeschaltet sein. Andernfalls I&sst sich die Funktion nicht
einstellen.

Um die Neustartautomatik einzuschalten, halten Sie die Taste RESET 3 Sekunden
lang gedriickt.

Das Klimagerat Gbernimmt die Einstellung und bestatigt sie mit 3 Signalténen. Das
System flhrt nun automatisch einen Neustart aus. Die Neustartautomatik ist aktiviert.

(1) Wenn sich das Klimageréat im Bereitschaftsmodus befindet (nicht lauft). = H H H H 5
Halten Sie die Taste RESET 3 Sekunden lang oder l&nger gedriickt. FILTER TIMER PURE OPERATION <|Q
* Das Klimagerat schaltet sich ein. Die griine Anzeige leuchtet. \ a
¢ Nach ca. 3 Sekunden werden 3 Signalténe abgegeben. [=)

Die griine Anzeigelampe blinkt 5 Sekunden lang.
* Das Klimagerat lauft. Taste RESET
Wenn das Klimagerét zu dieser Zeit nicht laufen soll, driicken Sie erneut die Taste
RESET, oder schalten Sie das Klimagerat mit der Fernbedienung aus.
(2) Wenn das Klimagerat in Betrieb ist.
Halten Sie die Taste RESET 3 Sekunden lang oder l&nger gedriickt.
» Das Klimagerat schaltet sich aus. Die griine Anzeige erlischt.
¢ 3 Sekunden nachdem Sie die Taste betétigt haben, erklingen 3 Signalténe.
Die griine Anzeigelampe blinkt 5 Sekunden lang.
* Das Klimagerat schaltet sich aus.
Wenn sich das Klimagerat zu dieser Zeit nicht ausschalten soll, schalten Sie es mit der Fernbedienung wieder ein. Wahrend des
folgenden Vorgangs leuchtet die griine Anzeige.
* Die Neustartautomatik wird nicht ausgefihrt, wenn ein Timer-Betrieb lber die Fernbedienung aktiviert ist.
¢ Wenn das Klimagerat durch die NEUSTARTAUTOMATIK eingeschaltet wurde, wird die (automatische) Bewegung der
Luftstromklappe ausgefiihrt.

SO SCHALTEN SIE DIE NEUSTARTAUTOMATIK AUS

Zum Ausschalten der Neustartautomatik gehen Sie folgendermaf3en vor:
Wiederholen Sie die Prozedur. Das Klimagerat ibernimmt die Einstellung und bestétigt sie mit 3 Signalténen.
Wenn nun die Stromversorgung ausfallt, miissen Sie das Klimageréat manuell mit der Fernbedienung neu starten.
Die Neustartautomatik ist deaktiviert.
(1) Wenn sich das Klimageréat im Bereitschaftsmodus befindet (nicht lauft).

Halten Sie die Taste RESET 3 Sekunden lang oder langer gedrickt.

* Das Klimagerat schaltet sich ein.

Die griine Anzeige leuchtet.

* Nach ca. 3 Sekunden werden 3 Signalténe abgegeben.

¢ Das Klimagerat lauft.

Wenn das Klimagerét zu dieser Zeit nicht eingeschaltet sein soll, driicken Sie

erneut die Taste RESET, oder schalten Sie das Klimagerat mit der

RESET

Fernbedienung aus. H H H H
(2) Wenn das Klimagerat in Betrieb ist. FILTER TIMER PURE OPERATION
Halten Sie die Taste RESET 3 Sekunden lang oder l&nger gedriickt. \

¢ Das Klimagerat schaltet sich aus.
Die griine Anzeigelampe erlischt.

¢ Nach ca. 3 Sekunden werden 3 Signalténe abgegeben. Taste RESET

* Das Klimagerat schaltet sich aus.

Wenn sich das Klimagerat zu dieser Zeit nicht ausschalten soll, schalten Sie es

mit der Fernbedienung wieder ein.

Wahrend des folgenden Vorgangs leuchtet die grine Anzeige.
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WIE DAS KLIMAGERAT FUNKTIONIERT

Automatikbetrieb
Wie in der Abbildung 1 dargestellt, wird im Automatikbetrieb anhand der Temperaturdaten im Raum (Ta) bei Betriebsbeginn die

entsprechende Betriebsart ausgewéhlt.

Raumtemperatur bei Betriebsbeginn oder
nach neuer Temperaturwahl

Raumtemperatur
Eingestellte Temperatur+1 Kihibetrieb
Eingestellte Temperatur Nur-Ventilator-Betrieb
Eingestellte Temperatur—1 - -
Heizbetrieb
Abbildung 1

Die Betriebsart wird neu ausgewahlt, wenn der Kompressor léanger als 15 Minuten nicht gelaufen hat.

Hochleistungsbetrieb (Hi POWER)
Wenn Sie im Kihl- oder Heizbetrieb oder im A-Betrieb die Taste Hi POWER driicken, reagiert das Klimagerat folgendermaBen.

¢ Kiihlbetrieb
Durch den Kihlbetrieb wird die Raumtemperatur 1°C unter die eingestellte Temperatur gesenkt.

Der Ventilator 14uft ebenso auf héchster Geschwindigkeitsstufe*.
* Das Betriebsgerdusch nimmt entsprechend der Ventilatorgeschwindigkeit zu.

¢ Heizbetrieb
Die Heizung erhdht die Raumtemperatur 2°C (iber den eingestellten Wert.
Ventilatorgeschwindigkeit wird entsprechend der Betriebsbedingungen automatisch umgeschaltet.

Betrieb im Ruhemodus (SLEEP MODE)
Im Ruhemodus reguliert das Gerat automatisch die Raumtemperatur, den Luftstrom und den Gerauschpegel, so dass der Raum im

Sommer nicht ibermé&Big gekihlt wird und im Winter behaglich warm bleibt.

INFORMATION

¢ Im Ruhemodus werden Leistung und Gerduschpegel abgesenkt. Bei langerem Betrieb in diesem Modus wird der Raum
mdglicherweise nicht ausreichend gekuhlt (bzw. gewarmt).

¢ Der Ruhemodus kann im Entfeuchtungsbetrieb oder im unabhéngigen PURE-Betrieb nicht angewandt werden. (Der
unabhangige PURE-Betrieb wird durch Driicken der Taste PURE bei abgeschaltetem Klimagerat aktiviert. Das Klimagerat ist
wahrend dieser Zeit nicht in Betrieb.)

* Wenn Sie im Ruhemodus die Taste FAN driicken, wird der Ruhemodus abgebrochen.

¢ Der Ruhemodus ist keine Timer-Funktion.

Entfeuchtung (%)
Im Entfeuchtungsbetrieb wird der Entfeuchtungs-/Kihlbetrieb anhand der Differenz zwischen tatséchlicher Raumtemperatur und

Temperatureinstellung automatisch eingestellt.
Als Ventilatorgeschwindigkeit wird AUTO angezeigt. Der Ventilator lauft auf niedrigster Geschwindigkeitsstufe.
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‘ HINWEISE FUR WIRTSCHAFTLICHEN BETRIEB

Halten Sie die Raumtemperatur auf einem angenehmen
Niveau

Reinigen Sie die Luftfilter
Verstopfte Luftfilter beeintrdchtigen die Leistung des Klimageréts. Die
Filter sollten alle 2 Wochen gereinigt werden.

Offnen Sie Fenster und Tiiren nicht 6fter als erforderlich
Damit die kiihle oder warme Luft im Raum bleibt, 6ffnen Sie die Fenster
und Taren nicht 6fter als erforderlich.

Fenstervorhdnge

SchlieBen Sie wahrend des Kiihlbetriebs die Vorhange, um direkte
Sonneneinstrahlung zu vermeiden.

SchlieBen Sie wahrend des Heizbetriebs die Vorhédnge, um die Warme im
Raum zu halten.

Verwenden Sie den Timer effektiv
Stellen Sie am Timer die gewlinschte Betriebszeit ein.

Achten Sie auf eine gleichméBige Zirkulation der Raumluft B = Iﬁif;tl?:; <:E
Stellen Sie die Luftstromrichtung so ein, dass die Raumluft gleichmaBig Abwarts gerichteter Luftstrom ‘,2
zirkuliert. 2

o

BETRIEB OHNE FERNBEDIENUNG

Betrieb ohne Fernbedienung

Diese Funktion steht zur Verfligung, damit Sie das Klimageréat voriibergehend auch dann

noch bedienen kénnen, wenn Sie die Fernbedienung gerade nicht zur Hand haben oder

die Batterien erschopft sind.

* Dricken Sie die RESET-Taste, um den Automatikbetrieb (AUTO) zu starten.

¢ Solange diese behelfsméaBige Betriebsart aktiviert ist, reagiert das Klimagerét nicht auf
die Fernbedienung.

* Halten Sie die Taste 10 Sekunden lang gedriickt, um den Kihlbetrieb zu starten.

REINIGUNGSBETRIEB

Reinigungsbetrieb

Diese Funktion wird verwendet, um das Innere des Klimagerats zu trocknen und damit Schimmelbildung usw. zu verhindern.

* Wenn sich das Geréat nach mindestens 10 Minuten Kuhl- oder Entfeuchtungsbetrieb abschaltet, wird der Reinigungsbetrieb
automatisch gestartet, und die Reinigungsanzeige S.CLEAN am Anzeigefeld des Geréts leuchtet.

=

Betrieb ohne
Fernbedienung ist
moglich!

Dauer des Reinigungsbetriebs
* Wenn das Gerat mindestens 10 Minuten im Kihl- oder Entfeuchtungsmodus betrieben wurde, dauert der Reinigungsbetrieb 4
Stunden.

Uber den Reinigungsbetrieb

* Durch den Reinigungsbetrieb wird weder der Raum gereinigt, noch wird der bereits im Klimageréat vorhandene Schimmel oder Staub
entfernt.

Waéhrend des Betriebs wird mdglicherweise eine geringe Reifbildung sichtbar. Dieser Vorgang ist véllig normal und weist nicht auf
eine Fehlfunktion hin.

Die Luftstromklappen fir vertikale Luftverteilung &ffnen sich leicht.

Durch Abbrechen des laufenden Reinigungsbetriebs wird der Reinigungseffekt beeintrachtigt.

Wenn Sie dennoch den laufenden Reinigungsbetrieb stoppen méchten, driicken Sie wéhrend des Reinigungsbetriebs zweimal die

Taste & .
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REGELMASSIGE WARTUNG

Bevor Sie das Klimagerét reinigen, schalten sie unbedingt den Schutzschalter oder Netzschalter
aus.

¢

o

A

Mit einem trockenen Tuch
abwischen
)

Reinigen des Innenraumgeréts und der Fernbedienung

* Verwenden Sie zum Abwischen des Innenraumgeréats und der Fernbedienung ein trockenes
Tuch.
* Wenn das Klimagerét stark verschmutzt ist, kénnen Sie ein mit kaltem Wasser angefeuchtetes
Tuch zum Abwischen verwenden.
Die Fernbedienung sollten Sie auf keinen Fall mit einem feuchten Tuch reinigen.
Verwenden Sie keine chemisch behandelten Reinigungstiicher, und legen Sie derartige
Materialien nicht Uber eine langere Zeit auf dem Gerét ab. Ansonsten kénnte die Oberflache
beschéadigt werden oder die Farbe ausbleichen.
* Verwenden Sie zum Reinigen weder Benzin, Verdinner, Scheuermittel noch andere
Lésungsmittel.
Die Kunststoffoberflache kénnte dadurch beschadigt oder verformt werden.

Kuhlbetrieb auf
hochster
Temperaturein-
stellung.

Wenn Sie das Gerét fir mindestens einen Monat nicht verwenden
(1) Lassen Sie den Ventilator fir 3—4 Stunden laufen, um das Gerét von innen zu trocknen.
* Wenn fiir den Kihlbetrieb eine hohe Temperatureinstellung gewahlt ist, 1auft auch der Ventilator.
(2) Schalten Sie das Klimagerat und den Schutzschalter aus.
(3) Reinigen Sie die Luftfilter.
(4) Entnehmen Sie die Batterien aus der Fernbedienung.

Priifschritte vor Inbetriebnahme

. Uberpr[]fen Sie, ob die Luftfilter eingesetzt sind.
» Stellen Sie sicher, dass die Lufteinlass- und Auslasséffnungen am AuBengerét frei sind.

Reinigen des Luftfilters
Reinigen Sie die Luftfilter alle 2 Wochen.
Wenn die Luftfilter verstaubt sind, lasst die Leistung des Klimageréats nach.

Reinigen Sie die Luftfilter so oft wie méglich.

Vorbereitung:
1. Schalten Sie das Klimager&t mit der Fernbedienung aus. -
2. Offnen Sie das Lufteinlassgitter.

2

1 Offnen Sie das Lufteinlassgitter.
Heben Sie das Lufteinlassgitter an, bis es waagerecht steht.

2 Fassen Sie den Luftfilter rechts und links an den Griffen, und heben Sie ihn leicht an. Ziehen Sie
ihn dann nach unten, und nehmen Sie ihn aus dem Filterhalter heraus.

3 Entfernen Sie den Staub mit einem Staubsauger aus den Filtern oder waschen Sie die Filter mit
Wasser.
Lassen Sie die Luftfilter nach dem Waschen im Schatten trocken.
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4 setzen Sie den Filter mit dem linken und rechten Rand bindig zum
Innenraumgerét bis zum Anschlag ein.

5  SchiieBen Sie das Lufteinlassgitter.
* Wenn die FILTER-Anzeige am Innenraumgerat leuchtet, driicken Sie die
Taste RESET am Innenraumgerat, um die Anzeige auszuschalten.

Reinigen des Lufteinlassgitters

Vorbereitung:
1. Schalten Sie das Klimagerat mit der Fernbedienung aus.
2. Offnen Sie das Lufteinlassgitter.

1 Nehmen Sie das Lufteinlassgitter ab.
Fassen Sie das Lufteinlassgitter an beiden Seiten, und 6ffnen Sie es nach oben.
Entfernen Sie den linken (oder rechten) Arm, indem Sie ihn nach auB3en driicken
und zu sich hin ziehen.

2 Reinigen Sie es mit Wasser und einem weichen Schwamm oder Tuch.
(Verwenden Sie keine Draht- oder sonstigen harten Birsten.)

* Durch die Verwendung von derart harten Gegenstanden entstehen Kratzer auf (:E
der Oberflache des Gitters, und die Metallbeschichtung I6st sich ab. D
* Wenn das Lufteinlassgitter stark verschmutzt ist, reinigen Sie es mit einem Linker und '5
neutralen Haushaltsreiniger, und spilen Sie es mit Wasser ab. ::izg:f g

3 Wischen Sie das Wasser vom Lufteinlassgitter ab und trocknen Sie das Gitter.

4 Setzen Sie den rechten und linken Riegel des Lufteinlassgitters in die Schéfte an
beiden Seiten des Klimagerats ein, und schieben Sie sie ganz hinein.

5  Ziehen Sie das Lufteinlassgitter abwarts.
* Driicken Sie auf die vier mit Pfeilen gekennzeichneten Stellen an der Unterseite
des Lufteinlassgitters, um zu prifen, ob es vollstdndig geschlossen ist.

Bei einem Klimagerét, das regelmaBig betrieben wird, ist die Reinigung und
Wartung von Innenraum- und AuBengerét unabdingbar.

Wenn Innenraum- und AuBBengeréat nicht regelmaBig gereinigt werden, fihrt dies
zu schwacher Kihlleistung, Vereisung, Wasseraustritt und vorzeitigem Ausfall des
Kompressors.
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SPEZIALWARTUNG

Reinigen des Plasmafilters

Vorbereitung:
1. Schalten Sie das Klimagerat mit der Fernbedienung aus.
2. Schalten Sie die Stromzufuhr ab.

* Reinigen Sie den Plasmafilter, wenn die FILTER-Anzeige (orange) leuchtet.
(Diese Anzeige leuchtet nach ca. 1.000 Betriebsstunden im PURE-Betrieb auf.)

* Nach abgeschlossener Reinigung driicken Sie die RESET-Taste am Innenraumgerét.

* Filhren Sie die Reinigung etwa alle 6 Monate durch.

* Selbst wenn die FILTER-Anzeige nicht aufleuchtet, sollten Sie den Plasmafilter immer dann reinigen, wenn das Gerat summende,
klickende oder brummende Geréusche von sich gibt. Wenn die Anzeige nachts aufleuchtet, kann das Klimageréat noch problemlos
bis zum Morgen laufen. Dann sollten sie allerdings sobald wie méglich reinigen.

1 Offnen Sie das Lufteinlassgitter.
Heben Sie das Lufteinlassgitter an bis er einrastet.

2 Fassen Sie den Luftfilter rechts und links an den Griffen und heben Sie ihn leicht
an. Ziehen Sie ihn dann nach unten und nehmen ihn aus dem Filterhalter
heraus.

3 Nehmen Sie den Plasmafilter heraus.
* Fassen Sie die Handgriffe, und ziehen Sie sie wie in (1) und (2) abgebildet
heraus.

Uberpriifung nach dem Reinigen des Plasmafilters
1. Vergewissern Sie sich, dass die FILTER-Anzeige nicht leuchtet, indem Sie den
PURE-Betrieb fiir mindestens eine Stunde aktivieren.
<Wenn sie nicht leuchtet, ist der Zustand normal.>
2. Wenn die FILTER-Anzeige leuchtet, Gberpriifen Sie Folgendes:
a) Befestigung des Plasmafilters
b) Befestigung des Lufteinlassgitters
Vergewissern Sie sich erneut, dass die FILTER-Anzeige nicht leuchtet, indem Sie den PURE-Betrieb fiir mindestens eine weitere
Stunde aktivieren.
<Wenn sie nicht leuchtet, ist der Zustand normal.>
3. Wenn die FILTER-Anzeige leuchtet, benachrichtigen Sie bitte den Kundendienst.
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4 waschen und trocknen Sie die Einheit.

(1)  Weichen Sie sie in heiBem Wasser bei 40°C — 50°C fiur etwa 10 bis 15 Minuten ein.
Bei starker Verschmutzung verwenden Sie Wasser mit einem (normalen oder
neutralen) Waschmittel in 10- bis 15-facher Standardkonzentration.

(2) Reiben Sie dabei von oben nach unten und von links nach rechts. Reiben Sie auch die
Oberflache mit einem Schwamm leicht ab.

(3) Spulen Sie unter laufendem Wasser ab.

(4) Schutteln Sie das Wasser griindlich ab, und lassen Sie es abtropfen.

(Wenn sich Fett- oder Rauchablagerungen besonders schwer entfernen lassen,
wiederholen Sie Schritt (1) bis (4) 2- bis 3-mal.)

(5) Lassen Sie die Einheit vollstandig im Schatten trocknen.

VORSICHT

* Verwenden Sie auf keinen Fall Bleichmittel.

* Versuchen Sie nicht, die Einheit zu zerlegen.

* Verwenden Sie keine Schrubber oder dhnliche Geréte.

¢ Verwenden Sie zum Reinigen keine Spilmaschinen oder sonstigen Gerate.

* Verwenden Sie zum Trocknen keinen Haarféhn oder andere HeiBluftgeréate. (Die Hitze kann
zu Verformungen fihren.)

¢ Warten Sie nach dem Reinigen und bevor Sie die Einheit wieder einsetzen, bis diese
vollstandig abgetrocknet ist. Die FILTER-Anzeige leuchtet méglicherweise auf, wenn die
Einheit noch nass verwendet wird.

DEUTSCH

5  Setzen Sie den Plasmafilter ein.
 Fassen Sie die Handgriffe, und setzen Sie die Einheit wie in (1) abgebildet ein. Setzen Sie
die Einheit in die rechte und linke Filhrungsschiene, und schieben Sie sie in Richtung @
vollstandig ein.
* Driicken Sie beide Enden des Plasmafilters in Richtung (3), bis die Nippel an beiden
Seiten des Plasmafilters vollstandig in die Halterungen eingesetzt sind.

Dricken Sie den Plasmafilter hinein, bis die Nippel an beiden Seiten vollstandig in die
Halterungen eingesetzt sind. Wenn der Plasmafilter nicht richtig eingebaut ist, leuchtet ggf.
die FILTER-Anzeige (orange).

6  Setzen Sie die Luftfilter ein, und schlieBen Sie dann das Lufteinlassgitter. Halterungen

Nippel

Plasmafilter
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BETRIEB UND LEISTUNG DES KLIMAGERATS

e

3-miniitige Schutzfunktion
Die Schutzfunktion verzégert das Anlaufen des Klimagerates um 3 Minuten, wenn es aus- und sofort wieder eingeschaltet wird, oder
wenn der Netzschalter eingeschaltet ist. Die Funktion schitzt das Gerat vor mdglichen Schaden.

Heizeigenschaften

Vorheizen
Nach dem Einschalten strémt nicht sofort warme Luft aus dem Klimagerét.
Warme Luft strémt nach etwa 5 Minuten aus, wenn der Warmetauscher des Innenraumgerats warmgelaufen ist.

Warmluftkontrolle
Wenn die eingestellte Raumtemperatur erreicht ist, reduziert sich die Ventilatorgeschwindigkeit automatisch.
In diesem Moment schaltet sich das AuBBengerét ab.

Abtauen

Wenn sich wahrend des Heizbetriebs Frost am AuBengerat gebildet hat, schaltet sich die Abtaufunktion automatisch (fur ca. 5 bis 10
Minuten) ein.

* Die Ventilatoren des Innenraum- und AuBengerats schalten sich wéhrend des Abtauens ab.

* Wahrend des Abtauens wird Tauwasser durch die Bodenplatte des AuBengeréts abgelassen.

Heizleistung

Im Heizbetrieb wird Warme von auBen aufgenommen und in den Raum geleitet. Dies ist das sogenannte Warmepumpen-System.
Wenn die AuBentemperatur sehr niedrig ist, empfiehlt es sich, das Klimagerét in Kombination mit einem weiteren Heizgeréat zu
verwenden.

Vorsicht bei Schneeansammlungen

Waéhlen Sie den Standort fiir das AuBBengerét so, dass die Funktion des Geréts nicht von Schneeverwehungen, der Ansammilung von
Herbstlaub oder anderen jahreszeitlichen Einflissen beeintréchtigt werden kann. Der Luftstrom des AuBengeréats darf auf keinen Fall
behindert werden, da sich andernfalls die Heiz- oder Kihlleistung verschlechtert. Wahrend des Heizbetriebs und bei Temperaturen
unter dem Gefrierpunkt, kann sich das beim automatischen Abtauen aus dem AuBBengerat ablaufende Wasser ansammeln und
gefrieren. Stellen Sie unbedingt sicher, dass das Wasser ausreichend ablaufen oder versickern kann.

Stromausfall

Bei einem Stromausfall schaltet sich das Geréat komplett aus.

* Die OPERATION-Anzeige (griin) am Innenraumgerét fangt an zu blinken, wenn die Stromversorgung wieder hergestellt ist.

 Fir einen Neustart driicken Sie die Taste (b auf der Fernbedienung.

* Blitzschlag oder die Nutzung eines mobilen Autotelefons kénnen zu Fehlfunktionen des Geréts flihren. Schalten Sie den
Netzschalter aus und gleich wieder ein. Driicken Sie die Taste ¢ auf der Fernbedienung, um neu zu starten.

Betriebsbedingungen des Klimagerats
Um eine hohe Leistung zu erzielen, betreiben Sie das Klimagerét unter folgenden Temperaturbedingungen.

Kuhlbetrieb AuBentemperatur: —10°C bis 46°C

Raumtemperatur: 21°C bis 32°C

Relative Luftfeuchtigkeitim Raum — unter 80%. Wenn das Klimagerat auBerhalb dieser
Werte betrieben wird, kénnte sich an der Oberflache des Klimagerats Kondenswasser

bilden.
Heizbetrieb AuBentemperatur: —15°C bis 24°C
Raumtemperatur: unter 28°C
Entfeuchtungsbetrieb AuBentemperatur: —10°C bis 46°C

Raumtemperatur: 17°C bis 32°C

Wenn das Klimageréat unter anderen Betriebsbedingungen verwendet wird, kdnnte dadurch die Schutzfunktion aktiviert werden.
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BEI STORUNGEN

Wenn eine der folgenden Situationen eintritt, stoppen Sie umgehend den Betrieb des Klimagerats, schalten Sie den

Netzschalter aus, und wenden Sie sich an |hren Handler.

* Die Anzeigen blinken in kurzen Intervallen (5 mal pro Sekunde). Schalten Sie den Schutzschalter 2-3 Minuten nach
Ausschalten des Netzschalters wieder ein. Die Anzeigen blinken trotz des Neustarts weiter.

¢ Die Hauptsicherung brennt haufiger durch, oder der Schutzschalter wird haufiger ausgeldst.

* Fremde Gegenstande oder Wasser sind in das Gerat eingedrungen.

* Irgendein anderes auBergewdhnliches Ereignis ist eingetreten.

Bevor Sie sich an den Kundendienst wenden, tberprifen Sie folgende Punkte.

AuBer Betrieb

* Der Netzschalter ist ausgeschaltet.

¢ Der Schutzschalter wurde ausgel®st und die Stromversorgung ist unterbrochen.
Die Hauptsicherung ist durchgebrannt.

Stromausfall im Gerat.

Die Batterien der Fernbedienung sind verbraucht.

¢ Der ON-Timer ist eingestellt.

Eine Schutzfunktion sorgt daflr, dass das Klimagerat erst 3 Minuten nach einem
Neustart oder Einschalten des Netzschalters anléuft.

DEUTSCH

Unzureichende Kiihl- oder Heizleistung

¢ Der Luftein- bzw. Luftauslass des AuBengerats ist blockiert.

Turen oder Fenster sind gedffnet.

Der Luftfilter ist mit Staub verstopft.

Die Luftstromklappe ist in falscher Position.

Die Geschwindigkeitsstufe des Ventilators ist zu niedrig gewahlt.

Das Klimagerat lauft im Entfeuchtungsbetrieb ENTFEUCHTUNG oder Ruhebetrieb
SLEEP MODE.

¢ Die Temperatureinstellung ist zu hoch (bei Kiihlbetrieb).

* Die Temperatureinstellung ist zu niedrig (bei Heizbetrieb).

Erneute Uberpriifung

Kondenswasser bildet sich auf der Riickseite des Innenraumgerits.
¢ Kondenswasser auf der Riickseite des Innenraumgerats wird automatisch gesammelt und
abgeleitet.

Ungewdhnliche Gerdusche aus dem Innenraum- oder AuBengerét.

* Bei abrupten Temperaturédnderungen kann es aufgrund von Ausdehnung bzw. E s
Zusammenziehen von Komponenten des Kéltemittelumlaufs bzw. durch Anderung des f,f.f
Umlaufs gelegentlich zu Gerduschen (Ticken oder Strdmungsgerauschen) kommen.

=

Die Raumluft riecht ungewéhnlich.

Ein schlechter Geruch kommt aus dem Klimagerat.

¢ Geriiche aus Wand, Teppich, M&beln oder Fellen dringen heraus.

* Wahrend des PURE-Betriebs bilden sich geringe Mengen Ozon, was sie méglicherweise
am Geruch wahrnehmen.

Dies sind keine Fehlfunktionen.
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Bevor Sie sich an den Kundendienst wenden, Uberprifen Sie folgende Punkte.

I

Die OPERATION-Anzeige schaltet sich ein und aus.

* Die Anzeigelampe schaltet im Sekundentakt ein und aus, wenn die Stromversorgung nach
einem Ausfall wiederhergestellt wird oder wenn das Gerat am Netzschalter eingeschaltet
wird. Schalten Sie den Schutzschalter auf ON.

Das AuBengerét vereist wihrend des Heizbetriebs.

5 = — 4
Wasser lauft aus dem AuBengerit ab. ~_ =3
¢ |Im Heizbetrieb kann die AuBeneinheit unter Umstanden vereisen. In diesem Fall schaltet / f‘f
sich die Abtauautomatik (fiir 2 bis 10 Minuten) ein, um die Heizleistung zu optimieren. ¥
* Waéhrend des Abtauens schaltet sich der Luftstrom des Innenraum- und AuBengeréts aus. N 7 é[)—
¢ Ein zischendes Gerausch ist zu horen, wenn sich der Kiihimittelumlaufs beim Abtauen Q\‘f
andert.

¢ Das Wasser, das sich wahrend des automatischen Abtauens bildet, flieBt aus dem
AuBengerét ab.

Der Luftstrom dndert sich, obwohl die Taste FAN nicht auf AUTO gestellt ist. AT

* Wenn die Temperatur der abgegebenen Luft im Heizbetrieb sinkt, wird der Luftstrom des L?,f',‘— —
Klimagerats automatisch geéndert oder angehalten, so dass im Raum kein unangenehm &\/\ 0\9
kiihler Luftzug entsteht. k %

Kiihle Luft oder Wasser kommen als weiBer Dunst aus dem AuBengerit.
¢ Wahrend des Kuhlbetriebs kann am Innenraumgeréat oder wéhrend des Abtauens am
AuBengerat Dampf entstehen.

Automatische Funktion der Luftstromklappe fiir vertikale Luftverteilung

* Wenn die Raumtemperatur oder AuBentemperatur im Heizbetrieb hoch ist, schlieBt sich
die Luftstromklappe fir vertikale Luftverteilung einmal und wechselt dann automatisch
zuriick in die urspriingliche Position.

Dies sind keine Fehlfunktionen.

Die FILTER-Anzeige leuchtet auf.

¢ Diese Anzeige leuchtet auf, wenn das Gerét mehr als 1.000 Stunden im PURE-Betrieb gelaufen ist.

* Diese Anzeige leuchtet gegebenenfalls auf, wenn das Frontpaneel nicht vollstédndig geschlossen ist.

* Diese Anzeige leuchtet gegebenenfalls auf, wenn der Plasmafilter nicht ordnungsgemén eingesetzt ist.

Gerdusche aus dem Innenraumgerat

¢ Der Plasmafilter kann summende, klickende oder brummende Gerausche von sich geben, wenn er verschmutzt ist.

* Wenn der Strom eingeschaltet oder das Klimagerat ausgeschaltet wird, kann die Luftstromklappe fiir vertikale Luftverteilung
ein rasselndes oder ratterndes Gerdusch von sich geben.

* Einige Teile dehnen oder ziehen sich méglicherweise aufgrund von Temperaturschwankungen zusammen, wodurch ein
Knacken verursacht werden kann.

¢ Der Kaltemittelumlauf kann der Grund fiir ein zischendes oder gluckerndes Geréusch sein.

¢ Ein zischendes Gerdusch kann zu héren sein, wenn das Klimagerat wéhrend des Heizbetriebs auf Abtauen schaltet.

Gerdusche aus dem AuBengerét
¢ Ein raschelndes Gerausch kann zu hdren sein, wenn das Klimagerat wahrend des Heizbetriebs auf Abtauen schaltet.

DE 26

S| |

—‘ www.ilmalém%épumput.com (

Downloaded from www.Manualslib.com manuals search engine


http://www.manualslib.com/

Toshiba Daiseikai ilmalamp&pumppujen myynti, huolto ja asennus: Jaahdytinpalvelu RefGroup Oy.

J%\mershlanual%. fm Page 27 Wednesday, January 10, 2007 4:19 PM 4@\;
TECHNISCHE DATEN

. .

Typ Splitklimagerat, 2-Wege-Warmepumpe
Modell Innenraumgeréat AuBengerat Innenraumgeréat AuBengeréat
RAS-10SKVP-ND RAS-10SAVP-ND RAS-13SKVP-ND RAS-13SAVP-ND
Stromversorgung 220240V ~50Hz 220-240V ~50Hz
Kuhlvermégen (kW) CAPA. 2,5 3,5
Heizvermégen (kW) CAPA. 3,2 4.2
Stromaufnahme im Kihlbetrieb
(A)  AMP. 0,15 2,57-2,34 0,15 4,00-3,66
Leistungsaufnahme im Kihlbetrieb
(W) WATT 30 460 30 820
Stromaufnahme im Heizbetrieb
(A) AMP 0,15 3,15-2,87 0,15 4,40-4,02
Leistungsaufnahme im Heizbetrieb
(W) WATT. 30 600 30 920
Breite (mm) 790 780 790 780 -
Abmessungen Héhe (mm) 250 550 250 550 8
Tiefe (mm) 208 290 208 290 5
Nettogewicht kg) 9 38 9 38 g
Typ Splitklimagerat, 2-Wege-Warmepumpe
Modell Innenraumgeréat AuBengerat
RAS-16SKVP-ND RAS-16SAVP-ND
Stromversorgung 220-240V ~50Hz
Kuhlvermégen (kW) CAPA. 4,5
Heizvermégen (kW) CAPA. 55
Stromaufnahme im Kihlbetrieb
(A)  AMP. 0,15 6,18-5,65
Leistungsaufnahme im Kihlbetrieb
(W) WATT. 30 1.320
Stromaufnahme im Heizbetrieb
(A) AMP 0,15 6,83-6,25
Leistungsaufnahme im Heizbetrieb
(W) WATT. 30 1.460
Breite (mm) 790 780
Abmessungen Héhe (mm) 250 550
Tiefe (mm) 208 290
Nettogewicht (kg) 9 38

* Die technischen Daten kénnen ohne vorherige Ankilindigung zum Zweck der Verbesserung des Geréts verédndert werden.

Die beschriebene Leistungsfahigkeit des Klimagerats stltzt sich auf Daten, die unter den folgenden Bedingungen ermittelt wurden.
Im Kiihlbetrieb Im Heizbetrieb

Lufteinlasstemperatur °C

Lufteinlasstemperatur °C

Inneres Warmetausch- AuBeres Warmetausch- Inneres Warmetausch- AuBeres Warmetausch-
Segment Segment Segment Segment
Trocken- Feuchttem- Trocken- Feuchttem- Trocken- Feucht- Trocken- Feucht-
temperatur peratur temperatur peratur temperatur | temperatur | temperatur | temperatur
27 19 35 24 20 — 7 6

INFORMATION

Wenn die AuBentemperatur sinkt, wird der Enteisungsheizung des AuBengeréts automatisch Strom zugefiihrt, auch wenn das
Klimagerat nicht in Betrieb ist. Die Leistungsaufnahme betrégt dabei ca. 100 W.
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BEI STORUNGEN DER FERNBEDIENUNG

Bevor Sie sich an den Kundendienst wenden, tiberprifen Sie folgende Punkte.

Die Fernbedienung funktioniert nicht ordnungsgemas.

Art der Stérung

Aktion

Mégliche Lésung

Die Betriebsart wird
umgeschaltet.

Uberpriifen Sie, ob auf dem Display
als Betriebsart (MODE) AUTO
angezeigt wird.

AUTO

Ventilatorgeschwindigkeit und
Richtung der Luftstromklappe lassen
sich im AUTO-Betrieb nicht andern.
Wenn Sie im AUTO-Betrieb die
SWING-, FIX- oder FAN-Taste
driicken, andert sich die Betriebsart
auf A.

Die Ventilatorgeschwindigkeit
lasst sich nicht andern.

Uberpriifen Sie, ob auf dem Display
als Betriebsart (MODE) (:
ENTFEUCHTUNG angezeigt wird.

() : ENTFEUCHTUNG

Waéhrend des Entfeuchtens stellt das
Klimagerat die
Ventilatorgeschwindigkeit automatisch
ein. Sie kénnen die
Ventilatorgeschwindigkeit nur in der
Betriebsart £t: KUHLUNG,

1O : HEIZUNG, und A einstellen.

Das Display schaltet sich aus.

Art der Stoérung

Aktion

Beschreibung

Die Anzeigen auf dem Display
werden nach kurzer Zeit
ausgeblendet.

Uberprufen Sie, ob der Timerbetrieb
beendet ist und OFF TIMER auf dem
Display angezeigt wird.

Das Klimagerat schaltet sich aus, weil
die eingestellte Zeit abgelaufen ist.

Die TIMER-Anzeige erlischt
nach einer gewissen Zeit.

Uberprﬂfen Sie, ob der Timerbetrieb
aktiviert ist und ON TIMER auf dem
Display angezeigt wird.

@ : 0N

Wenn die Zeiteinstellung fir den ON-
Timer erreicht ist, schaltet sich das
Klimagerat automatisch ein und die
ON-Timer-Anzeige erlischt.

Kein Signalton als Riickmeldung.

Art der Stérung

Aktion

Beschreibung

Das Innenraumgerat sendet
keinen Signalton, auch nicht
wenn die Taste & gedriickt
wird.

Uberpriifen Sie, ob der Infrarot-
Signalsender der Fernbedienung
richtig auf den Empfanger am
Innenraumgerat ausgerichtet ist,
wenn Sie die Taste & driicken.

Richten Sie den Infrarot-Signalsender
der Fernbedienung auf den
Empfanger der Inneneinheit, und
driicken Sie dann wiederholt die Taste
0.

e
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TILLBEHOR

‘ Fjarrkontroll | | Hallare for fjarrkontroll | Batterier (tva)

* FORSOK INTE INSTALLERA DET HAR AGGREGATET SJALV. DET HAR AGGREGATET
KRAVER EN UTBILDAD INSTALLATOR.

* FORSOK INTE REPARERA AGGREGATET SJALV. DET HAR AGGREGATET FAR BARA
REPARERAS AV PROFESSIONELLA REPARATORER.

* OM KAPAN OPPNAS ELLER TAS AV FINNS DET RISK FOR FARLIG SPANNING.

* AVEN OM STROMMEN STANGS AV MINSKAR INTE RISKEN FOR ELSTOTAR.

VARNING A

VARNINGAR VID INSTALLATION

* Var noga med att be en aterférsaljare eller en elektriker att installera luftkonditioneringen.

* Om luftkonditioneringen installeras felaktigt av dig sjélv kan det orsaka problem som vattenléckage,
elstotar, brand osv.

* Var noga med att alltid jorda luftkonditioneringen.

Anslut inte jordledaren till gasledningar, vattenledningar, ljusarmaturer eller jordledare fér telefoner.

Om luftkonditioneringen &r felaktigt jordad kan det orsaka elstétar.

FORSIKTIGHET

FOR ATT KOPPLA BORT AGGREGATET FRAN NATSPANNINGEN
En strémbrytare som bryter alla poler maste ingé i de fasta ledningarna. Var noga med att anvénda
en godkénd strombrytare.

VARNINGAR VID DRIFT ‘

Undvik att kyla ner rummet alltfér mycket eller att utsatta dig for kallt luftblas under lang tid, eftersom
det kan vara skadligt fér hélsan.

Stick aldrig in fingrar eller stickor i luftutblaset eller luftintaget sa att du inte skadar dig sjélv eller
aggregatet. Det finns snabbt roterande flaktar innanfér bade luftintaget och luftutblaset.

Om du marker nagot annorlunda med luftkonditioneringen (t.ex. brand lukt eller dalig kyleffekt) ska du
omedelbart stdnga av huvudstrombrytaren for att stdnga av luftkonditioneringen. Kontakta sedan din
aterforsaljare.

Om du fortséatter att anvanda luftkonditioneringen nér nagot ar fel kan det orsaka att aggregatet gar
sOnder, elstétar, brand osv.

Spill inte vatten eller ndgon annan vétska pa inomhusenheten. Om det &r fuktigt kan det orsaka
elstotar.

VARNINGAR VID FLYTTNING OCH REPARATION

Forsok inte flytta eller reparera aggregatet sjélv.

Ta inte isér aggregatet. Det finns hdg spanning inuti, vilket kan leda till elstétar.

Be alltid aterférséljaren att flytta luftkonditioneringen om den ska installeras pa en annan plats. Om
den installeras felaktigt kan det orsaka elstétar eller brand.

Om luftkonditioneringen &r i behov av reparation ska du be aterférséljaren reparera den at dig.

Om luftkonditioneringen repareras felaktigt kan det orsaka elstétar eller brand.

e

.
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FORSIKTIGHET

FORSIKTIGHET VID INSTALLATION

Féast dréaneringsslangen for basta dréaneringsresultat.

Felaktig drénering kan orsaka &versvdmning i huset och fuktskador pa mébler.

Var noga med att ansluta luftkonditioneringen till en separat nétanslutning med korrekt spanning.
Annars kan aggregatet ga sénder och orsaka brand.

Installera inte aggregatet pa en plats dar det kan forekomma brandfarlig gas. Det kan bérja brinna om
brandfarlig gas samlas runt aggregatet.

Inomhusenheten ska installeras sa att dess 6verdel befinner sig pa minst 2 meters héjd. Undvik att
lagga saker p& inomhusenheten.

FORSIKTIGHET VID DRIFT

Las den har anvisningen noga innan du startar luftkonditioneringen. Anvisningen innehéller en hel
del viktig information fér den dagliga driften.

Anvand inte luftkonditioneringen fér andra syften sa som att bevara mat, precisionsinstrument,
konstverk, djur eller krukvéxter.

Installera inte den har luftkonditioneringen i ett utrymme fér speciella syften sdsom pa ett fartyg eller i
ett fordon. Detta kan skada aggregatets prestanda.

Undvik att utséatta krukvéxter och djur for luften fran Iuftkonditioneringen da det &r skadligt fér deras
hélsa och tillvéaxt.

Om luftkonditioneringsaggregatet anvénds i narheten av en férbranningsapparat sa var noga med
ventilationen och se till att det kommer in frisk Iuft i rummet.

Dalig ventilation kan orsaka syrebrist.

Om luftkonditioneringen anvands i ett slutet rum maste du vara noga med att ventilera rummet. Délig
ventilation kan orsaka syrebrist.

Rér inte kontrollknapparna med fuktiga héander. Det kan orsaka elstétar.

Placera inte nagon forbranningsenhet pa en plats dar den ar direkt utsatt for luftdrag fran
luftkonditioneringen. Detta kan orsaka ofullstéandig férbranning.

Om luftkonditioneringsaggregatet inte ska anvéndas pa lange sa stang av huvudstrombrytaren for
sakerhets skull.

Bortkoppling fran natet skyddar utrustningen fran blixtnedslag och strémrusningar.

Placera inte behallare med vétska, t.ex. en vas, pa aggregatet da vatten kan trdnga in och orsaka
elstétar pa grund av att den elektriska isoleringen forstors.

Kontrollera betongblocken under utomhusenheten d& och d&. Om basen blir skadad eller &r sliten
kan aggregatet falla och valla skador.

Tvatta inte aggregatet med vatten. Det kan orsaka elstotar.

Anvand inte sprit, bensen, thinner, fonsterputs, polermedel eller andra I16sningsmedel for att rengéra
aggregatet da dessa kan orsaka forslitning och skador pa luftkonditioneringen.

Innan aggregatet rengdrs ska du vara noga med att stdnga av huvudstrdombrytaren for att férhindra
att du skadas av den elekiriska flékten.

For mer information om rengéring, se "VANLIGT UNDERHALL” och "SPECIELLT UNDERHALL” pa
sidan 20 till 23.

Stall inte nagot pa och kliv inte p& inomhus- eller utomhusenheten. Om du gér det kan den falla och
orsaka skador.

For att luftkonditioneringen ska kunna arbeta med maximal prestanda ska den anvéndas inom det
driftstemperaturomrade som anges i instruktionerna. Annars finns det risk att den fungerar felaktigt,

gar sonder eller att vatten lacker frdn aggregatet. 2

Vi rekommenderar att du later en fackman se éver aggregatet nar det har anvénts lange.
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DELARNAS NAMN

Utomhusenhet

anslutningar
(@ Luftintag (sida och baksida)
(® Luftutblas

Inomhusenhet
Rumstemperatursensor
Frontpanel

Luftintagets galler
Luftfilter

Luftutblas

Horisontellt luftspjall

Vertikalt luftspjéll

Displaypanel

Mottagare for infraréda signaler
Fjarrkontroll

Plasmareningsfilter

PR0e OO®

Sitter pa baksidan av det vertikala luftspjallet.

J RASseries_OwnersManual.book Page 3 Tuesday, January 9, 2007 2:53 PM

@ Anslutningsror for kdldmedium och elektriska
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NAMN OCH FUNKTIONER FOR INOMHUSENHETENS
INDIKATORER OCH KONTROLLER

RESET
ﬂFILTER

Displaypanel

Driftldgena visas nedan.
RESET-knapp (aterstalining)
FILTER-indikator (orange)
TIMER-indikator (gul)
PURE-indikator (luftrening) (bl&)
OPERATION-indikator (grén)

en sakerhetsfunktion aktiverats.
S.CLEAN-indikator (grén)

® OO0

RESET-knappen
RESET-knappen har féljande tva funktioner.
* Aterstalining

(= se sidan 21.)
* Tillfallig drift

TIMER FHPURE

OPERATION FHS.CLEAN [

o

Driftindikatorerna blinkar snabbt (fem ganger per sekund) nar

i
® o

i
® ©

Nar aggregatet sténgs av efter att ha varit i drift i 10 minuter
eller mer i kyl- eller torklaget startas rengéringslaget
automatiskt och S.CLEAN-indikatorn ténds.

Anvands nar FILTER-indikatorn (orange) &r tand.

Anvénds nér du blivit av med fjarrkontrollen eller inte kan hitta
den, eller nér batterierna i den ar slut. (= se sidan 19.)

RESET

HF\LTER HT\MER HPURE

H OPERATION

N

[
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Infrardd séndare
Séander signaler till inomhusenheten.

d-knapp

Tryck pa knappen for att starta driften. (Ett bekréaftelsepip
hors.) Tryck en gang till pa knappen for att stdnga av
driften. (Ett bekraftelsepip hors.)

Om inget bekréftelsepip hérs fran inomhusenheten trycker
en gang till pa knappen.

Lagesviljarknapp (MODE)

Tryck pa den har knappen for att vélja lage.

Varje gang du trycker pa knappen véxlas lagena fran

A: Automatisk vaxlingskontroll, £x: KYLA,

(% : AVFUKTNING, i+ : VARME och tillbaka till A.

(Ett bekraftelsepip hors.)

A
Temperaturknapp (@P)

A .. Temperaturinstéliningen 6kas till 30°C.
V¥ ... Temperaturinstéliningen minskas till 17°C.

(Ett bekréftelsepip hors.)
Flakthastighetsknapp (FAN)
Tryck pa den har knappen for att vélja flakthastighet. Nar
du valjer AUTO justeras flaktens hastighet automatiskt
efter rummets temperatur. Du kan &ven manuellt vélja
mellan fem olika hastighetsinstéllningar.
(LAG —, LAG+ —=, MEDIUM — =,
MEDIUM+ — e sl HOG — —msmmm il ) (Ett
bekréftelsepip hors.)
Knapp for automatisk luftspjéllsstyrning (SWING)
Tryck pa knappen for att svanga luftspjéllet. (Ett
bekréftelsepip hors.)
Tryck en gang till pa knappen for att stoppa luftspjéllets
svangande rorelse. (Ett bekréftelsepip hoérs.) (= se
sidan 16.)
Knapp fér instéllning av luftspjéllet (FIX)
Tryck pa den har knappen for att stalla in luftflodets
riktning. (Ett bekraftelsepip hors.) (= se sidan 16.)
Knapp for timerpaslagning (ON)
Anvénd den hér knappen for att stélla in klockan och
starttiden.

For att flytta fram tiden trycker du p& A pa ON-knappen .
For att flytta tillbaka tiden trycker du pa w pa

ON-knappen .

Knapp fér timeravstéangning (OFF)
Anvand den har knappen for att stalla in
avstangningstiden.

For att flytta fram tiden trycker du pa4 A pa

OFF-knappen .

For att flytta tillbaka tiden trycker du pa w pa

-

Instéllningsknapp (SET)

Tryck pa den har knappen for att spara tidsinstaliningarna.
(Ett bekraftelsepip hors.)

Raderingsknapp (CLR)

Tryck pa den hér knappen fér att radera timerns starttid
och avstangningstid. (Ett bekraftelsepip hors.)
Hégeffektsknapp (Hi POWER)

Tryck pa den har knappen for att starta drift med hég
effekt. (= se sidan 18.)

OFF-knappen

FJARRKONTROLLEN OCH DESS FUNKTIONER

@ Minnesknapp (MEMO)

Tryck pa den har knappen for att férbereda lagring av
instéliningarna.

Tryck in knappen for att spara den installining som visas pa
fjarrkontrollen och hall den intryckt i minst 3 sekunder tills
symbolen @ visas. (= se sidan 15.)

Knapp for automatiskt drift (AUTO)

Tryck pa den har knappen for att luftkonditioneringen ska
fungera automatiskt.

(Ett bekraftelsepip hors.) (= se sidan 18.)

Knapp fér insomningsléaget (SLEEP MODE)

Tryck pa den har knappen for att starta insomningslaget.
(= se sidan 18.)

Komfortknapp (MY COMFORT)

Tryck pa den hér knappen fér att luftkonditioneringen ska
fungera enligt de installningar som sparats med MEMO-
knappen. (¢ se sidan 15.)

Luftreningsknapp (PURE)

Tryck pa den hér knappen for att starta den elektriska
luftreningsfunktionen.

Tryck en gang till pa knappen for att stdnga av luftreningen.

Knapp fér avstiangningstimern (OFF)

Tryck pa den hér knappen for att starta
avstangningstimern.

Du kan vélja mellan fyra avsténgningstider (1, 3, 5 eller 9
timmar).

Knapp fér 8°C-drift (8°C)

Tryck pa den har knappen fér att starta uppvarming till 8°C.
(= se sidan 10.)

Y
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NAMN OCH FUNKTIONER FOR FJARRKONTROLLENS

INDIKATORER

Display
Alla indikatorer, férutom klockan, visas nar du trycker pa ¢&-knappen.
@ Séndarsymbol
Den hér sdndarsymbolen (A ) visar nér fjiarrkontrollen sénder signaler till inomhusenheten.

@ Lagesindikator @ OO 60

Visar nuvarande driftlage.

(AUTO: Automatisk kontroll, A: Automatisk vaxlingskontroll, x: KYLA, 1

(%: AVFUKTNING, - : VARME) L < [AUTOARE D T
(® Temperaturindikator B (ARSI

Visar temperaturinstallningen (17°C till 30°C). ®|oonN }i
@ PURE-indikator o _

Visar att den elektriska luftreningsfunktionen &r igang. g} QM:HH.’_—}
® Indikator for flakthastighet D ——r

Visar vald flakthastighet. AUTO eller en av fem flakthastigheter (LAG —,

@ Hi POWER-indikator
Visar nar drift med hog effekt startas. ‘

Tryck pa Hi POWER-knappen for att starta funktionen och tryck pa den en gang till = A
for att stanga av funktionen. " ’
@-indikator (minne) -',-’ ©oFF
Blinkar i 3 sekunder nar MEMO-knappen trycks in under drift. P Talalxl
Symbolen @ visas nar du héller knappen nedtryckt i mer an 3 sekunder medan £ [PM LI
[ auTo [§)

symbolen blinkar.
Tryck pa en annan knapp for att slacka symbolen.
(@ SLEEP MODE-indikator
Visar nar insomningstimern &r aktiverad.
Tryck pa SLEEP MODE-knappen fér att starta funktionen och tryck pa den en gang till for att stdnga av funktionen.
@ A. B-instéllningsindikator for fjarrkontrollen
¢ Nar fijarrkontrollens véljarlage har &ndrats visas "B” pa dess display. (Nar fjarrkontrollen &r installd pa "A” visas inte nagon
indikator.)
Fjarrkontrollens viljarlage

LAG+ —==, MEDIUM — == MEDIUM+ — s s, HOG — e smmm#ll) kan )
visas.
AUTO visas nér driftlaget &r AUTO eller (5: AVFUKTNING. * | illustrationen visas alla indikatorer i
® Indikatorer for klocka och timer forklaringssyfte. Under drift visas endast
Timerns installning eller klockan visas. de relevanta indikatorerna pa
Klockan visas alltid utom nér timern anvénds. fiérrkontrollen.

¢ Om tva inomhusenheter installeras i samma eller angransande rum kommer bada aggregaten att startas och stangas av
samtidigt nér fjarrkontrollen anvénds. Det kan férhindras genom att man stéller in véljarlaget sa att var och en av
inomhusenheterna endast styrs av respektive fjéarrkontroll.

* For att anvanda fjarrkontrollens véljarlage ska du kontakta din aterférséljare eller installator.

Satta i fjarrkontrollens batterier
(@ Ta bort locket och sétt i batterierna.

@ Tryck pa RESET-knappen. T
Klockan blinkar. Tryck in RESET-knappen med hjalp av nagot
spetsigt foremal.

(® Satt tillbaka locket.

CLOCK@

FORBEREDELSE OCH KONTROLL FORE ANVANDNING

e
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Batterier
¢ Byt ut batterierna mot tva stycken nya batterier av typ AAA.
* Batterierna racker i cirka ett ar vid normal anvéndning.

fjarrkontrollen.
» Tryck in lockets sidor och dra av det.

* Batteribyte
Var noga med att inte vanda batteriernas (+) och (-)-poler at fel hall.

Stélla in klockan

Innan du bérjar styra luftkonditioneringen ska du stélla in fjarrkontrollens klocka med
stegen i det har avsnittet. Klockan pa fjarrkontrollen visas oavsett om
luftkonditioneringen &r i drift eller inte.

Grundinstéllning
Nar batterierna satts in i fjérrkontrollen visar klockan AM 0:00 och blinkar.

(@ ON-knapp

Tryck pa ON-knappen for att stélla in ratt tid.

Varije tryck pa ON-knappen stéller fram tiden en minut.

Hall ON-knappen nedtryckt for att stega med steg om 10 minuter.
(® SET-knapp

Tryck pa SET-knappen .

Den instéllda tiden visas och klockan startas.

Stilla in klockan

(@ CLOCK-knapp
Tryck pa CLOCK-knappen.
Klockan blinkar.

(® ON-knapp H

Tryck pa ON-knappen for att stélla in ratt tid.

Varije tryck pa ON-knappen stéller fram tiden en
minut.

Hall ON-knappen nedtryckt for att stega med steg
om 10 minuter. Tryck p4 CLOCK

(® SET-knapp
Tryck pa SET-knappen .
Den instéllda tiden visas och klockan startas.

¢ Byt ut batterierna om du inte hoér nagot bekraftelsepip fran inomhusenheten eller nar luftkonditioneringen inte kan styras med

¢ Ta ut batterierna om fjarrkontrollen inte ska anvandas pa 6ver en manad, for att undvika skador pa grund av batterilackage.

Y
Y

1
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Kontrollera att luftfiltret och plasmareningsfiltret ar ratt installerade

* Tryck pa plasmareningsfiltret tills de utskjutade delarna pa bada sidorna &r helt isatta i
hallarna (flikarna). Om installationen &r felaktig kan det handa att FILTER-indikatorn
(orange) tands.

Utskjutande delar

ANVANDA FJARRKONTROLLEN

FORSIKTIGHET

* Luftkonditioneringen kommer inte att fungera om gardiner, dérrar eller andra féremal hindrar signalerna fran fiarrkontrollen till
inomhusenheten.

* Var forsiktig sa att inte nagon form av vétska kan trénga in i fiarrkontrollen.

» Utsétt inte fjarrkontrollen for direkt solljus eller varme.

Om den infrardda mottagaren pa inomhusenheten utsétts for direkt solljus kan det handa att luftkonditioneringen inte fungerar

pa ratt satt.

Anvand gardiner for att férhindra solljuset fran att nd mottagaren.

Det kan handa att signalerna inte tas emot pa réatt satt om det finns lysrérsarmaturer med glimtdndare i samma rum som

luftkonditioneringen. Om du planerar att anvanda lysror ska du forst prata med din lokala aterforséljare.

Om andra elektriska apparater aktiveras av fjarrkontrollen ska du flytta dessa apparater eller prata med din lokala

aterforséljare.

Placering av fjarrkontrollen

¢ Hall fiarrkontrollen dar dess signaler kan na mottagaren pa inomhusenheten
(inom 7 meters avstand).

* Nar du valjer timerfunktion sénder fjarrkontrollen automatiskt signaler till
inomhusenheten vid den angivna tidpunkten.
Om du forvarar fjarrkontrollen pa en plats dér signaléverféringen blockeras kan en
tidsforskjutning pa upp till 15 minuter uppsta.

Hallare for fjarrkontroll

Montering av fjarrkontrollens hallare
* Innan du monterar fjarrkontrollens hallare pa en végg eller liknande ska du
kontrollera att signalerna kan tas emot av inomhusenheten.

Isattning och borttagning av fjarrkontrollen
e For att satta i fjarrkontrollen haller du den parallellt med hallaren trycker in den sa
langt det gar. For att ta bort fjarrkontrollen fér du den uppat och ut fran hallaren.

W%ﬁ www.ilmaEn%%meput.com 4@(

Downloaded from www.Manualslib.com manuals search engine



http://www.manualslib.com/

Toshiba Daiseikai ilmalamp&pumppujen myynti, huolto ja asennus: Jaahdytinpalvelu RefGroup Oy.

J RASseries_OwnersManual.book Page 8 Tuesday, January 9, 2007 2:53 PM

—o||®

temperatur. (= se sidan 18.)
Aven flaktens hastighet och luftspjallet styrs automatiskt.

Start
@ O-knapp

Tryck pa den har knappen for att starta luftkonditioneringen.
(@ AUTO-knapp (AUTO)

Tryck pa AUTO-knappen.

A
® Temperaturknapp (2")
Stall in énskad temperatur.

* OPERATION-indikatorn (grén) tdnds p& inomhusenhetens displaypanel. Driftlaget
valjs i enlighet med rummets temperatur och driften startas efter cirka 3 minuter.

* Om AUTO-laget inte &r komfortabelt kan du valja énskade installningar manuellt.
Temperaturen, flaktens hastighet och luftspjéllets position kan &ndras och laget &ndras
fran AUTO till A nér flakthastigheten eller luftspjéllets position &ndras.

Indikatorn for flakthastigheten visas ocksa.

Stopp

d-knapp
Tryck pa den har knappen igen for att stdnga av luftkonditioneringen.

Start

@ &-knapp
Tryck pa den har knappen for att starta luftkonditioneringen.
Lagesviljarknapp (MODE)
Valj A.

Stall in énskad temperatur.

Flékthastighetsknapp (FAN)

Valj nagon av installningarna "AUTO” LAG — , LAG+ — == | MEDIUM — ==,
MEDIUM+ —emmmll, HOG — e s,

@

A
® Temperaturknapp (2")
@

¢ OPERATION-indikatorn (grén) tdnds pa inomhusenhetens displaypanel. Driftlaget valjs i
enlighet med rummets temperatur och driften startas efter cirka 3 minuter.

* Temperaturen, flaktens hastighet och luftspjallets position kan andras. Du kan vélja
Onskade instéllningar manuellt.

Stopp

&-knapp
Tryck pa den har knappen igen for att stdnga av luftkonditioneringen.

AUTOMATISK DRIFT (AUTOMATISK VAXLING)

Naér du stéller in luftkonditioneringen pa A-laget eller vaxlar fran AUTO-laget pa grund av en andring av instéllningarna, véljer
luftkonditioneringen automatiskt kylning, varmning eller endast flakt beroende pa rummets temperatur. (< se sidan 18.)

e

AUTOMATISK DRIFT

Nar du staller in luftkonditioneringen pa AUTO-laget véljer den automatiskt kylning, varmning eller endast flakt beroende pa rummets

OO

®
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KYLNING/VARMNING

Start

@ &-knapp
Tryck pa den héar knappen fér att starta luftkonditioneringen.
Lagesvaljarknapp (MODE)

Valj KYLA 1 eller VARME 0.

—o||®

@

A
® Temperaturknapp ()
@

Stéll in énskad temperatur. ©)]
Flékthastighetsknapp (FAN) ®
Valj nagon av instaliningarna "AUTO” LAG — , LAG+ — ==, MEDIUM — = mm, @
MEDIUM+ —emmmsll, HOG — e e il .

@

* OPERATION-indikatorn (grén) tdnds p& inomhusenhetens displaypanel. Driften
startas efter cirka 3 minuter. .
L sesere N o N a

Stopp S

&-knapp
Tryck pa den har knappen igen for att stdnga av luftkonditioneringen.

AVFUKTNING

Start
@ &-knapp

Tryck pa den hér knappen fér att starta luftkonditioneringen.
@ Lagesviljarknapp (MODE)

Valj AVFUKTNING ().

A
® Temperaturknapp (2*)
Stall in énskad temperatur.

O

¢ Flakthastigheten stélls in pa AUTO och AUTO visas.
* OPERATION-indikatorn (grén) tands pa inomhusenhetens displaypanel och driften
startas efter cirka 3 minuter.

Stopp

&-knapp
Tryck pa den har knappen igen for att stdnga av luftkonditioneringen.

.
®|[*
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8°C-UPPVARMNING

Tryck pa den har knappen for att starta uppvarmning till en fast installd temperatur pa
8°C.

Luftkonditioneringsaggregatet reglerar rummets temperatur till ungefar 8°C.
Rumstemperaturen kan avvika nagot fran 8°C beroende pa rummets storlek och hur
aggregatet ar installerat.

For att starta 8°C-uppvarmning nar luftkonditioneringsaggregatet ar
avstangt

Start
(@ 8°C-knappen
Tryck pa den har knappen for att starta 8°C-uppvarmningen.

¢ Den gréna OPERATION-indikatorn pa inomhusenhetens displaypanel ténds.
Driften startar efter ungefér 3 minuter.

Stopp

d-knappen
Tryck pa den har knappen for att stdnga av luftkonditioneringsaggregatet.

Om 8°C-uppvéarmingen startades medan luftkonditioneringsaggregatet var avstangt sa tryck en gang till pa 8°C-knappen for att
stanga av det.

For att starta 8°C-uppvarmning medan luftkonditioneringsaggregatet &r igang
Start
@ 8°C-knappen

Tryck pa den hér knappen for att ga dver till 8°C-uppvarmning.

Om luftkonditioneringsaggregatet &r installt pa kylning (inklusive automatisk kylning) eller avfuktning stannar det, och 8°C-
uppvarmingen startar efter ungefar 3 minuter. Om luftkonditioneringsaggregatet ar installt pa uppvarmning gar det genast 6ver till
8°C-uppvarmning.

¢ Om luftkonditioneringsaggregatet ar instéllt pA LUFTRENING fortsatter driften med bade luftrening och 8°C-uppvarming.

Stopp
d-knappen
Tryck pa den har knappen for att stanga av luftkonditioneringsaggregatet.

Om 8°C-uppvarmning startades medan luftkonditioneringsaggregatet var igang, sa tryck en gang till pa 8°C-knappen for att aterga till
det foregaende driftlaget.

Kontrollera driftlaget pa skarmen pa fiarrkontrollen.

Nar vanlig uppvarmning startas fran laget for 8°C-uppvarmning kan det ta ungefér 5 minuter innan det bérjar blasas ut varmluft.

FORSIKTIGHET

Uppvarmningsférmagan kan sjunka om spjéllet &r for hogt riktat under 8°C-uppvarmning.

¢ Flakthastigheten nar 8°C-uppvarmningen startar styrs med AUTO-knappen.

* Om en timermandver &r installd nar 8°C-uppvarmningen startas, stdngs den timerinstéllningen av. Det gér inte att gora
timerinstaliningar medan 8°C-uppvarmning pagar.

* Instéliningarna fér SWING (spjéllsvéngning), FIX (spjéllposition), FAN (flékthastighet) och PURE (luftrening) gar att &ndra
under 8°C-uppvarmning. Det gar inte att &ndra instéllningarna med nagra andra knappar.

» Utblasluftens temperatur blir lagre &n under normal uppvarmning.

e

[
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Tryck pa den har knappen for att starta den elektriska Iuftreningsfunktionen.

Nar luftkonditioneringen &r igang

@® PURE-knapp
Luftreningen startar nar man trycker pa den har knappen.
¢ PURE-indikatorn (bla) tdnds pa inomhusenhetens displaypanel.
* Plasmareningsfiltret aktiveras.

Sa har stanger du av luftreningen

PURE-knapp

Luftreningen stangs av nér man trycker pa den héar knappen.

¢ PURE-indikatorn (bld) slacks pa inomhusenhetens displaypanel.
* Plasmareningsfiltret stdngs av.

Sa hér stanger du av luftkonditioneringen samtidigt

&-knapp

Bade luftkonditioneringen och luftreningen stédngs av nar man trycker pa den héar

knappen.

* OPERATION-indikatorn (grén) och PURE-indikatorn (bla) slacks pa inomhusenhetens
displaypanel.

FORSIKTIGHET

¢ Nasta gang du trycker pa ¢ kommer driften att startas med kombinerad
luftkonditionering och luftrening.

¢ Under kombinerad luftkonditionering och luftrening kan inte endast
luftkonditioneringen sténgas av.

Nér luftkonditioneringen &r avstangd
@ PURE-knapp
Luftreningen startar nar man trycker pa den har knappen.
¢ PURE-indikatorn (bld) tdnds pa inomhusenhetens displaypanel.

INFORMATION
* Nar luftflodet ar automatiskt andras det mellan LAG — och MEDIUM+ — mmsmml

andras om rumstemperaturen &ar 1ag.
* Om man 6ppnar luftintagets galler kan ibland FILTER-indikatorn (orange) tdndas.

* FILTER-indikatorn (orange) tands efter att luftrening utférts under cirka 1 000 timmar.
Nar indikatorn tédnds ska du rengéra plasmareningsfiltret. (= se sidan 22.)

LUFTRENING

* Under luftreningen kommer en liten mangd ozon att produceras och du kan kénna en viss lukt.

(€))
oFF|  ——
RESET@® o \J
S CHECK ~

LAG — anvands nar inomhusluften blir ren. Under drift kan positionen for de vertikala luftintagets galler medan luftrening pagar

| sa fall ska du sténga av luftreningen (sténg aven av luftkonditioneringen om den &r igdng) och stédng sedan reglerar.

e

11
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DRIFT MED HOG EFFEKT

Hég effekt (Hi POWER)

* Hi POWER-I&get (drift med hog effekt) reglerar automatiskt rumstemperaturen,
luftflédet och driftlaget sa att rummet snabbt kyls ner p& sommaren och snabbt varms
upp pa vintern. (¢ se sidan 18.)

Instéllning av Hi POWER-ldget
@ Hi POWER-knapp
Tryck pa Hi POWER-knappen. Hi POWER-symbolen visas pa fjarrkontrollen.

Avstangning av Hi POWER-ldget
(@ Hi POWER-knapp
Tryck en gang till pa& Hi POWER-knappen.
Hi POWER-symbolen pa fjarrkontrollen forsvinner.

FORSIKTIGHET

Hi POWER-laget kan inte aktiveras under AVFUKTNING.

Luftkonditioneringsaggregatet stdngs av nér det varit igang det instéllda
antalet timmar (1, 3, 5 eller 9 timmar).
(@ OFF-knappen

Tryck pa OFF-knappen (medan aggregatet ar igang).

* Det hors ett kort pip och timerindikatorn tands. Tiden tills
luftkonditioneringsaggregatet stangs av visas pa fjarrkontrollens display (1H:
ungefar 1 timme frén nu).

¢ Tryck en gang till pa knappen medan 1H visas (i ungefar 3 sekunder) for att byta
till 3H-indikatorn, tryck en gang till for att byta till 5H-indikatorn, och tryck en gang
till for att byta till 9H-indikatorn.

* Nar du har stallt in dnskad tid s tryck inte fler gdnger pa den héar knappen. (Nar
indikatorn (1H, 3H, osv.) slacks ar timern installd.)

(® CLR-knappen
Tryck pa CLR-knappen for att stanga av timern.

* Timern stangs av men luftkonditioneringsaggregatet fortsatter att vara igang.

¢ Timern for avstangning efter 1, 3, 5 eller 9 timmar stdngs dven av om man trycker
pa OFF-knappen efter det att timern har stéllts in.

INFORMATION

* Nér aggregatet stangs av av avstdngningstimern efter den instéllda tiden (1, 3, 5
eller 9 timmar) utférs rengdring.
(Rengdring utfdrs inte under uppvarmning eller luftrening (PURE).)

¢ Om timern for avstangning efter 1, 3, 5 eller 9 timmar ska anvandas i kombination
med starttimern, sa stall in férst in timern for avstangning efter 1, 3, 5 eller 9 timmar
och stéll sedan in starttimern.

¢ Om man trycker pd OFF-knappen nér starttimern (eller avstangningstimern) &r
instélld, stdngs starttimern (respektive avstdngningstimern) av, och bara timern fér
avsténgning efter 1, 3, 5 eller 9 timmar forblir paslagen.

Hi POWER

=) (A [2)
o @lorr] —

cLocke —
v) (8¢)

RESET@ o 7
N __CHECK ~

AVSTANGNINGSTIMER (1, 3, 5, 9 TIMMAR)

e

*

L cocke | OV[©)

RESET@ o
DG CHECK' ~

[
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e

TIMERFUNKTIONER

Starttimer och avstingningstimer
Instéllning av starttimern

(@ ON-knapp

Tryck pa ON-knappen

(® SET-knapp

Den instéllda tiden visas och timern startas.

(® CLR-knapp

Instéllning av avstédngningstimern

@ OFF-knapp
g

Tryck pa OFF-knappen
Stall in timern p& 6nskad tid.

(® SET-knapp

Den instéllda tiden visas och timern startas.
(® CLR-knapp

. Stall in timern pa 6nskad tid.

Varje gang du trycker p4 ON-knappen &ndras tiden i steg om 10 minuter.
Hall ON-knappen nedtryckt for att stega med steg om 1 timme.

Tryck pa SET-knappen for att stélla in timern.

Tryck pa CLR-knappen for att radera timerns instélining.

Varje gang du trycker pa OFF-knappen éndras tiden i steg om 10 minuter.
Hall OFF-knappen nedtryckt fér att stega med steg om 1 timme.

Tryck pa SET-knappen for att stélla in timern.

Tryck pa CLR-knappen for att radera timerns instalining.

?@@9

FORSIKTIGHET

* Nar du valjer timerfunktion sénder fjarrkontrollen automatiskt timersignaler till inomhusenheten vid den angivna tidpunkten.
Darfor ar det viktigt att placera fjarrkontrollen pa en plats dar signalerna nar fram ordentligt till inomhusenheten.
¢ Om du inte trycker pa SET-knappen inom 30 sekunder efter att du stéllt in tiden, kommer instéliningen att raderas.

Du kan inte stélla in timern nar klockan blinkar.

Nér du valt timerlaget sparas instaliningarna i fjarrkontrollen. —
Sedan kommer luftkonditioneringen att starta med samma instéllningar som om du tryckt pa eller pa fiarrkontrollen.

Folj instruktionerna i avsnittet "Stélla in klockan” pa sidan 6 for att stélla klockan. Stéll sedan in timern.
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e

Kombinerad timer (samtidig instélining av start- och avsténgningstimern)

Avsténgningstimer —> Starttimer

(I drift —> Avstangd —> | drift)

Den har funktionen ar anvandbar nér du vill stdnga av luftkonditioneringen efter att du somnat och starta den pa nytt nar du vaknar
eller kommer tillbaka hem.

Exempel:

Sa har sténger du av luftkonditioneringen och startar den igen nésta morgon

Instéllning av kombinerad timer
| drift | drift pa nytt

for att stélla in avstdngningstimern.
ﬁ*‘ Avstangd

for att stalla in starttimern. | Eremeeeseesees

(1) Tryck pa4 OFF-knappen

(2) Tryck pa ON-knappen

(3) Tryck pa SET-knappen .

Starttimer —> Avstéangningstimer

(Avstangd —> | drift —> Avsténgd)

Du kan anvanda den har instéllningen for att starta luftkonditioneringen nar du vaknar upp och sténga av den nar du gar hemifran.
Exempel:

Sa hér startar du luftkonditioneringen nasta morgon for att sedan sténga av den

Instéllning av kombinerad timer

| drift

(1) Tryck p& ON-knappen for att stalla in starttimern.

(2) Tryck pa OFF-knappen for att stélla in avstangningstimern.

(3) Tryck pa SET-knappen .

* Den start- eller avstangningstimer funktion som ligger nédrmast i FORSIKTIGHET
tiden aktiveras forst.

» Om samma tid &r installd fér bade start- och avstangningstimern Ungefér 3 sekunder efter det att du trycker pa SET-

kommer ingen timerfunktion att utféras. Det kan &ven handa att knappen sander fiarrkontrollen en signal till
luftkonditioneringen sténgs av. inomhusenheten och det hérs ett bekréftelsepip fran
inomhusenheten.

Daglig kombinerad timer (samtidig instéllning av start- och avstdangningstimern samt aktivering varje dag)
Den har funktionen ar anvéndbar nér du vill anvanda de kombinerade timerfunktionerna pd samma tid varje dag.

Instéllning av kombinerad timer

(1) Tryck p&4 ON-knappen for att stélla in starttimern. e
(2) Tryck pa OFF-knappen for att stalla in avstangningstimern. A 3

T

LoeRg

(3) Tryck pa SET-knappen .
(4) Efter steg (3) blinkar en pilsymbol (4 eller ) under cirka 3 sekunder. Tryck pa SET-
knappen under tiden den blinkar.

¢ Bada pilarna (4, §) visas nar den dagliga timern &r aktiverad.

Avsténgning av timerfunktionerna
Tryck p& CLR-knappen (CR).

Visning av klockan

Nér timern &r inkopplad (start-avstéangning, avstdngning-start, avstdngning) visas inte
klockan for att installningstiden ska kunna visas. For att se klockan trycker du pa SET-
knappen och den aktuella tiden visas i cirka 3 sekunder.

(?@@
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Anvand MEMO-knappen for att spara en ofta anvand driftsinstallining.
Starta luftkonditioneringen i det driftldge du vill fjarrkontrollen ska spara.
Tryck pa knappen enligt nedan medan luftkonditioneringen &r igang.
@ MEMO-knapp
Tryck pa den har knappen for att forbereda lagring av instéllningen.
Alla ikoner som fér narvarande visas borjar blinka férutom klockan och
lagesindikatorn.

® MEMO-knapp
Hall MEMO-knappen nedtryckt i mer &n 3 sekunder medan indikatorerna blinkar.
Symbolen @ visas och installningen sparas.
¢ Om du inte trycker pA MEMO-knappen inom 3 sekunder eller om du trycker pa ndgon
annan knapp kommer minnesinstéliningen att avbrytas.
* Driftlagen som kan sparas med MEMO-knappen &r lage, temperatur, FAN, TIMER och
Hi POWER.

Sa har anvander du luftkonditioneringen med den instélining som sparats med MEMO-
knappen.
@ MY COMFORT-knapp
Tryck pA MY COMFORT-knappen. Den installning som sparats med MEMO-
knappen visas och luftkonditioneringen startar med den instéllningen.

(A): Nar man trycker pa MY COMFORT-knappen medan luftkonditioneringen &r
igang
¢ OPERATION-indikatorn (grén) tands pa inomhusenhetens displaypanel och driften
startas efter cirka 3 minuter.

(B): Nar man trycker paA MY COMFORT-knappen medan luftkonditioneringen ar
avstangd
 Driftlaget andras till den installning som sparats med MEMO-knappen.

¢ Grundinstéllning:
Lage : AUTO
Temperatur : 22

MINNE/KOMFORT-DRIFT

e

CLOCK®
RESET@®

15
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» Justera luftflédets riktning ordentligt. Annars finns det risk att det kanns
obekvamt och att rumstemperaturen férdelas ojamnt.

» Justera det vertikala luftflddet med fjarrkontrollen.

» Justera det horisontella luftflédet manuellt.

Justering av det vertikala luftflodet
Luftkonditioneringen justerar automatiskt det vertikala luftflddet s& att det
anpassas till driftsférhallandena nar AUTO- eller A-laget ar valt.

Sa har staller du in vald riktning for luftflodet

Anvénd den hér funktionen nér luftkonditioneringen &r igang.

@ FIX-knapp
Tryck pa eller hall ner FIX-knappen pa fjérrkontrollen for att flytta luftspjallet
till 6nskad instalining.

« Andra det vertikala luftspjallets riktning inom det visade omradet.

* Vid efterféljande drift kommer luftflédet att stéllas in i den vertikala riktning som

du stéllt in luftspjéllet pa med FIX-knappen.

Sa héar andrar du luftflodets riktning automatiskt
Utfor den har funktionen nér luftkonditioneringen ar igang.
@ SWING-knapp
Tryck pd SWING-knappen pa fjarrkontrollen.
e For att avbryta funktionen trycker du pad SWING-knappen igen.
* For att &ndra svangriktningen trycker du pa FIX-knappen.

FORSIKTIGHET

¢ FIX- och SWING-knapparna fungerar inte nar luftkonditioneringen &r
avstangd (&ven d& STARTTIMERN ér instélld).

¢ Anvand inte luftkonditioneringen under lang tid med Iuftflodet riktat nerat

under kylning eller avfuktning. Det kan uppsta kondens pa det vertikala

luftspjéllet vilket kan orsaka att vatten droppar.

Flytta inte det vertikala luftspjéllet manuellt. Anvand alltid FIX-knappen.

Om du flyttar luftspjéllet manuellt kan det fungera felaktigt under drift.

Om luftspjéllet fungerar felaktigt ska du stdnga av luftkonditioneringen for att

sedan starta den igen.

Nér luftkonditioneringen startas omedelbart efter att den stangts av kan det

handa att det vertikala luftspjallet inte ror sig pa cirka 10 sekunder.

Justering av det horisontella luftflédet

Férberedelse:

* Tatag i spaken pa det horisontella luftspjallet och flytta den for att stélla in
luftflédets riktning efter behov.

* Du kan justera luftflédet till vanster och héger pa gallren.

e

ANDRING AV LUFTFLODETS RIKTNING

SW 16
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Den har Iuftkonditioneringen ar utrustad med en automatisk aterstartfunktion. Det gor det majligt for luftkonditioneringen att (utan att
aktiveras med fjarrkontrollen) startas om i samma driftlage igen efter att den stangts av pa grund av ett strdmavbrott. Driften
aterupptas utan varning 3 minuter efter att strtommen aterstallts.

INFORMATION

Den AUTOMATISKA ATERSTARTFUNKTIONEN ér inte aktiverad vid leverans fran fabriken. Du maste aktivera den héar
funktionen om du vill anvanda den.

—o||®

| SA HAR AKTIVERAS AUTOMATISK ATERSTART

Gor pa foljande satt for att aktivera den automatiska aterstartfunktionen:

Aggregatets strém maste vara pa. Funktionen kommer inte att aktiveras om strémmen
ar avstangd.

Hall RESET-knappen nedtryckt i 3 sekunder for att aktivera den automatiska
aterstartfunktionen.

Luftkonditioneringen tar emot instéllningen och piper 3 ganger. Systemet startas nu
om automatiskt. Den automatiska aterstartfunktionen &r aktiverad.

(1) Nar luftkonditioneringen star i vilolaget (inte i drift).

RESET

Hall RESET-knappen nedtryckt i mer &n 3 sekunder. H H H H
« Luftkonditioneringen startas. Den grona indikatorn tands. e TMER FURE OFfsATIoN
 Efter cirka 3 sekunder piper luftkonditioneringen 3 ganger. \

Den groéna indikatorn blinkar i 5 sekunder.
e Luftkonditioneringen ar i drift.
Om luftkonditioneringen inte behdver vara i drift vid det har tillfallet trycker du pa RESET-knapp
RESET-knappen igen eller sa anvénder du fjarrkontrollen for att stdnga av
luftkonditioneringen.
Nar luftkonditioneringen &r i drift.
Hall RESET-knappen nedtryckt i mer &n 3 sekunder.
* Luftkonditioneringen stédngs av. Den gréna indikatorn slécks.
¢ 3 sekunder efter att knappen tryckts piper luftkonditioneringen 3 ganger.
Den grona indikatorn blinkar i 5 sekunder.
e Luftkonditioneringen stangs av.
Om du inte vill att luftkonditioneringen ska sténgas av vid det hér tillfallet anvénder du fjarrkontrollen for att aterstarta
luftkonditioneringen. Under efterféljande drift tdnds den gréna indikatorn.
¢ Den automatiska aterstartfunktionen kommer inte att acceptera ett kommando om en timerfunktion &r aktiverad med
fjarrkontrollen.
« Efter aterstart av Iuftkonditioneringen med den AUTOMATISKA ATERSTARTFUNKTIONEN kommer luftspjéllets svangning
(AUTO) inte att aterupptas.

—
N
-

SA HAR AVAKTIVERAS AUTOMATISK ATERSTART

Gor pa foljande satt for att stdnga av den automatiska aterstartfunktionen:
Upprepa instéllningsproceduren. Luftkonditioneringen tar emot instéllningen och piper 3 ganger.
Luftkonditioneringen maste nu startas om manuellt med fjarrkontrollen efter ett stromavbrott.
Den automatiska aterstartfunktionen ar avstangd.
(1) Nar luftkonditioneringen star i vilolaget (inte i drift).
Hall RESET-knappen nedtryckt i mer &n 3 sekunder.
* Luftkonditioneringen startas.

Den grona indikatorn ténds.
« Efter cirka 3 sekunder piper luftkonditioneringen 3 ganger.
* Luftkonditioneringen &r i drift.
Om luftkonditioneringen inte behdver vara i drift vid det har tillfallet trycker du pa
RESET-knappen igen eller sa anvander du fjarrkontrollen for att stdnga av —
luftkonditioneringen. H H H
Nér luftkonditioneringen &r i drift. AR TVER FURE
Hall RESET-knappen nedtryckt i mer &n 3 sekunder.
* Luftkonditioneringen sténgs av.

Den gréna indikatorn slacks.
* Efter cirka 3 sekunder piper luftkonditioneringen 3 ganger. RESET-knapp
¢ Luftkonditioneringen stangs av.
Om du inte vill att luftkonditioneringen ska sténgas av vid det hér tillféllet anvander
du fiarrkontrollen for att aterstarta luftkonditioneringen.
Under efterféljande drift tdnds den gréna indikatorn.

H OPERATION

—
N
—
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Automatisk drift
Som visas i figur 1, valjer den automatiska driftfunktionen driftldge beroende pa rummets temperaturdata (Ta) nar driften startas.

Rumstemperatur nar driften startas eller
valjs pa nytt

Rumstemperatur

Kylning

Installd temperatur+1
Installd temperatur Endast flakt
Installd temperatur—1

Vérmning

Figur 1

Driftlaget valjs pa nytt efter att kompressorn varit stoppad i 15 minuter.

Drift med hdog effekt
Naér du trycker p& Hi POWER-knappen under kylning, varmning eller i A-laget startar luftkonditioneringen féljande drift.

¢ Kylning
Kylningen utférs vid 1°C lagre an temperaturinstéllningen.
Flaktens hastighet stélls in pa hog*.
* Bullernivan 6kar med flaktens hastighet.

e Varmning
Varmningen utférs med 2°C hdégre temperatur an temperaturinstalliningen.
Flaktens hastighet &ndras automatiskt i enlighet med driftférhallandet.

Insomningslaget (SLEEP MODE)
Luftkonditioneringsaggregatet reglerar automatiskt rumstemperaturen, Iuftflédet och bullernivan for att forhindra éverkylning pa
sommaren och halla rummet varmt och behagligt pa vintern.

INFORMATION

 Effekten och bullernivan sanks nér insomningsléget anvands, vilket kan géra att rummet inte kyls ner ordentligt (respektive
varms upp ordentligt, for modeller med varmepump) nar den funktionen anvands under lang tid.

Insomningsléget gar inte att anvanda under avfuktning, under luftrening (PURE) (fristdende drift), eller nar enbart flakten
anvands (p& modeller fér enbart kylning).

(Fristdende luftrening ar nar PURE-knappen &r intryckt medan sjalva luftkonditioneringsaggregatet &r avstangt for att utféra
enbart luftrening. Luftkonditioneringsaggregatet anvands inte i det l&get.)

¢ Om man trycker in FAN-knappen medan insomningslaget anvands, stdngs insomningsléget av.

Insomningslaget ar ingen timerfunktion.

Avfuktning ( %))

Vid avfuktning valjs automatiskt avfuktning med kylning baserat pa skillnaden mellan temperaturinstallningen och den faktiska
rumstemperaturen.

Indikatorn for flakthastighet visar AUTO och den laga hastigheten anvénds.

SW 18
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[ TIPS FOR EKONOMISK DRIFT

Hall rumstemperaturen pa en komfortabel niva

Rengor luftfiltren
Igensatta luftfilter férsdmrar luftkonditioneringens prestanda. Rengér dem
varannan vecka.

Oppna aldrig fénster och dorrar mer dn nédvandigt
For att behalla den kalla eller varma luften i rummet ska du inte 6ppna
fonster och dérrar mer an nédvandigt.

Gardiner
Under kylning ska du dra fér gardinerna for att undvika direkt solljus.
Under varmning ska du dra fér gardinerna for att bibehalla varmen.

Anvand timern effektivt
Stéll in timern pa 6nskad drifttid.

Underléatta jamn luftcirkulation
Justera luftflédets riktning for att f& en jamn luftcirkulation.

Justering av
luftflodet

Blaser neréat

TILLFALLIG DRIFT
Tillfallig drift ‘,"Jazl.r%;_rjrﬁe‘\\ _
Den har funktionen anvénds for att styra luftkonditioneringen tillfélligt om du har férlagt ‘\gérrkontrollen/l 'c':g

fjarrkontrollen eller om dess batterier tagit slut.

» Tryck pA RESET-knappen for att starta den automatiska driften (AUTO).
* Naér den tillfalliga driften &r aktiverad kan inte fjarrkontrollen anvandas.
¢ Hall knappen nedtryckt i 10 sekunder for att starta drift i kyllaget.

Det finns en
funktion for tillfallig
drift!

Rengéring

Den har funktionen anvands for att torka luftkonditioneringens insida for att minska risken f6r mégel och liknande inuti aggregatet.

* Nar aggregatet stangs av efter att ha varit i drift i 10 minuter eller mer i kyl- eller avfuktningslaget startas rengéringslaget automatiskt
och S.CLEAN-indikatorn pa displaypanelen tands.

Rengéringens varaktighet
* Rengdringen varar i 4 timmar om aggregatet har anvants i kyl- eller avfuktningsléaget i mer &n 10 minuter.

Om rengéringen

* Rengdringen kommer inte att géra rummet renare och den tar heller inte bort det mégel och damm som redan finns i
luftkonditioneringen.

* Under drift kan en liten méngd frost synas. Det &r helt normalt och indikerar inte nagot fel.

* De vertikala luftspjallen 6ppnas nagot.

* Om en pagaende rengdring avbryts minskar dess effekt.

* For att stoppa rengdringen trycker du tva ganger pa & -knappen under rengdringen.
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VARNING A

Innan du rengér luftkonditioneringen ska du vara noga med att stdnga av strémbrytaren.

Rengoring av inomhusenheten och fjarrkontrollen

FORSIKTIGHET

¢ Anvand en torr trasa for att torka av inomhusenheten och fjarrkontrollen.

* Om luftkonditioneringen &r mycket smutsig kan du anvénda en trasa som fuktats med kallt
vatten for att torka av inomhusenheten.

¢ Anvand aldrig en fuktig trasa for att torka av fjarrkontrollen.

Anvand inte en kemiskt behandlad dammvippa och Idmna inte liknande produkter pa aggregatet

under en langre tid. Det kan skada aggregatets yta.

¢ Anvéand inte bensin, thinner, polermedel eller andra I6sningsmedel vid rengdring.
Dessa kan géra att plastytan spricker eller deformeras.

Kylning med
hég temperatur-
instélining.

Nar du inte ska anvanda luftkonditioneringen pa minst en manad
(1) Anvand aggregatet i flaktlaget under 3 till 4 timmar for att torka dess insida.
* Om en hdg temperaturinstéllining anvands i kylldget kors aggregatet i flaktlaget.
(2) Stang av luftkonditioneringen och stang av strémbrytaren.
(3) Rengor luftfiltren.
(4) Ta ut batterierna ur fjarrkontrollen.

Kontroller fére drift

FORSIKTIGHET

* Kontrollera att luftfiltren &r monterade.
» Kontrollera att aggregatets luftintag och luftutblas inte &r blockerade.

Rengoring av luftfiltren

VANLIGT UNDERHALL

Luftfilter

Rengér luftfiltren varannan vecka.

Luftkonditioneringens prestanda férsdmras om luftfiltren blir fulla av damm.

Rengor luftfiltren sa ofta som mgjligt.

Forberedelse:

e

1. Sténg av luftkonditioneringen med fjarrkontrollen.

2. Oppna luftintagets galler.

1 Oppna luftintagets galler.

Lyft upp gallret till horisontellt lage.

2 1 tag i luftfiltrets vanstra och hdgra handtag och lyft upp det nagot. Dra det sedan nedat och ut
fran filterhallaren.

3  Anvanden dammsugare for att ta bort dammet frén filtren. Du kan &ven tvéatta dem i vatten.
Efter att luftfiltren tvattats ska de torkas pa en plats dar de inte utsétts for direkt solljus.
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1.
2.

1

Satt in luftfiltrets dvre del sa att dess vanstra och hégra kanter passas in i
inomhusenheten.

Stang luftintagets galler.
* Om FILTER-indikatorn pa inomhusenheten téands ska du trycka pad RESET-
knappen pa inomhusenheten for att sldcka indikatorn.

Rengéring av luftintagets galler

Forberedelse:

Sténg av luftkonditioneringen med fjérrkontrollen.
Oppna luftintagets galler.

Ta bort luftintagets galler.

Hall i gallrets sidor och éppna uppat.

Ta bort vanster (eller hdger) arm genom att trycka den utat for att sedan dra den
mot dig.

Tvétta gallret i vatten med en mjuk svamp eller disktrasa.

(Anvand inte en borste av metall eller annat hart material.)

¢ Denna typ av harda objekt gor sa att gallrets yta repas och dess
metallbelaggning lossnar.

¢ Om gallret &r mycket smutsigt kan det rengéras med ett neutralt diskmedel.
Skélj sedan i vatten.

Torka bort vattnet fran gallret och Iat det torka.

Satt tillbaka gallrets vanstra och hégra arm pa stagen och tryck in dem
ordentligt.

Dra luftintagets galler nedéat.
* Tryck pa platserna som ar markerade med pilar (fyra) langst ner pa gallret for
att kontrollera att gallret &r helt sténgt.

Rengéring och underhall av inomhus- och utomhusenheten rekommenderas
starkt for luftkonditioneringar som anvéands regelbundet.

Om man inte rengdr inomhus- och utomhusenheten regelbundet kommer det att
leda till dalig kyleffekt, isbildning, vattenlackage och kompressorfel.

Vénster

(SXs]

[
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Rengoéring av plasmareningsfiltret
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Forberedelse:
1. Stang av luftkonditioneringen med fjérrkontrollen.
2. Sténg av huvudstrémbrytaren.

* Rengor plasmareningsfiltret nér FILTER-indikatorn (orange) tands.

(Den hér indikatorn tnds efter cirka 1 000 timmars drift i luftreningslaget (PURE).)

Nér rengodringen &r avslutad trycker du pA RESET-knappen pa inomhusenheten.

Rengor ungefar en gang i halvaret.

Aven om FILTER-indikatorn inte ténts ska du géra ren plasmareningsfiltret om det hérs brummande, klickande eller surrande ljud fran
aggregatet. Om indikatorn tands pa natten kan Iuftkonditioneringen fortfarande anvéandas till morgonen utan problem men var noga
med att utféra rengéringen sa snart som majligt.

1 Oppna luftintagets galler.
Lyft upp luftintagets galler tills det klickas fast pa plats.

2 Ta tag i luffiltrets vénstra och hogra handtag och lyft upp det nagot. Dra det
sedan nedét och ut fran filterhallaren.

3 mu plasmareningsfiltret.
 Tatag i handtagen och dra ut det enligt (1) och 2).

Kontroller efter rengéring av plasmareningsfiltret
1. Kontrollera att FILTER-indikatorn inte tdnds genom att aktivera
luftrengdringsfunktionen i minst en timme.
<Om den inte tdnds &r det normalt.>
2. Om FILTER-indikatorn tands ska du kontrollera foljande.
a) Sitter plasmareningsfiltret som det ska
b) Sitter luftintagets galler som det ska
Kontrollera p& nytt att FILTER-indikatorn inte tdnds genom att aktivera luftrengéringsfunktionen (PURE) under ytterligare en
timme eller mer.
<Om den inte tdnds &r det normalt.>
3. Om FILTER-indikatorn tands igen ska du kontakta en servicetekniker.

SW 22
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4 Tvatta och torka.

(1) Blotlagg filtret i varmt vatten (40 till 50°C) i cirka 10 till 15 minuter. Om filtret &r kraftigt
flackat kan du anvanda ett diskmedel (svagt basiskt eller neutralt) med 10 till 15
ganger starkare koncentration an normailt.

(2) Skrubba uppat och nedat samt at vanster och héger. Skrubba aven ytan forsiktigt med
en svamp.

(3) Skolj under rinnande vatten.

(4) Skaka ordentligt och Iat filtret torka.

(Om olje- eller rokflackar ar speciellt svara att fa bort kan du upprepa steg (1) till (4) 2
eller 3 ganger.)

(5) Lat filtret torka ordentligt pa en plats dar det inte utsétts for direkt solljus.

FORSIKTIGHET

¢ Anvand aldrig nagra produkter som ar mérkta som blekmedel.

* Forsok inte ta isér filtret.

¢ Skrubba inte med en borste eller liknande.

* Anvand inte disk- eller tvattmaskin.

» Torka inte med en hartork eller ndgon annan apparat som anvander varm luft. (Varmen kan
orsaka deformation.)

Efter rengéring ska du vénta tills filtret &r helt torr innan det monteras. FILTER-indikatorn kan
tandas om filtret &r fuktigt.

5 Montera plasmareningsfiltret.
* Tatag i handtagen och sétt i det enligt (D). For in det i vanster och héger spar och tryck
sedan i riktning 2) hela véagen in.
¢ Tryck pa plasmareningsfiltrets bada &ndar i riktningen (3) tills de utskjutande delarna pa
bada sidorna av plasmareningsfiltret ar helt inférda i hallarna.

Tryck in plasmareningsfiltret tills de utstickande delarna pa bada sidorna &r helt inférda i
hallarna. Om installationen inte ar fullstandigt utférd kan FILTER-indikatorn (orange) tandas.

6  Montera luftfiltret och stang sedan luftintagets galler.

Utskjutande
del

Plasmareningsfilter
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LUFTKONDITIONERINGENS DRIFT OCH PRESTANDA

3-minuters skyddsfunktion
Det finns en skyddsfunktion som férhindrar att luftkonditioneringen aktiveras under cirka 3 minuter nér den startas om omedelbart
efter drift eller d& huvudstrombrytaren slagits pa. Funktionen anvands for att skydda aggregatet.

Varmningsegenskaper

Forvarmning
Luftkonditioneringen avger inte varm luft omedelbart efter att den startats.
Varm Iuft avges efter cirka 5 minuter nar inomhusenhetens varmevaxlare har varmts upp.

Varmluftkontroll
Nér rumstemperaturen nar temperaturinstallningen sanks flaktens hastighet automatiskt.
Utomhusenheten stangs da av.

Avfrostning

Om det bildas frost pa utomhusenheten under drift i varmeléget startas avfrostningen automatiskt (under cirka 5 till 10 minuter) for att
bibehélla varmeeffekten.

¢ Flaktarna i bade inomhus- och utomhusenheten stdngs av under avfrostningen.

* Under avfrostningen kommer vatten att rinna ut frin utomhusenhetens bottenplatta.

Varmningskapacitet
| varmelaget absorberas varme fran luften utomhus for att sedan avges inomhus. Detta kallas varmepumpsystemet. Nar
temperaturen utomhus ar fér I1ag rekommenderas anvandning av en annan varmekalla i kombination med luftkonditioneringen.

Hénsyn till ansamlad sné

Valj en placering av utomhusenheten dar den inte kommer att utséattas for snédrivor eller ansamling av skrap under vissa arstider. Det
ar viktigt att utomhusenhetens luftfléde inte hindras d& detta leder till férsdmrade uppvarmnings- respektive kylningsprestanda. |
varmelaget och vid temperaturer under noll kan det vatten som draneras fran utomhusenheten ansamlas och frysa. Det &r viktigt att
det finns lamplig drénering.

Strémavbrott

Om det intraffar ett strdmavbrott stannar driften helt.

* OPERATION-indikatorn (grén) pa inomhusenheten bérjar blinka nar strommen kommit tillbaka.

* For att starta driften igen trycker du pa &-knappen pé fjarrkontrollen.

* Blixtnedslag eller anvéndning av tradlésa telefoner i nérheten kan orsaka att luftkonditioneringen fungerar felaktigt. Stang av
huvudstrémbrytaren for att sedan sl& pa den igen. Tryck pa &-knappen pa fiarrkontrollen for att starta om.

Luftkonditioneringens driftférhallanden
For att luftkonditioneringen ska fungera ordentligt bér den anvandas under féljande temperaturforhallanden.

Kylning Utomhustemperatur: —10°C till 46°C

Rumstemperatur: 21°C till 32°C

FORSIKTIGHET

Rummets Iuftfuktighet — mindre &n 80%. Om luftkonditioneringen anvands utanfér
dessa omraden kan det bildas kondens pa dess yta.

Vérmning Utomhustemperatur: —15°C till 24°C
Rumstemperatur: Lagre an 28°C

Avfuktning Utomhustemperatur: —10°C till 46°C
Rumstemperatur: 17°C till 32°C

Om luftkonditioneringen anvéands under andra férhallanden &n de som angivits ovan kan dess sékerhetsfunktioner aktiveras.
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FELSOKNING

Om nagot av foljande férhallanden skulle uppsta ska du omedelbart stanga av luftkonditioneringen, stédnga av

huvudstrémbrytaren och kontakta din aterforséljare.

¢ Indikatorerna blinkar snabbt (5 Hz). Stdng av huvudstrémbrytaren och vénta 2 till 3 minuter innan strdmmen slas pa igen.
Trots aterstaliningen fortsatter indikatorerna att blinka.

¢ Huvudsékringen I6ses ut ofta eller sa aktiveras dverspanningsskyddet ofta.

¢ Frammande féremal eller vatten har trangt in i luftkonditioneringen.

¢ Nagot annat onormalt férhallande har upptéckts.

Innan du begér service ska du kontrollera féljande punkter.

Fungerar inte
¢ Huvudstrédmbrytaren ar avsténgd.
* Kretsbrytaren &r aktiverad for att bryta strémférsérjningen. —
* Huvudsakringen har [6st ut.
* Den elektriska strommen &r bruten. s
* Batterierna i fjarrkontrollen har tagit slut. o l("\ -
* Starttimern &r instélld. S <
£ | + Som en skyddsmekanism for luftkonditioneringen kan den inte séttas igang inom tre %/7
g: minuter omedelbart efter att den startats om eller da huvudstrombrytaren slagits pa.
[
'S | Daliga kyl- eller virmeprestanda
g ¢ Utomhusenhetens luftintag eller luftutblas ar blockerade.
X * Dorrar eller fonster ar éppna.
o Luftfiltret &r tilltappt med damm.
 Luftspjéllet &r inte i korrekt position.
* Flaktens hastighet ar installd pa lag.
* Luftkonditioneringen &r installd pA AVFUKTNING eller SLEEP MODE.
¢ Temperaturinstéllningen ar fér hdg (under kylning).
» Temperaturinstaliningen &r for lag (under varmning).
Kondens bildas pa inomhusenhetens baksida.
¢ Kondens pa inomhusenhetens baksida samlas automatiskt upp och draneras ut.
. Inomhus- eller utomhusenheten later konstigt.
§ ¢ Nar temperaturen andras hastigt kan inomhus- eller utomhusenheten lata konstigt (t.ex. Ea=
< det tickar eller later som det rinner) pa grund av att olika delar expanderas/dras ihop eller &
;‘:’ férandringar i kéldmediets flode.
)
£ =
©
3 . .
@ Luften i rummet luktar illa. . .
0 | Det luktar illa fran luftkonditioneringen.
* Lukt som absorberats i vaggar, tapeter, tyg eller pélsar kommer ut. ) -
¢ Under luftrening (PURE) kommer en liten méngd ozon att produceras och du kan k&nna P
en viss lukt. 24
/'»/‘/(}
)
25 SW
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Innan du begér service ska du kontrollera féljande punkter.

OPERATION-indikatorn tédnds och sléacks.
¢ Indikatorn tadnds och slacks (1 Hz) nar strommen aterstéllts efter ett stromavbrott eller nar
huvudstrombrytaren slagits pa. Aterstéll dverspanningsskyddet till paslaget lage.

Frost bildas pa utomhusenheten under drift i virmelaget.

Vatten dréneras fran utomhusenheten.

¢ Frost bildas ibland pa utomhusenheten under drift i varmelaget. | sa fall utfér aggregatet
automatiskt avfrostning (under 2 till 10 minuter) for att forbéttra varmningens effektivitet.

¢ Under avfrostningen sténgs luftflodet av i bade inomhus- och utomhusenheten.

 Ett vadsande ljud hors nér kéldmediets flode andras fér avfrostning.

¢ Det vatten som bildas vid automatisk avfrostning dréneras ut fran utomhusenheten.

Luftflédet &ndras dven om FAN-knappen inte &r instélld pa AUTO-laget.

¢ Nar den utblasta luftens temperatur sjunker under vadrmning andrar eller stoppar
luftkonditioneringen automatiskt luftflodet fran inomhusenheten sa att manniskorna i
rummet inte ska frysa.

Ett vitt dis med kyld luft eller vatten avges fran utomhusenheten.
* |bland genereras anga fran inomhusenheten under kylning eller fran utomhusenheten
under avfrostning.

Automatisk éndring av de vertikala luftspjéllen

* Nar rumstemperaturen eller utomhustemperaturen &r hdg under varmning kommer de
vertikala luftspjéllen att stdngas en gang for att sedan automatiskt stéllas in pa sin R
ursprungliga position igen.

Dessa ar inte defekter.

FILTER-indikatorn ténds.

* Den har indikatorn tdnds nar luftreningsfunktionen (PURE) varit igang under cirka 1 000
timmar.

¢ Indikatorn kan tdndas om frontpanelen inte ar ordentligt stangd.

¢ Indikatorn kan tdndas om plasmareningsfiltret inte ar korrekt isatt.

Ljud fran inomhusenheten

* Plasmareningsfiltret kan avge ett brummande, klickande eller surrande ljud nar det ar
smutsigt.

Nar strommen slas pa eller nar luftkonditioneringen sténgs av kan det horas ett skallrande
eller klappande ljud fran de vertikala luftspjallen.

Vissa delar kan expandera eller krympa pa grund av temperaturférandringar och det kan
resultera i kndppande ljud.

Nar kéldmediet flodar kan ett vasande eller gurglande ljud héras.

Ett védsande ljud kan héras nér luftkonditioneringen vaxlas till avfrostning under varmning.

Ljud fran utomhusenheten
* Ett rasslande ljud kan héras nér luftkonditioneringen vaxlas till avfrostning under
varmning.

SW 26
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Typ Reverserad cykel, splittyp
Modell Inomhusenhet Utomhusenhet Inomhusenhet Utomhusenhet
RAS-10SKVP-ND RAS-10SAVP-ND | RAS-B13SKVP-ND | RAS-13SAVP-ND
Stromférsérining 220240V ~50Hz 220240V ~50 Hz
Kylningskapacitet (kW) 25 3,5
Varmningskapacitet (kW) 3,2 4,2
Stromférbrukning, kylning  (A) 0,15 2,57-2,34 0,15 4,00-3,66
Effektférbrukning, kylning (W) 30 460 30 820
Strdmfdrbrukning, varmning (A) 0,15 3,25-2,87 0,15 4,40-4,02
Effektfdrbrukning, varmning (W) 30 600 30 920
Bredd (mm) 790 780 790 780
Dimensioner Hoéjd  (mm) 250 550 250 550
Djup  (mm) 208 290 208 290
Nettovikt (kg) 9 38 9 38
Typ Reverserad cykel, splittyp
Modell Inomhusenhet Utomhusenhet
RAS-16SKVP-ND RAS-16SAVP-ND
Stromférsérjning 220240V ~50 Hz
Kylningskapacitet (kW) 4,5
Varmningskapacitet (kW) 55
Stromférbrukning, kylning  (A) 0,15 6,45-5,90
Effektférbrukning, kylning (W) 30 1320
Strémfoérbrukning, varmning (A) 0,15 6,83-6,25
Effektforbrukning, varmning (W) 30 1460
Bredd (mm) 790 780
Dimensioner Hoéjd  (mm) 250 550
Djup  (mm) 208 290
Nettovikt (k@) 9 38

Fér kylning

Temperatur vid luftintag °C

Spole inomhus Spole utomhus
Torr Vat Torr Vat
termometer | termometer | termometer | termometer
27 19 35 24

INFORMATION

Foér varmning

* Dessa specifikationer kan andras utan féregdende meddelande i syfte att inforliva tekniska forbattringar.

Angivna prestanda fér luftkonditioneringen ar baserade pa data som bestdmts under féljande férhallanden.

Temperatur vid luftintag °C

Spole inomhus Spole utomhus
Torr Vat Torr Vat
termometer | termometer | termometer | termometer
20 — 7 6

Né&r utomhustemperaturen sjunker matas det strém till uytomhusenheten avfrostare &ven om luftkonditioneringsaggregatet &r avstangt.
| det l1aget blir effektfdrbrukningen ungefar 100 W.

[
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kontroll)

Innan du begér service ska du kontrollera féljande punkter.

Fjarrkontrollen fungerar inte korrekt.

Symptom

Orsaker

Méjliga motatgéarder

Driftlaget vaxlas.

Kontrollera om det lage som visas pa
displayen ar AUTO.

AUTO

Flaktens hastighet och luftspjéllens
riktning kan inte &ndras i AUTO-laget.
Nar nagon av knapparna SWING, FIX
eller FAN trycks in i AUTO-laget
kommer laget att véxlas till A.

Fléktens hastighet kan inte
andras.

Kontrollera om det lage som visas pa
displayen ar (: AVFUKTNING.

(9 : AVFUKTNING

Nér avfuktning &r valt valjer
luftkonditioneringen flaktens hastighet
automatiskt. Flaktens hastighet kan
véljas i driftslagena £x KYLA,

- VARME, och A.

Displayen slacks.

Symptom

Orsaker

Beskrivning

Indikatorerna pa displayen
visas inte efter en kort stund.

Kontrollera om timerfunktionen ar
avslutad nar
AVSTANGNINGSTIMERN visas pa
displayen.

Luftkonditioneringen stangs av da
instéliningstiden har passerats.

Timerdisplayen sténgs av efter
en viss tid.

Kontrollera om timerfunktionen &r
startad nar STARTTIMERN visas pa
displayen.

@ : 0N

Nar tiden &r inne for starttimerns
tidsinstélining startas
luftkonditioneringen automatiskt och
starttimerns display stangs av.

Signalens mottagningsljud hérs inte.

Symptom

Orsaker

Beskrivning

Det hérs inget bekréftelsepip
fran inomhusenheten nér du
trycker pa &-knappen.

Kontrollera att fiarrkontrollens
infraréda sandare &r ratt riktad mot
mottagaren pa inomhusenheten nar
du trycker pa ®-knappen.

Rikta fjarrkontrollens infrardda
séndare mot mottagaren pa
inomhusenheten och tryck ett par
ganger pa &-knappen.

e
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NMPUHAONEXHOCTU

MyneT OY | [epxatens nynsta AY ] Batapewu (aBe)

OMACHO _my

HE MbITANTECH YCTAHABJIMBATb OTOT AMMAPAT CAMOCTOATEJIbHO. 3TOT AMMAPAT AO/IKEH NS
YCTAHABJIMBATLCA KBATIM®ULIMPOBAHHBLIM MEPCOHANOM. &\\ ‘\% r | [
HE MbITANTECH PEMOHTUPOBATb AMMAPAT CAMOCTOATEJIbHO. PEMOHT 3TOMO AMMAPATA L e Ejé)

[OMXKEH BbINONHATLCA KBAIMOULIMPOBAHHBLIM MEPCOHAIOM.

OTKPbIBAHVE NIV YOANEHUE KPbILWKW MOABEPITHET BAC BO3OEWCTBWIO OMACHOIO
HATMPAXEHNA.

BbIKMIOYEHVE CETEBOIO HAMPAXXEHWNA HE MOXXET MPEOOTBPATUTL NMOTEHUMATNBHYIO
OMACHOCTb NMOPAXEHWA SNEKTPUYECKNM TOKOM.

NPEAOCTPEXEHUE A

NPEAOCTPEXEHUA NMPU YCTAHOBKE

¢ [1nA yCTaHOBKW KOHAULMOHEpa cneayeT o6paTuTbCA K AUNepy Unv B MacTepcKyio, CreLuanmsnpyoLLyioca no

aneKTpu4ecKnm paboTam.
* EcCnn KOHAMLMOHEp HenpaBuUbHO YCTAHOBIEH Bamu, OH MOXeT Bbi3BaTb HEKOTOPbIE NPOBGEMbl, Takue, Kak
npoTeKaHue Bofbl, MOPaXKEHNE NEeKTPUYECKUM TOKOM, MoXap v T.A4. 7))
e CnepyeT Bcerfa 3a3eMNIATb KOHANLMOHED. ST
* He noacoeavHANTe NPoBO/ 3a3eMIEHNA K ra3oBbiM Tpy6am, Tpy6am AnA BoAbl, MOTHMEOTBOAAM U MPOBOAAM S Q/L g
s

3a3emneHvAa TenedoHos. Ecnu KoHAMLMOHEpP 3a3eMneH HenpaBunbHO, 3TO MOXET Bbi3BaTb NOPaXKeHne ¢

3MeKTPUYECKMM TOKOM. 4 Q}Eﬂ g“
NPEOYNPEXAEHUE

ANA OTCOEAMHEHNA OBOPYAOBAHNA OT CETEBOIO MCTOYHUKA SNEKTPOMUTAHUA
MepeknioyaTens Wnu NpepbIiBaTesib Lienu, KOTOPbIA MOXKET OTKIII0HaTb BCE MOMioca, [OMKEH BXOANTbL B
cocTaB hMKCMpoBaHHOM NpoBoaku. O6A3aTeNnbHO MCNOoNb3yTe afanTUPOBaHHbBIN NpepbIBaTesb Lenu unm
nepeknoyaresb.

NMPEAOCTEPEXEHMA NMPU SKCMITYATALIMN ‘

M36eraiTe CNULLKOM CUMbHOTO OXNTaX/AEHWUA NOMELLEHNA Unu Bo3aencTBuA Ha Bac xonoaHoro BeTpa B TeveHne
LANUTENbHOTO BPEeMEHM, TaK Kak 3TO MOXET HaHecTu Bpea Balemy 340poBbio.

Hwvikoraa He BCTaBnANTe nanbLbl UNW Nanku B BO3AYX0BbIMYCKHOE OTBEPCTME U BO3Ayx03abopHoe oTBepcTMe
BO M36eXaHne TpaBMbl U NOBPEXAEHUA annapara, Tak Kak BeHTUIATOPbI paboTaloT C BbICOKOW CKOPOCTHIO
BHYTPU 060MX BO3yx03a60PHOro OTBEPCTUA 1 BO34YXOBbINYCKHOrO OTBEPCTUA.

Ecnu Bel 3ameTuTe 4TO-TO C KOHAVLIMOHEPOM NMPOUCXOAMT YTO-TO HEOBbIYHOE (Takoe, Kak 3anax ropenoro unm
cnabaA MOLLHOCTb OXNaXAEHWA), HEMELIEHHO OTKMIOYMTE CEeTEBOW BbIKOYaTESb Y aBTOMATUYECKUI
BbIK/OYaTENb OT CETU 3NEKTPONUTAHMA AJ1A OCTAHOBKW KOHAMLMOHEPA 1 06paTUTECh K AUnepy.

Ecnu koHAMUMOHep paboTaeT HENPEPLIBHO B COCTOAHUM HEUCMPABHOCTU, 3TO MOXET NPUBECTU K NONTIOMKE
annapara, NopaXKeHWIo ANEKTPUHECKUM TOKOM, NoXapy 1 T.A.

He nponuBaiite Boay Wnu apyrue XXuaKocTW Ha BHYTPEHHWI 6nokK. Ecnv 6nok cTaHeT MOKpPbIM, 3TO MOXET

BbI3BaTb MOPAXEHWE ANEKTPUYECKUM TOKOM. N
NMPEAOCTEPEXXEHUE NMPU NEPEMELLEHUNA U PEMOHTE = A
W 0

¢ He nbiTaiiTecb NnepemelLarb UM PEMOHTMPOBATL annapar CamMoCTOATESbHO. Lf >3

¢ He pa36upaiTe annapart. Tak Kak BHyTpU annapara MMeeTCA BbICOKOe HanpsaxeHue, Bl MoxeTe nonyuunts LAI)U
NOPaXxeHUe 3MEKTPUYECKM TOKOM.

o C uerbio nepeMeLLeHrs KOHANUMOHEPA ANA YCTAaHOBKM ero B APYroM MecTe Bceraa o6pallantech K aunepy. ?( A
Ecnv oH ycTaHOBEH HEenpaBusibHO, 3TO MOXET MPUBECTU K MOPAXKEHUIO 3MEKTPUYECKM TOKOM WIW NoXapy.

Mpun Heob6Xx0AMMOCTM PEeMOHTa KOHAULIMOHepa 06paTuTeCh K Aunepy.
Ecnn koHAnUMOHep 0TPEMOHTUPOBAH HEMPaBUIIbHO, 3TO MOXKET MPUBECTU K MOPaXKEHMIO 3N1eKTPUHECKIM TOKOM
1Ny noxapy.

PYCCKWUU A3bIK
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NPEAYNPEXAEHUE

NPEAYNPEXAEHUA NPU YCTAHOBKE

MponoxuTe cnnBHON WNaHr 6e3onacHbIM CNocoboM ANA HaUNyHLWUX Pe3ynbTaToB No CIuBY.

HenpaBunbHbI CNMB MOXET NPUBECTU K 3aTOMNNEHNIO AOMa U 3aMOKaHUo Mebenu.

CnenyeT NoacoeAnHNTL KOHAVLMOHEP K NpefHa3Ha4eHHOMY UCTOYHUKY 3N1IEKTPOMUTAHNA, MMetoLLemy
HOMMHanNbHOE HanpAXeHne. B NpoTMBHOM criyyae, annapar MOXET COMaTbCA, UK MOXKET CIYy4UTbCA NoXap.
He ycTaHaBnuBaiiTe annapar B MecTe, e MOXeT NpoTeYyb Bo3ropaembii ras. Ecnv Bosropaembiii ras
HaKoMWUTCA BOKPYT annapara, MOXeT Cly4uTbCA noxap.

BHyTpeHHUIN 6noK cneayeT yCTaHOBUTL Tak, YTOObI BEpX BHYTPEeHHero 6110ka HaxoAnnCcA Ha BbICOTE NO KpanHen
mepe 2 M. K Tomy xe, nsberante pasmeLleHna Kakux-nmbo npeamMeToB CBEpXy BHYTPeHHero 6noka.

NPEAYNPEXAEHUA NPU 3KCMJTYATALIUA ’

Mepen 3anyckoM KOHAVLIMOHEPA BHAMATENLHO NPOYMTAATE 3Ty MHCTPYKLMIO. IHCTPYKLIMA BKNOYaeT MHOMO
BaXXHOI MHpopMaLMK ANA NOBCEAHEBHOW JKCnyaTauum.

He ucnonb3yinTe 3TOT KOHAMLMOHEpP AJIA APYruX LUenen, Takux, Kak npeaoxpaHeHne eabl, TOYHbIX
VHCTPYMEHTOB, NPeAMETOB UCKYCCTBA, Pa3BeAeHNA XXNBOTHbIX MM POCTA PACTEHUI B rOpLUKaX.

He ycTaHaBnuBaiiTe 3TOT KOHAULMOHEP B MOMELLEHUAX ANA CreunanbHbIX Lenen, Taknx, Kak cyaHo unu niobon
BW/, TPAHCMOPTHOrO CPeAcTBa. OTO MOXKET HAaHECTH Bpe[, paboTe MallmH.

W36eranTe BO3AENCTBIA BETPA OT KOHAULMOHEPA HA PACTEHUA B rOPLUKAX W Ha XXMBOTHbIX, TaK KaK 3T0
HaHeceT Bpe/ VX 3[J0POBbIO M POCTY.

Korga KoHAUUMOHep aKcnyaTupyeTca B6nm3n npubopa AnA ropeHusa, NoCTOAHHO obpallaiTe BHUMaHue Ha
BEHTWUNALIMIO U [IOMYCK CBEXEro BO3/yXa B NMOMeLLEHMe.

MnoxaA BEHTUNALMA MOXeT NPUBECTU K HEAOCTaTKY K1cnopoza.

Korza KoHAMLVOHep UCMoNb3yeTCA B 3aKPbITOM NOMELLEHMM, MOCTOAHHO obpallaiiTe BHUMaHUE Ha BEHTUNALMIO
nomelleHuA. Nnoxana BEHTUNALMA MOXET NPUBECTU K HEAOCTATKY Kucnopoaa.

He npukacaiTech K (hyHKLMOHANbHBIM KHOMKAaM MOKPbIMU pykammn. OTO MOXET NPUBECTU K NOPaXKEHNIO
3NEeKTPUYECKUM TOKOM.

He nomelaiite HMKakve npubopbl ANA ropeHnA B MecTe, KOTOPOe HenocpeaCcTBEHHO noasepraeTcA
BO3/[ENCTBUIO BETPA OT KOHAMLMOHEpa. OTO MOXET NPUBECTU K HEMOMTHOMY CrOPaHuIo.

Ecnu koHanumroHep He 6yaeT MCMonb30BaTbCA B TEYEHNE ANNTENbHOTO Neproaa BPEMEHU, C Lienbto
6e30MacHOCTU BbIKMIOHYMTE CETEBOW BbIKMIOYaTeNb UMM aBTOMATUYECKNIA BbikoyaTenb. OTcoeanHeHne ot
CeTV ANeKTPONUTaHNA NPefoXpPaHAET annapar oT MOMHWW 1 C60eB 3N1eKTPONUTaHNA.

He cTaBbTe Ha annapart cocyabl C BOAOW, Tak1e, Kak Basbl, Tak Kak Bojja MOXeT NMPOHUKHYTb B annapar
BbI3BaTb MOPAXEHWE ANEKTPUHECKUM TOKOM BCNEACTBUE YXYALLIEHWNA 3NIEKTPOU3ONALNN.

Bpewmsa oT BpemeHn nposepAnTe 6eTOHHbIE 6OKM NoA Hapy>kHbIM 6nokom. Ecnu ocHoBa ocTaHeTcA
NOBPEX/AEHHOW NN N3HOLLEHHON, 610K MOXET OMPOKMHYTLCA W, BO3MOXHO, MPUBECTU K TpaBMe.

He moiTe annapat BoAoii. 3TO MOXET MPUBECTU K MOPaXKEHMIO ANEKTPUYECKUM TOKOM.

He vicnonbayiiTe AnA YMCTKM annapara cnupT, 6€H3H, pacTBOPUTENb, O4YUCTUTENb ANA CTeKNa, YACTALLWIA
MOPOLLOK UNK ApYyrvie pacTBOPUTENN, TaK Kak OHW MOTYT UCMOPTUTb U NOBPEANTb KOHANLIMOHEP.

Mepen uncTKoM annapara cneayeT BbIKMIOYATL CETeBOW BbIK/I0YaTe b U aBTOMAaTUYECKNIA BbIKloYaTenb
[NA NpefoTBPaLLEHNA TPaBM OT ANEKTPUYECKOro BEHTUNATOPA, paboTaloLlero BHyTpU.

3a noapoBHOCTAMM O MeTOAE YMCTKM obpallaiiTeck K pasaenam to “OBbIYHbIA YXOO” un “CMELIMANBHbLIN
YXO[” Ha cTpanuuax ¢ 20 no 23.

He cTaBbTe HMYero n He HacTynamTe Ha BHYTPEHHUIA annapaT 1 Ha Hapy>Hbli annapart. Ecnu Bl 910 caenaerte,
OHW MOTYT NepeBepHyTbCA 1 BbI3BATb TPABMY.

[inA TOro, 4To6bl KOHANLMOHEP (PYHKLIMOHMPOBA C MaKCMMasbHON AYHEKTUBHOCTBIO, IKCMIyaTUpYiTe ero B
npegenax ananasoHa pabounx Temnepartyp, 3a4aHHOrO B MHCTPYKLMW. HeBbINONMHEHMe 3TOro YCnoBuA, MOXeT
BbI3BATb HEMCNPABHOCTb, MOMOMKY WSIN YTEYKY BOAbI U3 annapara.

Koraa annapat [0nro akcniyatupoBascA, pekoMeHAyeTCA BbIMOMHUTb TEXHUYeCcKoe obCny>XxuBaHne npu
noMoLLM crieumanucTa.

RU 2

W www.ilmalampopumput.com

Downloaded from www.Manualslib.com manuals search engine



http://www.manualslib.com/

Toshiba Daiseikai ilmalamp&pumppujen myynti, huolto ja asennus: Jaahdytinpalvelu RefGroup Oy.

.I! J g%% RASseries_OwnersManual.book Page 3 Tuesday, January 9, 2007 2:53 PM

e

HA3BAHUA YACTEN

Hapy>xHbIin 6110k

® pr6a noasona xonoAunbHOro areHTa U aneKTpuyeckmne
nposoaa

(@ Bosnyxo3abopHoe oTBepCTUE (COOKY M c3aam)

(® BosnyxoBbinyckHoe 0TBEpPCTUE

BHyTpeHHuUI 6nok

CeHcop TemnepaTtypbl B NOMELLEHNM
MepenHAA naHenb

PewwéTka Bo3ayxo3abopHOro oTBepcTuA
Bo3saywwHbIn uneTp

Bo3snyxoBbinyckHoe oTBepcTHe

>Kenioaun ropn3oHTanbHOro BO3AyLLIHOMO NOTOKa
PacnonoxeHbl c3aau >anto3en BepTUKanbHOro
BO3/1yLUHOTO NOTOKA

>Kento3un BepTMKanbHOro BO3AYLWHOMO NoToKa
OvcnneiHaa naHenb

MpuEMHUK MHpakpacHoro curHana

Mynet OY

DUnNbTP NNA3MOOHUCTKM

©ORQ®O®

SISISISIS)

on

HA3BAHUA U PYHKUUUN UHOUKATOPOB 1 OPTAHOB
YNPABJIEHUAA HA BHYTPEHHEM BJ1OKE

OucnneiHaA naHenb

CocTOoAHWA (PYHKLMHUPOBAHUA MOKa3aHbl HUXE.

KHonka RESET

WHavkatop FILTER (opaHeBbilit)

WHankartop TIMER (kénTbiit)

WHankartop PURE (cuHwi)

WnaukaTtop OPERATION (3eneHbiit)

Mpwn akTMBM3aUMK PyHKLMK 3aLwmTbl 6e30nacHOCTH
OyHKLUMOHANbHBIE UHAVMKATOPLI MUraloT YacTo (5 pas B
cekyHay).

Muavkartop S.CLEAN (3eneHbin)

Koraa annapar Bbikno4aeTcA nocne (pyHKLUMOHMpOBaHNA
B TeyeHune 10 nnv 6onee MUHYT B peXKMme OxXnaxKAeHna
WNW OCYLLEHWA, onepaLmA 04MCTKN HaYMHaeTcA
aBToMaTu4ecku, u BkntovaeTca nHamkarop S.CLEAN.

KHonka RESET

Kronka RESET umeeT cnepytowme ase dyHKUMN.

* ®yHKUMA cbpoca
Wcnonbayiite, koraa BktodeH niankatop FILTER
(opaHxeBbIi). (¥ cm. cTp. 21.)

* OyHKUMA BPEMEHHOTO (OYHKLMOHNPOBaHUA
Wcnonb3yinTe, ecnv Bbl He NONOXMAN HA MECTO Unn
notepanu nynbT Y, nnu nctek cpok cnyx6bl ero 6atapen.
(<= cm. cTp. 19.)

GIOIEISIS)

®

TIMER PURE

RESET
ﬁ]FILTER

OPERATION FHS.CLEAN E

el 1
© o 0 ©® o

PYCCKWUU A3bIK

RESET
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e

nynbT AY U EFO »YHKUUU

O]
@

Mepenatynk uHdpakpacHoro curHana
MepepaeT curHanbl Ha BHYTPEHHWIA 6110K.

& kHonka

Haxxmute KHONKY AnA 3anycka yHKUMoHnpoBaHuA. (CnbiweH
curHan npuéma.) Haxxmmte KHOMKy CHoBa OCTAHOBKM
hyHKUMOHMpoBaHUA. (CnblweH curHan npuéma.)

Ecnu ¢ BHyTpeHHero 6n10ka He CrbllWHO curHana npuéma,
Ha>XMWUTE KHOMKY eLépas.

KHonka Bbi6opa pexxuma (MODE)

HaxxmuTe 3Ty KHOMKY AnA Bbibopa pexxuma. Mpu kaxaom
HaXkaTun KHOMKWN PEXXMM NeproanYecKn MoBTOPAETCA B NOPAAKE
oT A: ABTOMaTWN4ECKMUI KOHTPOIb 3MEHEHUA,

x: OXNAXAEHWE, (§): OCYLUEHWE, -&- : OBOMPEB 1
obpaTtHo K A.
(CnblweH curHan npuéma.)

A
KHonka Temnepatypb! (TQAP)

A ... YcTaHOBKa TemnepaTtypbl yBenuimsaetca fo 30°C.

¥ .... YCTaHOBKa TemnepaTypbl yMeHbLuaetcA fo 17°C.
(CnblweH curHan npréma.)

KHonka ckopoctu BeHTunatopa (FAN)

HaxxmnTe 9Ty KHOMKy AnA Bbibopa CKOPOCTU BeHTUNATopa. Ecnn

Bbl BbI6epuTE nonoxexne AUTO, ckopocTb BEHTUNATOPA

aBTOMaTWUYECKW PerynupyeTcA B COOTBETCTBUM C TeMNepaTypoi

BHYTPU NomeLLeHnA. Bbl MOXeTe Takxxe BpyyHyto BbibpaTb

Xenaemyto CKOpoCTb BEHTUNATOPA U3 NATU AOCTYMHbIX

YCTaHOBOK.

(HU3KAA —, HN3KAA+ —==  CPE[IHAA — =mwm

CPEJHAA+ — == il | BbICOKAf] — mmum il ) (CriblleH
curian npvéma.)

KHonka aBTomaTu4eckux xantosein (SWING)

HaxxmuTe 3Ty KHOMKY AnA KavaHuA xanioseit. (CnbllweH curHan
npvéma.)

HaxxmnTe 3Ty KHOMKY CHOBA AJ1A OCTAHOBKW Ka4YaHuA Xartoseil.
(Cnblwen curian npuéma.) (¥ cm. cTp. 16.)

KHonka yctaHoBKM >xanto3sen (FIX)

HaxxmnTe 3Ty KHOMKY ANA perynmpoBKK HanpasfieHna
BO3AYLUHOrO NoToka. (CnblweH curHan npuéma.) (¥ cm. cTp. 16.)
KHonka BkntoyeHuna Tainmepa (ON)

McnonbayiiTe aTy KHOMKY ANA U3MEHEHWUA BPEMEHWN 1 BPEMEHU
BKMto4eHnA Tanmepa (ON).

A
[inAa yBenuyeHua BpeMeHn Haxxmmute A KHomkun ON .

[inA yMeHbLUEHNA BpeMeHN HaxmuTe W KHonkn ON .

KHonka BbikntoyeHuna Tanmepa (OFF)
McnonbayiiTe 3Ty KHOMKY AN1A U3MEHEHUA BPeMEHU BbIKITIOHEeHNA
Tanmepa (OFF).

A
[inA yBenuyeHna BpeMeHn Haxmute A KHonku OFF .

A
[nA yMeHbLUEHWUA BpEMEHMN HaxMuTe W KHonku OFF .

KHonka pe3sepsupoBanua (SET)

HaxxmuTe 3Ty KHOMKY ANA COXpaHEHUA YCTaHOBOK BPEMEHW.
(CnblweH curHan npuéma.)

KHonka otmeHbl (CLR)

Haxxmute 3Ty KHOMNKy AnA oTMeHbl Tanmepa BktovernAa (ON) n
Tanmepa BbiknioveHna (OFF). (CnblweH curHan npuéma.)
KHonka Bbicokoit mowHocTu (Hi POWER)

HaxxmmTe 3Ty KHOMKY AnA 3anycka BbICOKOMOLLHOMO
hyHKUMOHMpPOBAHWA. (¥ cM. cTp. 18.)

(&)

KHonka namaTtu (MEMO)

HaxxmuTe 3Ty KHOMKY ANA rOTOBHOCTU COXPAaHEHWA YCTaHOBOK.
[ep>XuTe HaxaTomn 3Ty KHOMKY B TedeHue 6onee 3 cekyHA ansa
COXpaHEeHWA YCTaHOBKW, ykasaHHoi Ha nynbTe [Y, n ao Tex nop,
noka BbicBeunBaeTcA 3Haqok @ . (¥ cm. cTp. 15.)

KHonka aBTomaTtuyeckoro yHKuuoHuposaHua (AUTO)
HaxmuTe 3Ty KHOMKY ANA aBTOMaTUHeCKOro hyHKLIMOHUPOBaHMA
KOHAMUMOHepa.

(Cnblwen curHan npuéma.) (¥ cm. cTp. 18.)

KHonka pexxuma cHa (SLEEP MODE)

HaxmuTe 3Ty KHOMKY ANA Havana (yHKUMOHMPOBaHWA pexuma
cHa. (¥ cm. cTp. 18.)

KHonka moi komcopT (MY COMFORT)

HaxxmuTe 3Ty KHOMKY AnA (hyHKLMOHNPOBAHUA KOHAULMOHEPa B
COOTBETCTBUMN C YCTAHOBKaMU, COXPaHEHHbIMM C
ncnonb3osaHnem kHonku MEMO. (¥ cm. cTp. 15.)

KHonka ouncTtku Bosayxa (PURE)

HaxxmuTe 3Ty KHOMKY ANA 3anycka onepauun 3M1eKTPUHecKon
O4MCTKU BO3AyXa.

HaxxmuTe KHOMKY AnA 0CTaHOBKM (hyHKLIMOHMPOBAHWA.

KHonka Bbiknto4yeHunA Tanmepa (OFF)

HaxmuTe 3Ty KHOMKY ANA Havana yHKUMOHMPOBaHWA TaimMepa
BblkntoveHua (OFF).

Bbl MOXeTe Bbi6paTh BpemMA TauMepa CHa U3 CneayoLmx
YeTblpex ycTaHoBOK (1, 3, 5 unu 9 yacos).

KHonka ¢yHkuuoHuposaHun 8°C (8°C)

HaxxmuTe 3Ty KHOMKY ANA Ha4ana onepauvy HarpeBaHwA npu
ycTaHoBneHHon Temnepatype 8°C. (¥ cm. cTp. 10.)

R
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HA3BAHUA N ®YHKUUUN UHOUKATOPOB HA NMYJIbTE AiY

Oucnnen

BCe MHAMKATOPbI, 32 UCKITKOYAEGHNEM MHANKATOPA YacoB, BLICBEUNBAIOTCA NpK HaxaTum kHonku (.
(@ 3Hauyok nepepayn

OTOT 3Ha4oK nepeaaqy (A ) ykasbiBaeT Ha TO, 4TO NynbT [1Y nepefaeT curHanbl Ha BHYTPEHHWIA 6N10K.
(® WHpukaTop pexxuma

MokasbiBaeTcA TEKYLUMIA (DYHKLIMOHANBHBIN PEXUM. @ ()@ @ @

(AUTO: ABTOMaTU4ECKUIN KOHTPOIb, A: ABTOMaTUYECKUIA KOHTPOMb U3MEHEHNA,

. ]

Lx: OXNAXOEHVE, (): OCYLWEHWE, & : OBOrPEB) B T — T
® MWHpukaTop Temnepartypbl A¢|’4|AUTOA *(»? A

lMNokaablBaeT ycTaHOBKY Temnepatypbi (17°C-30°C). ’-’ '-' s [AMIERT
@ MWHaukatop ouncTku Bo3ayxa (PURE) -’ ‘e’ (@O ON 11

Moka3abIBaeT, YTO BLIMOMHATCA ONepaLyA Mo NEKTPUHECKO OYUCTKE BO3AyXa. ’ " ' OOFF =™
(® WHaukaTop ckopocTu BeHTUnATopa (FAN) a— AEHE

YkasblBaeT BbIGPaHHYIO CKOPOCTb BEHTUNATOPa. MoXeT nokasblBaTbCA aBTOMaTUHECKUiA

pexxum (AUTO) unm oavH 13 NATU YpoBHei ckopocTu BeHTunATopa (HU3KAA —,

HU3KAA+ —==  CPE[HAA — ===l CPEJHAA+ — m—mm

BbICOKAA — e sl ).
MokasbiBaeTcA AUTO, ecnm thyHKLIMOHWANbHBIA PEXUM YCTAaHOBNEH B MOMoXeHue nnbo * Ha pucyHke BCe MHAMKATOPbI MOKa3aHbl C
AUTO, nu6o (§): OCYLLEHUE uenbto 06bACHeHUA. Bo BpemA

YHKUMOHMPOBaHUA Ha nynbTe Y
NOKas3bIBalOTCA TONbKO COOTBETCTBYIOLME
VHAMKATOPbI.

® WHpaukatop Taitmepa TIMER 1 BpemeHu 4acoB
MokasbiBaeTcA ycTaHOBKA BPeMeHU AnA (yHKLMOHUPOBaHUA TaiMepa Unv BpemA 4acoB.
3a ucknioyeHnem paboTsl Tamepa TIMER Bceraa nokasbiBaeTcA TeKyllee Bpems.
@ Wnpukatop Hi POWER
MokasbiBaeTcA, koraa HauHaeTcA onepauva Hi POWER.
Haxmunte kHonky Hi POWER ana Hayana, a 3aTemM Haxmute €€ CHoBa AnA OCTaHOBKM ‘ A

onepaumu. -~ '
@ Wnaunkatop (MEMORY) -‘ -’
MwuraeT B TedeHue 3 cekyHA npu HaxaTumn kHonku MEMO Bo BpemA yHKLMOHUPOBaHKA. " ’ @ OFF
3Hauok () NoKasbiBaeTCA NpU yAEPXMNBAHUM HAXKATO KHOMKM B TeueHne 6onee 3 cekyHa —-— s PM,‘,‘_',':,’_',','_-,’
BO BPeMA MUraHnA 3HauKa.
HaxxmuTe Opyryio KHOMKY ANA BbIK/IOYEHUA 3HaYKa. LauTo [
(@ WHpunkaTop pexxuma cHa (SLEEP MODE)
MokasbiBaeTcA npu akTuemaaumm dyHkumm SLEEP MODE.
Haxxmute kHonky SLEEP MODE ana Hauana, a 3aTemM HaXXMuTe eé CHoBa Af1A OCTAHOBKM
onepaumu.
@ WHaukaTop nameHenusa nynbta Y (A. B)
¢ Koraa yctaHoBneHa yHKUMA nepekntodenna nynota 1Y, Ha aucnnee nynsta Y
noAenAeTcA 3Ha4oK “B” (Ecnun yctaHoskow nynbTa Y ABnAeTcA “A) B 3TON NO3NLMK HET
NHAMKauun.)
PyHKLUMA nepekntoveHna nynota Ay

PYCCKWUU A3bIK

e Ecnu nBa BHyTpeHHUX 6110Ka YCTaHOBNEHO B OAHOM MOMELLEHUMN U COCEAHMX NMOMELLIEHNAX, Npu paboTe nynbta 1Y 06a 6noka moryT
3anyckaTbCA 1 0CTaHaBIMBATLCA B OJHO M TO Xe BpeMA. OTO MOXHO NpefoTBPaTUTb, YCTAHOBMB (PYHKLMIO NepeKIIioYeHnA Tak, YTo
KaXAbl BHYTPEHHUIN 610K (hyHKLMOHMPYET TONMBKO Npu COOTBETCTBYOLWEM nynbte Y.

o [1nA ucnonb3oBaHnA PyHKLUMM NepekntodeHna nynbta [1Y, NPOKOHTaKTUPYATE C AUNEPOM KOHAULIMOHMPOB UM KOMMAHWENRNo YCTaHOBKe.

N TOBKA U NMPOBEPKA NEPEA UCIMOJIb3BOBAHUEM

3arpyska 6atape#t nynbta 4y

(D YaanuTe KpbIWKY 1 BCTaBbTe 6aTapeu.

@ HaxmuTte kHonky RESET.
MwuraeT uHamkaTop BpemeHu Ha Yacax. HaxmuTe kHonky RESET,
MCMOMb3yA OCTPOKOHEYHbIV NpeamerT.

(3 CHoBa nNpUcoeauHNUTE KPbILLKY.

W@i www.ilmaEn%%meput.com 4@(
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BaTtapeun

e [1nA 3ameHbl 6aTapen ucnonb3ynTe Ase Hosble 6aTapen (Tuna AAA).

¢ [py HOpManbLHOM UCMONb30BaHUN CPOK CNy>X6bl 6aTapen COCTaBUT OKOMO OAHOIO rofa.

* 3ameHuTe H6aTapen, ecnv HET 3BYKOBOIO CUrHana npuéma c BHyTpeHHero 6510Kka, nmbo ecnuv aKnnyaTauma KOHAMLMOHEpa C NOMOoLLbio nynbTa Y
HEBO3MOXHa.

¢ Bo nsbexaHune c60eB BCNEACTBUE yTeukU 6aTapeii yaanute 6atapeu, ecnv nynbT Y He UCMONb3yeTcA B TeYeHUn Gonee oaHoro MecAua.

o CABVHbTE KPbILLKY NPY HaXaTun CTOPOH.

e 3ameHa 6aTapei
ByabTe 0CTOPOXHbI, 4TO6bLI He 06PaTUTL MO3ULIMIO (+) U NO3NULMIO ().

Y

YcTaHOBKa BpemMeHM Ha Yyacax Y
Mepen Havanom akcnnyaTaummn KOHAMLMOHEpa yCTaHOBUTE BpeMA Ha Yacax nynbta 1y,
ncnonb3ya NpoLeaypbl, NpuseAeHHbIe B 3TOM pasaene. Ha naHenu yacos nynsta 1Y 6ynet T )

nokKasbliBaTbCA BpeMA He3aBUCUMO OT TOro, UCMOoNb3yeTCA KOHANLUMOHED NN HeT.

HavyanbHana yctaHoBKa
Ecnu B nynbT Y ycTaHoBneHb! 6aTapeu, Ha NaHenn 4acoB BbICBEYMBAETCA U MUraeT MHAMKaumA
AM 0:00.

@ Knonka ON

Haxmute KHonky ON LA YCTaHOBKM TEKYLLEro BpEMEHH.

AM T
L

Mpu kaXA0M HaxkaTuu KHomkv ON BpeMA M3MEHAETCA C OAHOMUHYTHBIMW MHTEPBANaMU.
Mpu yaep>xvBaHun Haxaton KHomkvn ON BpeMA U3MEHAETCA C AECATUMUHYTHBIMM
VHTepBanamm.

@ Knonka SET

HaxwmuTe kHonky SET .
BbicBeuMBaeTCA Tekylluee BpeMA, M HaUMHaeTcA paboTa 4acos.

PerynupoBka BpeMeHU Ha Yacax
@ Knonka CLOCK

HaxmunTe kHonky CLOCK.

MuraeT uHaMKaTOp BPEMEeHM Ha Yacax.

@ Knonka ON

Haxmute kHonky ON ANA YCTaHOBKM TEKYLLEro

BpPEMEHU.
Mpu kaxxaoM HaxxaTum kKHornkyu ON BpeMA N3MeHAETCA C
OOHOMMWHYTHBIMW MHTEpBanamu.

Mpw yoepxwueaHum Haxaton kHonku ON BpemA
N3MEHAETCA C AECATUMUHYTHLIMU UHTEPBanamu. Haxwmure kHonky CLOCK

® Khonka SET (

HaxwmunTe kHonky SET ) .
BbicBeuMBaeTcA Tekyllee BpemA, U HaunHaeTcA paboTa
4acos.

SIS

CLOCKS

H- ResET@ /

RU 6
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I'Iposepre npaBuJIbHOCTb YCTAaHOBKU BO34YyLWWHOIro Cbl/lanpa n Cbl/lanpa

nnasmMooO4YnCTKHU.

* HaxmuTe unbTp NNa3mMoo4nCTKM, NOKa BbICTYMbl HAa 06erX CTOPOHaX He BOMAYT MOMHOCTLIO B
nepxxartenu (yrnybnenua). Ecnm yctaHoBKa BbIMOMHEHa HeNpaBuIbHO, MOXeT 3aropeTheA
nuankatop FILTER (opanxeBbii).

BbicTynbl

MCNOJIb3OBAHUE MYJIbTA OY

e Ecnu WwTopbl, ABEPU UK Apyre 06beKTbl BNOKMPYIOT curHanbl ¢ nynbta [1Y Ha BHYTPEHHUIA 610K, KOHAULMOHEP He 6yaeT paboTaTb.

* ByabTe 0CTOPOXHbI, 4TO6bI HAa NyNbT [1Y He NPONUANCH XXNAKOCTW.

* He noasepraitte nynbT Y BO3AENCTBUIO NPAMOrO CONTHEYHOO CBETa Unu Tenna.

Ecnu npnémHuK nHdppakpacHoro curHana Ha BHyTpeHHem 6noke nopsepraeTcA BO3AEeACTBUIO MPAMOro CONMHEYHOro CBeTa, KOHANLMOHEP
MOXeT (PYHKLMOHMPOBATb HENPaBUILHO.

Mcnonb3ynTe WTOPLI ANA NPeAoTBPAaLLEeHNA AOCTUKEHNA NPUEMHUKA CONHEYHbIM CBETOM.

CurHanbl MOryT NPUHUMATBLCA HENPaBWUIBHO, €CNU B NMOMELLEHUU, B KOTOPOM UCMONb3YeTCA KOHANLMOHEP, UMEETCA NIIOMUHECLIEHTHOE
OCBeLLeHne C aNeKTPOHHbIM nyckatenem. Ecnv Bbl nnannpyeTe ncnonb3oBaHve MIOMUHECLIEHTHBIX Namr, MPOKOHCYNbTUPYTECh B Bawwmm
MECTHbIM ANSIEPOM.

Ecnu ¢ nomoubio nynbTa [IY aKkTMBU3NPYIOTCA ApYrve aneKTpuyeckne yCTpomcTea, NepeMecTuTe 3T yCTPOCTBa Unm
NPOKOHCYNbTUPYTECH B BalMM MECTHBIM AVnepoM.

MecTononoxeHue nynbTta 1y

* XpanuTe nynbT [IY Tam, rae ero curHasbl MOryT AOCTUTHYTb NPUEMHUKA BHYTPEHHEro
6r10Ka (fonyckaeTcA pacCcToAHNe O 7 M).

e Ecnu Bbl BbiGepuTe paboTy Tarimepa, nynbT [1Y aBToMaTuyecku nepefaeT curHan Ha
BHYTPEHHWI 610K B 3aaHHOE BPeMA.
Ecnun Bbl xpanuTe nynbT 1Y B MecTe, rae 6nokmpyeTcA npaBunbHanA nepepaya curHana,
MOXeT HabntoaaTbCcA BpeMA 3aAepXKu Ao 15 MUHYT.

Depxatenb nynbta AY

YcTaHoBKa gepxatena nynbTta 1y
¢ [lepen AeCTBUTENBHOW YCTAHOBKON AepxaTena nynbTta [1Y Ha CTEHe Unn KONMOHHE,
npoBepbTe, BOSMOXHO JIN NPUHATUE CUTHANOB nyJibTa ,ﬂy BHYTPEHHUM 6nokom.

PYCCKWUU A3bIK

MoHTaxx u yaaneHue nynota 1y

e [InA MOHTaxa nynbta 1Y aep>XxuTe ero napannenbHo agepxxarento nynbta 1Y u nonHocTbo
HaXXMuTe Ha Hero. AnA yaaneHua nynbta 1Y casuHbTe NynsT 1Y BBEPX U BbITAWMTE U3
nepxarens.

W www.ilmalém%épumput.com
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e

ABTOMATUYECKOE ®YHKLUWOHUPOBAHUE

Ecnu Bbl ycTaHoBUTE KOHAULMOHEP B pexxum AUTO, oH aBTOMaTnyeckun BbibepeT onepaumio oxnaxaeHua, oborpesa Unm TonbKo BEHTUNATOPa B
3aBMCUMMOCTU OT TeMnepaTypbl BHYTPU NomeLeHna. (¥ cm. ctp. 18.)
CKOpOCTb BEHTUNATOPA U Xasto3ei Tak)Ke KOHTPONMPYIOTCA aBTOMaTUHECKMU.

3anyck

@ & kHonka

HaxxmuTe 3Ty KHOMKY AJ1A 3arnycka KOHAULMOHepa.
@ Knonka AUTO (AUTO)

HaxmunTe kHonky AUTO.

A
(® KHonka Temnepatypbl (TEvMP)

YCTaHOBUTE Xenaemyto Temneparypy.

e Ha aucnneiiHoi naHenu BHYTpeHHero 651o0ka BbicBeynBaeTca nHamkatop OPERATION

(3eneHbiit). PYHKUMOHANbHbLIN PEXUM BbIGUpaeTcA B 3aBUCUMOCTY OT Temnepatypbl BHYTpU @
NOMELLEHWA, N HAYMHAETCA (DYHKLIMOHUPOBaHWE NPUGNU3UTENBHO Yepes 3 MUHYTHI.

Ecnu pexxum AUTO AaBnAeTcA HeynobHbIM, Bl MoxeTe BblbpaTh >enaemble YyCnoBuA BPY4HYHO.

B03MOXHO M3MeHEHWe TeMnepaTypbl, CKOPOCTU BEHTUIIATOPA U MOSTOXKEHUA Xano3ei, Takxke @
pexxum MODE menAeTca ¢ AUTO Ha A, koraa M3MEeHAETCA CKOPOCTb BEHTUNATOPA Un

NOMOXEHWEe >anto3en.

Moka3sbiBaeTCA TaKXe MHANKATOP CKOPOCTU BEHTUNATOpA.

OcTtaHoBKa

& kHonka
HaxXmuTe 3Ty KHOMKY CHOBA /1A OCTAHOBKM KOHAULMOHEPA.

ABTOMATMYHECKOE ®YHKUWOHUPOBAHUE

(ABTOMATUHECKOE USMEHEHUE)

Ecnu Bbl ycTaHOBUTE KOHAULMOHEP B PEXUM A unu nepeknounte ero n3 pexuma AUTO BCcneacTBrE N3MEHEHUA YCTAHOBOK, KOHANLMOHED
aBTOMaTUYECKM BbIOEPET onepaumio oxnaxaeHus, o6orpesa Um ToNbKO BEHTUNIATOPA B 3aBUCMMOCTU OT TEMMEPATYPbl BHYTPU NOMELLEHUA.
(# cm. cTp. 18.)

3anyck

@ & knonka

HaxmuTe 3Ty KHOMKY ANA 3anycka KoHAWUMOHepa.
@ KHonka Bbi6opa pexuma (MODE)

Bblibepute A.

A
® KHonka Temnepatypbl (TEVMP)

YcTaHOBUTE Xenaemyto TeMmneparypy.
@ KHonka ckopocTu BeHTunATopa (FAN)

BbibepuTe oaHy 13 yctaHoBok ‘AUTO” HU3KAA — , HUIBKAA+ — ==  CPE[JHAA — =mmm
CPE[HAA+ —=mmmmll BbICOKAf] — —mmmilll.

e Ha aucnneiiHoi naHenu BHyTpeHHero 651oka BbicBeynBaeTcA nHamkatop OPERATION
(3eneHbiit). PYHKUMOHANbHbLIN PEXUM BbIGUpaeTcA B 3aBUCUMOCTY OT Temnepatypbl BHYTpU
NOMELLEHWA, N HAYMHAETCA (PYHKLIMOHUPOBaHWE NPUGNU3UTENBHO Yepes 3 MUHYTHI.

* BO3MOXHO M3MEHEHMe TemnepaTypbl, CKOPOCTU BEHTUNATOPA 1 NONOXEHWA Xano3ewn. Bbl
MOXETe BblbpaTh XenaemMble YCIOoBUA BPYYHYHO.

OO

®

OcTtaHoBKa

(I) KHOMKa
Haxmute 3Ty KHOMKY CHOBa ANA OCTaHOBKU KOHAUUMOHepa.

RU 8
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e

OMNMEPALUNA OXJTAXXAEHUA/OBOINPEBA

3anyck

@ O kHonka
HaxmuTe 3Ty KHOMKY ANA 3anycka KoHAUUMoHepa.
(@ Khonka Bbi6opa pexuma (MODE)

Bbi6epuTe yctaHosky OXJIAXIOEHUE £ nnm OBOTPEB 0.

A
(® Knonka Temnepatypbi (TEvMP)

YcTaHOBUTE Xenaemytlo Temneparypy.
KHonka ckopoctu BeHTunAaTtopa (FAN)

Bbi6epuTe oaHy n3 yctaHoBok ‘AUTO” HU3KAA — , HU3KAA+ —=m  CPEJHAA —=mwm
CPE[HAA+ — =mmmmll, BbICOKAf] — emsemi il

* Ha gucnneinHon naHenu BHyTpeHHero 6noka BkntovaetcA niavkatop OPERATION (3eneHbiv unu
opaHxeBbliit). Onepauma HauMHaeTCcA NPUBNM3UTENBHO Yepe3 3 MUHYTHI.

OcTtaHOoBKa

(I) KHoOMKa
Haxmute 9Ty KHOMKY CHOBa ANA OCTaHOBKU KOHAUUMOHepa.

3anyck

@ & kHonka
HaxxmuTe 3Ty KHOMKY ANA 3anycka KOHAVLMOHepa.
(@ Khonka Bbi6opa pexuuma (MODE)

Boi6epute yctaHosky OCYLUEHUE ().

A
(® KHonka TemnepaTtypbl (TQAP)
YcTaHoBuTe Xenaemyto Temnepartypy.
e YcTaHOBKa CKOPOCTM BeHTUNATopa cukeupyetca Ha AUTO, u BbicBeuMBaeTCA MHANKaUma
AUTO.

e Ha aucnneiiHoii naHenun BHyTPeHHero 651oka BktodaeTca niavkarop OPERATION (3eneHbii),
1 onepaumA HaYMHaeTCcA NPUBNM3NTENLHO Yepe3 3 MUHYTHI.

OcTtaHOBKa

& kHonka
HaxmuTe 3Ty KHOMKY CHOBA [/ OCTAHOBKM KOHAMLIMOHEPA.

OP®

®

OMNEPALUNA OCYLUEHUA

]y

Dl
550

Auto 5]

MODE ‘

S

cLocke

L geseTo o/ J

PYCCKWUU A3bIK
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OMNEPALINA 8°C

HaxkmuTe 3Ty KHOMKY ANA Ha4ana onepauuy HarpeBaHus Npu ycTaHoBieHHon Temnepatype 8°C.
KOHAUUMOHEP KOHTPONMpYeT TemrepaTtypy B MOMeLLeHUn Ha ypoBHe npubnua. 8°C.
Temnepatypa B NOMELIEHNN MOXET HEMHOIO OT/IMYaTLCA OT 8°C B 3aBMCUMOCTM OT pasmepa
NOMELLEHMA 1 YCIIOBWIA YCTAHOBKM annapara.

Hauyano onepauuu HarpeBaHuA 8°C npu BbIKNTIO4YeHHOM KOHAULUUOHEepe

3anyck

(@ KHonka 8°C
Haxmute 3Ty KHOMKY ON1A Havana onepauun HarpeesaHuAa npu yCTaHOBneHHOVI TeMmnepartype
8°C.

e Ha aucnneiiHoi naHenu BHyTPeHHero 651oka BkntovaeTca nHavkarop OPERATION (3eneHbii).
DYHKUMOHVPOBaHNEe HaYMHaeTcA Npubnus. Yyepes 3 MUHYTbI.

OcTtaHOBKa

Kuonka ()

cLoCK@
HaxxmnTe 3Ty KHOMKY ANA BbIK/OYEHUA KOHANULMOHepa. Gi=ar]

Ecnu onepauva HarpeBaHuA 8°C Ha4MHAEeTCA NPy BbIKITIOYEHHOM KOHAMLMOHEPE, HaXKMUTe
KHOMKy 8°C eLue pa3 AnA BbIK/IOYEHUA ornepauum.

Hauyano onepauuu HarpeBaHuA 8°C npu paboTatolieMm KOHAULIMOHepe

3anyck
(@ Khonka 8°C
HaxxmuTe 3Ty KHOMKY ANA U3MEHEHUA Ha OMepaumio HarpeBaHWA NPY YCTaHOBMEHHO Temnepatype 8°C.

Ecnun koHAMUMOHEp BbINOMHAET onepaumio oxnaxaeHuaA (BKoYan aBToMaTUHecKoe OXNaXAEeHWE) U OCYLLIEHWA, OH BbIKNOYaeTCA, U onepauva
HarpeBaHuA Npy yCTaHOBNEHHOI TemnepaType 8°C HauMHaeTcA Npubnua. Yepes 3 MUHYTbI. ECNM KOHAMUMOHEp BbINOMHAET onepaumio
HarpeBaHuA, OH HEMEAJIEHHO NEPEXoANT Ha onepauwmio HarpesaHua 8°C.

Ecnu koHanumoHep BbinonHAeT onepaumto PURE, OH BbINOMHAET OAHOBPEMEHHO OMnepauyio 04UCTKY 1 HarpesaHua 8°C.

OcTtaHoBKa

Kuonka (b
HaxxmuTe 3Ty KHOMKY ANA BbIKIOYEHUA KOHAULMOHEpA.

Ecnun onepauuna HarpeBaHua 8°C HauMHaeTCA NpU BKMIOYEHHOM KOHAWNLMOHepe, HaxkmuTe KHOMNKy 8°C elue pa3 anA Bo3spara K npenplayLien
onepauuu.

MpoBepbTe ycnosuA paboTbl Ha aKpaHe nynbTa AY.

Koraa onepauva HarpeBaHWA Ha4MHaeTCcA ¢ HarpeBaHuA 8°C, [o Havyana o6ayBa TennbiM BO3AyXoM TpebyeTcA NpubnusnTensHo 5 MUHYT.

NPEAYNPEXAEHNE

BbinonHeHre o6orpeBa MOXET YXYALUMTLCA, €CIIU BO BPEMA ornepaummn HarpeBaHnA 8°C xarnto3u HanpasieHbl CIULWKOM BbICOKO.

NMPUMEYAHUE

e CKOpOCTb BEHTUNATOPA B Hayane HarpesaHuA 8°C ynpasnaeTcA ¢ nomoLbto chyHkumm AUTO.

¢ Ecnu cyHKLMOHMpOBaHWe Taiimepa yCTaHOBNEHO 40 onepaunn HarpesaHuA 8°C, HacTpoiika (PyHKLMOHMPOBAHWA Talimepa OTMEHAETCA.
HacTpoiiku thyHKLMOHMPOBaHMA TaiMepa HeBO3MOXHO BbIMOMHWUTL BO BPEMA onepauumn HarpesaHua 8°C.

HacTtpoiiku ana SWING (kavaHue xantosn), FIX (nonoxenne xantoan), FAN (ckopocTb BeHTUnAaTopa) n PURE (onepauuA ounlleHna)
MOXHO N3MeHATbL BO BpeMA onepauuun HarpesaHnA 8°C. MIaMeHeHNA HacTpoeK HeBO3MOXHO BbIMOMHWUTbL C MOMOLUbIO APYTMX KHOMOK.
TemnepaTypa BblAyBaeMoro Bo3ayxa Hvdke, 4em npu onepauum HopManbHoro oborpesa.
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OMNEPALUA PURE

HaxxmuTe 3Ty KHOMKY AnA 3anycka onepauum aneKTpUYecKon O4MCTKN BO3ayxa.

Bo BpemA hyHKLUMOHUPOBaHNUA KOHAULIMOHEpa

@ Knonka PURE
HaxxkaTtue aTon KHonkwu 3anyckaeT onepaumto PURE.
* Ha aucnneiiHoi naHenu BHyTpeHHero 6noka BkntoyaeTca nHamkatop PURE (cuHwi).
® AKTMBU3MPYeTCA OUNbTP NNa3MOOHUCTKH.

[nAa octaHoBKM ToNbko onepauun PURE

Knonka PURE

HaxxaTue aToit KHOMKKM ocTaHasnmeaeT onepaunio PURE. @
* Ha avcnneiiHo naHeny BHyTpeHHero 6r1oka BbiknoyaeTcA nHankatop PURE (cuHuii).

¢ [le3akTuBM3NpyeTcA OUNLTP NNA3MOOUUCTKM.

AnA ocTaHOBKM (hyHKLIMOHMPOBaAHUA KOHAMLIMOHEPA B TO XXe caMmoe
BpemA

& kHonka

PDyHKLMOHMPOBaHWe KoHauUMoHepa v onepauva PURE ocTaHaBnNMBaOTCA NPy HaxaTun aTon

KHOMKMU.

e Ha aucnneiiHoi naHenu BHYyTpPeHHero 6noka BblkntovatoTea nHamkatopsl OPERATION
(3eneHbin) n niankatop PURE (cuHui).

NPEAYNPEXAEHUNE

e TMpu HaxxaTum kHonkn () B cneayowMii pas, onepauna HauMHaeTCA C KOMBMHALMM
hyHKLIMOHMPOBAaHNA KOHAULMOHepa u onepauun PURE.

¢ Bo BpemA koM6MHaLMM YHKLMOHMPOBaHWA KOHAMUMOHepa u onepaunn PURE ocTaHoBKa
TONbKO (PYHKLIMOHMPOBAHNA KOHANLMOHEPA HEBO3MOXHA.

Ecnu koHAuUMOHEp ocTaHOBJIEH
@ Knonka PURE
HaxxkaTtve aTon KHonkwu 3anyckaeT onepaumnio PURE.
* Ha aucnneiiHoi naHenu BHyTpeHHero 6noka skntoyaetca nHamkarop PURE (cuHwi).

WH®OPMALIMA

¢ Bo BpemA onepauun O4UCTKY BO3AyXa Npou3BoAMTCA HeBorbLIOe KONMYeCcTBO 030Ha, a Bbl MoxeTe 3aMeTUTb Hanuyve 3anaxa.
e Ecnuv Bo3AayLWHbIA NOTOK ABNAETCA aBTOMATUYECKUM, OH n3meHAeTcA Mexay onepauvam HUSKAA — n CPEJHAA+ — =eme il

Onepauva HA3KAA — BbiNonHAETCA, Koraa BO3AyX BHYTPU NMOMELLEHWA CTAaHOBUTCA YACTbIM. Bo BpemA BbIMONHEHNA onepauum nonoxeHue
Xanto3en BepTUKabHOro BO3AYLIHOMO NOTOKA MOXET M3MEHWUTLCA, eCNW TemnepaTypa BHYTPY NOMELLEHUA ABNAETCA HU3KON.

e OTKpbIBaHVe PeluéTka Bo3ayxo3abopHOro oTBepcTua Bo Bpema onepaumn PURE mHoraa npvBoavT K BKIHOYEHWO nHavkTopa FILTER
(opaH>xeBoro).
B atom cny4vae, octaHosuTe onepaumio PURE (oCcTaHOBUTE KOHANLIMOHEP, €CNMN OH TakXXe (YHKUMOHUPYET), a 3aTem 3akponTte PewéTtka
BO3/yX03abOpHOro OTBEPCTUA.

¢ VnankTop FILTER (opaHxeBbii) BkntovaeTcA nocne onepauun PURE, ecnu oHa BeinonHANack B Te4eHne okono 1000 vacos.
Mpu BKNIOYEHUN MHAMKATOPA O4NCTUTE (PUALTP NIA3MOOYUCTKU. (¥~ cM. CTp. 22.)

PYCCKWUU A3bIK
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Bbicokasa mowHocTb (Hi POWER)

* B pexwume Hi POWER (BbICOKOMOLLHaA onepauuna) aBTOMaTUYeCKn KOHTPOnupyoTca
Temneparypa BHYTPU NOMELUEHWNA, BO3AYLUHbIA NOTOK 1 (PYHKLIMOHANBHBIN PEXUM TaK, Y4TO
nometleHne 6bICTPO OXnaxaaeTcA NeToMm n oborpesaeTcA 3UMON. (¥ cm. cTp. 18.)

YctaHoBKa pexxuma Hi POWER
(@ Knonka Hi POWER
HaxwmunTe kHonky Hi POWER. Ha nynbTe [IY nokasbiBaeTcA 3Ha4ok Hi POWER.

OTmeHa pexxuma Hi POWER

@ Knonka Hi POWER
Haxxmute kHonky Hi POWER cHoBa oavH pas.
Ha nynbte IV BbikntovaetcAa 3Havok Hi POWER.

NPEAYNPEXAEHUNE

Pexxum Hi POWER He moxeT 6bITb akTMBU3MpoBaH Bo Bpema onepauum OCYLLIEHUE. @

TAUMEP 1, 3, 5, 9H OFF

Bo3aywHbI KOHAULMOHEP OCTaHaBNUBaETCA Nocrie YCTaHOBJIEHHOro
BpemeHu paboTbi (1, 3, 5 unu 9 yacos).
@ Knonka OFF
HaxwmuTe kHonky OFF (Bo BpeMA thyHKLMOHNPOBaHUA).
® CrbILMTCA KOPOTKUIA 3BYKOBOW CUrHan 1 BKIIOYaeTCA MHAMKaTop Tanivepa. Bpema
BbIK/IOYEHNA KOHAULIMOHepa ykasblBaeTcA Ha avcnnee nynsta 1Y (1H: npubnuantensbHo
Yepe3s 1 4ac OT TeKyLIEero BpemMeHm).
Moka BbicBeunBaeTcA 1H (NpubnuanTenbHo 3 CeKyHAabl), CHOBA HAXXMUTE KHOMKY, H4TOObI
NOMeHATb Ha HAMKaTop 3H, CHOBa HAXKMWUTE KHOMKY, YTO6bI MOMEHATb Ha UHAUKATOP
5H, 1 cHoBa Ha>XMUTE KHONMKY, 4TO6bl MOMEHATbL Ha MHAMKaTop 9H.
Mocne BbI6opa HYXXHOTO BPEMEHN He HaXKnmaeTe CHOBa 3Ty KHOMKY. (Koraa nHavkaTtop
1H, 3H 1 T.4. racHeT, Taimep ycTaHOBMEH.)
® Knonka CLR
HaxmunTe kHonky CLR anA oTMeHb! Taimepa.
¢ Taiimep OTMEHAETCA, HO BO3AYLLUHbIA KOHAVNLMOHEP NpoAomKaeT (yHKLMOHMPOBATb.
e Tavimep 1, 3, 5 unn 9H OFF Takxe oTMeHsAeTcA, ecnm kHonka OFF HaxkxumaeTca nocne
BbINOMTHEHNA YCTAHOBOK.

WHOOPMALINA )

p—
- CLOCK® @ —
e Korga noaxoauT Bpema Tamepa 1, 3, 5 unu 9H OFF, HaunHaeTcA onepauma O4UCTKMU. st s (ec)
(Onepaumna 04MCTKM He BLINONHAETCA BO BpemA onepauum oborpesa unu onepauvm PURE.) W
¢ [lpy COBMECTHOM Mcnonb3oBaHuu ¢ Tanmepom ON cHavana yctaHosuTe Taimep 1, 3, 5 unu
9H OFF, a 3arem yctaHosuTe Tanimep ON.
e Ecnu npu yctaHosneHHom Taiimepe ON (OFF) HaxkumaeTtcA kHonka OFF, Taimep ON (OFF)
OTMEHAETCA N yCTaHaBNMBaEeTCA ToNbko Taimep 1, 3, 5 unu 9H OFF

-

RU 12

W%ﬁ www.ilmaEn%%meput.com 4@(

Downloaded from www.Manualslib.com manuals search engine


http://www.manualslib.com/

Toshiba Daiseikai ilmalamp&pumppujen myynti, huolto ja asennus: Jaahdytinpalvelu RefGroup Oy.

%seriesiownersManual.book Page 13 Tuesday, January 9, 2007 2:53 PM 4@
-
OMNEPALIMA TAMMEPA

Tanmep BkntodeHua (ON) u Tanmep BbiknoyeHua (OFF)

YcTtaHoBKa Taumepa BKto4eHusa (ON)

@ Knonka ON

HaxmunTe kHonky ON . YcTaHoBUTE Xenaemoe BpemMA Tanmepa.

Mpy Kaxkaom HaxaTun kHonku ON BpemMA N3MEHAETCA C AeCATUMUHYTHLIMI HTEpBanamm.
Mpw yoepxwuBaHun HaxxaTon kHornku ON BpemA M3MEHAETCA C MHTEpBanamy B OAWH Yac.

® Kwonka SET D

Hasxxmute kHonky SET (SET) AnA ycTaHoOBKY TaiiMepa.
BbicBeumBaeTcA Bpema Taimepa, 1 3anyckaeTcA Tanmep.

® Kwnonka CLR

HaxmuTe kHonky CLR (CLR) AnA o0TMeHb! YCTaHOBKM TaiiMepa.

YcTtaHoBKa Taumepa BbikntoueHua (OFF)

CLOCK@

@ Knonka OFF

A
HaxxmuTe kHonky OFF .

YcTaHoBuTE Xenaemoe BpeMA Tanimepa.
Mpy Kaxkaom HaxxaTun kHonku OFF BpemA U3MeHAETCA ¢ AECATUMMHYTHBIMU UHTepBanamu.
Mpw yoepxwueaHum Haxaton kHonku OFF BpeMA 3MeHAETCA C MHTepBanamy B OAWH Yac.

(@ Knonka SET (G

Hasxxmute kHonky SET (SET) AndA ycTaHoBKY TaiiMepa.
BbicBeunBaeTcA Bpema Taimepa, 1 3anyckaeTcA Tanmep.

® KHonka CLR

HaxxmuTe kHonky CLR

eﬁ@c@

[NIA OTMEHbI YCTaHOBKM TaiiMepa.

NPEOYNPEXAEHUE

¢ Ecnu Bl BbiGepuTe onepauwio Taimepa, nynsT Y aBTOMaTMHeCcKn nepeaaeT CUrHan Taiimepa Ha BHyTPEHHWI 610K B 3a4aHHOE BPEMA.
CneposarenbHo, aepxuTe nynbT [1Y B MecTe, rae OH MOXET NpaBubHO NepeaaBaTh CUrHaN Ha BHYTPEHHUIA annapar.

e Ecnu Bbl He HaxmeTe KHorkKy SET B TeueHune 30 CeKyHA Mocrne yCTaHOBKM BPEMEHW, YCTaHOBKa GyAeT OTMEHeHa.

Kak Tonbko Bbl Bbibpanv pexuvm onepauumn Tainmepa, yCTaHOBKU COXPaHAIOTCA B mynbTe OY.

PYCCKWUU A3bIK

a
B panbHeiiiem, KOHANLMOHEP HaYHET (hyHKLIMOHMPOBATb B TEX XKe YCNIOBUAX, €CN Bbl HaXkanm KHomMKy nm kHonky |%| nynsTa Y.

Ecnn muraeT nHavkauma BpemeHn Ha Yacax, Bbl He MoxeTe ycTaHOBUTb Tanmep.
[lnA ycTaHOBKM BpeMeHW Ha Yacax cnefyiTe MHCTPYKLMAM B pasgerne “YcTaHoBKa BpeMeHW Ha Yacax” Ha cTp. 6, a 3aTem ycTaHoBUTE Tanmep.
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Kom6uHupoBaHHbIn Taimep (OaHoBpemeHHaA yctaHoBKa TaumepoB ON u OFF)

Tanmep OFF —> tanimep ON

(Onepauua —> OctaHoBKa —> Onepauun)

OTta beHKLlVIH ABNAETCA NonesHon, ecnu Bbl xoTuTe ocTaHOBUTL KOHAMUMOHEpP nocne Toro, Kak Bbl nongete cnatb, 1 3anyCcTuUTb ero CHoea yTpoM,
Koraa Bbl npocHeTech unu BepHeTeCh AOMOMN.

Mpumep:

[lnA ocTaHOBKW KOHAVLIMOHEpPA 1 ero NOBTOPHOrO 3anycka Ha cnegyoLlee yTpo

YcTtaHoBka kom6uHupoBaHHoro Tainmepa TIMER
Onepauma MoBTOpHaA onepauvA

[ANA yCTaHOBKMW Taimepa BbikodeHna OFF
j OcTaHoBka

A
(2) Haxxmute kHonky ON ANA yCTaHOBKMW Tanmepa BkntoyeHna ON.

(1) HaxxmuTe kHonky OFF

(8) Haxxmute kHonky SET .

Taimep BkntoyeHnAa ON —> Tanmep BbiknioueHua OFF

(OctaHoBKa —> Onepauua —> OcTaHOBKa)

Bbl MOXeTe ncnonb3oBaTb 3Ty YCTAHOBKY AN1A 3anycKa KoHAuLUMoHepa, Koraa Bebl NpoCHeTeCb, U ero OCTaHOBKWK, Korga Bebl yﬁ,ueTe n3 goma.
Mpumep:

[lnA 3anycka KoHAVLMOHEepa Ha creayioLiee yTpo 1 ero OCTaHOBKM

YcTaHoBKa kom6uHupoBaHHoro Taiimepa TIMER
Onepauva

(1) HaxxmuTe kHonky ON ANA yCTaHOBKM Tavimepa BktoveHnA ON.
OcTaHoBKa D—L OcTaHoBka |

A
(2) Haxxmute kHonky OFF ANA yCTaHOBKM Taiimepa BbiknioveHna OFF.

(3) Haxkmute kHonky SET .

o ®yHkuma Tanmepa ON nnn OFF, koTopaa 6nnxe K TekyLiemy BpeMeHu
aKTUBU3NPYeTCA NepBOA. NPEAYNPEXAOEHUE

e Ecnu ana ob6oux Taimepos ON 1 OFF ycTaHOBNEHO 0AMHAKOBOE BpeMA, MpubnuanTensHo Yepes 3 cekyHabl NynsT [V 6yaeT
onepauuvv Taimepa He BbIMONHATCA. K TOMY >ke, BO3MOXHAa OCTaHOBKa nepeaasath CUrHan Ha BHYTPEHHWUIA 610K, 1 3BYKOBOW cUrHarn
(pyHKLMOHMPOBAHNA KOHAULMOHEPA. npvéma byneT crbllleH ¢ BHyTpeHHero 6roka Ao Tex nop, noka

Bbl He HaxxmeTe KHonky SET (Ge) .

[HeBHOW KOMGMHUPOBaHHbIN Talmep (ogHOBpPeMeHHanA ycTaHoBKa Tamepos ON u OFF u akTuBusauua
Ka)kabli feHb.)
OTa (byHKLlI/IFl ABnAeTCA I'IOﬂe3HOI7I, ecnv Bbl xoTuTe ncnonb3osartb KOM6VIHI/IpOBaHHbIe TaVIMepr B OQMHaKoBOe BpeMA Ka)K,El,bII?I AEHb.

YcTaHoBKa KOM6UHMpoBaHHoro Tamepa TIMER

(1) HaxxmuTe kHonky ON ANA yCTaHOBKM Tavimepa BktoveHnA ON.

(2) HaxxmuTe kHonky OFF

ANA yCTaHOBKW Tavimepa BblkntoveHna OFF.

(3) Haxkmute kHonky SET .
(4) Mocne nyHkTa (3) MuraeT aHaqok cTpenku (£ vnu § ) B TedeHne okono 3 cekyHa. HaxmuTe

kHonky SET (SE0) BO Bpema 3aTOro MUraHuA.

e Ob6e cTpenku (1, § ) NokasbIBalOTCA BO BpeMs aKTUBM3aUUU AHEBHOMO TanMmepa.

OTmeHa onepauum Taimepa
Haxwmute kHonky CLR (CR).

UHavkauuAa BpemeHu Ha Yyacax

Bo Bpema onepauun TIMER (Taitmep ON-OFF, OFF-ON, OFF) nHamkaTop BpeMeHu Ha Jacax He
nokasblBaeTcA, MOITOMY BO3MOXHO BbICBEHYMBAHME YCTAHOBNEHHOMO BpeMeHu. [nA npocmoTpa
TEeKyLLero BpEMeHU, KpaTKoBPeMEHHO HaXkmMuTe KHomKy SET, u Tekyluee Bpemsa 6yaeT BbICBEHEHO
B Te4eHne OKoJo 3 CeKyHA.

C'?@@
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[inA yno6cTBa ncnonb3yinte kHonky MEMO anAa coxpaHeHWA YacTo MCMOoMb3yeMblX YCTAHOBOK

i Y
onepauwi.
3anycTuTe KOHAUMOHEP B (hyHKLMOHANBHOM PEeXMMe, KOTOPbIN Bbl XOTUTE COXPaHWUTL B NynbTe Y
ayv.
HaxmnTe KHOMKY, Kak NnokasaHo Huxe, BO BpeMA (PyHKLMOHMPOBAHNA KOHAULIMOHEepa. S - b
@ Knonka MEMO 1] '@
KpaTKOBPEMEHHO HaXXMUTe 3Ty KHOMKY [NA FOTOBHOCTU K COXPAHEHWIO YCTAHOBKM. '- -' -
MuraioT Bce Tekyllme nokasbiBaeMble MMKTOrpammbl, 3a UCKITIOHEHNEM UHAMKATOpa BpeMeH e | MEDD

Ha Yacax u nHgukaropa pexxvma.

® Knonka MEMO
Bo BpemA MuraHna nHaukaTopa yaepxxusanTe HaxaTon kHonky MEMO B TeyeHne 6onee 3
CeKyH[.

Moka3bieaeTcA 3Hauok @, 1 ycTaHOBKA COXpaHAETCA.
e Ecnu Bbl He HaxxmeTe kHonky MEMO B TeyeHune 3 cekyHa, nmbo ecnu Bbl HaxxmeTe apyryio @
KHONKY, yctaHoBka MEMORY oTmeHseTcA.
* QYHKUMOHANBHBIMN PEXUMaMU, KOTopble MOTYT 6bITb COXpaHeHbl C NOMOLLLIO KHonkn MEMO, @
AsnAloTcA pexxumebl MODE, Temnepatypel, FAN, TIMER n Hi POWER.

InA dbyHKLMOHNPOBaHNA KOHANLIMOHEPa C YCTAHOBKOW, COXPaHEHHOW C UCTONb30BaHNEM KHOMKM
MEMO.
(@ KHonka npeasaputenbHou yctaHoBku MY COMFORT
Haxxmute kHonky MY COMFORT. ByaeT nokasbiBaTbCA YyCTAaHOBKA, COXPAHEHHAA C MOMOLLbIO
KHonkn MEMO, 1 KoHAMUMOHEP hyHKLMOHWUPYET, OCHOBLIBAACh Ha 3TOW YCTaHOBKE. A

ra

=~
(A): Koraa kHonka MY COMFORT HaxaTa BO BpeMA OCTaHOBKU (DyHKLMOHMPOBaHMUA ' l
* Ha avcnneiiHoi naHeny BHyTpeHHero 6noka BknovaetcA nHankatop OPERATION (3eneHbiit), .

1 onepaumA HaYMHAETCA NPUBNN3NTENBHO Yepe3 3 MUHYTbI. HiPOWER (LI

(B): Koraa kHonka MY COMFORT Ha)kaTta BO BpeMA (hyHKLIMOHUPOBaHUA
® OYHKUMOHAmNbHbIA PEXUM UBMEHAETCA Ha YCTAaHOBKY, COXPaHEHHYIO C UCMONb30BaHWEM KHOMKU
MEMO.
* HauanbHana ycTaHoBKa:
MODE (PEXW/M) : AUTO
Temnepatypa 122 @

PYCCKWUU A3bIK

CLOCK®
RESET:
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PErYJINPOBKA HAMNPABJIEHUA BO34YLWIHO

¢ [NpaBunbHO NoaperynupyiiTe HanpassieHe BO3AYLWHOMO NOToKa. HeBbinonHeHye aToro
YCNOBWA MOXET NPUBECTU K AUCKOMEOPTY UnK Bbi3BaTb HEOAUHAKOBOE
pacnpeferieHe Temnepartypbl BHYyTPU NOMELLEHUA.

¢ [oaperynupyinTe BepTUKabHbIA BO3AYLIHbIA NOTOK, UCMONMb3yA MynbT AY.

¢ [loaperynupyinte ropu3oHTasnbHbIA BO3AYLUHbIA MOTOK BPYYHYHO.

PerynMpOBKa BepPTUKaJsibHOro Bo3AyLHOro noTtoka

Korpa Bbi6paH pexxvm AUTO nnu A, KOHAULMOHEP aBTOMaTUYECKN perynupyet
BepTMKarnbHOe HanpaBneHne BO3AYLLIHOTO NOTOKa B COOTBETCTBUM C YCIIOBUAMMU
YHKLMOHUPOBAHUA.

[AnA yctaHOBKM BbIGpaHHOro HanpasneHMA BO3AYLWHOro noTokKa
Vcnonb3yinte 3Ty hyHKLUMIO NPY (PYHKLIMOHMPOBaHUM KOHANLMOHEpA.
@ Knonka FIX
[lepxunTe HaXxxaTomn Unn KpaTKoOBPEeMEHHO HaxxmmTe KHonky FIX Ha nynbTe 1Y anA
nepemeLLeHNA Xano3ei B XXenaemoe HanpasneHue.
* I3MeHUTe NonoxeHne Xxano3ein BepTUKaIbHOrO HanpaBneHna BO3AYLWHOTO NOToKa B
npefenax ykasaHHoro amanasoHa.
* B nocneaywmx onepaumax aBTOMaTU4eCK1 yCcTaHaBMBaETCA BEPTUKASIbHbIN
BO3AYLUHbIA NOTOK, KOTOPLIV Bbl ycTaHOBUNM ANA Xanto3en, ncnonbaya kKHonky FIX.

oN

cLOCK@

[nAa aBTOMaTM4eCKOro KayaHuA HanpasJieHuA BO3QYyLWHOro NoTokKa v
BbinonHnTe 3Ty dhyHKLMIO BO BpeMA (hyHKLUMOHMPOBAHWNA KOHANLMOHEPA. uﬁ&(“
@ Knonka SWING

Haxxmute kHonky SWING Ha nynbTe Y.
* [1nA ocTaHOBKM hyHKLMK HaxxmuTe KHonky SWING.
o [1nA n3MeHeHWA HanpaBfieHnA KayaHua Haxmute KHonky FIX.

NPEAYNPEXAEHUE

e Ecnu koHauumoHep He byHKUMOHMpYeT (BKIoyan, npu yctaHoske ON TIMER),
kHomnku FIX n SWING 6yayT oTMeHeHbl.

He akcnnyaTupyiTe KOHAWLMOHEP B TEYEHWE ANUTENBLHOrO BPEMEHN C
HanpasneHeM BO3/yLLIHOrO NOTOKa, YCTaHOBMNEHHbLIM BH3 BO BPEMA onepaunn
OXNaXXAEeHWA UNK ocyLleHnA. B NnpoTvBHOM cnydae, MoXeT Habnoaatbea
KOHA€HCaLMA Ha NOBEPXHOCTM >asto3el BepTUKabHOro BO3/yLLIHOMO NOTOKa, U 3TO
MOXeT Bbl3BaTb KanaHbe BOAbl.

He nepemeluaiiTe xano3v BepTUKanbHOro BO3AYLLUHOMO NOTOKa BpyyHyto. Beeraa
venonb3yiTe KHomky FIX.

Ecnu Bbl nepemecTnTe Xanto3un Bpy4YHyo, 3TO MOXET NPMBECTU K CHO0 BO BpeEMA @
hyHKLMOHMPOBAHKA.
~ o . cLocr
Ecnu npon3oiineT c6oit xanto3eit, 0CTAaHOBUTE KOHAWLMOHEP OAVH pas, 3aTeM U e o)

3anycTUTe ero CHoBa. \MQ(

Ecnu KoHAULMOHEP 3anyLLeH HEMEANEHHO MOCHE ero OCTAHOBKM, Xasto3un
BEPTUKANbHOMO BO3AYLLHOMO NOTOKA He GyayT nepeMellatsea B TedeHne okono 10
CeKyHA.

PerynupoBka ropuM3oHTanbHOro BO3AyLWHOro NoTokKa

MoarotoBkKa:

e 3axBartuTte pblyar Ha >Xankto3AxX ropn3oHaTanbHOro BO3A4yLWHOro NoToka u nepemectuTe
UX ANA perynMpoBKU HanpaBsrieHUA BO3AYLIHOMO NOTOKa, Kak TpebyeTcA.

¢ Bbl MOXeTe nogperynnposatb BO3AYLUHbIA NOTOK B JIEBOM W NPABOM MOMOXEHNAX
peléToK.
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OMNEPALUNA ABTOMATHUYEC

OTOT KOHANLIMOHEP CHabXeH (hyHKLIMel aBTOMaTNHeCKoro MOBTOPHOIO 3arnycka, KoTopaA No3BONAET KOHANLMOHEPY BO30GHOBUTL
hyHKLIMOHMpOBaHWe 6e3 ncnonb3oBaHuA nynbta Y npu thyHKLUMOHANbHBIX YCTaHOBKAaxX BO BpeMA c60A anekTponnTaHnA. PYHKLMOHMPOBaHWe
BO306HOBIAETCA 6€3 NpeaynpexaeHnA Yepea 3 MUHYTbI Nocne BO30GHOBIIEHNA SNEKTPONUTaHNA.

WHO®OPMALNA

OMEPALINA ABTOMATUYECKOIO NMOBTOPHOIO 3ATMYCKA He ycTaHoBneHa AnA paboTbl Npy 0TNpaBke KOHAMLMOHepa ¢ 3aBoaa, 1
No3TOMY HeOo6X0AMMO YCTAaHOBUTb 3Ty (PyHKLMIO Ha annapare, ecnm 3To TpebyeTcA.

KAK YCTAHOBUT ABTOMATUYECKUIA NOBTOPHbIN
3AMYCK

[InA ycTaHOBKM PyHKLIMM aBTOMATUYECKOro NOBTOPHOIO 3anycka BbiNOMHUTE creayiollee:
Annapart AomkeH 6bITb NOAKIIOYEH K CeTU dnekTponuTaHua. Ecnu anektponuTaHue
BbIK/IOYEHO, 3Ta (DyHKLUMA He ByaeT ycTaHOBNeHa.

[inA akTMBM3aUMK yHKLMM aBTOMATMHECKOro MOBTOPHOTO 3anycka AepXWUTe HaxaTown
kHonky RESET B TeuyeHue 3 cekyHa,. \
KoHanuvoHep nprH1MaeT yCTaHOBKY M M3faeT 3BykoBOM curHan 3 pasa. Ceivac cuctema
MOBTOPHO 3arnyckaeTcA aBToMaTeckn. AKTUBU3MPOBaHa yCTaHOBKA aBTOMATMHECKOro
MOBTOPHOrO 3anycka. RESET

(1) Koraa KOHAMUMOHEP HaxoAMTCA B peXKMMe roTOBHOCTM (He paboTaeT). Ham Hmm HPURE HOFMON
[epxuTte Haxaton kHonky RESET B TeveHve 6onee 3 cekyHA,.
* KoHAMUMoHep HaumHaeT yHKLUMOHMPOBaTL. BKnovaeTcA 3eneHblii nHAMKaTop. \

¢ [pnbnuanTenbHo Yepes 3 CeKyHAbl KOHANLMOHEpP M3aaeT 3 3BYKOBbIX CUrHana.
3eneHblii UHAMKATOP MUraeT B Te4eHue 5 ceKyHa.

o KoHavumoHep thyHKLVOHUPYET. Kronka RESET

Ecnu paboTa KoHAMLMOHEpa He TpebyeTcA B 3TO BpeMA, HaxkmuTe KHonky RESET

CHOBa WM Ucronb3yiTe nynbT Y ANA 0CTAHOBKU KOHAWULIMOHEpa.

(2) Koraa koHAMUMOHEpP DYHKUMOHMPYET.

DepxuTte HaxkaTon kHonky RESET B TeueHune 6onee 3 cekyHa.

¢ KoHAauuvoHep ocTaHaBnMBaeT hyHKLMOHMpOBaHUe. 3eneHblil IHAMKATOP BblKIoYaeTcA.

* Yepes Tpu CekyHAbl MOCNe HaXxaTnA KHOMKU KOHAWLMOHEP 13aaeT 3ByKOBOW curHan 3 pasa.
3eneHblil UHAUKATOP MUraeT B Te4eHue 5 ceKyHa

¢ KoHAMUWOHep OCTaHaBNWBAETCA.

Ecnun Bbl He x0TUTe ocTaHaBNMBaTh KOHAULIMOHEP B 9TO BPeMA, MCNOonb3yiTe nynbT [1Y AnA NOBTOPHOO 3anycka KOHAUUMOHepa. 3eneHbilii

MHAMKaTOp BK/IOYAEeTCA BO BPEMA Creaytolen onepaumum.

e Ecnu ¢ nomolubto nynbTa 1Y akTMBM3MpoBaHa onepauma Taimepa, onepauna aBTOMaTMyeckoro NoBTOPHOrO 3anycka He 6yaeT npuHuMaTtb
KOMaHAy.

¢ [locne NOBTOPHOrO 3anycka KOHAWUMOHepa ¢ nomolybto onepaum ABTOMATUYECKOIO MOBTOPHOIO 3AMYCKA, onepauva KavaHua
>xantosen (AUTO) Bo3obHOBNAETCA.

PYCCKWUU A3bIK

KAK OTMEHUTb ABTOMATUYECKUIA NOBTOPHbIN 3ANYCK

[inA oTMeHbI onepaLmm aBToMaTU4ECKOro NOBTOPHOTO 3arnycKa BbIMOMHUTE creaytollee:
MosTOpMTE NpoLieaypy ycTaHOBKK. KOHAMLIMOHEP NpUHUMaeT YyCTaHOBKY M U34aeT 3ByKOBO curHan 3 pasa.
Ceii4ac KOHAMLMOHEp criedyeT NOBTOPHO 3amyCTUTb BPYYHYIO C MOMOLLBIO NynbTa [1Y nocne BbIK/IOYEHUA CETEBOTO 3M1eKTPONUTaHNA.
YcTaHOBKa aBTOMATUYECKOro MOBTOPHOTO 3anycka OTMEHAETCA.
(1) Koraa KOHAMUMOHEP HaXoAMTCA B PeXUMe roTOBHOCTM (He paboTaer).
[epxuTe Haxatou kHonky RESET B TeueHve 6onee 3 cekyHA,.
¢ KoHAMUMOHep HauMHaeT yHKLMOHNPOBATb.
BknioyaeTcA 3eneHblin UHAMKaTop.
o [pubnuanTenbHo Yepes 3 CeKyHAbl KOHAULIMOHEp n3aaeT 3 3BYKOBbIX CUrHana.
o KoHamumoHep yHKLUMOHMPYET.
Ecnu pa6oTa koHaMLMOHepa He TpebyeTcA B 9TO BPEMA, HAXXMUTE CHOBAa KHOMKY
RESET vnu ncnonbayinte nynsT 1Y AnNA 0CTAaHOBKW KOHAMLMOHEpA.
(2) Koraa KoHAMUMOHEP PyHKLMOHWPYET.
[epxuTte Haxatomn kHonky RESET B TeueHve 6onee 3 cekyHA,. RESET
* KoHauvumoHep ocTaHaBnMBaeT (hyHKLMOHNPOBaHMeE. HHLTER Hmm HPURE Howm
3eneHblit UHANKATOP BbIK/OYAETCA.
* [pubnuanTenbHo Yepes 3 CeKyHAbl KOHAULIMOHEP M3aaeT 3 3BYKOBbIX CUrHana. \
¢ KoHAMUVOHep ocTaHaBNVMBAETCA.
Ecnu Bbl He X0TUTe ocTaHaBNMBaTb KOHAVLIVOHEP B 3TO BPEMA, UCMONb3ynTe nynbT Y
[LN1A NOBTOPHOrO 3anycka KOHAUUMOHEpa. Knonka RESET
3ereHblil MHAMKATOpP BKIOYAeTCA BO BPEMA CrieaytoLLlei onepawmm.
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KAK PABOTAET KOHOULIMOHEP

ABTOMaTU4eckoe (hyHKLMOHMPOBaHME

Kak nokasaHo Ha pucyHke 1, pexximm aBTOMaTU4ECKOro (PyHKLMOHMPOBAHMA BblGUpaeT yHKLMOHNPOBAHNE, OCHOBAHHOE Ha AAaHHbIX TemMnepaTypbl
BHYTpM nomellenmna (Ta) npy Hayane yHKLMOHUPOBAHMA.

Temnepatypa BHyTpU NOMOLLEHUA NPY Havarne
hYHKLMOHMPOBaHWA, N60o Koraa BbibpaHa cHoBa

Temnepartypa BHyTpU
nomelieHma

YcraHoeneHHanA
Temnepatypa+1
YcTaHoBNeHHaA
Temnepatypa

YcTtaHoBneHHanA Onepauua oborpesa
TemnepaTtypa-1

Onepauusa oxnaxaeHuna

Onepauua BeHTUNATOPa

PuecyHok 1

DYHKLMOHANbHbIA PeXKUM BbIGUPaeTCA CHOBA MOCNe OCTAHOBKM KOMMPECCOpa B TeHeHre 15 MUHYT.

Onepauua Hi POWER

Mpwn HaxaTum kHonkn Hi POWER Bo BpemA oxnaxkaeHuA, oborpesa unm onepaumm A, KOHAULMOHEP Ha4YaHaeT creaylolme onepauum.

¢ OnepauuAa oxnaxaeHna
OnepauvA oxnaxxaeHnA BbINonHAeTCA Ha 1°C HUXe, YeM yCTaHOBNEHHAA TemnepaTypa.
CKOpOCTb BEHTUNATOPAa TOXe yCTaHOBJIeHa Ha BbICOKyIO'.
* VpoaeHb wymMa noBbIWaeTCA B COOTBETCTBUN CO CKOPOCTbIO BEHTUNATOPA.

¢ Onepauua o6orpesa
Onepauva o6orpesa BbINofHATECA Ha 2°C Bbilue, YeM YCTaHOBKa TeMnepartypbl.
CKOpOCTb BEHTUNATOPA aBTOMATUHECKM NEPEKoHaeTCA B COOTBETCTBUM C (PYHKLMOHAMBHBIMY YCIIOBUAMU.

Onepauuna SLEEP MODE

Bo3ayLUHbIN KOHAMLMOHEP aBTOMATUHECKM PerynnpyeT KOMHATHYIO TeMnepaTypy, BO3AYLIHbIA NOTOK W YPOBEHb LyMa, 4To6bl NpeaoTepaluaTh
nepeoxniaxaeHne NeToM 1 NoAAEPXMUBATL TEMSO U KOM(OPT B MOMELLEHUN 3UMON.

NH®OPMALIMA

MoTpebneHve 3Heprum 1 ypoBeHb LyMa YMEHbLLAIOTCA B PeXUME CHA, Tak Y4TO NOMELLEHNe MOXEeT He OXNaxAaTbCA (MW HarpeBaTbCA) B
[IOCTaTO4HON Mepe, eCN PEXNM NCNONb3YeTCA B TeHEHNe AMTENbHOMO Neproaa BPeMeH!.

Pe>xxnm cHa He MOXeT ucnonb3oBaTbCA BO BPEMA onepauumn ocylieHna unu onepaumn PURE (He3aBrcuman onepauusa).

(Onepauna PURE (He3aBucuman onepauva) BbINMONHAETCA Toraa, koraa kHornka PURE HaxvmaeTcA npyn 0CTaHOBIEHHOM KOHAWLIMOHepe,
4TO6bI MPpon3eecTu camy onepaumnio PURE. Bo3ayLuHbI KOHAUUMOHEP He (DYHKLIMOHUPYET B 9TO BPeMA.)

Ecnu kHonka FAN HaxkumaeTcA B peXXumMe CHa, TO PeXUM CHa OTMeHAeTCA.

Pexxum cHa He ABNAETCA onepauuelt ¢ TaiMepom.

Onepauumna ocyweHue ( ()

Pe>xxum ocylieHnA aBTomaTtnyecku BolbrpaeT onepaLmio XoNoAHOro OCYLWEHWA, OCHOBLIBAACh HAa pasHULIe MeXay YCTaHOBKON TeMnepaTyphbl 1
AeCTBUTENbHOW TemnepaTypoin BHYTPU NOMELLEHNA.

MokasbiBaeTCA MHANKATOP CKOPOCTM BeHTunATopa AUTO, 1 ncnonb3yeTcA HU3kaa CKOpOCTb.
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| COBETbI iNA 3KOHOMWUYHOWN 3KCIMNYATALIUM |

MNoanepxuBaiTe KomopTabenbHbIA YPOBEHb TeMnepaTypbl
BHYTPU NnomeLieHun

MpouncTute Bo3aAyLlHbIE (UNBTPbI
3acopeHHble BO3AyLIHbIE (PUNBTPbI NPUBOAAT K YXYALIEHUIO 3h(PEKTUBHOCTY
KoHAMUMOHepa. MpounwanTe 1x pas B ABe Heaenm.

SdpcpexTreHo

vcnonb3yiiTe Taiimep,

Hukorga He oTKpbiBaiiTe ABEpU U OKHa Ha G6onbliee BpemMs, Y4em 3TO
Heob6xogumo

[lnA coxpaHeHWA XONOAHOO UNK TEMMOro BO3AyXa B NOMELLEHUN HAKOTAa He
OTKpbIBaNTe AABEPU U OKHA Ha 6orbluee BpeMs, YeM 3TO HEOBXOAMMO.

OKOHHbI€ WTOPbI

Bo BpemA onepauun oxnaxaeHnA 3aKpoiiTe WTopbl BO n3bexkaHne npAMoro
COJNTHEYHOrO cBeTa.

Bo BpemA onepauyn o6orpesa 3aKponTe LWTOPbI ANA COXPaHeHNA Tenna.

BbiayBaeTca BBEpX
XonoaHbiit
W cyxoi
s03ayx

AdhekTMBHO UCMONb3yiiTe Taimep
YcTaHoBWTE TaiMep Ha xenaemoe BpeMA yHKLUMOHUPOBAHNA.

Co3paiiTe paBHOMEPHYIO LIMPKYALMIO BO3AyXa B MOMELLEHUN

MoaperynupyiiTe HanpaeneHe BO3AYLIHOMO NOTOKA AJ1A OANHAKOBO LMPKY ALK Perynuposka

Tennei BO3AYLIHOMO
BO34yXa B MNOMELLEHUN. sosm noToKa
BbiaysaeTca BHU3
BpemeHHana akcnnyatauma Ave Momam]\l =
3T1a hyHKUMA Ucnonb3yeTcA ANA BPeMEHHOW aKCnyaTauum annaparta B cnyyae, ecnv Bol He N iad S 't" :ID
NONOXUAN Ha MeCTO nynbT OY, unu 6atapeu paspaanUInCh. R4

* HaxmuTe kHonky RESET ana 3anycka aBTomatuyeckuoro dyHKuUmoHuposanua (AUTO).
¢ Bo BpemA aKkTUBM3aLMV BPEMEHHOI dKCnnyaTauum onepauva nynbta [1Y oTMeHAeTCA.
* [lepxunTe HaXxkaTon KHOMKY B TedeHne 10 ceKyHp, AnA 3anycka onepaumvy oxnaxaeHuna.

Annapar cHa6xeH
CyHKUUeIA BPEMEHHOI
aKcnnyatauum

OMNEPALUNA O

PYCCKWUU A3bIK

Onepauma OYMCTKH

OTta beKHLlVIFl MCcNonb3yeTcA TONbKO ANA OCYWeHNA BHYTPU KOHANUUMOHEepa AN1A YMEeHbLIEeHNA poCcTa NiieCeHn 1 T.4. BHYTPU KOHAUUMOHepa.

. Kor,qa annapar BblK/to4aeTcA nocrne beHKLlMOHI/IpOBaHI/IFl B TeyeHue 10 unm 6onee MUHYT B peXXMe OXJTaXXKAEHUA N OCYLKK, onepaunA O4YNCTKN
Ha4ynHaeTCcA aBTOMaTtU4eCKu, n Ha ,Ell/lCFIHeI?IHOVI naHenu annapara BKno4aeTcAa MHOMKaTop S.CLEAN.

MpoaomKUTeNnbHOCTb onepaLum OYMCTKU
e Ecnu annapart 10 nnu 6onee MUHYT B PEXXWUM OXNaXKAEHUA UMK OCYLIEHWA B TeYeHne 6onee 0AHOro Yaca, onepauma O4MCTKU NPOACIKAEeTCA B
TeyeHne 4 4acoB.

06 onepauuu OYMCTKHU

L4 OI'IepaLlI/IH OYUCTKU HE OYUCTUT NOoMeLLeHne N He yOannuT nneceHb U Nbifb, Y>Xe Haxo4ALlyoCA BHYTPU KOHOMLMOHepa.

* Bo BpeMA onepaunn MoxeT 6bITb BUAHO HEOONbBLLOE KONNYECTBO N3MOpo3u: 3710 ABnAeTcA HOpMaJsibHbIM U HE YKa3biBaeT Ha HeUCnpaBHOCTb.
* >Kantoan BepPTUKasibHOro BO3AYLWHOro NOTOKa cnerka oTKpbIThbl.

e Ecnun TeKyuwlaA onepaunA O4YNCTKN OTMEHAEeTCA, Bd)d)eKT OYUCTKMN MOXET ObITb YXyOLeH.

e [InA HACUNbCTBEHHON OCTAaHOBKU onepauun O4UCTKU HKMUTE KHOMKY (!) ABaXKbl BO BpemA onepaunm O4NCTKN.
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bIYHbIN YXO[a

NMPEAOCTPEXEHUE A

Mepen YMCTKOW KOHAMLMOHEPA CreayeT BbIKMIOYNTL aBTOMATUYECKUIA BbIKMOYATENb UK CETEBON
BblKMNOYaTeb.

YucTtka BHyTpeHHero 6noka v nynbTta Y

NMPEAOYNPEXAEHUE

Mcnonb3ynTte cyxyto TKaHb ANA NPOTUpPaHWA BHYTPeHHero 6noka u nynsta Y.

Ecnu KoHAVUMOHep CUMBHO 3arpA3HEH, UCMONb3YiiTe TKaHb, CMOYEHHYIO B XONOAHOI Boae ANA
NpoTUPaHUA BHYTPEHHEro 6roKa.

Hvikorga He ncnonb3yinTe BNaXKHyto TKaHb AnA nynsTta AY.

He ncnonbayiiTe AnA NpoTUpaHWA pacnbiNMTesNb Ha XMMUYECKON OCHOBE WUSIN He OCTaBNANTE Takne

MaTtepuasnbl Ha 6110Ke B TEYEHWE ASIMTENBHOMO nepuoaa BpemMeHu. 310 MOXeET NPUBECTU K NOBPEXAEHUO

vnm o6ecLBEYMBaHMIO MOBEPXHOCTU 6rioKa.

He vcrnonbayiiTe AnA YUCTKM 6EH3UH, PACTBOPUTENb, MONMPYIOLLMIA MOPOLLOK MW ApYriie PacTBOPUTENN.

3710 MOXET npuBeCTY K TpeluHam unu aecdopmaunmn nnacTMaccoBoW NOBEPXHOCTU.

(O]

SCKS

Ecnu annapat He ucnosnb3yetcA B Te4eHUe Mo KpaiHen mepe 1 mecAua

BbinonHanTe onepaumio BeHTUnATopa B Te4eHune 3-4 4acos ANA OCYLUIEHWNA BHYTPK annpara.

* Ecnu anA onepaunmn oxnaXKAeHWA UCMOoNb3yeTCA yCTaHOBKa BbICOKOW Temnepartypbl, BbINOJIHAETCA

onepauvA BeHTUNATopa.
OCTaHOBUTE KOHAULIMOHEP U BbIKIIOYATE aBTOMATUHECKWIA BblKNOYaTeb.
MpouncTnTe BO3AyLWHbIE (PUNLTPBbI.

Ypanute 6atapeu us nynsta 1y,

MpoBepbTe Nepen akcnnyataunen

NPEAYNPEXAEHUE

MpoBepbTe, YTO YCTAHOB/EHbI BO3AYLUHbIE (UNLTPLI.
MpoBepbTe, YTO BO34yX03a60pHOE 1 BO3AYXOBbIMYCKHOE OTBEPCTUA He 6I0K1POBaHbI.

1.

1

2
3

YucTka Bo3ayLIHbIX PUNbLTPOB

MpoynwaiiTe Bo3ayLWHble UNLTPbI KaXAble 2 HeAenu.

Ecnv Bo3ayLwHble (omnbTpbl NOKPbIThI Nblblo, 3WEKTUBHOCTb KOHANLMOHepa 6yaeT yMeHbLUeHa.
Mpouniante Bo3ayLIHbIE OUNLTPbI, KAK MOXHO Yalue.

MoaroTtoBka:

BbikniounTe KoHAMUMOHEpP, ucnonbayaA nynst Y.

2. OtkpoWiTe pewéTKy BO34yXxo3abopHOro oTBEPCTHA.

OTkpoWiTe pewéTKy BO3Ayx03abopHOro 0TBepCTUA.
MoagHuMKTE pelwéTKy Bo3Ayx03abopHOro OTBEPCTUA B FOPU3OHTANILHOE NMOMOXEHNE.

3axBaTnTe IEBYIO 1 NPaBYIO Py4KU BO3YLIHOMO hUbTPa v NOAHUMUTE ero crerka, a 3aTeM noTAHUTe

€ero BHU3 AN1A BblIHAMaHNA U3 faepxxaTtena (*)VIJ'Ipra.

McnonbayiiTe nbinecoc AnA yaaneHua nbinv ¢ unbTpos U NPOMONTE UX BOAON.
Mocne npombiBaHNA UNLTPOB BbICYLUMTE UX B TEHW.

OxnaxpeHve ¢
YCTaHOBKOM
BbICOKO#
Temneparypel.

BoaaywHbii
dunsTp

D>

RU
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4 BcTaBbTe BEpXHUIN yHaCTOK BO3AYLWHOrO hunbTpa Tak, 4Tobbl €ro Npasbli 1 NEBbIA Kpan
BCTaBU/ICb BO BHYTPEHHWIA 610K 1 HaZIeXHO YCTaHOBUINCL HA MECTO.

5 3akpoiiTe peléTKy BO3ayx03a60pPHOro OTBEPCTUA.
* Ecnu Ha BHYyTpeHHem 6noke nokasbisaeTtcA nHavkartop FILTER, HaxmuTe KHONKY
RESET Ha BHyTpeHHeM 6110ke AnA BbIKMIOYEHUA nHaMKarTopa.

YucTka pelwéTkn Bo3ayxo3abopHoro orsepcTusa

Moparortoska:
1. BbIknio4nTe KOHAMUMOHEP, ucnonbayA nynst Y. ..o Pyska o
2. OtkpoWiTe peLwéTKy BOo34yX03abopHOro oTBEpPCTHA.

1 Ypanute pelwéTky Bo3ayxo3abopHOro 0TBEpPCTUA.
[lepxuTe [BE CTOPOHbI PELLETKM BO3/1yx03a60PHOro OTBEPCTUA 1 OTKPOIiTE BBEPX.
Ypanute nesyio (M1 NpaByio) PyyKy, HaXKaB €€ B HanpaBfieHUN Hapyxy, a 3aTem ‘
BbITALLMB PEWETKY B HanpasneHun K cebe. IE

(]
[al

2 MpomoiiTe eé BOAOW, MCNONb3YA MArKYIO MOYasnKy Unv nonoTeHue. \
(He ncnonb3yiTe MeTaNNMYECKYO YUCTALLYIO WETKY UMW APYTe XECTKME LLETKW.) \
* lcnonb3oBaHue Takux XXECTKUX NPeaAMETOB NPUBEAET K LiapannHam Ha NOBEpXHOCTMN
PEWETKN U K CHATUIO METanNIMYeCcKoro NoKpbITUA.
e Ecnu pewéTtka Bo3ayx03abopHOro 0TBEPCTUA CUMBHO 3arpA3HEHa, NPoYnCTUTE eé ¢
NOMOLLIbIO HENTPaNbHOrO KYXOHHOTO NOPOLLKa U MPOMONTE eé BOAON.

MpoTpuTE BOAY C PEeLETKN BO34yX03a60pPHOTO OTBEPCTUA U BbICYLUUTE 8. n
ieBaA n

.. NpasaA .,
Py4KH

W

BcTaBbTe neBylo 1 NpaByto PyyKM PeLLETKU BO34yx03ab0OPHOro OTBEPCTUA B Barbl Ha
[BYX CTOPOHAX KOHAULIMOHEpPA U HAXXMWUTE Ha HUX MOMHOCTbIO.

5 MoTAHNTE pelwéTKy BO3Ayx03a60pHOro OTBEPCTUA BHU3.
® HaxmunTe MecTta CTPEnoK (YeTbipe) CHU3Y peléTKy BOo3ayx03abopHOro 0TBEpCTUA AnA
NPOBEPKM TOr0, YTO peLleTKa NOMHOCTLIO 3aKpbiTa.

NMPUMEYAHUE

YucTka 1 yxon BHYTPEHHEro/Hapy>KHOro 6110KOB CUSTbHO PEKOMEHAYeTCA ANA cUCTeM
KOHAVLIMOHMPOBAHWUA BO3yXa, KOTOPbIE UCMONb3YIOTCA PErynApHO.

HeBbiNonHeHne perynApHO YACTKN BHYTPEHHEro/Hapy>HOro 651I0KOB MOXET NPUBECTU K
NNoxon athPeKTUBHOCTU OXNTAXKAEHWA, 3anefeHEeHNIo, yTeuke Boabl 1 faxe
npexaespemMeHHoMy c60t0 Komnpeccopa.

PYCCKWUU A3bIK
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NELUUATIbHBIN YX

YucTka hunbTpa nnasmooyncTKu

MoproroBka:
1. BbIKNO4YMTE KOHAMLUMOHEP, UCNoNb3yA NynbT Y.
2. BbiknouuTe anekTponuTaHue.

¢ Ecnu Bkniovaetca nHaukatop FILTER (opaHeBblit), NpoYncTUTe hunbTp NAA3MOOHUCTKN.
(3TOT MHAMKaTOp BKMOHYaeTcA nocne BbinonHeHna onepaumm PURE B TeveHne okono 1000 yacos.)

* [1o OKOHYaHWK YNCTKM HaXKMUTE KHONKy RESET Ha BHyTpeHHem 6noke.

® BbINOMHAATE YACTKY OAUH pa3 Kax/Able WecTb MECALEB.

e Naxe ecnu unamkatop FILTER He BkntoyaeTcA, NPOYMCTUTE OUNBTP NNasMoo4UCTKN BCErAa, KOraa annapart usgaeT CTyyallui, Wenkaowmii
VNV KYSIOKALLMIA 3BYK. ECN MHAMKaTOpP BKIIOYAeTCA HOYbO, MOXHO BCe ellie UCMOoMNb30BaTh KOHAMLMOHEp A0 yTpa 6e3 npobnem, Ho cneayeT
NPOU3BECTMN YUCTKY, KaK MOXHO CKopee.

1 OTKpoWiTe peLwéTKy BO3Ayx03abopHOro 0TBEPCTUA.
MooHUMKTE pelwéTKy Bo3Ayx03ab0pHOro OTBEPCTUA A0 TEX Nop, Noka oHa He
3alenKkHeTcA Ha MecTe.

2 3axBaTuTe NeByi0 1 NPaByto PyYKW BO3AYLIHOMO (hUNbTPa U NOAHUMUTE €ro crerka, a
3aTem NoTAHWTE ero BHU3 ANA BbIHUMAaHUA U3 aepxarens hunbTpa.

3 BbiTawmre domnbTp N1a3MOOHUCTKM.
* 3axBaTuTe py4ky, a 3aTeMm BbiTalLMTe, Kak nokasaHo Ha (D 1 (.

HPOBepKVI nocrie YNCTKu (bM.ﬂpra nna3smMmoo4UCTKu
1. Y6eauTtecb B TOM, 4TO MHAMKaTopHaa namna FILTER He BkntoyaeTca npu akTuBm3aumm
onepauun PURE B TeyeHue oaHoro unu 6onee yaca.
<Ecnu oHa He BKNo4aeTcA, 3TO ABNAETCA HOPManbHbIM>
2. EcnunnaukatopHaa namna FILTER BkntoyaeTcA, NOBTOPHO NPOBEpbTE CheayoLuee.
a) YcTaHoBKa hunbTpa nnasmoouncTkm
b) YcTtaHoBKa pelwéTkm Bo3ayxo3abopHOro oTBepcTyA
A Takxe, NOBTOPHO yb6eauTech B TOM, 4TO MHAnKaTopHaa namna FILTER He BknioyaeTca npu akTuemsauum onepaummn PURE B TeyeHne
nocneayoLmx oaHoro nnmn 6onee vaca.
<Ecnu oHa He BKNo4aeTcA, 3TO ABNAETCA HOPManbHbIM>
3. B cnyyae, ecnu niamkaropHaa namna FILTER BknioyaeTca, BbI30BUTE, NOXanyncTa, cneuvanucTta no Texo6cny>XxXmBaHuio.
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4 MpomoiiTe, a 3aTem BbiCyLUUTE.
(1)  3amouunTe B ropayei Boge ¢ Temnepatypoit 40°C — 50°C B TeveHue okono 10-15 muHyT. Ecnu
NATHaA ABNAIOTCA O4EHb CUMbHBIMMW, UCMONb3YNTE CTUPANbHYIO YUCTALLYIO NacTy (cnabyto
OCHOBHY!IO UnK HerTpanbHyto) Npu 10-15 pas oT cTaHAaPTHOW KOHLEHTpaLmK.

(2) MoTpuTe BBEPX N BHW3, 1 NOTpUTE BNEBO 1 BNpaeo. K ToMmy xe, akkypaTHO noTpute
NMOBEPXHOCTb C MOMOLLbIO MOYaSIKK.

(3)  MpomoiiTe NPOTOYHO BOJON.

(4)  Cnerka BcTpAXHUTE W panTe 610Ky BbICOXHYTb.

(Ecnun yaaneHve MacnaHbIX U AbIMOBbIX MATEH CUNBHO 3aTPYAHEHO, MOBTOPUTE MYHKTbI
(1)-(4) 2 vnn 3 pasa.)
(5)  [aiTe NONHOCTbLIO BbICOXHYTb B TEHW.

NPEAYNPEXAEHUNE

* Hukorga He UCMONb3yNTe HUKaKNe N3AeNnA, NPOMapKUPOBaHHbIe, Kak “oTbenmeartens”

He nbiTanTeck pas3bvpats 6110K.

He TpuTe yncTALei WeTKOW nnv Noao6HbIM NPeaMETOM.

He ncnonbayiite npubopbl nnm o6opynoBaHne AnA MbITbA.

He cywwuTe ¢ NOMOLLbIO CYLUMNKK ANA BOOC WX APYroro npubopa, UCMob3yHOLWEro ropAYui
Bo3ayx. (Tenno moxeT npuBecTy K Aecopmaumm 6noka.)

Mocne YMcTkn NoaoXanTe, Noka 650K He BLICOXHET NOMHOCTbLIO Nepea ero npucoeavHenem. Ecnu
6noK ncnonb3yeTcA B MOKPOM Buae, niamkarop FILTER moxeT BKNO4MTLCA.

5 MprcoeanHMTe hUnbTpa NNasMoOHNCTKM.
¢ 3axBaTuTe pyyku, a 3aTeM BCTaBbTE, Kak nokasaHo Ha (1). BcTaBbTe B npasyto 1 ieByto
HanpasnALLME PenbChl, 3aTeM HaXXMUTE B HanpaBneHum (2) nocne Toro, Kak OH BCTaBUICA
MOMHOCTBIO.
* HaxmnTe Ha 06a KoHLia hunbTpa NNasMoouUCTKN B HanpaeneHun (3) 0 Tex nop, Noka BbICTYyTMbl
Ha obeunx CTopoHax hunbTpa NNasMoOHUCTKM NOMHOCTbLIO HE BCTABATCA B AepXKaTenu.

HaxxmnTe Ha chunbTp NNasmMooHMNCTKM 4O TEX NOp, NOKa BbICTYMbl Ha 06erX CTOPOHAX MOMHOCTbIO
He BCTaBATCA B Aepxatenu. Ecnu ycTaHoBKa He 3aBepLleHa, MOXeT BbICBEUYMBATLCA MHAMKATOP
FILTER (opaHxeBbliA).

6 MpucoeavHuTe BO3AyLWHBIVA (OUNBTP, @ 3aTeEM 3aKponTe PeLLETKY BO34yX03a60pHOro OTBEPCTHA.

[epxartenb

BbicTyn

PYCCKWUU A3bIK

DUNbTP NNa3MOOYNCTKN
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®YHKUMOHUPOBAHUE N PABOTA KOHANLIMOHEPA

TpexMuHyTHaA 3awmMTHaA PyHKUMA
BawmTHaA dyHKUMA obecneveHa AnA NpeaoTBpaLLEHNA aKTUBM3aLMM KOHAULMOHEPA B TeHeHWe NpubnnuanTensHo 3 MUHYT, €C OH 3anyLueH
NMOBTOPHO HEMeAIeHHO nocie akcnnyatauMy nnn Npyu BKNKOYeHUN CeTeBOro BblKn4arena. OHa nucnonb3yeTcA AnA 3alnTbl annapaTa.

Onepauuna o6orpesa

OnepauvA npeasapuTenbHoro o6orpesa
KoHanuvoHep He MOXeT A0CTaBMATbL TENNbIA BO3AYX Cpasy e Mocre ero 3anycka.
Ecnu BHyTpeHHWIN TennooBMEHHNK pa3orpencs, Tensbii BO3ayX BblAyBaeTCcA Yepe3 NpubnnmanTenbHO 5 MUHYT.

KoHTponb Tennoro sosayxa

Ecnu Temnepatypa BHyTpM NOMELLEHWA AOCTUINA YCTAHOBNIEHHOW TEMMNepaTypbl, CKOPOCTb BHYTPEHHEr0 BEHTUNATOPA aBTOMATUHECKN
YMeHbLUaeTCA.

Hapy>Hbiit 610K B 3TO BpeMA ocTaHaBNMBaeTCA.

Pa3mopa)kuBaHue

Ecnun namopo3sb hopmmpyeTca Ha Hapy>XHoMm 6ioke BO BpeMA onepaumu oborpesa, pasmMopaxKviBaHue 3anyckaeTcA aBToOMaTUYecKu (B TeYeHne
npnbnuantensHo 5-10 MUHYT) ANnA coxpaHeHnA addekTa oborpesa.

¢ Bo BpemA onepauuu pasmMopaXKuBaHWA BEHTUNATOPbI HA 060MX BHYTPEHHEM W Hapy>XHOM 6rl0Kax oCTaHaBNMBAIOTCA.

¢ Bo BpemA onepauuu pasmMopaxkuBaH1A pa3MopoXeHHaA BoAa CNMBAETCA C HUXKHE NNacTuHbl Hapy>XHOro 6noka.

O6orpeBaTtenbHaA MOLWHOCTb

Mpu onepauumn oborpesa TeNIo NOrMOLAeTCA U3BHE U BbICBOOOXAAETCA B MOMeLLeHMe. OTO Ha3biBAETCA CUCTEMON TEMNOoBON Hakavku. Ecnn
Hapy>HaA TeMmnepaTtypa ABNAETCA C/IULLKOM HI/I3KOIZ, peKoMeHayeTCcA UCNoib30BaHUe OPYroro HarpeeartesibHOro annapara B co4eTaHuu ¢
KOHAMLIMOHEPOM.

PaccmoTpeHue oTHOCUTENbHO HaKOMMeHUA cHera

BbibepuTe nonoxeHne 4f1A HapyXXHOro 6110Ka, e oH He ByneT NoABepraTbCA CHEroBbIM HAHOCaM, HAKOMMEHWIO NUCTLEB U APYroMy CE30HHbIM
obnomkam. BaxkHo, 4T06bl BO3AYLLHbI MOTOK HAPY>KHOro 611oka He 61I0KMPOBAanCA, Tak Kak 3TO MOXeT NMPUBECTN K YMEHbLIEHWIO 3hheKTUBHOCTH
oborpesa unu oxnaxaeHuna. Bo Bpema pexxuma ob6orpesa v npu 61M3KUX K HyMio TemnepaTypax, BoAa CIMBAETCA M3 HapY>KHOro 6510Ka, Tak Kak
pesynbTaTbl aBTOMATUHECKOrO Pa3MopaXkMBaHUA MOryT HAaKOMUTLCA 1 3aMep3HYTb. BaxkHo obecneyeHne afeKkBaTHOro CNvMBa v NOrMOLWEHA.

C6o1 aneKTponuTaHuA

Mpu c6oe anekTponMTaHnA BO BpemA PyHKLMOHMPOBAHMA annapaT NoHOCTbIO OCTaHABIMBAETCA.

¢ Bo BpemA BOCCTAHOBIIEHNA 3NIEKTPONUTAHNA Ha BHYTPEHHEM 6510Kke HaunHaeT muratb nHankatop OPERATION (3eneHbin).

* [1nA NOBTOPHOrO 3anycka (hyHKLUMOHMPOBAHUA HaXXMUTe KHOMKY (h Ha nynbTe Y.

* MonHuAa unu paboTta 6ecnpoBOAHOrO aBTOMOBUNBLHOMO TenedoHa No6NM30CTU MOXET NPUBECTU K cOoto annapata. BeikntounTe ceTeBomn
BbIKIlIO4aTeb, @ 3aTeM BKIII0HMTE ero CHoBa. HaxmuTe KHOMKY (1) Ha nynbTe [IY AnA NOBTOPHOrO 3anycka.

Ycnosua JKcnnyatTaymm kKoHagMumMoHepa
C Lenblo NPaBULHOTO (OYHKLIMOHUPOBAHUA 3KCMyaTUPYATe KOHAULIMOHEP NPU CReayoLUmMX TEMNepaTypHbIX YCNOBUAX.

Onepauuna oxnaxxaeHva TemnepaTtypa BHe NOMeLLEHNA: —10°C - 46°C
Temnepatypa BHyTpy nomelenuna: 21°C — 32°C

NPEAYNPEXAEHUNE

OTHOCUTESIbHaA BNaXXHOCTb BHYTPU NomeLleHna — MeHee 80%. Ecnu koHanumoHep
3KCNNyaTMpyeTCA BHE 3TOrO AManas3oHa, Ha MOBEPXHOCTU KOHAULMOHEPA MOXKET MPOU30NTN

KOHAeHcaumA.

Onepauuna oborpesa Temnepatypa BHe nomelleHuns: -15°C - 24°C
Temnepatypa BHyTpu nomeieHna: Menee yem 28°C

OnepauvA ocyLleHus Temnepatypa BHe NOMeLLeHNA: -10°C - 46°C

Temnepatypa BHyTpu nometlenua: 17°C — 32°C

Ecnv KoHAMLMOHEp UCMOMNb30BanCA Npy YCIOBUAX, OT/IMYHBIX OT NPUBEAEHHDBIX Bbille, MOTYT 6blTb aKTUBU3UPOBaHb! (DYHKLMMN 3aLmUTbI
6e3onacHoCTu.
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NMPABHOCTEMN

bIABJIEHUE N Y

Ecnu nmeeTca no6oe u3 crieaylowmx yCrioBuin, HeMeIeHHO OCTaHOBWTE KOHAULIMOHEP, BbIKMIOYATE CETEBO BbIKMOYaTESb 1
NMPOKOHTAKTUPYIATE C ANNepOM.

¢ VHavkaTopbl MUratoT ¢ KOPOTKUMK MHTepBanamm (5 ). MoBTOPHO ycTaHOBUTE aBTOMATUHECKWIA BbiKIIOHaTENb Yepes 2—-3 MUHYTbI nocne
BbIK/IOYEHNA CETeBOro BbiK/ovaTena. HecMoTpA Ha onepauuio NOBTOPHOW YCTaHOBKM, MHAMKATOPbI BCE eLle NPOAOIIKAIOT BKIOYATLCA U
BbIK/IOYATLCA.

CeTeBoll NpeaoxpaHNTeNb HacTo Neperopaet, 60 HacTo aKTUBM3NPYETCA aBTOMATUYECKMNIA BbIKIIOYaTENb.

MocTopoHHee BeLecTBO UK Boaa Nonany BHYTPb KOHAULMOHEPA.

HabniopatotcaA nobble Apyrme Heobbl4HbIe YCNoBUA.

TPAHEHUE HEU

Mepen Tem, kak 06paTUTLCA 3a TEXOOCTYXXMBAHEM N PEMOHTOM, NPOBEPbLTE CreaytoLve NyHKTbI.

He dyHKumnoHupyet

CeTeBoif Bblk/to4aTeNb BbIKIOYEH.

ABTOMaTWNHECKUI BbIKNIOYaTENb aKTUBM3VMPOBAH C LIeSIbIo OTKITIIOHEHUA 3MEeKTPOMNUTaHMA.
CeTeBoii NpefoxpaHnTens neperopen.

ONeKTPUYECKNn TOK OCTAHOBUICA.

Barapeu B nynsTe 1Y paspaavnuce.

YcTaHoBneH Tanmep BkntodeHna ON.

B kauecTtBe 3alMTHOro MexaHu3ma AnA KoHguumoHepa, OH He (pyHKL[,VIOHMpyeT B Te4yeHne
3 MWHYT HEMeAJIeHHO Nnocsie NOBTOPHOro 3anycka (*)yHKLLI/IOHMpOBaHI/IH Wnun BKNKOYEHUn
3MIEKTPONUTaHMA.

Mnoxan achheKTUBHOCTL OXNaXkaeHUA unu oborpesa

BrnokupoBaHbl BO3ayx03a60pHOe Ui BO34yXOBbIMYyCKHOE OTBEPCTUA Hapy>XHOro 6rioka.
OTKpbITbI ABEPU 1 OKHA.

Bo3aayLHbIii oMnbTp 3aCOPEH MbIfbio.

>Kantoaun He HaxoAATCA B NPaBUNbHOM MOSTOXKEHUN.

CKOpOCTb BEHTUNIATOPA YCTAHOBMEHA HA HU3KYIO.

KoHauumoHep ycTtaHoeneH B pexum OCYLIEHWE unu SLEEP MODE.

YcTaHOBKa TemnepaTypbl ABNAETCA CULIKOM BbICOKOIA (BO BPEMA onepaumy oxnaXxaeHA).
YcTaHoBKa Temnepatypbl ABMNAETCA CNULLKOM HU3KOW (BO BpeMA onepauuy oborpesa).

MNpoBepuTb NOBTOPHO

Konpecauma opmupyeTtca c3aam BHyTpeHHero 6noka.
* KoHpaeHcauwn c3aau BHyTpeHHero 6roka cobupaeTcA aBTOMaTU4eCKn U CIMBAeTCA HapyKy.

PYCCKWUU A3bIK

BHYTpeHHUI 610K 1 Hapy>XHbI 610K M3[al0T CTPaHHbIA WYyM.

e Ecnu Temnepatypa pe3ko U3MeHAETCA, BHYTPEHHWI 6NOK U Hapy>KHbI 610K MOryT U3AaBatb
CTPaHHbIN WYM (TaKOW, KaK “TUK-Tak” LWyM WU WYM TeYEeHUA) BCNIeACTBME pacLumpeHnsa/ @
COKpaLLEHWA YacT UM U3MEHEHWUA NOTOKA XONOAUIBHOTO areHTa.

Bo3ayx B NnomelleHny naxHer.

N3 KoHAMUMOHepa NocTynaeT HeNpUATHBIN 3anax.

e 3anaxu, NOrmnoLieHHbIe B CTEHe, KoBpe, Mebenu, oaexae Unu Mmexax nocTynaroT HapyKy.

¢ Bo Bpema onepauun PURE npon3soanTcA He60rbLLOe KONMYECTBO 030Ha, U Bbl MoXeTe 3ameTuTb
3anax.

970 He ABNAETCA Ae(PEeKTOM.

25 RU
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Mepen Tem, kak 06paTUTLCA 3a TEXOOCITYXXMBAHWEM N PEMOHTOM, MPOBEPbLTE CreaytoLve NyHKTbI.

WUnpaukaTtop OPERATION BkntoyaeTcA M BbIKlO4YaeTCA.

e Ecnu nuTaHne BoccTaHaBnmBaTecA nocne c60A aNeKTPONUTAHNA, MU €CITN BKIIOYAETCA CETEBON
BbIK/IO4aTENb, UHAMKATOP BKOYaeTcA U BbiktovaeTca (1 M'y). MoBTopHO ycTaHoBUTE
aBToOMaTUYeCKMin BblKMoYaTenb B nonoxexne ON.

Bo Bpema onepauuu o6orpesa Ha Hapy)>XHOM 6510Kke (pOPMUPYETCA M3MOPO3b.

(s
Bopa cnuBaetca ¢ HapyXHoro 6noka. ~ =
* /13mopo3b nHoraa hopmmpyeTca Ha Hapy>KHOM 6noke BO BpemA onepauumn oborpesa. B atom )0
Z_|

)

cry4ae annapar BbIMOMHUT aBTOMATUYECKOE pa3MopaXkuBaHue (B TedeHne 2—-10 MuHyT) ana
yny4ieHna athheKTMBHOCTM oborpesa. /: (
¢ [lpu onepauun pa3mopaxxmBaHnA BO3AYLLHBIA NOTOK C 060MX BHYTPEHHETO 1 Hapy>KHOro 61oKoB /\' > —
ocTaHaBnMBaeTCA. Q\j
® ECnn NOTOK XONoAMNbHOTO areHTa N3MeHAEeTCA AS1A Pa3MOPaXKNBAHWA, CAbILWEH LUMMALLMA 3BYK.
* Bopa, o6pa3oBaHHan Npu aBTOMaTU4ECKOM pa3mMopaxvsaHum Bo BpemA onepauum oborpesa,
CNMBaETCA C Hapy>XXHOro 6rioka.

Bo3ayLwHbI NOTOK M3MeHAETCA, AaXke ecnu KHonka FAN He yctaHoBneHa B pexxkum AUTO. —

e Koraa Temnepatypa BblAyBaeMOro Bo3ayxa NoHWXXaeTcA BO BpemA onepauuy oborpesa, L_%’ —
KOHAMLMOHEP aBTOMATUYECKN U3MEHAET UMW OCTAHABNNBAET BO3AYLUHbIA NMOTOK C BHYTPEHHETO kk\/ﬂ (P\D
6noka Tak, 4Tobbl Nt0AN B MOMELLEHUW HEe YyBCTBOBANM XONOA. {)\\\

Benbiii TYMaH oxnaXAeHHOro Bo3ayxa Unv Boaa reHepupyeTca ¢ Hapy>KHoro 6soka.

¢ [ap vHoraa reHepupyeTCA ¢ BHyTPEeHHEro 651o0Ka BO BpeEMA ornepaumuy OXnaxx 4eHUA U Hapy>KHOro %‘
6110Ka BO BpEMA ornepauyn pasMopakmBaHuA.

LI, {:)
7

<
1ty

)

ABTOMaTHU4eckan onepauvs Xanioseil BepTUKanbHOro BO3AyLWHOro NoToka

¢ Korga Temnepatypa BHYTpU NMOMELLEHWA UK TeMMepaTypa BHe MOMELLEHWA NOBLILIAETCA BO BPeMA
orepauuy 06orpesa, >ano3u BePTUKaNbHOro BO3AYLIHOM NOTOKA 3aKpbIBAIOTCA OAUH pas, a
3aTeM CHOBa aBTOMATUYECKW YCTaHABIMBAIOTCA B OPUTMHANBHOE MOMOXEHME.

3710 He ABNAeTCcA AedeKTOM.

Bkniovyaetca unaukarop FILTER.

o OTOT UHAMKATOP BKOYAETCA nocne Toro, kak onepauvA PURE 6bina BeinonHeHa B TeveHne okono 1 000 Yacos.
¢ Ecnu nepefHAA naHenb He 3akpbiTa NOTHO, BO3MOXHO BKITHOYEHWE MHAMKATOpA.

e Ecnu chunbTp NNasmMoounCTKN He MPUCOEAVHEH MNOTHO, MOXET BKIIOYATLCA HAMKATOP.

3BYyKM, U3gaBaeMble BHYTPEHHUM GIOKOM

e Ecnn hunbTp NNa3aMoOHMUCTKM 3arpA3HEH, OH MOXET 13aaBaTh CTyHaLUWiA, LWEeNKaoLWUA UK XKYXOKALLMA 3BYK.

o [pu BKIOYEHNM 3NIEKTPOMUTAHNA UM NPU OCTAHOBKE KOHAULIMOHEPA >Xano3n BepTUKaNbHOMo BO3AYLIHOTO MOTOKA MOryT u3faBaTtb
rPEMALLMIA 3BYK N 3BYK 3arpy3Ku.

HekoTopble YacTi MOryT pacluMpUTLCA MU CY3UTLCA BCIEACTBUE DNyKTyauumn TeMnepaTypbl, U 3TOM MOXET NPUBECTYU K CTyHaLlemy 3BYKY.
¢ [Npn NpoTeKaHNN XONOAWNIbHOTO areHTa MOXET ClbILIATbCA LWNMALLNA 3BYK UM NONOCKATESbHbIA 3BYK.

Mpy BKNIOYEHNN KOHAMLMOHEpa ANA onepauun pa3mMopaxuBaH1A BO BPeMA onepaLyi 060rpesa MOXET M3aBaThbCA LWNNALNA 3BYK.

3BYKU, U3gaBaeMble HapyXXHbIM 6510KOM
o [py BKIIOYEHWUM KOHAMLMOHEPA AJ1A Onepaumm pasMopaXkMBaHuA BO BPEMA ornepauni 060rpeBa MOXKeT U3AaBaThCA WENECTALLMA 3BYK.

RU 26
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TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUKUA

T™n O6paTUMbI UMK, pa3aenuTenbHbIA TMN
Mogenb BHyTpeHHUIn 6ok Hapy>HblIin 6nok BHyTpeHHUI 610K Hapy>HbIin 6ok
RAS-10SKVP-ND RAS-10SAVP-ND RAS-13SKVP-ND RAS-13SAVP-ND
VICTOYHMK aneKTponuTanmA 220-240B ~50Ty 220-240B ~50Ty
Oxnaxpatowana mowHocTe  (KBT) CAPA. 2,5 3,5
O6orpeBaTenibHaA MowHocTb (KBT) CAPA. 3,2 4,2
OxnaxkaatoLwmin Tok (A) AMP. 0,15 2,57-2,34 0,15 4,00-3,66
Oxnaxpatowana mowHocte  (BT) WATT. 30 460 30 820
O6orpeBatoLmin TOK (A)  AMP. 0,15 3,15-2,87 0,15 4,40-4,02
O6orpeBatowian mowHocte (W)  WATT. 30 600 30 920
Pasmepbl LWvpuna  (Mm) 790 780 790 780
Bbicota  (Mm) 250 550 250 550
My6uHa  (Mm) 208 290 208 290
Bec HeTTO (kr) 9 38 9 38
™n O6paTUMbIi LMK, pa3aenuTesibHbIA TMN
Mogenb BHyTpeHHuin 6nok Hapy>Hbliin 6110k
RAS-16SKVP-ND RAS-16SAVP-ND
MIcTOYHMK aneKTponuTaHmA 220-240B ~50Ty
OxnaxxgatoLiana EMKOCTb (kBT) CAPA 4,5
O6orpeBatenbHana MowwHocTb (KBT) CAPA 55
OxnaxkaatoLwmin Tok (A) AMP. 0,15 6,18-5,65
Oxnaxparwowaa mowHocTe  (BT) WATT. 30 1320
O6orpeBatoLLmin ToK (A)  AMP. 0,15 6,83-6,25
O6orpeBatowan MmowHocTe  (BT) WATT. 30 1460
Pasmepbl WvpuHa  (Mm) 790 780
Bbicota  (MMm) 250 550
MybuHa (Mm) 208 290
Bec HeTTO (kr) 9 38

Ana oxnaxaeHusa

TemnepaTypa Bo3ayxo3abopHoro orBepctua °C

C6opKa BHYyTpPEeHHero

C6opka Hapy>XHoro

3MeeBMKa 3mMeeBuKa
Lapuk Lapumk LWapunk LWapuk
Cyxoro CMOYEHHOTro Cyxoro CMOYEHHOr0
TepmomeTpa | TepmMomeTpa | TepmomeTpa | TepmomeTpa
27 19 35 24

WHOOPMALINA

[Ana oborpesa

® DTN TeXHUYecKne XapaKTepUCcTUKN MOryT N3MEeHATLCA 6e3 yBeAOM/IEHMA C Lenblo BBEAEHNA TEXHNYECKNX ynquueHmﬁ.

3apaHHoe PYHKLMOHMPOBaHNE KOHANLMOHEepA OCHOBAHO Ha AaHHbIX, ONpeAeneHHbIX NPy CeayoLwmnx YCnoBrAXx.

Temnepatypa Bo3ayxo3abopHoro orBepctua °C

C6opka BHyTpeHHero

C6opka Hapy>Horo

3MeeBMKa 3MeeBMKa
Lapuk LWapmk LWapunk Lapunk
Cyxoro CMOYEHHOTO Cyxoro CMOYEHHOro
TepMomeTpa | TepmomeTpa | TepmomeTpa | TepmomeTpa
20 — 7 6

Ecnu HapyxxHaA TemMnepatypa nafaeT, nuTaHne noaaeTcA Ha pa3mMopaXkuBatoLMin HarpeBaTenb Hapy>XHOro 6r1oKa, Aaxe ecnv KOHAUUMoHep
BbIKMto4eH. B aTo Bpema noTpebneHne aHeprum coctaBnAeT npubnuantensHo 100 BT.

PYCCKWUU A3bIK

[
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BbIABNIEHUE U YCTPAHEHUE HEUCNPABHOCTEW

e

(nynbT AY)

Mepen Tem, kak 06paTUTLCA 38 TEXOOCY>XMBAHNEM N PEMOHTOM, MPOBEPbLTE CreAytoLMe NYHKTbI.

Mynbt AY byHKLUMOHUPYET HenpaBUIIbHO.

CumnToMbI

Mpy4nHbl

Bo3moxHble pelieHnA

MepekntovaeTcA
hYHKLMOHANBHbIA PEXUM.

MpoBepbTe, BbICBEUMBAETCA N
ycTtaHoBka AUTO ana pexxuma MODE.

AUTO

M3MeHeHVe CKOpPOCTU BEHTUNATPOPA U
HanpaBneHua Xano3ei HEBO3MOXHbI B
pexume AUTO.

Ecnun HaxxumatoTcA kHonku SWING, FIX,
unu FAN B pexxume AUTO, pexxum
N3MEHAETCA Ha pexxum A.

M3meHeHve ckopocTun
BEHTUNIATOPA HEBO3MOXHO.

MpoBepbTe, BbICBEUYMBAETCA NN

yctaHoBka (§): OCYLIEHWE ansa pexxuma
MODE.

(5 : OCYILEHMUE

Koraa BbibpaHa onepauvA OCyLIeHNA,
CKOPOCTb BEHTUNATOpa ANA
KOHAMUMOHepa BbibupaeTcA
aBTOMaTn4eckn. CKOpOCTb BEHTUNATOPa
MOXeT 6biTb BbiGpaHa BO BpeMA onepaumii

£ OXNAX[IEHVE, & OBOTPEB u A.

WHavkauma racHet

CumnToMbI

Mpy4nHbI

Onucaxune

MHAMKaTopb! Ha gucniee He
NoKa3blBaIOTCA Yepes KOPOTKoe
BpemA.

Ecnu Ha aucnnee nokasbiBaeTcA
nHankauma OFF TIMER, npoBepbTe,
3aKoHYMNach Nu onepauvA Tanmepa.

KOHAUUMOHEP OCTaHaBNMBaETCA, TaK Kak
UCTEKJI0 YCTaHOBJIEHHOE BpeMA.

MHavkauma TIMER BbikniovaeTcA
Yepe3 onpeaeneHHbIN Nepuoa
BpPEeMEHU.

Ecnu Ha aucnnee nokasbiBaeTcA
nHamkauma ON TIMER, npoBepbTe,
Havanacb nu onepauua Tanvepa.

@ : 0N

Korga BpemA JOCTUrHET BPEMEHHU,
YCTaHOBJIEHHOrO ANA onepauun Taimepa
BKnto4eHnAa ON, KoHAMLMOHEp
HaunHaeTcA PyHKLMOHMPOBATL
aBTOMaTWUYeCKU, N MHMAKaUMA Tanvepa
ON BbIknO4aETCA.

He cnblweH 3ByK curHana npuéma

CumnToMbI

Mpy4nHbl

Onucaxune

[axe ApU HaXXaTun KHOMKKU (I) He
CNblleH 3BYK curHana npuema.

MpoBepbTe, HanpaBneH N NepeaaTyvkK
WHpaKpacHoro curHana nynsta fy B
HanpaBneHun NPMEMHNKa BHYTPEHHErO

6r1oka npu Haxatum kHorku (.

HanpaBbTe nepeaaTymk nHpakpacHoro
curHana nyneTa 1Y B HanpasneHun
NpVYEMHUKa BHyTpeHHero 6noka, a 3atem

NOBTOPHO HaxXMUTe KHOMKy ().

RU
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VAARA o\

o ALA YRITA ITSE ASENTAA TATA LAITETTA. LAITTEEN SAA ASENTAA VAIN ASIANTUNTEVA 9/ M%7
ASENTAJA. DY EE

o ALA YRITA ITSE KORJATA TATA LAITETTA. TAMAN LAITTEEN SAA KORJATA VAIN
AMMATTIKORJAAJA.

* SUOJUKSEN AVAAMINEN TAI POISTAMINEN ALTISTAA VAARALLISILLE JANNITTEILLE.

o VIRTALAHTEEN KYTKEMINEN POIS PAALTA EI ESTA MAHDOLLISTA SAHKOISKUA.

VAROITUS A

ASENNUSTA KOSKEVIA VAROITUKSIA

* Pyyda myyjaa tai sdhkoétdihin erikoistunutta liikettd asentamaan ilmastointilaite.

» Jos asennat ilmastointilaitteen itse v&arin, seurauksena voi olla vesivuotoja, séhkéisku, tulipalo tai

muita ongelmia.

Muista aina maadoittaa iimastointilaite.
Ala kytke maadoitusjohdinta kaasu- tai vesiputkeen, ukkosenjohdattimeen tai puhelimen /)
maadoitusjohtimeen. Jos iimastointilaite on maadoitettu vaarin, se voi aiheuttaa sdhkoiskun. RO o)

[ HUOMIO J (
LAITTEEN IRROTTAMINEN SAHKOVERKOSTA
Kiintedssa johdotuksessa on oltava kytkin tai virrankatkaisin, joka kytkee irti kaikki navat. Varmista,

etté virrankatkaisin tai kytkin on hyvéksytty.

KAYTTOA KOSKEVIA VAROITUKSIA

Valta huoneen liiallista jadhdyttamista ja pitkaaikaista altistumista viilealle iimavirralle, koska se voi
olla haitallista terveydellesi.

Ala koskaan tyénna sormiasi tai keppeja poistoilman tai tuloilman aukkoihin, koska se voi aiheuttaa
tapaturman ja vaurioittaa konetta. Poistoilman ja tuloilman aukoissa on suurella nopeudella pyérivia
puhaltimia.

* Jos huomaat jotakin epétavallista ilmastointilaitteessa (esim. palaneen haju tai heikko
jadhdytysteho), pysayta iimastointilaite valittdmasti katkaisemalla virta paakytkimesta ja paaverkon
katkaisimesta ja ota yhteys jalleenmyyjaéan.

Jos ilmastointilaitetta kéytetédan jatkuvasti, kun jokin asia ei ole kunnossa, seurauksena voi olla
koneen toimintahairi, sdhkoisku, tulipalo tai muita ongelmia.

Sisayksikkoon ei saa paastaa vetta tai muita nesteitd. Jos yksikké on marka, se voi aiheuttaa
sahkadiskun.

SIIRTAMISTA JA KORJAAMISTA KOSKEVIA VAROITUKSIA

Ala yrita itse siirtaa tai korjata tata laitetta.

Ala pura laitetta. Laitteen sis&lla on suurjénnite, joten siita voi saada séhkéiskun. W
Pyydé aina myyjaa siirtdmaan ilmastointilaite, jos se joudutaan asentamaan toiseen paikkaan. Jos se \»\t
asennetaan vaérin, se voi aiheuttaa séhkdiskun tai tulipalon.

Pyydé myyjaé korjaamaan ilmastointilaite aina, kun se tarvitsee korjausta. ?
Jos ilmastointilaite korjataan véérin, se voi aiheuttaa séhkdiskun tai tulipalon. (

W www.ilmalém%épumput.com (
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ASENNUSTA KOSKEVIA HUOMAUTUKSIA

Aseta tyhjennysletku tukevasti, jotta tyhjennys toimisi mahdollisimman hyvin.

Vaérin toimiva tyhjennys voi aiheuttaa vesivahinkoja rakennukselle ja huonekaluille.

Varmista, etta kytket ilmastointilaitteen sille varattuun virtal&éhteeseen ja etté virtaléhteen
nimellisjannite on oikea. Muussa tapauksessa laite voi hajota tai aiheuttaa tulipalon.

Ala asenna laitetta paikkaan, johon voi vuotaa syttyvéaa kaasua. Jos laitteen lahelle kertyy syttyvéa
kaasua, seurauksena voi olla tulipalo.

Sisayksikko taytyy asentaa niin, etté sen ylareuna on vahintaan 2 metrin korkeudessa. Sisayksikén
paalle ei saisi mydskaan asettaa mitaén.

KAYTTOA KOSKEVIA HUOMAUTUKSIA

Lue tdma opas huolellisesti ennen ilmastointilaitteen kaynnistystd. Oppaassa on paljon paivittaista

kayttda koskevia térkeité tietoja.

Ala kayta tata ilmastointilaitetta mihink&4n muuhun tarkoitukseen, kuten elintarvikkeiden tai

tarkkuusvélineiden sailyttdmiseen tai elainten tai ruukkukasvien kasvattamiseen.

Al asenna tata ilmastointilaitetta erikoistiloihin, kuten laivaan tai mihinkaén ajoneuvoon. Se voi

heikentaa koneen suorituskykya.

Ala altista ruukkukasveja tai elaimia ilmastointilaitteen ilmavirralle, silla se vaikuttaa haitallisesti niiden

terveyteen ja kasvuun.

Kun ilmastointilaitetta kaytetédan polttolaitteen l&helld, ilmanvaihtoon tulee kiinnitta4 erityistd huomiota

ja huoneeseen taytyy péasta raitista ilmaa.

Heikko ilmanvaihto voi johtaa hapen puutteeseen.

Kun ilmastointilaitetta kdytetaén suljetussa huoneessa, huoneen ilmanvaihtoon tulee kiinnittaa

erityistd huomiota.

Heikko ilmanvaihto voi johtaa hapen puutteeseen.

Ala kosketa kayttdpainikkeita marin kasin. Siita voi olla seurauksena sahkoisku.

Al aseta mitaan polttolaitetta paikkaan, jossa se altistuu suoraan ilmastointilaitteesta tulevalle

ilmavirralle. Seurauksena voi olla epatéydellinen palaminen.

Kun ilmastointilaitetta ei kdyteté pitkdén aikaan, katkaise virta paékytkimesta tai virrankatkaisimesta

turvallisuuden vuoksi. Kytkeminen irti virtaldhteestd suojaa laitetta salamaniskuilta ja virtapiikeilta.

Ala aseta maljakkoa tai muuta vetts siséltavaa astiaa laitteen paélle, koska vetté voi paast laitteen

sisdén ja aiheuttaa séhkdiskun séhkderistyksen heikentymisen vuoksi.

Tarkasta ulkoyksikdn alla olevat betoniharkot ajoittain. Jos jalusta on vaurioitunut tai heikentynyt, laite

voi kaatua ja aiheuttaa tapaturman.

« Ala pese laitetta vedella. Siita voi olla seurauksena sahkoisku.

Ala kayta alkoholia, bentseenid, ohennusainetta, lasinpesuainetta, kiillotusjauhetta tai muuta liuotinta

laitteen puhdistamiseen, koska ne voivat heikenté ja vahingoittaa sité.

Muista katkaista virta padakytkimesta tai virrankatkaisimesta ennen kuin ryhdyt puhdistamaan laitetta,

jotta sisalla oleva séhk&toiminen puhallin ei aiheuta tapaturmaa.

¢ Lue puhdistusta koskevat tarkemmat tiedot kohdista "TAVANOMAINEN KUNNOSSAPITO” ja "MUU
KUNNOSSAPITO” sivuilla 20-23.

* Ala aseta mitan sisayksikon tai ulkoyksikon paélle tai astu niiden paéalle. Muussa tapauksessa se voi

kaatua ja aiheuttaa tapaturman.

Jotta ilmastointilaite toimisi mahdollisimman tehokkaasti, kayta sité ohjeissa annettujen

lampétilarajojen mukaisesti. Jos nain ei tehda, laite ei ehka toimi oikein tai voi rikkoutua tai siita voi )

valua vetta. By -

* On suositeltavaa, ettd kauan toiminnassa ollut laite annetaan asiantuntijan huollettavaksi.

Fl 2
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Ulkoyksikkd

@ Kylmaaineyhdysputki ja sdhkojohdot
® limanotto (sivulla ja takana)

® llmanpoisto

i
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Sisayksikké =
@ Huonelampdtila-anturi —=
(® Etupaneeli

® llmanottoséleikkd

@ llmansuodatin ® @

limanpoisto

OSIEN NIMET
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Vaakasuora ilmanvirtaussaleikkd

©)
Sijaitsee pystysuoran ilmanvirtaussaleikén takana.
)

S

Pystysuora ilmanvirtausséleikkd
@ Nayttopaneeli
@ Infrapunasignaalin vastaanotin
@ Kaukosaadin

Plasma pure -suodatin

SISAYKSIKON OSOITTIMIEN JA SAATIMIEN NIMET JA

TOIMINNOT

Nayttopaneeli

Toimintatilat on néytetty alla. RESET
RESET-painike FHHLTER TIMER FHPURE

OPERATION FHS.CLEAN |:

TIMER-merkkivalo (ajastin) (keltainen)

PURE-merkkivalo (puhdistus) (sininen)
OPERATION-merkkivalo (toiminta) (vihrea)
Toimintamerkkivalot vilkkuvat nopeasti (5 kertaa sekunnissa),

FILTER-merkkivalo (suodatin) (oranssi) é é @gﬂ é CSEH

OOOEO

®

kun turvaominaisuus on toiminnassa.
S.CLEAN-merkkivalo (vihred)
Kun laite pyséhtyy vahintd&n 10 minuuttia kestdneen

®

jaédhdytys- tai kuivaustilan jalkeen, toiminnan jalkeen,

puhdistus kaynnistyy automaattisesti ja laitteen
nayttdpaneelissa oleva S.CLEAN-merkkivalo syttyy.

RESET-painike

RESET-painikkeella on seuraavat kaksi tehtavaa.

¢ Nollaustoiminto

Kayta, kun FILTER-merkkivalo (oranssi) palaa. (< katso

RESET

* Vadliaikainen toiminta

sivua 21.) H H H H
FILTER TIMER PURE OPERATION

Kayta, kun et |16yda kaukosaadinta tai sen paristot ovat tyhjat. \
(# katso sivua 19.)

.
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e

KAUKOSAADIN JA SEN TOIMINNOT

@ Infrapunasignaalin ldhetin
Lahettaa signaaleja sisayksikkdon.

@ &-painike

painiketta uudelleen.
(® Tilan valintakytkin (MODE)

O LAMMITYS ja takaisin tilaan A.
(Kuuluu vastaanottopiippaus.)

A
@ Lampétilapainike (T@AP)

(Kuuluu vastaanottopiippaus.)
(® Puhaltimen nopeuspainike (FAN)

kaytettavissa olevasta asetuksesta.

(Kuuluu vastaanottopiippaus.)
vastaanottopiippaus.)

sivua 16.)
(@ Saleikon asetuspainike (FIX)
PAALLA-ajastimen painike (ON)

aikoja.

nuolta A.

nuolta v.
(© POIS-ajastimen painike (OFF)
Muuta talla painikkeella POIS-ajastimen aikoja.

nuolta A .

nuolta v.
Varauspainike (SET)

(Kuuluu vastaanottopiippaus.)
@ Peruutuspainike (CLR)

painiketta. (Kuuluu vastaanottopiippaus.)

Kaynnista toiminta painamalla tat& painiketta. (Kuuluu
vastaanottopiippaus.) Pysayta toiminta painamalla tata
painiketta uudelleen. (Kuuluu vastaanottopiippaus.)
Jos sisdyksikdstéa ei kuulu vastaanottodanta, paina

Valitse tila painamalla tata painiketta. Jokainen painikkeen
painallus vaihtaa tilaa jarjestyksessa A: automaattisen
siirtymisen hallinta, £ : JAAHDYTYS, (0 : KUIVAUS,

A .. Lampétila-asetus voidaan nostaa 30 °C:seen.
V¥ ... Lampétila-asetus voidaan laskea 17 °C:seen.

Valitse puhaltimen nopeus painamalla tatéa painiketta. Kun
painat AUTO-painiketta, puhaltimen nopeus saatyy
automaattisesti huoneen lampétilan mukaan. Voit valita
puhaltimen nopeuden myés manuaalisesti viidesta

(HIDAS —, HIDAS + — ==, KESKINOPEA —=mmm
KESKINOPEA + —=mmml NOPEA — cxmmlll )

® Séleikon automaattitoiminnan painike (SWING)
Kéanna séleikkda painamalla tata painiketta. (Kuuluu

Pyséyté séleikdn k&antyminen painamalla taté painiketta
uudelleen. (Kuuluu vastaanottopiippaus.) (< katso
Sé&ada ilmanvirtauksen suuntaa tétéa painiketta painamalla.

(Kuuluu vastaanottopiippaus.) (¢ katso sivua 16.)

Muuta télla painikkeella kellonaikaa ja PAALLA-ajastimen

Siirrd aikaa myéhemmaksi painamalla ON -painikkeen

Siirra aikaa aikaisemmaksi painamalla ON -painikkeen

Siirra aikaa myéhemmaéksi painamalla OFF -painikkeen
A
Siirréd aikaa aikaisemmaksi painamalla OFF -painikkeen

Tallenna aika-asetukset painamalla tata painiketta.

Peruuta PAALLA- tai POIS-ajastin painamalla tata

®

®

Suurtehopainike (Hi POWER)

Kéaynnista suurtehotoiminta painamalla taté painiketta.
(= katso sivua 18.)

Muistipainike (MEMO)

Tallenna asetukset painamalla tata painiketta.

Tallenna kaukosaatimessa nakyva asetus pitamalla tata
painiketta painettuna yli 3 sekuntia ja kunnes @ merkki
tulee nakyviin. (= katso sivua 15.)

Automaattikdyton painike (AUTO)

K&ynnista ilimastointilaitteen automaattitoiminta tata
painiketta painamalla.

(Kuuluu vastaanottopiippaus.) (¢ katso sivua 18.)
Nukkumistila-painike (SLEEP MODE)

Kéynnistd nukkumistila painamalla tata painiketta.

(# katso sivua 18.)

Omat asetukset-painike (MY COMFORT)

Paina taté painiketta, kun haluat kayttéa ilmastointilaitetta
MEMO-painikkeella tallennettujen asetusten mukaisesti.
(# katso sivua 15.)

Puhdistus-painike (PURE)

Kéynnista sahkéinen ilmanpuhdistus painamalla tata
painiketta.

Pyséyté toiminta painamalla tata painiketta uudelleen.
Pois-ajastimen painike (OFF)

Kéynnista pois-ajastimen toiminta painamalla tata
painiketta.

Voit valita pois-ajastimen ajan neljasta eri asetuksesta (1,
3, 5 tai 9 tuntia).

8 °C:n toiminta-painike (8 °C)

Kéaynnista 8 °C:n lammitystoiminto painamalla tata
painiketta. (< katso sivua 10.)

g
M
0 B

(oot

' @ OFF
e e °C | AM (D000
& [PMOZTT

®

S

SESICIOS)

©eaq

®

©e @O
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KAUKOSAATIMEN OSOITTIMIEN NIMET JA TOIMINNOT

Nayttoé
Kaikki osoittimet kellonajan osoitinta lukuun ottamatta saadaan nékyviin & -painiketta painamalla.
@ Tiedonsiirtomerkki
Tiedonsiirtomerkki (A) on nékyvissa, kun kaukosaéadin lahettaa signaaleja siséyksikkdon.
@ Tilan ilmaisin

Nayttaa kdytdssé olevan toimintatilan. ® DD @ ®®
(AUTO: automaattisaatd, A: automaattisen siirtymisen hallinta, x¥: JAAHDYTYS, 1
®: KUIVAUS, - : LAMMITYS) T
® Lampétilan ilmaisin < AUTOA gﬁ'i‘ = (S
Néayttaa lampétila-asetuksen (17-30 °C). B |PM (L
@ Puhdistus-imaisin (PURE) ®oongy
Néayttad, ettd sdhkoinen ilmanpuhdistus on kéynnissa. C [AM (700
(® Puhaltimen nopeuden ilmaisin (FAN) K |PM L
Néayttaa puhaltimen valitun nopeuden. Nékyvissa voi olla AUTO tai yksi viidesta P —mmmll
nopeudesta (HIDAS —, HIDAS+ —== KESKINOPEA —=mum,

KESKINOPEA+ ——mmmml NOPEA —cmmmmil).

Nékyvissé on AUTO, kun toimintatilana on AUTO tai (§): KUIVAUS.
(® Ajastimen ja kellon osoitin

Nakyvisséa on ajastintoiminnon aika-asetus tai kellonaika.

Nakyvissa on aina nykyinen kellonaika paitsi AJASTINTA kaytettaessa.
@ Suurtehon ilmaisin (Hi POWER)

Néayttéda, kun SUURTEHOTOIMINTA kaynnistyy.

* Kuvassa on naytetty kaikki osoittimet
selityksen vuoksi. Kéyton aikana vain
asianmukaiset osoittimet ovat nékyvissa
kaukosaéatimessa.

Kéynnista toiminta painamalla Hi POWER -painiketta ja pysayta toiminta [ A
painamalla painiketta uudelleen. -" ’

@ (Muisti) -ilmaisin (MVEMORY) -’ ‘e
Vilkkuu 3 sekuntia, kun MEMO-painiketta painetaan kaytén aikana. ', ‘ OOFF
@ -merkki tulee nakyviin, kun painiketta pidetaan painettuna yli 3 sekuntia merkin - & PuiLFLIL
vilkkuessa. ["auTo [§)

Poista merkki painamalla jotakin toista painiketta.
(@ Nukkumistilan ilmaisin (SLEEP MODE)
Nékyy, kun NUKKUMISTILA on kéytdssa.
Kéaynnista toiminta painamalla SLEEP MODE -painiketta ja pysayta toiminta
painamalla painiketta uudelleen.
Kaukoséaatimen A/B-vaihdon ilmaisin
* Kun kaukosaéatimen vaihtotoiminto on asetettu, kaukosaatimen nayttéon tulee
"B”. (Kun kaukosaatimen asetuksena on "A”, télla kohdalla ei ole ilmaisinta.)
Kaukoséaatimen vaihtotoiminto

* Jos kaksi sisdyksikkda on asennettu samaan tai vierekkéisiin huoneisiin, kumpikin yksikké saattaa kdynnistyé ja pyséhtya
samanaikaisesti kaukosaédinta kaytettdessa. Tama voidaan estdé vaihtotoiminnon avulla, niin ettd kumpikin sisayksikko
toimii ainoastaan sité vastaavalla kaukosaéatimella.

* Jos haluat kayttda kaukosaatimen vaihtotoimintoa, ota yhteys ilmastointilaitteen myyjaan tai asennusyhtiéon.

Kaukoséaatimen paristojen asentaminen

@ lIrrota kansi ja asenna paristot.

(@ Paina RESET-painiketta.
Kellonajan osoitin vilkkuu. Paina RESET-painiketta
kapeakarkisella esineella.

(® Kiinnita kansi takaisin.

e | ON [@foFF

CLOCK@ )
VAN
CHECK.

e
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Paristot
* Kun vaihdat paristot, kdyta kahta uutta paristoa (tyyppi AAA).
* Paristot kestavat noin vuoden normaalikéytossa.
» Vaihda paristot, jos siséyksikdstéa ei kuulu vastaanottopiippausta tai kun ilmastointilaitetta ei voi kéyttaa kaukosaatimella.
» Poista paristot, kun kaukosaadinta ei kayteta yli kuukauteen, jotta ne eivat vuoda ja aiheuta toimintahairigita.

* Ved4 kansi pois samalla kun painat reunoja.

* Paristojen vaihto
Varo, ettet vaihda (+)- ja (-)-napoja keskenaan.

Kellonajan asettaminen
Aseta kaukoséatimen kello tdssa osassa annettujen ohjeiden mukaisesti, ennen kuin

alat kéyttaa ilmastointilaitetta. Kaukoséatimen aikanaytté nayttéda kellonajan riippumatta
siitd, onko ilmastointilaite paalla tai ei.

Alkuasetus
Kun paristot asetetaan kaukosdatimeen, aikanaytdssé nékyy vilkkuva AM 0:00.

ON -painike

Aseta oikea aika painamalla ON -painiketta.

Jokainen ON-painikkeen painallus muuttaa aikaa yhdella minuutilla.

ON-painikkeen pitdminen painettuna muuttaa aikaa kymmenen minuutin jaksoin.

SET GeD-painike
Paina SET G -painiketta.
Oikea aika tulee nakyviin ja kello kaynnistyy.

Kellonajan saataminen

CLOCK:-painike
Paina CLOCK-painiketta.
Kellonajan osoitin vilkkuu.

ON -painike

Aseta oikea aika painamalla ON

-painiketta.

Jokainen ON-painikkeen painallus muuttaa aikaa
yhdella minuutilla.

ON-painikkeen pitdminen painettuna muuttaa aikaa
kymmenen minuutin jaksoin.

SET G -painike

Paina SET G -painiketta.

Oikea aika tulee nakyviin ja kello kdynnistyy.

Paina CLOCK

O

SIS

OFF

CLOCKS

CP

H-LResET@ s
N CHECK ~

—]
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Tarkasta, ettd ilmansuodatin ja Plasma pure -suodatin on asennettu oikein
* Paina Plasma pure -suodatinta, kunnes sen kummallakin puolella olevat ulokkeet ovat
kokonaan pidékkeiden (kielekkeiden) sisalla. Jos asennusta ei tehdé oikein, FILTER-

merkkivalo (oranssi) voi syttya.

Ulokkeet

KAUKOSAATIMEN KAYTTO

 limastointilaite ei toimi, jos verhot, ovet tai muut esineet estavat kaukoséatimesta tulevien signaalien pédasyn sisdyksikkdon.
¢ Varo, ettei kaukosdatimen péaalle kaadu nestetta.
* Kaukoséadinta ei saa altistaa suoralle auringonvalolle tai kuumuudelle.

Jos infrapunasignaalin vastaanotin altistuu suoralle auringonvalolle, iimastointilaite ei ehké toimi oikein.

Suojaa vastaanotin verhoilla auringonvalolta.

Jos aiot kayttaa loistevaloja, pyyda ohjeita paikalliselta jalleenmyyjalta.
* Jos kaukosaadin vaikuttaa muihin sahkélaitteisiin, siirrd ndma laitteet tai pyyda ohjeita paikalliselta jalleenmyyjalta.

Jos ilmastointilaitetta kéyttdvassd huoneessa on sdhkdsytyttimella varustettu loistevalo, se voi héirité signaalien vastaanottoa.

Kaukoséaatimen sijoittaminen

* Pida kaukos&adin paikassa, josta sen signaalit saavuttavat sisdyksikén
vastaanottimen (enintddn 7 metrin paassa).

* Kun valitset ajastintoiminnon, kaukosaéadin lahettad signaalin sisdyksikké6n
automaattisesti tiettyna aikana.
Jos kaukoséadin on paikassa, jossa signaalin siirtyminen estyy, seurauksena voi
olla jopa 15 minuutin viive.

Kaukoséaitimen teline

Kaukoséaéatimen telineen asentaminen
¢ Ennen kuin asennat kaukosaatimen telineen seindan tai pylvaaseen tarkasta,
pystyykod sisdyksikké ottamaan vastaan kaukosaéatimen signaalit.

Kaukosaatimen kiinnittdminen ja irrottaminen

* Kaukoséaadin kiinnitetdan pitdmallé sité kaukosaéatimen telineen suuntaisesti ja
painamalla se sitten telineeseen pohjaan asti. Kaukosaédin irrotetaan vetamalla
yléspéin pois telineesta.
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AUTOMAATTIKAYTTO

Kun ilmastointilaite asetetaan AUTOMAATTI-tilaan, se valitsee automaattisesti jaahdytyksen, lammityksen tai vain puhallintoiminnon

huoneen lampétilan mukaan. (¢ katso sivua 18.)
Myds puhallusnopeutta ja séleikk6d sdaddetdén automaattisesti.

Kéynnistys
@ G-painike

Kéynnista ilmastointilaite painamalla tata painiketta.
(@ Automaatti-painike (AUTO)

Paina AUTO-painiketta.

A
(® Lampétilapainike (TQAP)
Aseta haluttu lampétila.

* Siséyksikdn nayttdpaneelin OPERATION-merkkivalo (vihred) syttyy palamaan.
Toimintatilan valinta tapahtuu huoneen lampétilan mukaan ja toiminta kéynnistyy noin
3 minuutin kuluttua.

¢ Jos AUTOMAATTI-tila on epamiellyttava, voit valita haluamasi olosuhteet
manuaalisesti.
Puhallusnopeutta ja séleikdn asentoa voidaan muuttaa, ja myds TILA muuttuu
AUTOMAATT I-tilasta A:ksi, kun puhallusnopeutta ja séleikdn asentoa muutetaan.
Myés puhallusnopeuden osoitin nékyy.

Pyséaytys

&-painike
Pyséyté ilmastointilaite painamalla taté painiketta uudelleen.

Kéynnistys

@ &-painike
Kéynnista ilmastointilaite painamalla tata painiketta.
Tilan valintakytkin (MVODE)
Valitse A.

Aseta haluttu lampétila.

Puhaltimen nopeuspainike (FAN)

Valitse "AUTO” HIDAS —, HIDAS + — == KESKINOPEA —=mmm,
KESKINOPEA + —==mm tai NOPEA — el

@)
(® Lampétilapainike (@P)
@

» Sisayksikdn nayttdpaneelin OPERATION-merkkivalo (vihred) syttyy palamaan.
Toimintatilan valinta tapahtuu huoneen lampétilan mukaan ja toiminta kéynnistyy noin
3 minuutin kuluttua.

* Lampédtilaa, puhallusnopeutta ja séleikdn asentoa voidaan muuttaa. Voit valita
haluamasi olosuhteet manuaalisesti.

Pysaytys

&-painike
Pysayta ilmastointilaite painamalla tata painiketta uudelleen.

AUTOMAATTIKAYTTO (AUTOMAATTIVAIHTO)

Kun ilmastointilaite asetetaan A-tilaan tai siirretddn AUTOMAATTI-kaytdsta asetusten muuttamisen vuoksi, iimastointilaite valitsee
automaattisesti jadhdytyksen, lammityksen tai vain puhallintoiminnon huoneen lampétilan mukaan. (<= katso sivua 18.)

e

Y
'
AUTO b
1
L L C A
®
®
@

o @ (x3)
) (v
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NG CHECK ~

OO®

®

Fl 8

W www.ilmalém%épumput.com

Downloaded from www.Manualslib.com manuals search engine

—l

®|[*


http://www.manualslib.com/

—o||®

.

Toshiba Daiseikai ilmalamp&pumppujen myynti, huolto ja asennus: Jaahdytinpalvelu RefGroup Oy.

J RASseries_OwnersManual.book Page 9 Tuesday, January 9, 2007 2:53 PM

JAAHDYTYS JA LAMMITYS

Kaynnistys

@ O-painike
Kéaynnista ilmastointilaite painamalla tata painiketta.
Tilan valintakytkin (MODE)

Valitse JAAHDYTYS £ tai LAMMITYS -

Aseta haluttu lampétila.
Puhaltimen nopeuspainike (FAN)

Valitse "AUTO” HIDAS —, HIDAS + —== KESKINOPEA —=mmm,
KESKINOPEA + —emssm tai NOPEA —cxmmil.

@

A
(® Lampétilapainike (TEVMP)
@

* Siséyksikén nayttdpaneelin OPERATION-merkkivalo (vihred) syttyy palamaan.
Toiminta kéynnistyy noin 3 minuutin kuluttua.

Pyséaytys

&-painike
Pysayta ilmastointilaite painamalla tata painiketta uudelleen.

Kéynnistys
@ &-painike

Kaynnista ilmastointilaite painamalla taté painiketta.
@ Tilan valintakytkin (MODE)

Valitse KUIVAUS ().

A
® Léampétilapainike (72r)

Aseta haluttu lampétila.

¢ Puhaltimen nopeusasetukseksi asetetaan AUTO ja naytdssa nakyy AUTO.

* Sisayksikdn nayttopaneelin OPERATION-merkkivalo (vihred) syttyy palamaan, ja
toiminta k&ynnistyy noin 3 minuutin kuluttua.

Pysaytys

& -painike
Pysayta iimastointilaite painamalla tata painiketta uudelleen.

OP®

®

KUIVAUS

O

e
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Kéaynnista 8 °C:n lammitystoiminto painamalla tata painiketta.

limastointilaite pitda huoneen lampétilan noin 8 °C:ssa.

Huoneen lampétila voi poiketa hieman 8 °C:sta huoneen koon ja laitteen asennuksen
mukaan.

8 °C:n lammitystoiminnon kdynnistdminen ilmastointilaitteen ollessa pois
toiminnasta
Kéynnistys
@ 8°C -painike
Kéaynnista 8 °C:n lammitystoiminto painamalla tata painiketta.

* Sisayksikon nayttopaneelin OPERATION-merkkivalo (vihred) syttyy palamaan.
Toiminta kaynnistyy noin 3 minuutin kuluttua.

Pyséaytys

cLoCK@
fESET@

& -painike
Pysayta ilmastointilaite painamalla tata painiketta.

Jos 8 °C:n lammitystoiminto kaynnistettiin ilmastointilaitteen ollessa pois toiminnasta, pysayta toiminta painamalla 8°C -painiketta
uudelleen.

8 °C:n lammitystoiminnon kaynnistaminen ilmastointilaitteen ollessa toiminnassa

Kéynnistys
@ 8°C-painike
Siirry 8 °C:n lammitystoimintoon painamalla taté painiketta.

* Jos ilmastointilaite suorittaa jadhdytysta (automaattijadhdytys mukaan lukien) tai kuivausta, se pyséhtyy ja 8 °C:n lammitystoiminto
kaynnistyy noin 3 minuutin kuluttua. Jos ilmastointilaite suorittaa lammitysta, se siirtyy vélittdémasti 8 °C:n lammitystoimintoon.
* Jos ilmastointilaite suorittaa ilmanpuhdistusta, se suorittaa seka ilmanpuhdistuksen etta 8 °C:n lammitystoiminnon.

Pyséaytys
& -painike
Pyséayta ilmastointilaite painamalla taté painiketta.

Jos 8 °C:n lammitystoiminto kdynnistettiin ilmastointilaitteen ollessa toiminnassa, palaa edelliseen toimintatilaan painamalla 8°C -
painiketta uudelleen.

Tarkasta toimintatila kaukosdéatimen naytosta.

Kun l&mmitys kaynnistetdan jarjestelman ollessa 8 °C:n lammityksessa, |dmpiman iiman tuloon voi kulua noin 5 minuuttia.

Lammitysteho voi heikentyd, jos ilmasaleikdn suunta on liian ylés 8 °C:n lammityksen aikana.

¢ Puhaltimen nopeusasetuksena 8 °C:n lammityksen kaynnistyessa on AUTO.

¢ Jos ajastintoiminto on asetettu ennen 8 °C:n [ammitysté, ajastintoiminnon asetus peruutetaan. Ajastintoiminnon asetuksia
ei voida tehda 8 °C:n lammityksen aikana.

* SWING- (séleikdn k&anto), FIX- (saleikén asento), FAN- (puhaltimen nopeus) ja PURE (ilmanpuhdistus) -asetuksia voidaan
muuttaa 8 °C:n lammityksen aikana. Asetusten muutoksia ei voida tehda muilla painikkeilla.

¢ Puhallusiiman l&mpétila on pienempi kuin normaalin lammityksen aikana.

—
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K&ynnista sdhkoinen ilmanpuhdistus painamalla tata painiketta.

limastointilaitteen toiminnan aikana

@ PURE-painike
ILMANPUHDISTUS-toiminta kdynnistetddn painamalla tata painiketta.
* Sisédyksikdn nayttdpaneelin PURE-merkkivalo (sininen) syttyy palamaan.
* Plasma pure -suodatin on kéaytdssa.

Vain ILMANPUHDISTUS-toiminnan pyséayttdminen

PURE-painike

ILMANPUHDISTUS-toiminta pysaytetaan painamalla tata painiketta.

* Sisayksikdn nayttdpaneelin PURE-merkkivalo (sininen) sammuu. @
* Plasma pure -suodatin on pois kaytosta.

limastointilaitteen toiminnan pyséayttdminen samanaikaisesti

& -painike

limastointilaitteen toiminta ja ILMANPUHDISTUS-toiminta pysaytetdan painamalla tata

painiketta.

* Sisayksikdn nayttdpaneelin OPERATION-merkkivalo (vihred) ja PURE-merkkivalo
(sininen) sammuvat.

e Kun ¢ -painiketta painetaan seuraavan kerran, seké ilmastointilaite etta
ILMANPUHDISTUS-toiminta kaynnistyvat yhdessa.

¢ |lImastointilaitteen ja ILMANPUHDISTUS-toiminnan yhdistetyn toiminnan aikana
vain ilmastointilaitteen toimintaa ei voi pysayttaa.

Kun ilmastointilaite on pyséytetty
@ PURE-painike
ILMANPUHDISTUS-toiminta kdynnistetdan painamalla tata painiketta.
¢ Sisayksikdn nayttdpaneelin PURE-merkkivalo (sininen) syttyy palamaan.

TIETOJA

* ILMANPUHDISTUS-toiminnan aikana muodostuu pieni méara otsonia, ja saatat tuntea sen hajua.
* Kun ilmanvirtaus on automaattinen, se vaihtuu nopeuksien HIDAS — ja KESKINOPEA + —=msmml vjlill4.

jos huoneen lampétila on alhainen.

¢ lImanottosaleikén avaaminen ILMANPUHDISTUS-toiminnan aikana voi joskus sytyttda FILTER-merkkivalon (oranssi).
Pysaytéa tédssa tapauksessa ILMANPUHDISTUS-toiminta (pysayta ilmastointilaite, jos se on toiminnassa) ja sulje sitten
ilmanottosaleikkd.

¢ FILTER-merkkivalo (oranssi) syttyy, kun ILMANPUHDISTUS-toiminta on ollut kdynnissa noin 1 000 tuntia.
Kun merkkivalo syttyy, puhdista Plasma pure -suodatin. (<" katso sivua 22.)

HIDAS — -toimintaa kéytetdan, kun sisdilma puhdistuu. Pystysuorien ilmanvirtaussaleikkéjen asento voi muuttua toiminnan aikana,

—
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Suurteho (Hi POWER)
* Suurtehotila sdatda automaattisesti huoneen lampétilaa, ilman virtausta ja

(= katso sivua 18.)

Suurtehotilan asettaminen
(@ Hi POWER -painike
Paina Hi POWER-painiketta. Kaukosaatimessa nakyy Hi POWER-merkki.
Suurtehotilan peruuttaminen
(@ Hi POWER -painike
Paina Hi POWER-painiketta kerran uudestaan.
Kaukosaatimessé oleva Hi POWER-merkki katoaa.

toimintatilaa, niin ettd huone jaéhtyy nopeasti kesalla ja lAmpenee nopeasti talvella.

Suurtehotilaa ei voi kdynnistad KUIVAUS-toiminnan aikana.

tuntia).
@ OFF-painike
Paina OFF-painiketta (toiminnan aikana).
* Kuuluu lyhyt piippaus ja ajastimen osoitin tulee nakyviin. Aika, jolloin

ilmastointilaite pysahtyy, nakyy kaukosaatimen naytdssa (1H: noin tunnin
kuluttua senhetkisesta ajasta).

¢ Jos painiketta painetaan uudelleen, kun 1H on nékyvissé (noin 3 sekuntia),
nékyviin tulee 3H ja uudestaan painettaessa 5H ja sitten uudestaan painettaessa
9H.

* Kun olet valinnut haluamasi ajan, &la paina tata painiketta uudelleen. (Kun osoitin
1H, 3H jne. katoaa, ajastin on asetettu.)

@ CLR-painike

Peruuta ajastin painamalla CLR-painiketta.
¢ Ajastimen toiminta peruuntuu mutta ilmastointilaite jatkaa toimintaansa.
* Myds 1, 3, 5 ja 9 tunnin POIS-ajastimen toiminta peruuntuu, jos OFF-painiketta
painetaan asetuksen valinnan jalkeen.

TIETOJA

* Puhdistustoiminta kdynnistyy, kun 1, 3, 5 tai 9 tunnin POIS-ajastimen aika
saavutetaan.
(Puhdistusta ei suoriteta lammityksen tai ILMANPUHDISTUS-toiminnan aikana.)

 Aseta ensin 1, 3, 5 tai 9 tunnin POIS-ajastin ja vasta sen jalkeen PAALLA-ajastin,
kun kéytéat niité yhdessa.

« Jos painetaan OFF-painiketta PAALLA (POIS) -ajastimen ollessa asetettuna,
PAALLA (POIS) -ajastimen toiminta peruuntuu ja vain 1, 3, 5 tai 9 tunnin POIS-
ajastin asetetaan.

SUURTEHOTOIMINTA

v) (&2)

RESET@ o 7
N __CHECK ~

1, 3, 5, 9 TUNNIN POIS-AJASTIN

limastointilaite pysédhtyy oltuaan toiminnassa tietyn ajan (1, 3, 5 tai 9

e
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PAALLA-ajastin ja POIS-ajastin
PAALLA-ajastimen asettaminen

@® ON -painike

Paina ON -painiketta. Aseta ajastin halutulle ajalle.

Jokainen ON-painikkeen painallus muuttaa aikaa kymmenen minuutin jaksoin.
ON-painikkeen pitdminen painettuna muuttaa aikaa tunnin jaksoin.
(® SET ) -painike
Aseta ajastin painamalla SET -painiketta.
Ajastimen aika tulee nékyviin ja ajastin kdynnistyy.
® CLR -painike
Peruuta ajastimen asetus painamalla CLR (CLr) -painiketta.

POIS-ajastimen asettaminen

@ OFF -painike
Paina OFF

Aseta ajastin halutulle ajalle.
Jokainen OFF-painikkeen painallus muuttaa aikaa kymmenen minuutin jaksoin.
OFF-painikkeen pitdminen painettuna muuttaa aikaa tunnin jaksoin.
® SET Ge)-painike
Aseta ajastin painamalla SET -painiketta.
Ajastimen aika tulee nakyviin ja ajastin kdynnistyy.

?@@9

-painiketta.

Peruuta ajastimen asetus painamalla CLR (CLr) -painiketta.

¢ Kun ajastintoiminto on valittu, kaukos&éadin l&hettaé ajastinsignaalin sisdyksikk66n automaattisesti tiettyna aikana. Tamén
vuoksi kaukoséadin tulee séilyttéda paikassa, josta se pystyy lahettdmaan signaalin sisédyksikkd6n hairiotta.
¢ Jos et paina SET GeD -painiketta 30 sekunnin kuluessa ajan asetuksesta, asetus peruuntuu.

Kun valitset ajastimen toimintatilan, asetukset tallennetaan kaukosaatimeen. " "
Taman vuoksi ilmastointilaitteen toiminta kdynnistyy samoissa olosuhteissa, joissa painoit kaukosaatimen - tai -painiketta.

Ajastinta ei voi asettaa kellonéyton vilkkuessa.
Aseta kello kohdassa "Kellonajan asettaminen” sivulla 6 annettujen ohjeiden mukaisesti ja aseta sitten ajastin.

e

AJASTIMEN KAYTTO
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Yhdistelméajastin (PAALLA- ja POIS-ajastimen asettaminen samanaikaisesti)

POIS-ajastin —> PAALLA-ajastin

(toimii —> pysaytetty —> toimii)

Tama ominaisuus on hyddyllinen, kun haluat pysayttaa ilmastointilaitteen mentyasi nukkumaan ja kdynnistaa sen uudelleen aamulla
herattyasi tai palattuasi kotiin.

Esimerkki:

limastointilaitteen pysédyttéminen ja kdynnistdminen uudelleen seuraavana aamuna

Yhdistelméaajastimen asettaminen
Toimii Toimii jélleen

(1) Aseta POIS-ajastin painamalla OFF -painiketta.
j Pyséaytys

(2) Aseta PAALLA-ajastin painamalla ON -painiketta. **************

J )

(3) Paina SET GeD) -painiketta.

PAALLA-ajastin —> POIS-ajastin

(pyséytetty —> toimii —> pysaytetty)

Tamén asetuksen avulla voit kynnistéa ilmastointilaitteen, kun heraat, ja pyséyttéé sen, kun lahdet ulos.
Esimerkki:

limastointilaitteen kaynnistdminen seuraavana aamuna ja pysayttdaminen

Yhdistelméaajastimen asettaminen
Toimii

(1) Aseta PAALLA-ajastin painamalla ON -painiketta. ﬂ
Pyséaytys D—‘ . }?yséytys( .

(2) Aseta POIS-ajastin painamalla OFF -painiketta.

(3) Paina SET GeD) -painiketta.

* Vallitsevaa aikaa ldhinna oleva PAALLA- tai POIS-ajastintoiminto
ka&ynnistyy ensin.

* Jos seké PAALLA- etté POIS-ajastimelle on asetettu sama aika, Kaukosaadin Idhettda signaalin noin 3 sekunnin kuluttua
ajastintoimintoa ei kdyteta. Myds iimastointilaitteen toiminta siséiyksikkoon ja sisdyksikosta kuuluu
saattaa pysahtya. vastaanottopiippaus, kun painat SET () -painiketta.

Paivittdinen yhdistelmaajastin (PAALLA- ja POIS-ajastimen asettaminen samanaikaisesti ja kdynnistdminen
paivittdin)
Tama ominaisuus on hyddyllinen, kun haluat yhdistelImé&ajastimien toimivan joka paiva samaan aikaan.

Yhdistelméaajastimen asettaminen

(1) Aseta PAALLA-ajastin painamalla ON -palnlketta. —
(2) Aseta POIS-ajastin painamalla OFF -painiketta. A 3
. o (oo
(3) Paina SET -painiketta. '- -' ofa 1 S
(4) Vaiheen (3) jalkeen naytossa vilkkuu nuolimerkki (4 tai 8 ) noin 3 sekuntia. Paina - Claan
SET -painiketta vilkkumisen aikana.

e Kumpikin nuoli (#, § ) on nakyvisséa paivittiisen ajastimen asetuksen aikana.

Ajastimen toiminnan peruuttaminen
Paina CLR -painiketta.

Kellonaytté

Kellonaika ei ole nékyvissa ajastinta (PAALLA-POIS, POIS-PAALLA, POIS)
asetettaessa, jotta asetusaika voidaan néyttaa. Vallitseva kellonaika voidaan katsoa
painamalla lyhyesti SET-painiketta, jolloin kellonaika tulee nakyviin 3 sekunniksi.

(?@@
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MUISTI- JA OMAT ASETUKSET -TOIMINTA

Voit tallentaa MEMO-painikkeella usein kaytettyja toiminta-asetuksia kayton
helpottamiseksi.
K&ynnista ilmastointilaite toimintatilassa, jonka haluat kaukosaatimen tallentavan.
Paina alla naytettyé painiketta ilmastointilaitteen ollessa toiminnassa.
@ MEMO-painike
Kéynnista asetuksen tallennus painamalla lyhyesti tata painiketta.
Kaikki nakyvissé olevat osoittimet kellonajan osoitinta ja toimintatilan osoitinta lukuun
ottamatta vilkkuvat.

@ MEMO-painike
Pida MEMO-painiketta painettuna vahintdan 3 sekuntia osoittimen vilkkuessa.
Nakyviin tulee @ -merkki ja asetus tallennetaan.

¢ Jos et paina MEMO-painiketta 3 sekunnin kuluessa tai painat jotakin muuta painiketta,

MUISTI-asetus peruuntuu. @
* MEMO-painikkeella voidaan tallentaa seuraavat toimintatilat: tila, lampétila, puhallin, @
ajastin ja suurteho.

limastointilaitteen kayttd6 MEMO-painikkeella tallennetun asetuksen mukaisesti.
@ MY COMFORT -painike
Paina MY COMFORT -painiketta. MEMO-painikkeella tallennettu asetus tulee
nékyviin ja ilmastointilaite toimii tAman asetuksen mukaisesti.

(A): Kun painetaan MY COMFORT -painiketta laitteen ollessa pysdhtyneena
* Sisdyksikon nayttdpaneelin OPERATION-merkkivalo (vihred) syttyy palamaan, ja
toiminta kéynnistyy noin 3 minuutin kuluttua.

(B): Kun painetaan MY COMFORT -painiketta laitteen ollessa toiminnassa
¢ Toimintatila vaihtuu MEMO-painikkeella tallennettuun asetukseen.

* Alkuasetus: @
TILA : AUTOMAATTI
Lampétila 122

RESET®
NG CHI ~
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ILMAVIRRAN SUUNNAN SAATAMINEN

e

* Saada ilmavirran suunta oikein. Jos nain ei tehda, kaytto voi aiheuttaa
epamukavuutta ja lampétila jakautuu epatasaisesti huoneessa.

* Saada pystysuoraa ilmanvirtausta kaukosaatimella.

e Saada vaakasuoraa ilmanvirtausta kasin.

Pystysuoran ilmanvirtauksen sédatadaminen
limastointilaite s&ataa automaattisesti pystysuoran ilmanvirtauksen suuntaa
kayttéolosuhteiden mukaisesti, kun valituna on AUTOMAATTI- tai A-tila.

Valitun ilmanvirtauksen suunnan asettaminen
Kéayté tata toimintoa ilmastointilaitteen ollessa kaynnissa.
@ FIX-painike
Siirra séleikkdéa haluttuun suuntaan pitdmalla painettuna tai painamalla
lyhyesti kaukos&atimessé olevaa FIX-painiketta.
* Muuta pystysuoran ilmanvirtausséleikdn suuntaa osoitetun alueen sisalla.
* Taman jalkeen pystysuora ilmanvirtaus asettuu automaattisesti siihen
suuntaan, johon asetat séleikdn FIX-painikkeella.

limanvirtauksen suunnan automaattinen kdantaminen
Suorita tdma toiminto iimastointilaitteen ollessa kaynnissa.
@ SWING-painike
Paina kaukoséaatimessé olevaa SWING-painiketta.
¢ Toiminto pysaytetadn painamalla SWING-painiketta.
* Kaantymissuuntaa vaihdetaan painamalla FIX-painiketta.

¢ FIX- ja SWING-painikkeet eivat ole kaytettavissa, kun ilmastointilaite ei ole
toiminnassa (my6s kun PAALLA-ajastin on asetettu).

« Ala kéayta imastointilaitetta pitkia ajanjaksoja niin, etta ilmanvirtaus on

asetettu alaspain jadhdytyksen tai kuivauksen aikana. Muussa tapauksessa

pystysuoran ilmanvirtaussaleikdn pinnalle voi tiivistya vetta, joka voi

tippuessaan aiheuttaa vahinkoja.

Ala liikuta pystysuoraa ilmanvirtaussaleikkda kasin. Kayta aina FIX-

painiketta.

Jos siirrat saleikk6a késin, se ei ehka toimi oikein kaytdn aikana.

Jos séleikkd ei toimi oikein, pyséayta ilmastointilaite ja kdynnista se sitten

uudelleen.

Kun ilmastointilaite kynnistetaan valittdmasti sen pysayttamisen jélkeen,

pystysuora ilmanvirtausséleikkd ei ehké liiku 10 sekuntiin.

Vaakasuoran ilmanvirtauksen saitadaminen

Valmistelu:

* Tartu vaakasuoran ilmanvirtaussaleikdn vipuun ja sdadé ilmanvirtauksen
suuntaa tarpeen mukaan vipua siirtamalla.

* Voit muuttaa iimanvirtausta séleikkéjen vasemmalla ja oikealla puolella.

cLocke
RESET® ) ==

N CPECK. ~
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AUTOMAATTINEN UUDELLEENKAYNNISTYS

Tama ilmastointilaite on varustettu automaattisella uudelleenkaynnistystoiminnolla, jonka avulla ilmastointilaite jatkaa toimintaansa
virtakatkon jalkeen kéyttdasetusten mukaisesti ilman kaukosaéatimen kayttdéa. Toiminta jatkuu ilman varoitusta 3 minuutin kuluttua
virran palaamisen jalkeen.

TIETOJA

Automaattista uudelleenkdynnistysta ei ole asetettu toimimaan tehtaalta I&hetetyissé laitteissa, joten se joudutaan haluttaessa
asettamaan erikseen.

‘AUTOMAATTISEN UUDELLEENKAYNNISTYKSEN ASETTAMINEN ‘

Automaattinen uudelleenkédynnistystoiminto asetetaan seuraavalla tavalla:
Laitteen virtaldhteen on oltava p&alla. Toimintoa ei aseteta, jos virta on pois paalta.
Automaattinen uudelleenkdynnistystoiminto otetaan kéyttéon pitamaélla RESET-
painiketta painettuna 3 sekuntia.
limastointilaite vastaanottaa asetuksen ja piippaa 3 kertaa. Jarjestelma kaynnistyy nyt
uudelleen automaattisesti. Automaattisen uudelleenkdynnistyksen asetus on
kaytdssa.
(1) Kun ilmastointilaite on valmiustilassa (ei toiminnassa).

Pid&d RESET-painiketta painettuna vahintdén 3 sekuntia.

¢ limastointilaite kdynnistyy. Vihre&d merkkivalo syttyy.

* limastointilaite piippaa 3 kertaa noin 3 sekunnin kuluttua. e

Vihrea merkkivalo vilkkuu 5 sekuntia. HMR HWER ng HOPEWON
¢ limastointilaite toimii.
Jos ilmastointilaitteen ei tarvitse toimia silla hetkella, paina RESET-painiketta \

uudelleen tai pysayta ilmastointilaite kaukosaatimen avulla.
Kun ilmastointilaite on toiminnassa.
Pida RESET-painiketta painettuna vahintaén 3 sekuntia. RESET-painike
* |Imastointilaitteen toiminta pysahtyy. Vihred merkkivalo sammuu.
* limastointilaite piippaa 3 kertaa 3 sekuntia painikkeen painamisen jélkeen.
Vihreéd merkkivalo vilkkuu 5 sekuntia.
¢ limastointilaite pyséhtyy.
Jos ilmastointilaitteen ei tarvitse pyséhtya silla hetkelld, kdynnista se uudelleen kaukoséaatimen avulla. Vihred merkkivalo palaa
my&hemman kaytdn aikana.
* Automaattinen uudelleenkdynnistys ei hyvéksy komentoja, jos ajastintoiminto on otettu kdytté6n kaukosaatimella.
¢ Kun automaattinen uudelleenkéynnistystoiminto on kaynnistanyt ilmastointilaitteen uudelleen, séleikdn kaéntétoiminto (AUTO)
jatkuu.

—
N
-

AUTOMAATTISEN UUDELLEENKAYNNISTYKSEN PERUUTTAMINEN

Automaattinen uudelleenkaynnistystoiminto peruutetaan seuraavalla tavalla:
Toista asetustoimenpide. lImastointilaite vastaanottaa asetuksen ja piippaa 3 kertaa.
limastointilaite taytyy kdynnistéda nyt uudelleen manuaalisesti kaukos&atimella sen jalkeen kun p&avirta on kytketty pois paalta.
Automaattisen uudelleenkaynnistyksen asetus on peruutettu.
(1) Kun ilmastointilaite on valmiustilassa (ei toiminnassa).
Pid&d RESET-painiketta painettuna vahintdan 3 sekuntia.
* limastointilaite kéynnistyy.

Vihre& merkkivalo syttyy.
* limastointilaite piippaa 3 kertaa noin 3 sekunnin kuluttua.
¢ limastointilaite toimii.
Jos ilmastointilaitteen ei tarvitse toimia silla hetkelld, paina RESET-painiketta
uudelleen tai pysayta ilmastointilaite kaukosaatimen avulla. —
Kun ilmastointilaite on toiminnassa. H H H
Pidad RESET-painiketta painettuna vahintaan 3 sekuntia. FILTER fIMER FURE
¢ limastointilaitteen toiminta pyséahtyy.

Vihre& merkkivalo sammuu.
* limastointilaite piippaa 3 kertaa noin 3 sekunnin kuluttua.
* limastointilaite pysahtyy. RESET-painike
Jos ilmastointilaitteen ei tarvitse pysahtya sillé hetkelld, kaynnisté se uudelleen
kaukosaéatimen avulla.
Vihre& merkkivalo palaa myéhemman kaytén aikana.

@

-
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ILMASTOINTILAITTEEN TOIMINTA

Automaattikdytto
Kuten kuvassa 1 on naytetty, automaattitoimintatila valitsee kdynnistysvaiheessa toiminnan huoneen lampétilatietojen (Ta)
perusteella.

Huoneen lampétila, kun toiminta
kéynnistyy tai valitaan uudelleen

Huoneen lampétila

Lampétilan+1 asettaminen Jaahdytys

Lampétilan asettaminen Vain puhallin -toiminta
Lampétilan—1 asettaminen

Lammitys

Kuva 1

Toimintatila valitaan uudelleen, kun kompressori on ollut pysdhtyneena 15 minuuttia.

Suurtehotoiminta
Kun Hi POWER -painiketta painetaan jadhdytyksen, lammityksen tai A-toiminnan aikana, ilmastointilaite kdynnistaa seuraavan
toiminnan.

e Jaihdytys
Jaahdytysta suoritetaan lampétilaan, joka on 1 °C:n pienempi kuin lampétila-asetus.
Liséksi puhallusnopeus asetetaan suurelle nopeudelle*.
* Aani voimistuu puhallusnopeuden mukaan.

e Lammitys
Léammitysta suoritetaan lampétilaan, joka on 2 °C:ta suurempi kuin lampétila-asetus.
Puhallusnopeus vaihtuu automaattisesti kayttéolosuhteiden mukaan.

Nukkumistila-toiminta
limastointilaite séatda automaattisesti huoneen lampétilaa, ilmanvirtausta ja &anitasoa ja estda nain liiallisen jadhtymisen kesalla ja
pitd& huoneen [Ampiména ja mukavana talvella.

TIETOJA

¢ Teho- ja &anitaso ovat pienempié nukkumistilan aikana, joten huone ei ehka jaéhdy (tai lampene) riittéavésti, jos tata tilaa
kaytetaan pitkan aikaa.

* Nukkumistilaa ei voi kdyttaa kuivaustoiminnan tai iimanpuhdistustoiminnan (itsenéinen toiminta) aikana.
(Ilmanpuhdistustoiminta [itsendinen toiminta] kdynnistyy, kun painetaan PURE-painiketta iimastointilaitteen ollessa
pyséhtyneena ilmanpuhdistustoiminnan suorittamista varten. limastointilaite ei toimi sen aikana.)

¢ Jos nukkumistilan aikana painetaan FAN-painiketta, nukkumistila peruutetaan.

* Nukkumistila ei ole ajastintoiminto.

Kuivaus ()

Kuivaustila valitsee automaattisesti jaéhdytyskuivaustilan [&mpétila-asetuksen ja huoneen todellisen l&mpétilan erotuksen
perusteella.

Puhallusnopeuden iimaisimessa lukee AUTO, ja kdytdssé on hidas nopeus.
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TALOUDELLISTA KAYTTOA KOSKEVIA
VINKKEJA

Pida huoneen lampdétila miellyttavaélla tasolla

Puhdista ilmansuodattimet
Tukkeutuneet iimansuodattimet heikentévat iimastointilaitteen toimintaa.
Puhdista ne kahden viikon valein.

élé koskaan avaa ovia ja ikkunoita enempéaa kuin tarpeen
Ald koskaan avaa ikkunoita ja ovia enempéaa kuin tarpeen, jotta viilea tai
lammin ilma pysyisi huoneessa.

Ikkunaverhot

Sulje verhot jadhdytyksen aikana, jotta huoneeseen ei paase suoraa
auringonvaloa.

Sulje verhot lammityksen aikana, jotta Iampd pysyy sisalla.

Kéayta ajastinta tehokkaasti
Aseta ajastin halutulle toiminta-ajalle.

Mahdollista huoneilman tasainen kierto / )
e v . . .. N . . o . . L L X limanvirtauksen
Saada ilmavirran suunta niin, ettd huoneilma kiertaa tasaisesti. F = saato
Puhaltaa alaspain

VALIAIKAINEN KAYTTO

Viliaikainen kéayttoé o Enioyda "N .

Taman toiminnon avulla laitetta voidaan kayttaa valiaikaisesti, jos kaukosaadin on \ Jevkosaadinta ! U:!D
havinnyt tai sen paristot ovat loppuneet.

e Kaynnista automaattitoiminta (AUTO) painamalla RESET-painiketta.
» Valiaikaisen toiminnan ollessa kdytdssé kaukosaadinté ei voi kayttaa.

e Kaynnista jaédhdytys pitdmalla painiketta painettuna 10 sekuntia.

Véliaikainen
kaytto on
mahdollista!

PUHDISTUS

Puhdistus

Taté toimintoa kaytetdan ilmastointilaitteen sisdpuolen kuivaamiseen homeen yms. kasvun vahentéamiseksi ilmastointilaitteen sisalla.

* Kun laite pysahtyy vahintdan 10 minuuttia kestaneen jaéhdytys- tai kuivaustilan jalkeen, puhdistus kdynnistyy automaattisesti ja
laitteen nayttdpaneelissa oleva S.CLEAN-merkkivalo syttyy.

Puhdistuksen kestoaika
* Puhdistus kestaé 4 tuntia, jos laite on toiminut jaéhdytys- tai kuivaustilassa vahintd&n 10 minuuttia.

Puhdistusta koskevia tietoja

* Puhdistus ei tee huonetta puhtaammaksi tai poista ilmastointilaitteen sisélla jo olevaa hometta tai polya.
¢ Toiminnan aikana voi ndkyé hieman huurretta. Tama on normaalia eik& merkitse toimintahdiritta.

* Pystysuorat ilmanvirtaussaleikét avautuvat hieman.

¢ Jos kaynnissé oleva puhdistus keskeytetdédn, puhdistustulos jaa vaillinaiseksi.

 Puhdistus voidaan lopettaa kesken painamalla -painiketta kahdesti puhdistuksen aikana.
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TAVANOMAINEN KUNNOSSAPITO

VAROITUS A

Muista katkaista virta virrankatkaisimesta tai paavirtakytkimesta ennen ilmastointilaitteen
puhdistamista.

Sisdyksikoén ja kaukosaatimen puhdistaminen

¢ Pyyhi siséyksikko ja kaukosaéadin kuivalla kankaalla.

¢ Kun ilmastointilaite on erittain likainen, kostuta kangaspyyhe kylméassa vedessé ja pyyhi sitten
sisayksikko.

Ala koskaan kayta kosteaa kangasta kaukosaéatimen puhdistamiseen.

Ala kayta kemikaalipohjaista pdlypyyhetta pyyhkimiseen tai jata sellaisia materiaaleja laitteen
paélle pitkaksi aikaa. Ne voivat vahingoittaa tai haalistaa laitteen pintaa.

Ala kayta puhdistamiseen bensiini, ohentimia, kiillotusjauheita tai muita liuottimia.

Nama voivat aiheuttaa murtumia tai epdmuodostumia muovipintaan.

Jaahdytys
suurella

lampétila-
asetuksella.

Kun laitetta ei kdytetd vahintaédn kuukauteen
(1) Kuivaa laitteen sisépuoli kayttamalla puhallustoimintoa 3—4 tuntia.
e Suuren lampétila-asetuksen kayttd jadhdytyksen kanssa saa puhalluksen toimimaan.
(2) Pysayté iimastointilaite ja katkaise virta virrankatkaisimesta.
(3) Puhdista ilmansuodattimet.
(4) Poista paristot kaukosaatimesta.

Tarkasta ennen kéyttoa

* Tarkasta, ettd ilmansuodattimet on asennettu.
* Tarkasta, etteivat ulkoyksikén ilmanpoistoaukko ja ilmanottoaukko ole tukossa.

limansuodattimen puhdistaminen

Puhdista ilmansuodattimet 2 viikon vélein.

limastointilaitteen teho heikkenee, jos ilmansuodattimet ovat pélyn peitossa.

Puhdista ilmansuodattimet mahdollisimman usein.

Valmistelu:

1. Kytke ilmastointilaite pois paéltd kaukosaatimella.
2. Avaa ilmanottoséleikkd.

1 Avaa ilmanottoséleikkd.
Nosta ilmanottosaleikké vaakasuoraan asentoon.

2  Tartu iimansuodattimen vasempaan ja oikeaan kahvaan ja nosta sitd hieman yléspéin ja veda
sita sitten alaspéin, niin etta se tulee ulos suodattimen pitimesta.

3  Ppoista pdly suodattimista pélynimurilla tai pese suodattimet vedella.
Kuivaa ilmansuodattimet pesun jalkeen varjossa.

Fl 20

W www.ilmalém%épumput.com

Downloaded from www.Manualslib.com manuals search engine



http://www.manualslib.com/

Toshiba Daiseikai ilmalamp&pumppujen myynti, huolto ja asennus: Jaahdytinpalvelu RefGroup Oy.

.! J 65% RASseries_OwnersManual.book Page 21 Tuesday, January 9, 2007 2:53 PM g%g t

4 Tyénné ilmansuodattimen yldosa paikalleen, niin etta sen oikea ja vasen reuna
sopivat sisdyksikkdon ja ettd se on tukevasti paikallaan.

5  sulje imanottosaleikks.
* Jos sisayksikdn FILTER-merkkivalo palaa, sammuta se painamalla
sisdyksikon RESET-painiketta.

limanottoséleikdn puhdistaminen

Valmistelu:
1. Kytke ilmastointilaite pois paélta kaukosaatimella.
2. Avaa ilmanottoséleikké.

1 Irrota ilmanottosaleikko.
Pidé& ilmanottoséaleikkda sen kummastakin reunasta ja avaa se yldspain.
Irrota vasen (tai oikea) varsi tyontdmalla saleikkda ulospéin ja vetdmalla sitten
itsedsi kohti.

2 Pese se vedella ja pehmeélla sienella tai pyyhkeella.
(Ala kayta metalliharjoja tai muita kovia harjoja.)
* Téallaisten kovien esineiden kayttdminen naarmuttaa saleikdn pintaa ja irrottaa
metallipinnoituksen.
* Jos ilmanottoséleikkd on erittéin likainen, puhdista se neutraalilla
keittionpuhdistusaineella ja huuhtele hyvin vedella.

Vasen ja

3 Pyyhi vesi pois iimanottosaleikésté ja anna sen kuivua. - olkea

4 Sovita iimanottosaleikén vasen ja oikea varsi ilmastointilaitteen kummallakin nd
puolella oleviin vastakappaleisiin ja tydnn& ne kokonaan sisdéan.

5  Veda imanottosaleikkoa alaspain.
* Tarkasta, ettd ilmanottoséleikkd on taysin kiinni, tyéntdmalla saleikén pohjassa
olevia nuolikohtia (nelja). 5 =

Sisé- ja ulkoyksikdn puhdistaminen ja kunnossapito on erittéin suositeltavaa, jos
ilmastointijarjestelmaa kaytetdan saanndéllisesti.

Sisa- ja ulkoyksikdn sédanndllisen puhdistamisen laiminlyénnista on seurauksena
jaahdytystehon heikkeneminen, jddn muodostus, vesivuodot ja mahdollisesti
kompressorin ennenaikainen hajoaminen.
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Valmistelu:
1.
2.

Kytke ilmastointilaite pois p4élta kaukosaéatimella.
Kytke virtaldhde pois paalta.

Puhdista Plasma pure -suodatin, kun FILTER-merkkivalo (oranssi) syttyy.

(Tama merkkivalo syttyy, kun ILMANPUHDISTUS on ollut kéynnissa noin 1 000 tuntia.)

Kun puhdistus on paattynyt, paina sisdyksikon RESET-painiketta.

Suorita puhdistus noin kuuden kuukauden vélein.

Vaikka FILTER-merkkivalo ei syttyisikdén, puhdista Plasma pure -suodatin aina, kun laitteesta kuuluu humiseva, naksuva tai suriseva
aani. Jos merkkivalo syttyy y6lla, ilmastointilaitetta voidaan kayttda ongelmitta aamuun asti, mutta muista suorittaa puhdistus
mahdollisimman pian.

Avaa ilmanottoséleikkd.
Nosta ilmanottosaleikkd4, kunnes se naksahtaa paikalleen.

Tartu iimansuodattimen vasempaan ja oikeaan kahvaan ja nosta sité hieman
yléspéin ja veda sita sitten alaspéin, niin etté se tulee ulos suodattimen
pitimesta.

Ota Plasma pure -suodatin pois.
* Tartu kahvoihin ja vedéa suodatin sitten ulos kuvissa (7) ja (2) naytetylla tavalla.

Varmista, ettei FILTER-merkkivalo syty, kdynnistamalla ILMANPUHDISTUS-
toiminta v&hint&an tunniksi.

<Sen ei pitéisi normaalisti syttya>

Jos FILTER-merkkivalo syttyy, tarkasta seuraavat seikat uudestaan.

a) Plasma pure -suodattimen sovitus

b) limanottoséleikdn sovitus

Varmista uudelleen, ettei FILTER-merkkivalo syty, kdynnistamalla ILMANPUHDISTUS-toiminta uudelleen véhintaan tunniksi.
<Sen ei pitéisi normaalisti syttya>

Jos FILTER-merkkivalo syttyy, ota yhteys huoltoedustajaan.

_—

Plasma pure -suodattimen puhdistus
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Pese ja kuivaa.

(1) Liota kuumassa (40-50 °C) vedessa noin 10—15 minuuttia. Jos varjdytyminen on
erityisen voimakasta, kdyta pesuainetta (lievasti eméaksinen tai neutraali) 1015 kertaa
normaalipitoisuutta voimakkaampana pitoisuutena.

(2) Hankaa ylos ja alas sekd vasemmalle ja oikealle. Hankaa pintaa varovasti sienella.

(3) Huuhtele juoksevalla vedella.

(4) Ravistele hyvin ja anna valua.

(Jos oljy- tai savutahroja on erityisen vaikea poistaa, toista vaiheet (1)—(4) 2 tai 3
kertaa.)

(5) Kuivaa huolellisesti varjossa.

Ala koskaan kayta mitaan valkaisuainetta.

Ala yrita purkaa yksikkd4 osiin.

Ala hankaa lattiaharjalla tai muulla vastaavanlaisella valineella.

Ala kayta pesulaitteita tai -vélineit.

Ala kuivaa hiustenkuivaajalla tai muulla kuumaa ilmaa kéayttavalla laitteella. (Kuumuus voi
aiheuttaa laitteeseen epdmuodostumia.)

Odota puhdistuksen jalkeen, ettd suodatin on taysin kuiva, ennen kuin asennat sen. FILTER-
merkkivalo voi syttya, jos kdytetddn mérkaé suodatinta.

Asenna Plasma pure -suodatin.

* Tartu kahvoihin ja tydnna suodatin paikalleen kuvan (1) mukaisesti. Tyonné oikeaan ja
vasempaan ohjauskiskoon ja paina sitten suuntaan (2), kun se on kokonaan sisélla.

* Paina Plasma pure -suodattimen kumpaakin paatyéa suuntaan (3), kunnes sen
kummallakin puolella olevat ulokkeet ovat kokonaan pitimien sisélla.

Paina Plasma pure -suodatinta, kunnes kummallakin puolella olevat ulokkeet ovat kokonaan
pitimien sisalla. Jos asennusta ei tehdé oikein, FILTER-merkkivalo (oranssi) voi syttya.

Kiinnita ilmansuodatin ja sulje sitten ilmanottoséleikkd.

Plasma pure -suodatin

Pidin

Uloke

[
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ILMASTOINTILAITTEEN TOIMINTA JA SUORITUSKYKY

Kolmen minuutin suojaominaisuus
Suojaominaisuus estaa ilmastointilaitteen kaynnistymisen noin 3 minuutin ajaksi, kun se kdynnistetdan valittdmasti toiminnan jalkeen
tai kun virtaldhteen kytkin asetetaan paalle. Tata kaytetdan koneen suojaamiseksi.

Lammitysominaisuudet

Esilammitys
limastointilaitteesta ei tule lamminta ilmaa valittdémasti kdynnistyksen jalkeen.
La&mminta ilmaa tulee noin 5 minuutin kuluttua, kun sisdlammédnvaihdin on Iammennyt.

Lampiman ilman saatoé
Kun huoneen lampétila saavuttaa lampétila-asetuksen, sisdpuhaltimen nopeus hidastuu automaattisesti.
Ulkoyksikkd on pysahtyneené tdman aikana.

Huurteenpoisto

Jos ulkoyksikkd6n muodostuu huurretta lammityksen aikana, huurteenpoisto kéynnistyy automaattisesti (noin 5—10 minuutiksi)
lammitystehon yllapitdmiseksi.

* Seka sisa- ettd ulkoyksikdn puhaltimet pysahtyvéat huurteenpoiston aikana.

e Sulamisvesi valuu pois ulkoyksikdn pohjalevysté huurteenpoistotoiminnan aikana.

Lammityskapasiteetti
Lammityksen yhteydessé lampdé imeytyy ulkoilmasta ja vapautuu huoneeseen. Tété kutsutaan l&mpépumppuijérjestelmaksi. Kun
ulkoilman lampétila on liian alhainen, on suositeltavaa kayttaa jotakin toista lAmmityslaitetta ilmastointilaitteen kanssa.

Kertyvan lumen huomioiminen

Valitse ulkoyksikélle paikka, johon ei kinostu lunta tai kerry lehtia tai muuta roskaa. On tarkeaa, ettei ulkoyksikon ilmanvirtaus esty,
sillé se heikent&a lammitys- ja jadhdytystehoa. Kéytettdessé lammitystilaa ja pakkasella ulkoyksikdsta automaattisen huurteenpoiston
seurauksena valuva vesi saattaa kertya ja jaatya. On tarkead, ettd huolehditaan riittavasta tyhjennyksesta tai valutuksesta.

Virtakatko

Virtakatko toiminnan aikana pyséayttaa laitteen kokonaan.

» Sisdyksikon OPERATION-merkkivalo (vihred) alkaa vilkkua, kun virta on palautunut.

» Kaynnisti toiminta painamalla kaukoséaatimessa olevaa () -painiketta.

* Salama tai lahell& toimiva autopuhelin voi aiheuttaa toimintahairiéita. Kytke virta pois ja takaisin paalle. Kaynnista uudelleen
painamalla kaukos&atimessé olevaa ¢-painiketta.

limastointilaitteen kdyttéolosuhteet
Kayté ilmastointilaitetta seuraavissa lampétilaolosuhteissa, jotta se toimii oikein.

e

Jaéhdytys Ulkoilman l&ampétila:  —10 — +46 °C

Huoneen lampétila: 21 -32°C

Huoneen suhteellinen kosteus — alle 80 %. Jos ilmastointilaitetta kaytetdan tdman
alueen ulkopuolella, sen pintaan voi kertya kosteutta.

Lammitys Ulkoilman lampétila: —15 — +24°C
Huoneen lampétila: ~ Alle 28 °C
Kuivaus Ulkoilman lampétila:  —10 — +46 °C

Huoneen lampétila: 17 -32 °C

Jos ilmastointilaitetta kaytetd&n muissa kuin edelld mainituissa olosuhteissa, sen suojatoiminnot voivat kytkeytyé paélle.
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VIANMAARITYS

Jos tapahtuu jokin seuraavista ongelmista, pysayta ilmastointilaite valittémasti, katkaise virta paavirtakytkimesta ja ota yhteys
jalleenmyyjééan.
¢ Merkkivalot vilkkuvat lyhyin valiajoin (5 Hz). Virita virrankatkaisin 2—3 minuuttia sen jalkeen kun paavirtakytkin on asetettu pois
paalta. Merkkivalot jatkavat vilkkumista nollaamisesta huolimatta.
* Pé&dvirtasulake palaa usein tai virrankatkaisin taytyy aktivoida usein.
¢ limastointilaitteen siséan on paassyt roskaa tai vetta.
¢ Havaitaan jotakin muuta epéatavallista.
Tarkasta seuraavat seikat ennen kuin pyydat huoltoa tai korjausta.
Ei toimi
* Paavirtakytkin on pois paalta.
* Virrankatkaisin on katkaissut virran.
* P&avirtasulake on palanut.
e Sahkovirta on poikki.
* Kaukoséaatimen paristot ovat tyhjat.
S | * PAALLA-ajastin on asetettu.
% * limastointilaitteessa on suojamekanismi, jonka vuoksi laite ei toimi 3 minuuttiin heti
B uudelleenkdynnistyksen tai paavirran paalle kytkemisen jalkeen.
3
% Heikko jadhdytys- tai lammitysteho
g * Ulkoyksikdn ilmanotto- tai ilmanpoistoaukko on tukossa.
& |  Ovet tai ikkunat ovat auki.
¢ lImansuodatin on pélyn tukkima.
* limaséleikkd ei ole oikeassa asennossa.
¢ Puhallusnopeus on liian hidas.
* limastointilaite on asetettu KUIVAUS tai NUKKUMISTILA.
* Lampdtila-asetus on liian suuri (jA&dhdytyksen aikana).
* Lampdtila-asetus on liian pieni (lAmmityksen aikana).
Sisdyksikon takaosaan tiivistyy vetta.
» Sisdyksikon takaosaan tiivistyva vesi kerataan ja tyhjennetaédn automaattisesti.
Siséa- tai ulkoyksikko pitada outoa danta.
e Kun lampétila muuttuu nopeasti, sisa- tai ulkoyksikkd saattaa pitdéd outoa danta (tikittava Ea=
tai virtaava &ani) osien laajenemisen tai supistumisen tai kylmaaineen virtauksen @
r muutosten vuoksi.
S
5 =5
2
o
= Huoneen ilma haisee. o L
Z | limastointilaitteesta tulee paha haju.
© ¢ Seiniin, mattoihin, huonekaluihin, vaatteisiin tai turkkeihin imeytyneet hajut tulevat esiin. )
=§ ¢ ILMANPUHDISTUS-toiminnan aikana muodostuu pieni méaara otsonia, ja saatat tuntea 5
=2 sen hajua. /@ 1 .
NS
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Tarkasta seuraavat seikat ennen kuin pyydéat huoltoa tai korjausta.

OPERATION-merkkivalo syttyy ja sammuu.
* Merkkivalo syttyy ja sammuu (1 Hz), kun virta palautuu virtakatkon jélkeen tai kun
paavirtakytkin asetetaan paalle. Virita virrankatkaisin paalle.

Ulkoyksikk66n muodostuu huurretta lammityksen aikana.

Vesi poistetaan ulkoyksikosta.

Ulkoyksikkd6n muodostuu joskus huurretta lammityksen aikana. Téssé tapauksessa laite
suorittaa automaattisesti huurteenpoiston (2—10 minuuttia) IAmmitystehon
parantamiseksi.

Seké sisé- etté ulkoyksikoén ilmanvirtaus pysahtyy huurteenpoiston aikana.

Kuuluu sihiseva 4éni, kun kylmaaineen virtaus muuttuu huurteenpoistoa varten.
Lammityksen aikana tapahtuvan automaattisen huurteenpoiston yhteydessa muodostuva
vesi valuu pois ulkoyksikdsta.

limanvirtaus muuttuu, vaikka FAN-painiketta ei ole asetettu automaattitilaan.

* Kun lammityksen aikana puhalletun iiman lampétila laskee, iimastointilaite muuttaa
siséyksikon ilmanvirtausta tai pysayttaa ilmanvirtauksen, jotta huoneessa ei tunnu liian
kylmélta.

Ulkoyksikésta tulee jaahdytetyn ilman tai veden muodostamaa valkoista sumua.
* Hoyrya tulee joskus sisayksikosta jaahdytyksen aikana tai ulkoyksikdsta huurteenpoiston
aikana.

8
5]
=
>
o
°
= Pystysuoran ilmanvirtausséleikén automaattinen toiminta o
_% * Kun huoneen tai ulkoilman lampétila on korkea lammityksen aikana, pystysuorat <|< = =
© ilmanvirtausséleikot sulkeutuvat kerran ja asettuvat sitten automaattisesti uudelleen R
g alkuperaiseen asentoon.
2 RN D
NG
FILTER-merkkivalo syttyy.
* Tama merkkivalo syttyy, kun ILMANPUHDISTUS on ollut kdynnissé noin 1 000 tuntia.
* Merkkivalo voi syttya, jos etupaneeli ei ole kunnolla kiinni.
* Merkkivalo voi syttyd, jos Plasma pure -suodatin ei ole kunnolla kiinni.
Sisadyksikosta kuuluvat dénet
* Plasma pure -suodattimesta voi kuulua humisevaa, naksuttavaa tai surisevaa aanta, kun
se on likainen.
* Kun virta kytketdan paalle tai iimastointilaite pysahtyy, pystysuorat iimaséleikét saattavat
kalista tai helist&.
» Jotkin osat saattavat laajentua tai supistua lampétilavaihteluiden vuoksi, ja tésta voi
aiheutua "laiskahdykseltd” kuulostavia aania.
* Kylmaaineen virratessa voi kuulua sihisevaa tai pulputtavaa aanta.
» Sihisevaa aanta voi kuulua, kun ilmastointilaite siirtyy huurteenpoistoon lammityksen
aikana.
Ulkoyksikosta kuuluvat danet
* Kahisevaa &anté voi kuulua, kun iimastointilaite siirtyy huurteenpoistoon lammityksen
aikana.
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Tyyppi Vastakierto, jaettu
Malli Sisayksikkd Ulkoyksikkd Sisayksikkd Ulkoyksikkd
RAS-10SKVP-ND RAS-10SAVP-ND RAS-13SKVP-ND RAS-13SAVP-ND
Virtaldhde 220-240V ~50 Hz 220-240V ~50 Hz
Jaahdytysteho (kW) CAPA. 2,5 3,5
Lammitysteho (kW) CAPA. 3,2 4,2
Jaahdytysvirta (A)  AMP. 0,15 2,57-2,34 0,15 4,00-3,66
Jaahdytyskyky (W) WATT. 30 460 30 820
Lammitysvirta (A)  AMP. 0,15 3,15-2,87 0,15 4,40-4,02
Lammityskyky (W)  WATT. 30 600 30 920
Leveys (mm) 790 780 790 780
Mitat Korkeus (mm) 250 550 250 550
Syvyys (mm) 208 290 208 290
Nettopaino (kg) 9 38 9 38
Tyyppi Vastakierto, jaettu
Malli Sisayksikkd Ulkoyksikkd
RAS-16SKVP-ND RAS-16SAVP-ND
Virtaldhde 220240V ~50 Hz
Jaahdytysteho (kW) CAPA. 4,5
Lammitysteho (kW) CAPA. 55
Jaahdytysvirta (A)  AMP. 0,15 6,18-5,65
Jaahdytyskyky (W) WATT. 30 1320
Lammitysvirta (A)  AMP. 0,15 6,83-6,25
Lammityskyky (W) WATT. 30 1460
Leveys (mm) 790 780
Mitat Korkeus (mm) 250 550
Syvyys (mm) 208 290
Nettopaino (kg) 9 38

* Nama tekniset tiedot voivat muuttua teknisten parannusten vuoksi ilman, etta siita ilmoitetaan erikseen.

limoitettu iimastointilaitteen suorituskyky perustuu seuraavissa olosuhteissa saatuihin tietoihin.

Jaahdytys

Lammitys

Tuloilman lampétila °C

Tuloilman lampétila °C

Mittauskierukka sisalla

Mittauskierukka ulkona

Mittauskierukka sisalla

Mittauskierukka ulkona

Kuiva Marka Kuiva Marka Kuiva Marka Kuiva Marka
lampoémittari | lAmpoémittari | [Ampdmittari | [Ampdmittari lampoémittari | lampdmittari | [Ampdmittari | [Ampdmittari
27 19 35 24 20 — 7 6

TIETOJA

Kun ulkoilman I&mpétila laskee, ulkoyksikdn jdanpoistolammittimeen tulee virta, vaikka iimastointilaite on pois paélta. Tassé
vaiheessa virrankulutus on noin 100 W.
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VIANMAARITYS (kaukoséadin)

Tarkasta seuraavat seikat ennen kuin pyydéat huoltoa tai korjausta.

Kaukoséaédin ei toimi oikein.

Vika Syyt Mahdollinen ratkaisu
Toimintatila vaihtuu. * Tarkasta ndytdstd, onko toimintatilana | Puhallusnopeutta ja séleikén suuntaa
AUTOMAATTI. ei voi muuttaa AUTOMAATT I-tilassa.
Kun AUTOMAATTI-tilassa painetaan
AUTO SWING-, FIX- tai FAN-painiketta,

toimintatilaksi muuttuu A-tila.

Puhallusnopeutta ei voi Tarkasta ndytdsta, onko toimintatilana | Kun valittuna on kuivaus,

muuttaa. % : KUIVAUS ilmastointilaite valitsee
puhallusnopeuden automaattisesti.
d} : KUIVAUS Puhallusnopeus voidaan valita

seurggvien toimintatilojgn aikana:
2x JAAHDYTYS, - LAMMITYS, ja A.

Naytté6 sammuu

Vika Syyt Kuvaus
Naytén osoittimet katoavat * Tarkasta, onko ajastintoiminto limastointilaite on pyséhtynyt, koska
nakyvista lyhyen ajan kuluttua. paattynyt, kun naytéssa nékyy POIS- | asetettu aika on kulunut umpeen.
ajastin (OFF).
Ajastinnayttdé sammuu tietyn * Tarkasta, onko ajastintoiminto Kun PAALLA-ajastimen asetusaika
ajan kuluttua. kaynnistynyt, kun naytossa nakyy saavutetaan, ilmastointilaitteen
PAALLA-ajastin (ON). automaattinen toiminta kaynnistyy ja

ON-ajastinnaytté sammuu.

@ : 0N

Signaalin vastaanottodéanta ei kuulu

Vika Syyt Kuvaus
Sisayksikosta ei kuulu ¢ Tarkasta, osoittaako kaukosaatimen Suuntaa kaukosaatimen
vastaanottodants, vaikka ®- infrapunasignaalin l&hetin kohti infrapunasignaalin 1ahetin kohti
painiketta painetaan. siséyksikdn vastaanotinta, kun &- sisdyksikdn vastaanotinta ja paina
painiketta painetaan. sitten ¢ -painiketta useaan kertaan.
Fl 28
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TILBEHOR

Fjernbetjening | Fjernbetjeningsholder ‘ Batterier (to)

* DU SKAL IKKE FORSQGE SELV AT INSTALLERE DETTE APPARAT. DETTE APPARAT KRAVER
EN KVALIFICERET INSTALLATO@R.

* DU SKAL IKKE FORSWGE SELV AT REPARERE DETTE APPARAT. DETTE APPARAT SKAL
REPARERES AF EN PROFESSIONEL.

» ABNING ELLER AFTAGNING AF D/AEKSLET VIL UDS/TTE DIG FOR FARLIG SPZAENDING.

* SLUKNING FOR STROMFORSYNINGEN VIL IKKE KUNNE FORHINDRE RISIKOEN FOR
ELEKTRISK STAD.

ADVARSEL A

INSTALLATIONSADVARSLER

Sarg for at bede en forhandler eller et firma, der er specialiseret i el-arbejde, om at installere
airconditionanleegget.

Hvis airconditionanlaegget bliver installeret forkert af dig selv, kan det forarsage problemer som fx
leekning af vand, elektrisk stod, brand og lignende.

Sorg altid for at jorde airconditionanleegget.

Undlad at tilslutte jordledningen til gasrer, vandrer, lynafledere eller jordledninger fra telefoner. Hvis
airconditionanlaegget ikke er korrekt jordet, kan det forarsage elektrisk sted.

FORSIGTIG

FOR AT AFBRYDE APPARATETS FORBINDELSE TIL HOVEDFORSYNINGEN
Det faste ledningsnet skal omfatte en kontakt eller stramafbryder, der kan afbryde alle poler. Serg
for at anvende en godkendt stremafbryder eller kontakt.

BETJENINGSADVARSLER

Undga at kele rummet for meget ned eller udseette dig selv for kold vind i en laengere periode, idet det
kan vaere skadeligt for dit helbred.

Du ma aldrig putte fingre eller pinde ind i luftudtagningen eller luftindtagningen. Du kunne komme til
skade eller forvolde skade pa maskinen, pga. ventilatorerne der kerer med hgj hastighed inde i bade
luftindtagningen og luftudtagningen.

Hvis du bemeaerker noget usaedvanligt ved airconditionanleegget (som fx lugt af noget der braender
eller svag afkelingskraft), skal du gjeblikkelig slukke for hovedkontakten og stremafbryderen til
hovedstremforsyningen for at stoppe airconditionanleegget og derefter kontakte forhandleren.

Hvis airconditionanlaegget fortseetter med at kare, nér der er noget galt, kan det fordrsage maskinfejl,
elektrisk sted, brand eller lignende.

Undlad at spilde vand eller andre vaesker pa den indenders enhed. Hvis apparatet er vadt, kan
forarsage elektrisk stod.

ADVARSLER VEDRORENDE FLYTNING OG REPARATION

Forsag ikke selv at flytte eller reparere apparatet.

Undlad at skille apparatet ad. Da der er hgj spaending inden i apparatet, kan du muligvis fa elektrisk
stod.

Bed altid forhandleren om at flytte airconditionanlezegget og geninstallere det andet sted. Hvis det ikke
installeres korrekt, kan det forarsage elektrisk stad.

Nar airconditionanlzegget behover reparation, skal du fa det repareret af forhandleren.

Hvis airconditionanlaegget ikke er ordentligt repareret, kan det forarsage elektrisk stad eller brand.

e

.
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FORSIGTIG

FORSIGTIGHEDSREGLER VED INSTALLATION

Leeg aflabsslangen korrekt for at sikre bedst mulig bortledning af vand.

Forkert bortledning af vand kan forarsage, at der flyder vand ud i huset og at mgblementet bliver vadt.

Sorg for at tilslutte airconditionanlaegget til en dedikeret stramforsyning med den normerede

spaending. Ellers kan apparatet ga i stykker eller forarsage brand.

¢ Undlad at installere apparatet pa et sted hvor der kan leekkes letanteendelig gas. Der kan opsta
brand, hvis der akkumuleres letantaendelig gas omkring apparatet.

¢ Den indenders enhed skal installeres sadan, at toppen pa den indendars enhed er placeret mindst

2 m oppe. Undgé endvidere at placere noget oven pa den indenders enhed.

—o||®

FORSIGTIGHEDSREGLER VED DRIFT

* Lees omhyggeligt denne manual igennem inden du starter airconditionanlaegget. Manualen
indeholder en masse vigtige oplysninger vedregrende den daglige drift.

Undlad at anvende dette airconditionanlaeg til andre formal som fx preeservering af mad,
praecisionsinstrumenter, kunstobjekter, opdreet af dyr eller dyrkning af potteplanter.

Undlad at installere dette airconditionanlaeg i et specialrum som fx pa et skib eller i nogen form for
befordringsmiddel. Gor du dette, kan det skade maskinens ydeevne.

Undga at udszette potteplanter og dyr for vind fra airconditionanlzegget, fordi det vil skade deres
helbred og vaekst.

Nar airconditionanlzegget anvendes i neerheden af et forbreendingsapparat, skal du omhyggeligt
serge for ventilation og lukke frisk luft ind i rummet.

Mangelfuld ventilation kan forarsage iltmangel.

Nar airconditionanlaegget anvendes i et lukket rum, skal du omhyggeligt serge for ventilation af
rummet. Mangelfuld ventilation kan forarsage iltmangel.

Undlad at rare ved betjeningsknapper med vade haender. Gor du det, kan det forarsage elektrisk
stad.

Undlad at placere et forbreendingsapparat, sddan at det er direkte udsat for vind fra
airconditionanleegget. Gor du det, kan det forarsage en mangelfuld forbraending.

Nar airconditionanleegget ikke skal anvendes i en laengere periode, skal du slukke pa hovedkontakten
eller stramafbryderen som en ekstra sikkerhed. Afbrydning fra stremforsyningen beskytter apparatet
imod lyn og stremsted.

Undlad at placere en beholder med vand, som fx en vase, oven pa apparatet, idet vandet kan treenge
ind i apparatet og forarsage elektrisk sted pga. nedbrydning af den elektriske isolering.

Kontroller lejlighedsvis betonblokkene under den udendgrs enhed. Hvis underlaget er beskadiget
eller nedbrudt, kan apparatet veelte, og muligvis forarsage at nogen kommer til skade.

Undlad at vaske apparatet med vand. Dette kunne forarsage et elektrisk sted.

Undlad at anvende alkohol, benzol, fortynder, ruderens, skurepulver eller andet oplgsningsmiddel til
rengering af apparatet, pga. at de kan nedbryde og beskadige airconditionanlzegget.

Inden du renger apparatet, skal du serge for at slukke for hovedkontakten eller stramafbryderen, for
at forhindre tilskadekomst fra den elektriske vifte der kerer inden i apparatet.

For detaljer angéende rengeringsmetode, se "ALMINDELIG VEDLIGEHOLDELSE" og "SARLIG
VEDLIGEHOLDELSE" pa side 20 til 23.

Undlad at placere noget oven pa eller traede op pé den indenders enhed og udenders enhed. Hvis du
gor det, kan den veelte, og du kan komme til skade.

For at airconditionanlaegget skal kunne fungere ved maksimal ydelse, skal du anvende det inden for )
det driftstemperaturomréde, der er angivet i instruktionerne. Ger du ikke det, kan det forrsage By -
fejlfunktion, motorstop eller at der laekkes vand fra apparatet.

Det anbefales, at der udferes eftersyn af en fagmand, nar maskinen har veeret i brug i lang tid.

DN 2
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SIEEES

Udendors enhed

Tilslutningsrer til kelemiddel og elektriske ledninger
Luftindtag (side og bagside)
Luftudtag

Indendors enhed

Rumtemperatursensor
Frontpanel
Luftindtagsgitter

Luftfilter

Luftudtag

Horisontal luftstramslamel
Placeret pa bagsiden af den vertikale
luftstromslamel.

Vertikal luftstramslamel
Displaypanel

Infrared signalmodtager
Fjernbetjening
Plasmafilter

/¢= \\\
\\\

NAVNE OG FUNKTIONER PA DEN INDENDQRS ENHEDS

INDIKATORER OG BETJENINGER

®@ OOe

Displaypanel
Driftstilstandene er vist nedenfor:

RESET-knap

FILTER-indikator (orange)

TIMER-indikator (gul)

PURE-indikator (bla)

OPERATION-indikator (gren)

Driftsindikatorerne blinker hurtigt (5 gange i sekundet), nar en
sikkerhedsfunktion er aktiveret.

S.CLEAN-indikator (gren)

Nar anleegget lukker ned efter at have vaeret i gang i 10
minutter eller leengere i afkelings- eller tarringstilstand, startes

rensefunktionen automatisk, og S.CLEAN-indikatoren teendes.

RESET-knap
RESET-knappen har felgende to funktioner.
* Nulstillingsfunktion
Anvend, nar FILTER-indikatoren (orange) er teendt. (= se
side 21.)
¢ Midlertidig betjeningsfunktion
Anvend, hvis du ikke kan finde eller har mistet fiernbetjeningen,
eller batterierne er brugt op. (¢ se side 19.)

RESET [
ﬂFILTER TIMER FHPURE OPERATION FHS.CLEAN

i i
©® © ® © ©

RESET

HF\LTER HT\MER HPURE HOPERAT\ON

N

[
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Infrarod signalsender
Sender signaler til den indenders enhed.

& -knap

Tryk pa knappen for at starte drift. (Der hores et
bekraeftende bip.) Tryk pa knappen igen for at stoppe
funktionen. (Der hgares et bekraeftende bip.)

Hvis der ikke heres noget bekraeftende bip fra den
indenders enhed, skal du trykke pa knappen igen.
Tilstandsveaelgerknap (MODE)

Tryk pa denne knap for at veelge en driftstilstand. For hver
gang du trykker pa knappen, skifter driftstilstandene i
reekkefolge fra A: Automatisk omskiftning, xx: AFKGLING,
®: TORRING, & : OPVARMNING og tilbage til A.

(Der hares et bekraeftende bip.)

A
Temperaturknap (72r)

A .. Temperaturindstillingen @ges op til 30°C.
V¥ ... Temperaturindstillingen saenkes til 17°C.

(Der heres et bekreeftende bip.)
Ventilatorhastighedsknap (FAN)
Tryk pa denne knap for at indstille ventilatorhastigheden.
Nar du veelger AUTO, justeres ventilatorhastigheden
automatisk i henhold til rumtemperaturen. Du ogsa
indstille den gnskede ventilatorhastighed manuelt til en ud
af fem mulige indstillinger.
(LAV —, LAV+ —== MEDIUM — = |
MEDIUM+ —=mmml HOJ — —ewsmll ) (Der hores et
bekreeftende bip.)
Autolamelknap (SWING)
Tryk pa denne knap for at svinge lamellerne.
(Der hores et bekraeftende bip.)
Tryk pa denne knap igen for at stoppe svingning af
lamellerne. (Der hgres et bekraeftende bip.)
(= se side 16.)
Knap til indstilling af lameller (FIX)
Tryk pa denne knap for at justere luftretningen. (Der heres
et bekraeftende bip.) (= se side 16.)
Starttimerknap (ON)
Anvend denne knap til at indstille uret og tidspunkter for
starttimeren.

Tryk pa A pa ON -knappen for at flytte tiden frem.

Tryk pa ¥ pa ON -knappen for at flytte tiden tilbage.

Stoptimerknap (OF)
Anvend denne knap til at indstille tidspunkter for
stoptimeren.

Tryk pa A pa OFF -knappen for at flytte tiden frem.

Tryk pa ¥ pa OFF -knappen for at flytte tiden tilbage.

Indstillingsknap (SET)

Tryk pa denne knap for at gemme tidsindstillingerne.
(Der hares et bekraeftende bip.)

Annuller-knap (CLR)

Tryk pa denne knap for at annullere starttimer (ON) og
stoptimer (OFF). (Der hares et bekraeftende bip.)

Hgj effekt-knap (Hi POWER)

Tryk pa denne knap for at starte drift med hgj effekt.
(# se side 18.)

@ Hukommelsesknap (MEMO)

Tryk pa denne knap for at gore klar til at gemme
indstillingerne.

Hold knappen nede i 3 sekunder eller mere for at gemme
den indstilling, der er angivet pa fiernbetjeningen, og hold
indtil symbolet @ vises. (+ se side 15.)

Automatisk driftsknap (AUTO)

Tryk pa denne knap for at anvende automatisk drift af
airconditionanleegget.

(Der heres et bekreeftende bip.) (+ se side 18.)

Knap for dvaletilstand (SLEEP MODE)

Tryk pa denne knap for at seette apparatet pa dvaletilstand.

(= se side 18.)

MY COMFORT-knap

Tryk pa& denne knap for at anvende airconditionanlaegget i
henhold til de indstillinger der er gemt med MEMO
knappen. (= se side 15.)

Knap for luftrensning (PURE)

Tryk pa denne knap for at starte den elektriske
luftrensningsfunktion.

Tryk pa knappen igen for at stoppe funktionen.
Stoptimerknap (OFF)

Tryk pa denne knap for at aktivere stoptimeren.

Du kan veelge tidspunktet for stoptimeren ud fra fire
indstillinger (1, 3, 5 eller 9 timer).

8°C-funktionsknap (8°C)

Tryk pa denne knap for at starte opvarmningsfunktionen
8°C. (< se side 10.)

Y

ACEAUTOARED S T
L' L’ @ OFF

°C |AM 0.0
HiPOWER & |PMICZ0T

Y AUTO [T

MY

N
COMFORT,
A

(Hipower) (stezewonz) (mEMO )

®

S)

? SECISMSECIOICIS

©e @@

e

FJERNBETJENINGEN OG DENS FUNKTIONER
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NAVNE OG FUNKTIONER PA FJERNBETJENINGENS

INDIKATORER

Display
Alle indikatorer med undtagelse af ur-indikatoren vises ved at trykke pa &-knappen.
@ Sendesymbol
Dette sendesymbol (A ) vises nar fiernbetjeningen sender signaler til den indenders enhed.

@ Tilstandsindikator
Viser den nuvaerende driftstilstand. @ CD@ @ @

(AUTO: Automatisk kontrol, A: Automatisk omskiftning, £x: AFKGLING, (9: L
TORRING, ©-: OPVARMNING) p
(® Temperaturindikator AﬂAUT-OA *ﬁ'ﬁﬂf‘
Angiver temperaturindstillingen (17°C til 30°C). ’ " ' B [PM (0
@ Indikator for luftrensning (PURE) ,-‘ ’-' ® 88__";11
Viser at den elektriske luftrensningsfunktion er i gang. Ve “C | Ay (7101100
® Indikator for ventilatorhastighed (FAN) PUILCLI
Viser indstillingen af ventilatorhastigheden. AUTO eller en af de fem andre
ventilatorhastigheder (LAV —, LAV+ — ==  MEDIUM, — =mmm |

MEDIUM+ — e sl | HO) — = mm sl ) kan vises.

AUTO vises, nar driftstilstanden enten er AUTO eller (§: TORRING. o Pa illustrationen vises alle indikatorer

® |Indikator for TIMER ogur . med forklaring. Under driften er det kun
Viser enten tidsindstillingen for timerfunktion eller klokken. de relevante indikatorer, der vises pa
Klokken vises altid, med undtagelse af nar TIMER er aktiveret. fiernbetjeningen.

@ Hoj effekt-indikator (Hi POWER)
Angiver hvornar drift med hgj effekt starter.

Tryk pa HI POWER-knappen for at starte funktionen og tryk pa knappen igen for at | A
stoppe den. -‘ ' ’

@ (MEMORY) indikator -’ ‘e
Blinker i 3 sekunder, nar MEMO-knappen trykkes ned under drift. " ’ Ol
P-symbolet @ vises, nar du holder knappen nede i 3 sekunder eller mere, mens - & A
symbolet blinker. ["AUTO [S)

Tryk pa en anden knap for at sla symbolet fra.
©® Indikator for dvaletilstand (SLEEP MODE)
Vises nar DVALETILSTANDEN er aktiveret.
Tryk pa SLEEP MODE-knappen for at aktivere dvaletilstanden og tryk pa knappen
igen for at ga ud af den.
@ A. B skift-indikator for fjernbetjeningen
¢ Nar fiernbetjeningens skiftefunktion er aktiveret, vises "B" pa fiernbetjeningens
display. (Nar fiernbetjeningen er indstillet pa "A", vises der ingen indikator pa
denne position.)
Fjernbetjeningens skiftefunktion

¢ Huvis der er installeret to indenders enheder i det samme rum eller tilstedende rum, starter eller stopper begge enheder
muligvis pa samme tid, nér fiernbetjeningen betjenes. Dette kan forhindres ved at anvende skiftefunktionen, sadan at hver
indenders enhed kun betjenes af den tilhgrende fiernbetjening.

* For at anvende fjernbetjeningens skiftefunktion skal du kontakte forhandleren af airconditionanleegget eller
installationsfirmaet.

FORBEREDELSE OG KONTROL INDEN ANVENDELSE

Isaetning af fijernbetjeningens batterier

(@ Fjern daekslet og indszet batterierne.

(® Tryk pa RESET-knappen.
Ur-indikatoren blinker. Tryk pA RESET-knappen vha. en
genstand med en tynd spids.

(® Set dakslet pa igen.

.
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Batterier
» Ved udskiftning af batterierne skal du anvende to nye batterier (type AAA).
¢ Batterierne vil holde cirka et ar ved normalt brug.

fiernbetjeningen.
¢ Skub dzekslet af, imens du trykker pa siderne.

¢ Batteriudskiftning
Sarg for ikke at vende om pa placeringen af (+) og ().

Indstilling af uret

Inden du starter med at betjene airconditionanlaegget, skal du indstille fiernbetjeningen
vha. de procedurer, der er givet i dette afsnit. Urpanelet pa fjernbetjeningen angiver
klokken, uanset om airconditionanlaegget korer eller ej.

Startindstilling
Nar batterierne seettes i fiernbetjeningen, viser urpanelet AM 0:00 og blinker.

@ ON || -knap

Tryk p4 ON -knappen for at indstille uret.

Hvert tryk pa ON-knappen zendrer tiden i foragelser pa et minut.
Holder du ON-knappen nede aendres tiden i foregelser pa ti minutter.

® SET -knap
Tryk pa SET -knappen.

Y
T

——

AM T
(AN

O®

Klokken vises og uret starter.

Justering af uret

(@ CLOCK:-knap
Tryk pa CLOCK-knappen.
Ur-indikatoren blinker.

® ON -knap

Tryk pa ON -knappen for at indstille uret.

Hvert tryk p& ON-knappen zendrer tiden i foragelser
pa et minut.

Holder du ON-knappen nede andres tiden i
foregelser pa ti minutter. Tryk pa CLOCK

® SET -knap
Tryk pa SET -knappen.

cLOCK®

F—\RESET® _

Klokken vises og uret starter.

OO

» Udskift batterierne hvis der ikke hares noget bip fra den indenders enhed, eller hvis airconditionanleegget ikke kan betjenes vha.

¢ For at undga fejlfunktion pga. batterileekage skal du tage batterierne ud, hvis du ikke skal bruge fiernbetjeningen i over en maned.
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Kontroller at luftfilteret og plasmafilteret (pure) er korrekt installeret

* Tryk pa plasmafilteret indtil dets fremspring pa begge sider er sat helt ind i holderne
(tapperne). Hvis installationen ikke er korrekt, taeendes FILTER-indikatoren (orange)
muligvis.

Fremspring

ANVENDELSE AF FUERNBETJENINGEN

FORSIGTIG

* Airconditionanlaegget vil ikke kunne betjenes, hvis gardiner, dere eller andre objekter blokerer signalerne fra fiernbetjeningen til
den indenders enhed.

* Pas pa der ikke spildes vaesker pa fiernbetjeningen.

¢ Undlad at udseette fiernbetjeningen for direkte sollys eller varme.

Hvis den infrargde signalmodtager pa den indenders enhed udsaettes for direkte sollys, vil airconditionanleegget muligvis ikke
fungere ordentligt.
Anvend gardiner til at forhindre direkte sollys i at na modtageren.

» Signaler vil muligvis ikke blive modtaget ordentligt, hvis der i rummet, hvor airconditionanleegget anvendes, er
lysstofrarsbelysning med elektroniske startere. Hvis du planlaegger at anvende lysstofrer, skal du konsultere din lokale
forhandler.

* Hvis andet elektronisk udstyr aktiveres af fiernbetjeningen, skal du flytte disse eller konsultere din lokale forhandler.

Placering af fjernbetjeningen

¢ Opbevar fiernbetjeningen sadan at dens signaler kan na modtageren pa den
indenders enhed (op til en afstand pa 7 m).

¢ Nar du veelger timerfunktion, sender fiernbetjeningen automatisk et signal til den
indenders enhed pa det angivne tidspunkt.
Hvis du opbevarer fiernbetjeningen pa et sted hvor signalet blokeres, sa det ikke
kan sendes ordentligt, kan der opsta en tidsforsinkelse pa op til 15 minutter.

Fjernbetjeningsholder

Opsaetning af fjernbetjeningsholderen
* Inden du saetter fiernbetjeningsholderen op pa en vaeg eller sgjle, skal du
kontrollere, om fjernbetjeningens signaler kan modtages af den indendors enhed.

Iseetning og udtagning af fjernbetjeningen

* For at seette fjernbetjeningen i skal du holde den parallelt med
fiernbetjeningsholderen og sa skubbe den helt ind. For at tage fiernbetjeningen ud
skal du skubbe fjernbetjeningen opad og ud af holderen.
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AUTOMATISK DRIFT

Nar du szetter airconditionanleegget pa AUTO-tilstand, veelger det automatisk afkeling, opvarmning eller kun ventilator, afheengig af
rumtemperaturen. (¢ se side 18.)
Ventilatorhastigheden og lamellen styres ogsa automatisk.

Start —

@ O-knap —
Tryk pa denne knap for at starte airconditionanleegget.

—o||®

(@ AUTO-knap (AUTO) e g
Tryk pa AUTO-knap. -' A’
A i
(® Temperaturknap (TEVMP) Ll 000
Indstil den gnskede temperatur.
P @
¢ OPERATION-indikatoren (gren) pa den indendgrs enheds displaypanel lyser. Den ®
valgte driftstilstand veelges i henhold til rumtemperaturen, og driften starter efter cirka
3 minutter.
* Hvis AUTO ikke er komfortabel, kan du manuelt veelge de gnskede forhold. @

Ventilatorhastigheden og lamelpositionen kan sendres, og MODE zendres ogsa fra
AUTO til A, nér ventilatorhastigheden eller lamelpositionen zndres.
Indikatoren for ventilatorhastighed vises ogsa.

Stop

d-knap
Tryk pa denne knap igen for at stoppe airconditionanlaegget.

AUTOMATISK DRIFT (AUTOMATISK OMSKIFTNING)

Nar du indstiller airconditionanlaegget pa A-tilstand, og skifter over fra AUTO-drift pga. en aendring i indstillingerne, veelger
airconditionanlaegget automatisk afkeling, opvarmning eller kun ventilator, afhaengig af rumtemperaturen. (< se side 18.)

Start

@ O-knap
Tryk pa denne knap for at starte airconditionanlaegget.
Tilstandsveelgerknap (MODE)
Veelg A.

Indstil den gnskede temperatur.

@
A
(® Temperaturknap (Tsvw)
@ Ventilatorhastighedsknap (FAN)

Veelg en af "AUTO" LAV —, LAV+ —==  MEDIUM —=mmm MEDIUM+ — —smmul, ®

SloNe———T | § @

¢ OPERATION-indikatoren (gren) pa den indenders enheds displaypanel lyser. Den @
valgte driftstilstand veelges i henhold til rumtemperaturen, og driften starter efter cirka

3 minutter. @

* Temperaturen, ventilatorhastigheden og lamelpositionen kan aendres. Du kan manuelt
veelge de gnskede forhold.

Stop L gesere \Z ° \J
CHECK
&-knap ~——

Tryk pa denne knap igen for at stoppe airconditionanleegget.
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Start

@ O-knap
Tryk pa denne knap for at starte airconditionanleegget.
Tilstandsveelgerknap (MODE)

Veelg AFKOLING £x eller OPVARMNING & .

—o||®

Indstil den gnskede temperatur.
Ventilatorhastighedsknap (FAN)

Veelg en af "AUTO" LAV —, LAV+ — == MEDIUM — === MEDIUM+ — memmu |

@

A
® Temperaturknap (%)
@

OP®

®

¢ OPERATION-indikatoren (gren) pa den indenders enheds displaypanel teendes.
Driften starter efter cirka 3 minutter. :
L resere N g N Il

Stop S~

&-knap
Tryk pa denne knap igen for at stoppe airconditionanlaegget.

TORRING

Start
@ -knap

Tryk pa denne knap for at starte airconditionanlaegget.
@ Tilstandsvaelgerknap (MODE)

Veelg TORRING ().

A
(3 Temperaturknap (TEVMP)
Indstil den enskede temperatur.

O

 Ventilatorhastigheden fastsaettes til AUTO og AUTO vises.
* OPERATION-indikatoren (gren) pa den indenders enheds displaypanel teendes, og
driften starter efter cirka 3 minutter.

Stop

d-knap
Tryk pa denne knap igen for at stoppe airconditionanlaegget.

.
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8°C-FUNKTION

Tryk pa denne knap for at starte opvarmningsfunktionen 8°C.

Airconditionanlaegget holder rummets temperatur pé cirka 8°C.

Rumtemperaturen kan muligvis afvige en smule fra 8 °C, afhaengig af rummets storrelse
og hvordan enheden er installeret.

Start af 8°C-opvarmningsfunktionen imens airconditionanlaegget er
stoppet
Start

@ 8°C-knap
Tryk pa denne knap for at starte opvarmningsfunktionen 8°C.

* OPERATION-indikatoren (gren) pa den indenders enheds displaypanel taendes.
Driften starter efter cirka 3 minutter.

Stop

cLoCK@
fESET@

& -knap
Tryk pa denne knap for at stoppe airconditionanleegget.

Hvis 8°C-opvarmningsfunktionen blev startet, imens airconditionanlaegget var stoppet, skal du trykke pa 8°C-knappen igen for at
stoppe funktionen.

Start af 8°C-opvarmningsfunktionen imens airconditionanlzegget er i gang

Start
@ 8°C-knap
Tryk pa denne knap for at skifte til opvarmningsfunktionen 8°C.

* Hvis airconditionanlaegget er i gang med afkeling- (inklusive automatisk afkeling) eller terring-funktionen, stopper det, og
opvarmningsfunktionen 8°C starter efter cirka 3 minutter. Hvis airconditionanleegget er i gang med en opvarmningsfunktion, skifter
det gjeblikkelig over til opvarmningsfunktionen 8°C.

¢ Huvis airconditionanleegget er i gang med en Iuftrensningsfunktion (PURE), udferer det bade luftrensningsfunktionen og 8°C-
opvarmingen.

Stop
& -knap
Tryk pa denne knap for at stoppe airconditionanleegget.

Hvis 8°C-opvarmningsfunktionen blev startet, imens airconditionanleegget var i gang, skal du trykke pa 8°C-knappen igen for at vende
tilbage til de tidligere driftsforhold.

Kontroller driftsforholdet pa fiernbetjeningens skeerm.

Nar en opvarmningsfunktion er startet fra 8°C-opvarmning, kan det tage cirka 5 minutter, for der begynder at blaese varm luft ud.

FORSIGTIG

Opvarmningsydeevnen kan forveerres, hvis lamelretningen er for hgj under 8°C-opvarmningsfunktionen.

BEMARK

¢ Ventilatorhastigheden ved start af 8°C-opvarmning styres af AUTO.

¢ Huvis der var indstillet en timerfunktion inden 8°C-opvarmningsfunktionen, vil timerfunktionen blive annulleret.
Timerindstillinger kan ikke seettes under 8°C-opvarmningsfunktionen.

« Indstillinger af SWING (lamelsving), FIX (lamelplacering), FAN (ventilatorhastighed) og PURE (luftrensningsfunktion) kan
eendres under 8°C-opvarmningsfunktionen. Der kan ikke udfgres aendringer med andre knapper.

* Temperaturen pa den udblaeste Iuft er lavere end under normal opvarmningsfunktion.
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Under drift af airconditionanlaegget
@ PURE-knap

Luftrensningen starter ved at trykke p& denne knap.
¢ PURE-indikatoren (bla) pa den indenders enheds displaypanel teendes.
¢ Plasmafilteret (pure) aktiveres.

For at stoppe luftrensningen (PURE)
PURE-knap
Luftrensningen (PURE) stopper ved at trykke pa denne knap.

PURE-indikatoren (bla) pa den indenders enheds displaypanel slukkes.
Plasmafilteret (pure) deaktiveres.

For samtidig at stoppe driften af airconditionanlaegget
o
Stop airconditionanlaegget og luftrensningen (PURE) ved at trykke pa& denne knap.

b -knap

OPERATION-indikatoren (gren) og PURE-indikatoren (bld) pa den indenders enheds
displaypanel slukkes.

FORSIGTIG

* Nar der trykkes pa ¢ -knappen nzeste gang, starter kombineret drift af aircondition
og luftrensning (PURE).

¢ Under kombineret drift af aircondition og luftrensning (PURE) kan
airconditionfunktionen ikke stoppes alene.

Nar airconditionanleegget er stoppet
@ PURE-knap

Luftrensningen (PURE) starter ved at trykke pa denne knap.
¢ PURE-indikatoren (bla) pa den indenders enheds displaypanel taendes.

INFORMATION

Under luftrensningen (PURE) produceres der en lille smule ozon, som du maske kan lugte.

Nar luftstrammen er automatisk, skifter den imellem LAV — og MEDIUM+ — —mmm s

Der keres pa LAV — drift, nar den indenders Iuft er renset. Under driften kan positionen af den vertikale luftstramslamel muligvis

ndres, hvis rumtemperaturen er lav.

Abning af Iuftindtagsgitteret under luftrensning (PURE) kan nogle gange fa FILTER-indikatoren (orange) il at teende.
| det tilfeelde skal du stoppe luftrensningen (stop airconditionanleegget hvis det ogsa kerer) og luk derefter luftindtagsgitteret.
FILTER-indikatoren (orange) teendes, nar luftrensningen (PURE) har kert i cirka 1000 timer.

Nar indikatoren teendes, skal du rengere plasmafilteret. (== se side 22.)

e

LUFTRENSNING

Tryk pa denne knap for at starte den elektriske luftrensningsfunktion.

(€))
oFF|  ——
RESET@® o \J
S CHECK ~
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Hoj effekt (HI POWER)

* H@J EFFEKT-tilstanden (drift med hgj effekt) styrer automatisk rumtemperatur,
luftstrom og driftstilstand, sddan at rummet hurtigt afkeles om sommeren og opvarmes
om vinteren. (< se side 18.)

Indstilling pa HOJ EFFEKT-tilstand
@ Hi POWER-knap
Tryk pa HI POWER-knappen. Der vises et Hl POWER-symbol pa fjernbetjeningen.

Annullering af HOJ EFFEKT-tilstand
@ Hi POWER-knap
Tryk pa HI POWER-knappen igen.
HI POWER-symbolet pa fiernbetjeningen slukkes.

FORSIGTIG

H@J EFFEKT-tilstand kan ikke aktiveres under TORRING-drift.

Airconditionanlzegget stopper drift efter den indstillede tid (1, 3, 5 eller 9
timer).
@ OFF-knap

Tryk pa OFF-knappen (under drift).

* Der lyder et kort bip, og der vises en timerindikator. Tidspunktet for hvornar
airconditionanlzegget vil stoppe, vises pa fiernbetjeningens display (1H: cirka 1
time fra nuveerende tidspunkt).

¢ Tryk pa knappen igen imens 1H vises (cirka 3 sekunder) for at skifte til 3H-
indikatoren, tryk igen for at skifte til 5H-indikatoren og tryk igen for at skifte til 9H-
indikatoren.

* Nar du har valgt den tidsindstilling, du ensker, skal du ikke trykke mere pa
knappen. (Nar 1H-, 3H-indikatoren etc. slukkes, er timeren indstillet.)

@ CLR-knap
Tryk pa CLR-knappen for at annullere timeren.

* Timeren annulleres, men airconditionanleegget fortsaetter driften.

¢ 1, 3, 5, 9t stoptimerdriften annulleres ogsa, hvis der trykkes pa OFF-knappen,
efter at der er sat en indstilling.

INFORMATION

¢ Rensefunktionen starter, nar tidspunktet for 1, 3, 5, 9t stoptimeren er naet.
(Rensefunktionen udferes ikke under opvarmning eller luftrensning (PURE).)

¢ Ved anvendelse kombineret med starttimeren, skal du forst seette 1, 3, 5, 9t
stoptimeren og derefter saette starttimeren.

* Huvis der trykkes pa OFF-knappen, imens start-(stop-)timeren er sat, annulleres
start-(stop-)timeren og 1, 3, 5, 9t stoptimeren er sat.

HOJ EFFEKT

Hi POWER

@O ®
o @lorr] —
CLOCK@ o)
()

HECK.

RESET@
\cw’/

1, 3, 5, 9T STOPTIMER

13501

3 H
B

e

crocke |© OFF]

)

v
RESET@ o —
NG CHECK' ~

lotele
) N (@)

-
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Starttimer og stoptimer
Indstilling af starttimeren

@® ON -knap

Tryk pa ON -knappen. Indstil timeren til den gnskede tid.

Hver gang der trykkes pa& ON-knappen, sendres tiden i foragelser pa ti minutter.
Holder du ON-knappen nede, sendres tiden i foragelser pa en time.

® SET -knap
Tryk pa SET -knappen for at indstille timeren.
Timertiden vises og timeren starter.
(® CLR (R)-knap
Tryk pa4 CLR (CtR) -knappen for at annullere timerindstillingen.
Indstilling af stoptimer

@ OFF -knap
Tryk pa OFF -knappen.

Indstil timeren til den gnskede tid.
Hver gang der trykkes pa OFF-knappen, andres tiden i foragelser pa ti minutter.
Holder du OFF-knappen nede, zndres tiden i foragelser pa en time.
® SET -knap
Tryk pa SET -knappen for at indstille timeren.
Timertiden vises og timeren starter.

?@@9

Tryk pa CLR (C®) -knappen for at annullere timerindstillingen.

FORSIGTIG

¢ Nar du veelger timerfunktion, sender fiernbetjeningen automatisk et timersignal til den indenders enhed pa det angivne
tidspunkt. Serg derfor for at placere fiernbetjeningen sédan at den ordentligt kan sende signalet til den indenders enhed.

¢ Hvis du ikke trykker pa SET -knappen inden for 30 sekunder efter at du har indstillet tiden, bliver indstillingen
annulleret.

Nar du ferst veelger timerfunktionstilstanden, gemmes indstillingerne i fiernbetjeningen. n

Derefter vil airconditionanleegget starte op under samme forhold, som hvis du havde trykket pa eller -knappen pa
fiernbetjeningen.

Du kan ikke indstille timeren, nar uret pa displayet blinker.

Folg instruktionerne i afsnittet "Indstilling af uret" pa side 6 for at indstille uret og derefter indstille timeren.

—
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Kombineret timer (Simultan indstilling af start- og stoptimere)

Stoptimer —> Starttimer

(Drift —> Stop —> Drrift)

Denne funktion er praktisk, nar du ensker at airconditionanlzegget stopper efter at du er gaet i seng, og starter igen om morgenen, nar
du vagner, eller nar du kommer hjem fra arbejde.

Eksempel:

For at stoppe airconditionanlzegget og starte det igen naeste morgen

Indstilling af kombineret TIMER

Drift Drift igen
(1) Tryk pa OFF —knappen for at indstille stoptimeren.

(2) Tryk pa ON -knappen for at indstille starttimeren.

(3) Tryk pa SET -knappen.

Starttimer —> Stoptimer

(Stop —> Drift —> Stop)

Du kan anvende denne indstilling til at starte airconditionanleegget, nar du vagner om morgenen, og stoppe det nar du forlader huset.
Eksempel:

For at starte airconditionanleegget naeste morgen og stoppe det

Indstilling af kombineret TIMER

(1) Tryk pa ON -knappen for at indstille starttimeren.

(2) Tryk p& OFF -knappen for at indstille stoptimeren.
(3) Tryk pa SET (&) -knappen.

¢ Den start- eller stoptimerfunktion der er teettest pa det aktuelle FORSIGTIG

tidspunkt, vil aktiveres forst.

* Hvis det samme tidspunkt indstilles for bade start- og stoptimere, Cirka 3 sekunder senere vil fiernbetjeningen sende
vil der ikke udferes nogen timerfunktion. Endvidere vil signalet til den indenders enhed, og der vil lyde et bip fra
airconditionanlaegget maske stoppe driften. den indenders enhed, nar du trykker pa SET -
knappen.

Daglig kombineret timer (simultan indstilling af start- og stoptimere og aktivering hver dag)
Denne funktion er praktisk, nér du ensker at anvende de kombinerede timere p4 samme tidspunkt hver dag.

Indstilling af kombineret TIMER

2 . . . Kﬁ
(1) Tryk pa ON knappen for at indstille starttimeren. —_—
(2) Tryk pa OFF -knappen for at indstille stoptimeren. T a9
0 e

(3) Tryk pa SET GED) -knappen. ,— -' oty
(4) Efter trin (3) blinker et pilesymbol (4 eller 8 ) icirka 3 sekunder. Tryk pa4 SET G- = TC|wgnn

L
knappen imens det blinker.

¢ Begge pile (4, §) vises, nar den daglige timer er aktiveret.

Annullering af timerfunktion
Tryk pa CLR (C®) -knappen.

Ur-display

Under TIMER-funktion (start-stop, stop-start, stoptimer) vises ur-indikatoren ikke, s&
indstillingstiden kan blive vist. For at se det aktuelle tidspunkt skal du trykke kort pa SET-
knappen, og det aktuelle tidspunkt vil blive vist i cirka 3 sekunder.

DN 14
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Anvend MEMO-knappen til at gemme en ofte anvendt indstilling, s& du altid har nem
adgang til den.
Start airconditionanleegget i den driftstilstand, som du gnsker fiernbetjeningen skal
gemme.
Tryk pa knappen som vist nedenfor, imens airconditionanlaegget er i drift.
@® MEMO-knap

Tryk kort pa denne knap for at gere klar til at gemme indstillingen.

Alle viste ikoner blinker, med undtagelse af ur-indikatoren og tilstandsindikatoren.

@ MEMO-knap
Hold MEMO-knappen nede i 3 sekunder eller mere, imens indikatoren blinker.
® -symbolet vises og indstillingen er gemt.
¢ Hvis du ikke trykker pA MEMO-knappen inden for 3 sekunder, eller hvis du trykker pa
en anden knap, annulleres HUKOMMELSE-indstillingen.
¢ De driftstilstande, der kan gemmes med MEMO-knappen, er TILSTAND, Temperatur,
VENTILATOR, TIMER og H&J EFFEKT.

For at betjene airconditionanlaegget med den indstilling der gemtes med MEMO-
knappen.
@® MY COMFORT-knap
Tryk pA MY COMFORT-knappen. Den indstilling, der er gemt med MEMO-knappen,
vil blive vist, og airconditionanlaegget vil kare i henhold til den indstilling.

(A): Nar der trykkes pa MY COMFORT-knappen, imens driften er stoppet
¢ OPERATION-indikatoren (gren) pa den indenders enheds displaypanel teendes, og
driften starter efter cirka 3 minutter.

(B): Nar der trykkes pa MY COMFORT-knappen under drift
* Driftstilstanden eendres til den indstilling, der er gemt med MEMO-knappen.

e Startindstilling:
TILSTAND
Temperatur

: AUTO
122

e

HUKOMMELSE/KOMFORT

CLOCK®
RESET@®
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* Ret luftstrammens retning ordentlig ind. Hvis du ikke gor det kan den veere til
gene og give en darlig fordeling af rumtemperaturen.

» Juster den vertikale luftstram med fijernbetjeningen.

» Juster den horisontale luftstrom manuelt.

Justering af den vertikale luftstrom
Airconditionanlaegget justerer automatisk retningen pa den vertikale luftstrom i
henhold til driftsforholdene, nar der er valgt AUTO- eller A-tilstand.

For at indstille en szerlig retning af luftstrommen
Anvend denne funktion nér airconditionanlaegget er i drift.
@ FIX-knap
Hold FIX-knappen nede eller tryk pa& den pé fiernbetjeningen, for at flytte
lamellen hen pa den enskede retning.
e /Endr retningen pa den vertikale luftstramslamel inden for det angivne omrade.
* Efterfolgende vil den vertikale luftstram automatisk seettes til den retning, som
du har indstillet med FIX-knappen.

For automatisk at zendre retningen pa luftstremmen
Udfer denne funktion nér airconditionanlaegget er i drift.
@ SWING-knap

Tryk pa SWING-knappen pa fiernbetjeningen.
¢ For at stoppe funktionen skal du trykke pa SWING-knappen.
¢ For at eendre svingretningen skal du trykke pa FIX-knappen.

FORSIGTIG

¢ FIX- og SWING-knapperne bliver deaktiveret, nar airconditionanleegget ikke
er i drift (inklusive nar starttimeren er indstillet).

¢ Undlad at anvende airconditionanlaegget i en laengere periode, med

luftstrammens retning rettet nedad under afkelende eller torrende drift. Der

kan muligvis opsta kondens pa overfladen af den vertikale luftstremslamel,

og derved forarsage at der drypper vand.

Undlad at flytte den vertikale luftstramslamel manuelt. Anvend altid FIX-

knappen.

Hvis du flytter lamellen manuelt, kan det forarsage fejlfunktion under driften.

Hvis lamellen ikke fungerer ordentligt, skal du en gang stoppe

airconditionanleegget og starte det igen.

Nar airconditionanlaegget startes lige efter at vaere blevet stoppet, kan det

veere, at den vertikale luftstremslamel ikke flytter sig i cirka 10 sekunder.

Justering af den horisontale luftstrom

Forberedelse:

* Tag fat i grebene pa den horisontale luftstremslamel og flyt dem for at indstille
luftstrammen til den gnskede retning.

¢ Du kan justere luftstrammen pa gitterets venstre og hgjre side.

e

JUSTERING AF LUFTSTROMMENS RETNING
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Dette airconditionanleeg er udstyret med en automatisk genstartfunktion, der bevirker at airconditionanlaegget kan genoptage driften
uden brug af fjernbetjeningen, hvis der skulle opsta stremsvigt. Driften genoptages uden forudgaende meddelelse, 3 minutter efter at
strammen er kommet tilbage.

INFORMATION

AUTOMATISK GENSTART er ikke aktiveret fra fabrikken, s& det er ngdvendigt at indstille denne funktion om nedvendig.

—o||®

‘ INDSTILLING AF AUTOMATISK GENSTART

For at indstille den automatiske genstartfunktion skal du gere som fglger:
Stremforsyningen til apparatet skal veere teendt. Denne funktion vil ikke blive indstillet,
hvis strammen er slukket.

For at aktivere den automatiske genstartfunktion skal du holde RESET-knappen nede i
3 sekunder.

Airconditionanlzegget modtager indstillingen og bipper 3 gange. Systemet vil nu
automatisk genstarte. Den automatiske genstartindstilling er aktiveret.

(1) Nar airconditionanleegget er pa standby (ikke kerer).

RESET

Hold RESET-knappen nede i 3 sekunder eller mere. H H H H
¢ Airconditionanleegget starter driften. Den grenne indikator teendes. FER TIMER FURE OreRATON
* Efter cirka 3 sekunder bipper airconditionanleegget 3 gange. \

Den gronne indikator blinker i 5 sekunder.
* Airconditionanlaegget er i gang.
Hvis airconditionanlaegget ikke behaver at kere pa dette tidspunkt, skal du trykke RESET-knap
pa RESET-knappen igen eller anvende fiernbetjeningen til at stoppe
airconditionanleegget.
(2) Nar airconditionanleegget er i gang.
Hold RESET-knappen nede i 3 sekunder eller mere.
* Airconditionanlaegget stopper. Den grenne indikator slukkes.
» 3 sekunder efter du har trykket pa knappen, bipper airconditionanleegget 3 gange.
Den gronne indikator blinker i 5 sekunder.
* Airconditionanlaegget stopper.
Hvis du ikke ensker at airconditionanleegget stopper pa dette tidspunkt, skal du anvende fiernbetjeningen til at genstarte
airconditionanleegget. Under efterfelgende drift er den grenne indikator taendt.
* Den automatiske genstartfunktion vil ikke acceptere en kommando, hvis timerfunktionen med fiernbetjeningen er aktiveret.
 Efter genstart af airconditionanlaegget vha. AUTOMATISK GENSTARTFUNKTION, genoptages lamelsvingfunktionen (AUTO).

ANNULLERING AF AUTOMATISK GENSTART

For at annullere den automatiske genstartfunktion skal du gere som folger:
Gentag indstillingsproceduren. Airconditionanlaegget modtager indstillingen og bipper 3 gange.
Airconditionanlaegget behaver nu at blive manuelt genstartet med fiernbetjeningen, efter at hovedstremforsyningen er slaet fra.
Den automatiske genstartindstilling er annulleret.
(1) Nar airconditionanlaegget er pa standby (ikke kerer).
Hold RESET-knappen nede i 3 sekunder eller mere.
* Airconditionanlaegget starter driften.
Den gronne indikator vil taendes.
* Efter cirka 3 sekunder bipper airconditionanlaegget 3 gange.
* Airconditionanlaegget er i gang.
Hvis airconditionanlaegget ikke behgver at kore pa dette tidspunkt, skal du trykke
pa RESET-knappen igen eller anvende fiernbetjeningen til at stoppe —
airconditionanleegget. H H H
(2) Nar airconditionanlaegget er i gang. FITER fIMER FURE
Hold RESET-knappen nede i 3 sekunder eller mere.
¢ Airconditionanlaegget stopper.
Den gronne indikator slukkes.
« Efter cirka 3 sekunder bipper airconditionanlzegget 3 gange. RESET-knap
* Airconditionanlaegget stopper.
Hvis du ikke gnsker at airconditionanleegget stopper pa dette tidspunkt, skal du
anvende fiernbetjeningen til at genstarte airconditionanlzegget.
Under efterfelgende drift er den grenne indikator teendt.

H OPERATION
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HVORDAN AIRCONDITIONANLAGGET FUNGERER

Automatisk drift
Som vist pa Figur 1 veelger Automatisk drift-tilstanden driftsfunktionen ud fra rumtemperaturdata (Ta), nar den starter driften.

Rumtemperatur ved opstart eller
nar den vzelges igen

Rumtemperatur

Afkelin
Indstillet temperatur+1 9

Indstillet temperatur Kun ventilator
Indstillet temperatur-1

Opvarmning

Figur 1

Driftstilstanden er valgt igen, nar kompressoren har vaeret stoppet i 15 minutter.

HOJ EFFEKT
Nar du trykker p4 HI POWER-knappen under afkeling, opvarmning eller A-drift, starter airconditionanlaegget felgende funktion.

¢ Afkoling
Afkglingen udferes ved 1°C lavere end temperaturindstillingen.
Ventilatorhastigheden saettes ogsa til hej*.
* Stejniveauet haeves i henhold til ventilatorhastigheden.

¢ Opvarmning
Opvarmningen udfgres ved 2°C hgjere end temperaturindstillingen.
Ventilatorhastigheden skiftes automatisk i henhold til driftsforhold.

DVALETILSTAND
Airconditionanlzegget styrer automatisk rumtemperaturen, luftstrammen og stgjniveauet for at forhindre overafkeling om sommeren og
opretholde et varmt og komfortabelt rum om vinteren.

INFORMATION

» Styrken og stegjniveauet reduceres i dvaletilstand, sddan at rummet muligvis ikke bliver tilstraekkeligt afkelet (eller opvarmet),
hvis tilstanden anvendes i lang tid.

¢ Duvaletilstanden kan ikke anvendes sammen med terring, luftrensning (PURE).
(Luftrensning (PURE) (selvsteendig drift) er nar PURE-knappen er trykket ned, imens airconditionanlzegget er stoppet for at
selv at udfere luftrensning. Airconditionanlaegget kerer ikke pa dette tidspunkt.)

¢ Hvis FAN-knappen trykkes ned i dvaletilstand, annulleres dvaletilstanden.

* Dvaletilstand er ikke en timerfunktion.

Torring ()

Taorretilstanden veelger automatisk den afkelende torrefunktion, baseret pa forskellen imellem temperaturindstillingen og den aktuelle
rumtemperatur.

Ventilatorhastighedsindikatoren viser AUTO, og der anvendes en lav ventilatorhastighed.
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| GODE RAD TIL 9KONOMISK DRIFT

Hold rumtemperaturen pa et behageligt niveau

Rengor luftfiltrene
Tilstoppede luftfiltre forringer airconditionanlaeggets ydeevne. Renger dem
hver anden uge.

Abn aldrig dere eller vinduer mere end ngdvendigt
For at beholde kold eller varm luft i rummet, skal du aldrig &bne dere eller
vinduer mere end ngdvendigt.

Gardiner

Ved brug af den afkelende funktion skal du traekke gardinerne for, for at
undga direkte sollys.

Ved brug af den opvarmende funktion skal du traekke gardinerne for, for at
holde pa varmen.

Anvend timeren effektivt
Indstil timeren til den enskede driftstid.

Tillad jeevn cirkulation af luften i rummet

Juster luftstrammens retning for jeevn cirkulation af luften i rummet. Justering af

luftstram
Bleeser nedad

MIDLERTIDIG BETJENING

Midlertidig betjening {Jeg kan ikke findd s -

Denne funktion anvendes til midlertidigt at betjene enheden, hvis du ikke kan finde flerbetieningen ! 'c':g
fiernbetjeningen, eller batterierne er brugt op.

* Tryk pa RESET-knappen for at starte den automatiske drift (AUTO).

* Nar den midlertidige betjening er aktiveret, deaktiveres fiernbetjeningen.
* Hold knappen nede i 10 sekunder for at starte afkelingsfunktionen.

Der findes en
midlertidig
betjeningsfunktion!

RENGORINGSFUNKTION

Renggringsfunktion

Denne funktion anvendes til at tarre det indre af airconditionanleegget for at reducere vaekst af mug etc. inden i airconditionanlaegget.

* Nar anlaegget lukker ned efter at have veeret i gang i 10 minutter eller lzengere i afkelings- eller terringstilstand, startes
rensefunktionen automatisk, og S.CLEAN-indikatoren pa anlaeggets displaypanel teendes.

Rengoringsfunktionens varighed
* Rengeringsfunktionen varer i 4 timer, hvis apparatet har kert i afkalings- eller torretilstand i 10 minutter eller mere.

Angéende rengeringsfunktionen

* Rengoringsfunktionen ger ikke rummet renere eller fierner mug og stev, der allerede er inde i airconditionanlzegget.
* Under driften kan der muligvis ses en lille smule rim: Dette er normalt og indikerer ikke en fejlfunktion.

* De vertikale luftstramslameller abner lidt.

* Hvis en igangveaerende rengeringsfunktion afbrydes, vil det ga ud over den rengerende effekt.

* For at tvinge rengeringsfunktionen til at stoppe, skal du trykke to gange pa ®-knappen under rengeringsfunktionen.
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ADVARSEL A

Inden du renger airconditionanlaegget, skal du serge for at slukke for stramafbryderen eller
hovedkontakten.

Rengoring af den indendors enhed og fjernbetjeningen

FORSIGTIG

* Anvend en ter klud til at terre den indenders enhed og fijernbetjeningen af med.

* Nar airconditionanleegget er ekstremt beskidt, kan du anvende en klud, der er dyppet i koldt vandt
til at terre den indenders enhed af med.

Du ma4 aldrig anvende en fugtig klud til fiernbetjeningen.

Undlad at anvende en kemisk baseret stoveklud til at torre af med eller efterlade sddanne
materialer pa apparatet i leengere tid. Ger du det, kan det skade apparatets overflade eller fa den
til at falme.

Undlad at anvende rensebenzin, fortynder, skurepulver eller andre oplesningsmidler til at rengere
med.

Disse kan fa plastikoverfladen til at spraekke eller deformere.

Nar du ikke anvender apparatet i mindst 1 maned
(1) Udfer ventilatorfunktionen i 3 til 4 timer for at terre apparatets indre.
¢ Hvis der anvendes en hgj temperaturindstilling sammen med afkelingsfunktionen, udferes der
ventilatorfunktion.
(2) Stop airconditionanleegget og sluk for stramafbryderen.
(3) Renger luftfiltrene.
(4) Tag batterierne ud af fiernbetjeningen.

Kontroller inden drift

FORSIGTIG

* Kontroller at luftfiltrene er installeret.
* Kontroller at den udenders enheds luftudtag og —indtag ikke er blokeret.

Renggring af luftfilteret
Renger luftfiltrene hver anden uge.
Airconditionanlaeggets ydeevne vil degraderes, hvis luftfiltrene er daekket af stov.

Renger luftfiltrene sa ofte som muligt.

Forberedelse:
1. Sluk airconditionanleegget vha. fiernbetjeningen.
2. Abn luftindtagsgitteret.

1 Abn uftindtagsgitteret.
Loft luftindtagsgitteret op til den horisontale position.

2 Tag fat i det venstre og hgjre handtag pa luftfilteret og loft det lidt op. Traek det derefter nedad for
at tage det ud af filterholderen.

3  Anvenden stavsuger til at fjerne stovet fra filtrene eller vask dem med vand.
Nar du har vasket dem, skal du lade dem tarre i skyggen.

ALMINDELIG VEDLIGEHOLDELSE

e
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1.
2.

Indseet luftfilterets topsektion sddan at dets hgjre og venstre kanter passer til
den indenders enhed, og det sidder ordentligt fast.

Luk luftindtagsgitteret.
* Hvis FILTER-indikatoren pa den indenders enhed vises, skal du trykke pa
RESET-knappen pé den indenders enhed for at slukke for indikatoren.

Rengeoring af luftindtagsgitteret

Forberedelse:

§Iuk airconditionanleegget vha. fiernbetjeningen.
Abn luftindtagsgitteret.

Tag luftindtagsgitteret af.

Hold fast i de to sider af Iuftindtagsgitteret og 4bn opad.

Fjern den venstre (eller hgjre) tap ved at skubbe den udad og derefter traekke
filteret ind imod dig selv.

Vask det med vand vha. en blad klud eller et handklaede.

(Undlad at anvende en stalskureberste eller andre harde berster.)

¢ Anvender du sadanne harde genstande, vil det forarsage ridser pa overfladen af
gitteret, og metalbelaegningen vil skalle af.

¢ Hvis det ekstremt beskidt, kan du rengere luftindtagsgitteret med et neutralt
keokkenrengeringsmiddel og skylle det af med vand.

Tor luftindtagsgitteret af for vand.

Tilpas Iuftindtagsgitterets venstre og hgjre tap til fordybningerne i
airconditionanleeggets sider og skub dem helt ind.

Treek luftindtagsgitteret nedad.
* Skub pa luftindtagsgitterets bund, pa de steder der er vist med pile (fire), for at
kontrollere om gitteret er helt lukket.

BEMAERK

Rengering og vedligeholdelse af den indenders/udenders enhed anbefales kraftigt
for airconditionanlaeg, der anvendes regelmaessigt.

Hvis der ikke foretages regelmaessig rengering af den indenders/udenders enhed,
vil det resultere i en darlig keleevne, rimdannelse, vandleekage og endda i for
hurtigt kompressorsvigt.

oT

(5]
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Rengering af plasmafilteret
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Forberedelse:
1. Sluk airconditionanleegget vha. fiernbetjeningen.
2. Sluk for stremforsyningen.

¢ Renger plasmafilteret nar FILTER-indikatoren (orange) teendes.

(Denne indikator teendes, nar luftrensningen har kert i cirka 1000 timer.)

Nar rengaringen er afsluttet, skal du trykke pa RESET-knappen pa den indenders enhed.

Udfer rengering cirka hvert halve ar.

Selv om FILTER-indikatoren ikke er teendt, skal du rengere plasmafilteret, hver gang apparatet laver en summende, klikkende eller
brummende lyd. Hvis indikatoren taeender om natten, kan airconditionanleegget stadig anvendes indtil om morgenen uden problemer,
men sorg for at udfere rengering sa hurtigt som muligt.

1 Abn uftindtagsgitteret.
Left luftindtagsgitteret op indtil det klikker pa plads.

2 Tag fat i det venstre og hgjre handtag pa Iuftfilteret og left det lidt op. Traek det
derefter nedad for at tage det ud af filterholderen.

3 Tag plasmafilteret ud.
* Tag fat i handtagene og treek ud som vist pa (1) og 2.

Kontroller efter rengoring af plasmafilteret

1. Bekreeft at FILTER-indikatoren ikke teendes ved aktivering af
luftrensningsfunktionen (PURE) i en time eller mere.
<Det er normalt, hvis den ikke teendes>

2. Huvis FILTER-indikatoren teendes, skal du kontrollere fglgende en gang til.
a) Placeringen af plasmafilteret
b) Placeringen af luftindtagsgitteret
Og bekrzeft sa igen at FILTER-indikatoren ikke teendes ved aktivering af luftrensningsfunktionen (PURE) i en time eller mere.
<Det er normalt, hvis den ikke teendes>

3. Huvis FILTER-indikatoren alligevel taendes, skal du tilkalde en servicerepraesentant.

DN 22

.
®|[*

W www.ilmalém%épumput.com (

Downloaded from www.Manualslib.com manuals search engine



http://www.manualslib.com/

—o||®

Toshiba Daiseikai ilmalamp&pumppujen myynti, huolto ja asennus: Jaahdytinpalvelu RefGroup Oy.

J RASseries_OwnersManual.book Page 23 Tuesday, January 9, 2007 2:53 PM

!

Vask og ter efterfalgende.

(1) Leeg detiblad i 40 til 50°C varmt vand i cirka 10 til 15 minutter. Hvis der er mange
pletter pa, kan du anvende et vaskemiddel (svagt basisk eller neutralt) i en oplgsning
pa 10 til 15 gange den normale koncentration.

(2) Gnub op og ned og til venstre og hgjre. Gnub ogsa forsigtigt overfladen med en svamp.

(3) Skyl efter med lgbende vand.

(4) Ryst det godt og lade det sta sa vandet kan lgbe af.

(Hvis der er olie- eller ragpletter pa, der er seerlig sveere at fierne, kan du gentage trin
(1) til (4) 2 eller 3 gange.)
(5) Lad det tarre helt i skyggen.

FORSIGTIG

Undlad at anvende produkter der er mzerket som "blegemiddel".

Forsgag ikke at skille apparatet ad.

Anvend ikke en skurebgrste eller lignende til at skrubbe af med.

Anvend ikke vaskeudstyr eller opvaskemaskiner.

Anvend ikke en hartarrer eller andre apparater, der anvender varm luft. (Varmen kan
forarsage at apparatet deformeres.)

Efter rengaringen skal du vente til filteret er helt tert, for du monterer det. FILTER-indikatoren
vil muligvis teendes, hvis apparatet anvendes, imens det stadig er vadit.

Monter plasmafilteret.

* Tag fat i handtagene og indsaet det som vist pa (7). Seet det ind i hgjre og venstre
styreskinne og tryk derefter i retning af (2), nar det er kommet helt ind.

» Tryk pa begge ender af plasmafilteret i retning af (3), indtil fremspringene pa begge sider
af plasmafilteret er sat helt ind i holderne.

Tryk ind pa plasmafilteret indtil dets fremspring pa begge sider er sat helt ind i holderne. Hvis
det ikke er monteret korrekt, lyser FILTER-indikatoren (orange) muligvis.

Monter luftfilteret og luk derefter luftindtagsgitteret.

Plasmafilter

Holder

Fremspring

.
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Tre-minutters beskyttelsesfunktion

Apparatet har indbygget en beskyttelsesfunktion, der forhindrer airconditionanleegget i at blive aktiveret i cirka 3 minutter, nar det
genstartes umiddelbart efter at have veeret i drift, eller nar der teendes pa kontakten til stramforsyningen. Dette bruges til at beskytte
maskinen.

Opvarmningsegenskaber

Foropvarmning
Airconditionanlaegget leverer ikke varm luft straks efter at veere startet op.
Der kommer varm luft ud efter cirka 5 minutter, nar den indenders varmeveksler er varmet op.

Varmluftkontrol
Nar rumtemperaturen nar op pa temperaturindstillingen, reduceres den indenders ventilatorhastighed automatisk.
Den udenders enhed er stoppet pa dette tidspunkt.

Afrimning

Hvis der er dannet frost p& den udenders enhed under opvarmningsprocessen, startes der automatisk afrimning (i cirka 5 til 10
minutter) for at beholde varmeeffekten.

* Ventilatorerne i bade den indenders og udenders enhed stopper under afrimningsprocessen.

¢ Under afrimningsprocessen bortledes det opteede vand fra bundpladen p& den udenders enhed.

Varmekapacitet
Under opvarmningsprocessen opsamles der varme udefra, som sa frigives i rummet. Dette kaldes varmepumpesystemet. Nar den
udenders temperatur er for lav, anbefales det at anvende et andet varmeapparat i kombination med airconditionanleegget.

Overvejelser med hensyn til akkumuleret sne

Veelg en position for den udenders enhed hvor den ikke vil veere udsat for snedriver, ophobning af blade eller andet arstidsbestemt
nedfald. Det er vigtigt at luftstrammen i den udendgrs enhed ikke blokeres, idet dette vil resultere i reduceret opvarmnings- eller
afkalingsydeevne. Ved anvendelse af opvarmningsfunktionen og ved temperaturer under nul grader, vil vand, der bortledes fra den
udenders enhed som resultat af den automatiske afrimning, muligvis ophobes og fryse til is. Det er vigtigt at der sarges for
tilstraekkelig bortledning af vandet eller et stendraen.

Stromsvigt

Stremsvigt under driften far apparatet til at stoppe helt.

* OPERATION-indikatoren (gren) pa den indenders enhed begynder at blinke, nar stremmen er genoprettet.

* For at genstarte driften skal du trykke pa & -knappen pa fiernbetjeningen.

* Lyn eller en aktiveret tradlgs biltelefon i neerheden kan fa apparatet til at fejlfungere. Sluk for kontakten til stramforsyningen og teend
den igen. Tryk pa & -knappen pa fiernbetjeningen for at genstarte.

Driftsforhold for airconditionanlaagget
For at sikre ordentlig funktion skal airconditionanlaegget betjenes under falgende temperaturforhold.

Afkeling Udendgrs temperatur: —10°C til 46°C
Rumtemperatur: 21°C til 32°C

FORSIGTIG

Relativ luftfugtighed i rum —mindre end 80%. Hvis airconditionanlaegget betjenes uden
for dette omrade, kan der dannes kondens pa airconditionanlaeggets overflade.

Opvarmning Udenders temperatur: —15°C til 24°C
Rumtemperatur: Mindre end 28°C

Tarring Udenders temperatur: —10°C til 46°C
Rumtemperatur: 17°C til 32°C

Huvis airconditionanleegget anvendes under andre forhold end de ovenstaende, vil sikkerhedsfunktionerne muligvis aktiveres.

AIRCONDITIONANLAGGETS DRIFT OG YDEEVNE

DN 24
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FEJLFINDING

FORSIGTIG

forhandleren.

trods af nulstillingen fortseetter indikatorerne med at teende og slukke.
* Ofte spreenges hovedforsyningens sikring eller stremafbryderen aktiveres.
* Der er kommet fremmedlegemer eller vand ind i airconditionanleegget.
¢ Der observeres andre unormale forhold.

Hvis nogle af felgende forhold opstar, skal du gjeblikkelig stoppe airconditionanleegget, slukke for hovedkontakten og kontakte

* Indikatorerne blinker i korte intervaller (5 Hz). Nulstil stramafbryderen 2 til 3 minutter efter at hovedkontakten er slaet fra. Pa

Inden du beder om service eller reparation, skal du kontrollere felgende punkter.

Kan ikke betjenes

Hovedkontakten er slaet fra.

Stremafbryderen er aktiveret for at lukke for stramforsyningen.
Hovedforsyningens sikring er spreengt.

Den elektriske strom er stoppet.

Batterierne i fiernbetjeningen er opbrugt.

Starttimeren er sat til.

Som en beskyttelsesmekanisme for airconditionanleegget aktiveres det ikke i 3
minutter, gjeblikkelig efter genstart eller taending af hovedforsyningen.

Ringe afkolings- eller opvarmningsydevne

¢ Luftindtaget eller luftudtaget pa den udenders enhed er blokeret.
* Dgre eller vinduer er abne.

* Luftfilteret er tilstoppet af stov.

* Lamellen er ikke pa den korrekte placering.

* Ventilatorhastigheden er sat for lavt.

* Airconditionanlaegget er sat pA TORRING eller DVALETILSTAND.
* Temperaturindstillingen er for hgj (under afkalingsfunktionen).

* Temperaturindstillingen er for lav (under opvarmningsfunktionen).

Kontroller igen

Der dannes kondens pa bagsiden af den indenders enhed.
* Kondensen pa bagsiden af den indenders enhed opsamles automatisk og ledes bort.

Den indendors eller udendors enhed afgiver en meerkelig lyd.

* Nar temperaturen sendres markant, kan den indendgrs eller udenders enhed muligvis
afgive en maerkelig stej (som fx en tik-tak-lyd eller en stremmende lyd) pga. at udvidelsen/
sammentraekningen af dele eller eendring af kelemiddelstremmen.

Luften i rummet lugter.

Der kommer en darlig lugt ud fra airconditionanleegget.

* Lugte, der er absorberet i veeggen, teeppet, mabler, tgj eller skind, kommer ud.

¢ Under luftrensningen produceres der en lille smule ozon, som du méske kan lugte.

Dette er ikke fejl.

=
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Inden du beder om service eller reparation, skal du kontrollere felgende punkter.

OPERATION-indikatoren teender og slukker.
¢ Indikatoren teender og slukker (1 Hz), nar strammen genoprettes efter et stramsvigt, eller \
nar hovedafbryderen er blevet slaet til. Seet stramafbryderen pa TIL igen. @
?‘Sé
Der dannes frost pa den udendgrs enhed under opvarmning. o y
Der bortledes vand fra den udendors enhed. — =
¢ Sommetider dannes der frost pa den udenders enhed under opvarmning. | sadanne <
tilfeelde udferer enheden automatisk afrimning (i 2 til 10 minutter) for at forbedre ’
effektiviteten af opvarmningen. NG ! “ 4 A >
* Under afrimningsprocessen stopper luftstremmen bade fra den indenders og udenders Q\_,
enhed.
* Der kan heres en hvislende lyd, nar kelemidlet sendrer stromretningen for afrimning.
* Vandet fra afrimningen under opvarmningsprocessen ledes bort fra den udenders enhed.
Luftstrommen zendres selv om FAN-knappen ikke er sat til AUTO-tilstand. gt
¢ Nar temperaturen pa den udbleeste luft falder under opvarmning, andrer eller stopper k&"; .
airconditionanleegget automatisk luftstrammen fra den indenders enhed, sddan at ~ 0\9
personer inde i rummet ikke foler, at det er koldt. kk ) r/,l\\
Der kommer en hvid tage af afkolet luft eller vand fra den udenders enhed.
* Der udvikles sommetider damp fra den indenders enhed under afkoling eller fra den
udendgrs enhed under afrimning.

E
g
‘= | Automatisk aktivering af de vertikale luftstromslameller o
g ¢ Nar rumtemperaturen eller den udenders temperatur er hgj under opvarmning, lukker de <|< = =
5 vertikale luftstremslameller ned og starter op igen, efter automatisk at have stillet sig pa R
=] deres oprindelige position igen.
oA D
N
(s
FILTER-indikatoren taendes.
* Denne indikator teendes efter cirka 1000 timers luftrensningsdrift (PURE).
* Indikatoren kan teende, hvis frontpanelet ikke er ordentligt lukket.
* Indikatoren taendes muligvis, hvis plasmafilteret ikke sidder ordentligt fast.
Der kommer lyde fra den indendors enhed
¢ Plasmafilteret kan udsende en summende, klikkende eller brummende lyd, nar det er
beskidt.
* Nar der teendes for strammen eller airconditionanlaegget stoppes, kan de vertikale
luftlameller afgive en klaprende lyd eller en lyd af beveegelse.
* Nogle dele kan udvide sig eller traekke sig sammen pga. temperaturudslag, og dette kan
give en klaskende lyd.
* Nar kelemidlet strammer igennem systemet, kan det give en hvaesende eller klukkende
lyd.
* Der kan afgives en hvislende lyd, nar airconditionanlaegget skifter til afrimning under
opvarmningsprocessen.
Lyde fra den udendors enhed
* Der kan afgives en raslende lyd, nar airconditionanleegget skifter til afrimning under
opvarmningsprocessen.
DN 26
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SPECIFIKATIONER

*

Type Modsatrettet cyklus, split type
Model Indenders enhed Udenders enhed Indenders enhed Udenders enhed
RAS-10SKVP-ND RAS-10SAVP-ND RAS-13SKVP-ND RAS-13SAVP-ND
Stremforsyning 220-240V ~50 Hz 220-240V ~50 Hz
Afkelingskapacitet (kW) CAPA 25 3,5
Opvarmningskapacitet (kW) CAPA 3,2 4,2
Afkelingsstrom (A)  AMP. 0,15 2,57-2.34 0,15 4,00-3,66
Afkolingseffekt (W) WATT. 30 460 30 820
Opvarmningsstrom (A) AMP. 0,15 3,15-2,87 0,15 4,40-4,02
Opvarmningseffekt (W) WATT. 30 600 30 920
Bredde (mm) 790 780 790 780
Mal Hojde (mm) 250 550 250 550
Dybde (mm) 208 290 208 290
Nettoveegt (kg) 9 38 9 38
Type Modsatrettet cyklus, split type
Model Indenders enhed Udenders enhed
RAS-13SKVP-ND RAS-16SAVP-ND
Stremforsyning 220-240V ~50 Hz
Afkelingskapacitet (kW) CAPA. 4,5
Varmekapacitet (kW) CAPA. 5,5
Afkelingsstrom (A) AMP. 0,15 6,18-5,65
Afkelingseffekt (W) WATT. 30 1.320
Opvarmningsstrom (A) AMP. 0,15 6,83-6,25
Opvarmningseffekt (W) WATT. 30 1.460
Bredde (mm) 790 780
Mal Hojde (mm) 250 550
Dybde (mm) 208 290
Nettoveegt kg) 9 38

For afkeling

For opvarmning

* Disse specifikationer kan eendres uden bekendtgerelse med hensigt pa at inkorporere tekniske forbedringer.

Airconditionanlaeggets angivne ydeevne er baseret p& dataene bestemt under falgende forhold.

Luftindtagstemperatur °C

Luftindtagstemperatur °C

Indenders spolesamling

Udenders spolesamling

Indenders spolesamling

Udenders spolesamling

Tortermo- Vadtermo- Tortermo- Vadtermo- Tortermo- Vadtermo- Tortermo- Vadtermo-
meter meter meter meter meter meter meter meter
27 19 35 24 20 — 7 6

INFORMATION

Nar den udenders temperatur falder, teendes der for afisningsvarmeapparatet pa den udenders enhed, selv om airconditionanlaegget
er slukket. Stramforbruget vil vaere pa cirka 100 W.

[
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Fjernbetjeningen fungerer ikke ordentligt.

Symptomer

Arsager

Mulig lesning

Drifttilstanden eendres.

¢ Kontroller om MODE pa displayet er
AUTO.

AUTO

Ventilatorhastigheden og
lamelretningen kan ikke sendres i
AUTO-tilstand.

Nar der trykkes pa SWING-, FIX- elller
FAN-knapperne i AUTO-tilstand,
eendres tilstanden til A-tilstand.

Ventilatorhastigheden kan ikke
endres.

¢ Kontroller om MODE pa displayet er
® : TORRING.

{ : TORRING

Nar der er valgt terring, veelger
airconditionanlzegget automatisk
ventilatorhastigheden.
Ventilatorhastigheden kan veelges
under ¥ AFKQOLING,

©- OPVARMNING, og A.

Displayet slukkes

Symptomer

Arsager

Beskrivelse

Indikatorerne pa displayet
vises ikke efter kort tid.

Kontroller om timerfunktionen er
afsluttet, nar stoptimeren vises pa
displayet.

Airconditionanleegget stopper pga. at
den indstillede tid er géet.

TIMER-displayet slukkes efter

Kontroller om timerfunktionen er

Nar tiden nar hen pa tidsindstillingen

et vist stykke tid. startet, nar starttimeren vises pa for starttimeren, starter
displayet. airconditionanleegget automatisk op,
og starttimer-displayet slukkes.
©:TIL
Der hores ingen signalmodtagelseston
Symptomer Arsager Beskrivelse

Der kommer ingen
modtagelsestone fra den
indendgrs enhed, selv om der
trykkes pa ¢ -knappen.

Kontroller om fjernbetjeningens
infrarode signalsender peger mod
modtageren pa den indenders enhed,
nar der trykkes pa & -knappen.

Ret fiernbetjeningens infrargde
signalsender mod modtageren pa den
indenders enhed, og tryk derefter
gentagne gange pa & -knappen.

e

FEJLFINDING (fjernbetjening)

Inden du beder om service eller reparation, skal du kontrollere falgende punkter.
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Fjernkontroll | Fjernkontrollholder | Batterier (to)

» IKKE FORS@K A INSTALLERE DENNE ENHETEN SELV. DENNE ENHETEN MA INSTALLERES
AV EN KVALIFISERT INSTALLATOR.

» IKKE FORS@K A REPARERE DENNE ENHETEN SELV. DENNE ENHETEN MA REPARERES AV
PROFESJONELLE TEKNIKERE.

» A APNE ELLER FJERNE DEKSELET VIL UTSETTE DEG FOR FARLIG ELEKTRISK SPENNING.

« A SLA AV STROMFORSYNINGEN VIL IKKE ELIMINERE FAREN FOR A FA ELEKTRISK STQT.

ADVARSEL A

INSTALLASJONSADVARSLER

Husk & be en forhandler eller en elektroinstallater om & installere klimaanlegget.

Hvis klimaanlegget installeres pa feil mate av deg selv, kan det forarsake visse problemer, som f.eks.
vannlekkasjer, elektrisk stat, brann osv.

Pass pa at klimaanlegget alltid er jordet.

Ikke koble jordledningen til gassrer, vannrer, lynavledere eller jordledninger for telefoner. Hvis
klimaanlegget ikke er ordentlig jordet, kan det gi elektrisk stat.

FORSIKTIG

KOBLE APPARATET FRA STROMNETTET
En bryter eller skillebryter som kan koble fra alle polene ma vzaere integrert i den faste kablingen.
Pass pa a bruke en godkjent skillebryter eller bryter.

DRIFTSADVARSLER

Unnga a avkjele rommet for kraftig eller & utsette deg selv for kald trekk over lengre tid, da det kan
veere skadelig for helsen.

Du ma aldri stikke fingre eller spisse gjenstander inn i luftutlepet, da dette kan fore til at du blir skadet
og maskinen gdelagt. Inne i maskinen er det nemlig vifter som gar med hgy hastighet bade ved
luftinntaket og luftutlopet.

Hvis du merker noe uvanlig med klimaanlegget (som f.eks. at det lukter brent eller at kjoleeffekten er
svak), ma du omgéende sla av hovedbryteren og skillebryteren fra hovedstremforsyningen for &
stoppe klimaanlegget, og kontakte forhandleren.

Hvis klimaanlegget gar kontinuerlig nar noe er galt, kan det fore til at maskinen slutter a virke, fare for
elektrisk stet, brann osv.

Ikke s@l vann eller andre veesker pa innendersenheten. Hvis enheten blir vat, kan det forarsake
elektriske stot.

ADVARSLER SOM GJELDER FLYTTING OG REPARASJON

Ikke forsgk & flytte eller reparere enheten selv.

Ikke ta fra hverandre enheten. Siden det er heyspenning inne i enheten, kan du f& elektrisk stot.
Be alltid forhandleren flytte klimaanlegget hvis du vil at det skal installeres igjen et annet sted. Hvis
det ikke installeres pa riktig mate, kan det medfere fare for elektrisk stet eller brann.

Nar klimaanlegget ma repareres, ma du be forhandleren gjore dette.

Hvis klimaanlegget ikke repareres ordentlig, kan det medfere fare for elektrisk stet eller brann.

e
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FORSIKTIGHETSANVISNINGER FOR INSTALLASJONEN

Legg avlgpsslangen pa en sikker mate for & f& best mulig drenering.

Darlig drenering kan medfere oversvemmelse i huset, og mgblene kan bli vate.

Pass pa & koble klimaanlegget til en dedikert stramforsyning i form av en separat kurs med den
aktuelle merkespenningen. Ellers kan enheten bryte sammen eller forarsake brann.

Ikke installer enheten pa et sted hvor det kan forekomme lekkasjer av brennbar gass. En brann kan
oppsta hvis en brennbar gass hoper seg opp rundt enheten.

Innendersenheten ma installeres slik at toppen av den er minst 2 m over gulvheyde. Ikke legg eller
sett noe pa toppen av innendersenheten.

FORSIKTIGHETSANVISNINGER FOR DRIFTEN

Les denne handboken forsiktig fer du starter klimaanlegget. Handboken omfatter en mengde viktig
informasjon om den daglige driften.

Ikke bruk dette klimaanlegget til andre formal, som f.eks. & bevare mat, presisjonsinstrumenter eller
kunstgjenstander, ale opp dyr eller dyrke potteplanter.

Ikke installer dette klimaanlegget i et spesialrom, som f.eks. ombord pa et skip eller i et hvilket som
helst kjoretoy. Dette vil pavirke maskinens ytelse negativt.

Unnga a utsette potteplanter og dyr for trekk fra klimaanlegget, da dette skader helsen og hemmer
veksten deres.

Hvis klimaanlegget brukes tett inntil en forbrenningsmotor, ma du veere meget papasselig med
hensyn til ventilasjonen, og slippe frisk luft inn i rommet.

Darlig ventilasjon kan gi oksygenmangel.

Nar klimaanlegget brukes i et lukket rom, m& du falge naye med pa ventilasjonen i rommet. Darlig
ventilasjon kan gi oksygenmangel.

Ikke ta pa betjeningsknappene med vate hender. Dette kan gi elektrisk stot.

Ikke plasser noen form for forbrenningsmotor pa et sted hvor den vil veere utsatt for direkte trekk fra
klimaanlegget. Dette kan medfere ufullstendig forbrenning.

Hvis klimaanlegget ikke skal brukes pa lenge, ma du sla av hovedbryteren eller skillebryteren for &

bedre sikkerheten. Nar enheten er koblet fra stramforsyningen, vil den veere beskyttet mot lynnedslag ?2( ;3 B -
og stremtopper. ‘
* |kke sett en beholder med vann, som f.eks. en vase, pa enheten, da vann kan trenge inn i enheten og :
forarsake elektrisk stat som folge av at den elektriske isolasjonen blir svekket.
——

Kontroller betongblokkene under utendgrsenheten fra tid til annen. Hvis bunnen er skadet eller

svekket, kan enheten tippe over og eventuelt forarsake helseskader.

¢ Ikke vask enheten med vann. Dette kan resultere i elektrisk stot.

Ikke bruk alkohol, benzen, tynner, glassrens, poleringsmiddel eller andre rengjeringsmidler til &

rengjore enheten, da de kan svekke og adelegge klimaanlegget.

For du rengjer enheten ma du passe pa a sla av hovedbryteren eller skillebryteren for & hindre at den

elektriske viften som gar inne i enheten, paferer deg helseskader.

¢ Neermere informasjon om rengjeringsmetoden finner du i "VANLIG VEDLIKEHOLD" og
"SPESIALVEDLIKEHOLD" pa side 20 til 23.

¢ |kke plasser noe pa eller trdkk pa innendersenheten eller utendersenheten. Hvis du gjor dette, kan

den aktuelle enheten tippe over og skade noen.

For at klimaanlegget skal ga med sa hoy ytelse som mulig, ma det brukes innenfor

driftstemperaturomradet som er angitt i instruksjonene. Hvis dette ikke gjores, kan det oppsta feil pa )

anlegget, det kan bryte sammen, eller det kan begynne a lekke vann fra enheten. By -

Det anbefales at vedlikehold foretas av en spesialist nar enheten har veert i drift i lengre tid.
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NAVN PA DELER

Utendorsenhet

@ Luftutlep

Innendgrsenhet
Romtemperaturfoler
Frontpanel
Luftinntaksgitter
Luftfilter

Luftutlep

©O®LO®

luftstremmen.
Kontrollpanel

Fjernkontroll
Plasmarensefilter

SIEEES

NAVN PA INDIKATORER OG KONTROLLER PA

INNEND@QRSENHETEN, OG DERES FUNKSJONER

Lameller for horisontal luftstram
Plassert pa baksiden av lamellen for den vertikale J

Lameller for vertikal luftstrom

Infrared signalmottaker

(@ Forbindelsesrar for kjslemiddel, og elektriske kabler
@ Luftinntak (pa siden og bak)

Z =N\
/"‘ﬁ\\?\

\\\i\\\\‘
.

=

e

*

Z

Kontrollpanel

RESET-knapp

® OO

RESET-knapp

Driftsmodusene er vist nedenfor.

FILTER-indikator (oransje)

TIMER-indikator (gul)

PURE-indikator (bla)

OPERATION-indikator (driftsindikator) (grenn)
Driftsindikatorene blinker hurtig (5 ganger i sekundet) nar en
sikkerhetsfunksjon er aktivert.

S.CLEAN-indikator (grenn)

Nar enheten slas av etter & ha veert i kjglemodus eller torr
modus i 10 minutter eller mer, startes renseprosessen
automatisk, og S.CLEAN-indikatoren tennes.

RESET-knappen har felgende to funksjoner.
* Tilbakestillingsfunksjon
Bruk nar FILTER-indikatoren (oransje) er pa. (= se side 21.)
* Midlertidig driftsfunksjon
Bruk nar du har forlagt eller mistet fjernkontrollen, eller nar
batteriene i fijernkontrollen er oppbrukt. (= se side 19.)

RESET
ﬂFILTER

o

OPERATION FHS.CLEAN |:

HHUER HT\MER HPURE

HOPERAT\ON

[

Downloaded from www.Manualslib.com manuals search engine

www.ilmalém%épumput.com

NO

—¢le


http://www.manualslib.com/

Toshiba Daiseikai ilmalamp&pumppujen myynti, huolto ja asennus: Jaahdytinpalvelu RefGroup Oy.

—o||®

O]
@

J RASseries_OwnersManual.book Page 4 Tuesday, January 9, 2007 2:53 PM

Infrarod signalsender
Sender signaler til innendarsenheten.

& -knappen

Trykk pa knappen for a starte driften. (Du herer et
pipesignal som bekrefter at signalet er mottatt.) Trykk pa
knappen en gang til for & stoppe driften. (Du herer et
pipesignal som bekrefter at signalet er mottatt.)

Hvis du ikke hgrer noe mottattsignal fra innendersenheten,
mé du trykke pa knappen en gang til.

Modusknapp (MODE)

Trykk pa denne knappen for & velge en modus. Hver gang
du trykker pa knappen, aktiveres en ny modus i en
rekkefolge som begynner med A: Automatisk
omkoblingsstyring, %x: KIOLING, §: TORR, - : VARME
og tilbake til A.

(Du herer et pipesignal som bekrefter at signalet er
mottatt.)

A
Temperaturknapp (TQAP)

A .. Temperaturinnstillingen gkes til 30 °C.
V¥ ... Temperaturinnstillingen reduseres til 17 °C.
(Du herer et pipesignal som bekrefter at signalet er
mottatt.)
Viftehastighetsknapp (FAN)
Trykk pa denne knappen for & velge viftehastighet. Nar du
velger AUTO, justeres viftehastigheten automatisk i
henhold til romtemperaturen. Du kan ogsa velge den
onskede viftehastigheten manuelt, ved & velge mellom fem
tilgjengelige innstillinger.
(LAV —, LAV+ —== MED —=mmt MED+ — =msmul

HOY ——==ammMl ) (Du hgrer et pipesignal som bekrefter
at signalet er mottatt.)

Autolamellknapp (SWING)

Trykk pa denne knappen for & svinge lamellene til siden.
(Du herer et pipesignal som bekrefter at signalet er
mottatt.)

Trykk pa knappen igjen for & stoppe lamellenes bevegelse
sideveis. (Du hgrer et pipesignal som bekrefter at signalet
er mottatt.) (+ se side 16.)

Knapp for innstilling av lamellene (FIX)

Trykk pa denne knappen for & justere retningen til
luftstremmen. (Du herer et pipesignal som bekrefter at
signalet er mottatt.) (< se side 16.)

Timer PA-knapp (ON)

Bruk denne knappen til & endre klokketidene og timer PA-
tidene.

Still inn et senere tidspunkt ved a trykke A pa ON -

knappen.

Still inn et tidligere tidspunkt ved & trykke ¥ pa ON -

knappen.
Timer AV-knapp (OFF)
Bruk denne knappen til & endre timer AV-tidene.

Still inn et senere tidspunkt ved & trykke A pa OFF

knappen.

Still inn et tidligere tidspunkt ved & trykke ¥ p& OFF -

knappen.

()

@

Lagringsknapp (SET)

Trykk pa denne knappen for a lagre tidsinnstillingene. (Du
herer et pipesignal som bekrefter at signalet er mottatt.)
Avbrytknapp (CLR)

Trykk pa denne knappen for & avbryte timer PA- og timer
AV-innstillinger. (Du herer et pipesignal som bekrefter at
signalet er mottatt.)

Hoyeffektsknapp (Hi POWER)

Trykk pa denne knappen for a starte hoyeffektsdrift. (== se
side 18.)

Minneknapp (MEMO)

Trykk pa denne knappen for & forberede lagring av
innstillingene.

Hold knappen nede i 3 sekunder eller mer for & lagre
innstillingen som vises pa fijernkontrollen, helt til symbolet
@ vises. (= se side 15.)

Knapp for automatisk drift (AUTO)

Trykk pa denne knappen for & la automatikken styre
klimaanlegget.

(Du hgrer et pipesignal som bekrefter at signalet er
mottatt.) (¢ se side 18.)

Dvalemodusknapp (SLEEP)

Trykk pa denne knappen for & starte dvalemodus. (= se
side 18.)

MY COMFORT-knapp

Trykk pa denne knappen for a drive klimaanlegget i
henhold til innstillingene som er lagret ved hjelp av MEMO-
knappen (minneknappen). (¢ se side 15.)
Luftrenseknapp (PURE)

Trykk pa denne knappen for a starte den elektriske
luftrenseoperasjonen.

Trykk pa knappen en gang til for & stoppe driften.

Timer AV-knapp (OFF)

Trykk pa denne knappen for a starte timer AV-drift.

Du kan velge timer AV-tiden blant fire innstillinger (1, 3, 5
eller 9 timer).

8 °C drift-knapp (8 °C)

Trykk pa denne knappen for & starte oppvarming til 8 °C.
(= se side 10.)
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NAVN PA INDIKATORENE PA FJERNKONTROLLEN, OG

DERES FUNKSJONER

Skjerm
Alle indikatorene, unntatt klokketidsindikatoren, vises nar du trykker pa h-knappen.
@ Sendesymbol
Dette sendemerket (A ) vises nar fiernkontrollen sender signaler til innendersenheten.
® Modusindikator
Viser den aktuelle driftsmodusen. ® 0®» 2 @

(AUTO: Automatisk styring, A: Automatisk omkoblingsstyring, £x: KIGLING, (§:

TORR, & : OPPVARMING) 12
(® Temperaturindikator AQAUT-OA *ﬁ'ﬁ“.nz
Viser temperaturinnstillingen (17 °C til 30 °C). ’ " ' B [PM (0
@ Luftrenseindikator (PURE) ,-‘ ’-' ® 88;1;
Viser at den elektriske luftrenseoperasjonen er i gang. N T “C | 710000
® Viftehastighetsindikator (FAN) PM Lt
Viser den valge viftehastigheten. AUTO eller ett av fem viftehastighetsnivaer

(LAV—, LAV+ —== MED — ==t MED+ —wmmmsll, HOY — —xsmmlll) kan
vises.
Viser AUTO nér driftsmodus er enten AUTO eller (§): TORR.
® TIMER- og klokketidsindikator
Viser tidsinnstillingen for timerdrift eller klokketiden.
Aktuell tid vises alltid, unntatt under TIMER-drift.
@ Hoyeffektsindikator (Hi POWER)
Viser nar hoyeffektsdriften begynner.

* |llustrasjonen viser alle indikatorene av
hensyn til forklaringen. Under drift vises
bare de relevante indikatorene pa
fiernkontrollen.

Trykk pa Hi POWER-knappen for & starte hoayeffektsdrift, og trykk pa knappen ‘ A
igjen for & stoppe denne driftsmodusen. -,
@ -indikator (minneindikator) -‘ '-’
Blinker i 3 sekunder hvis MEMO-knappen (minneknappen) trykkes under drift. " ’ OOFF
@ -symbolet vises nar du holder knappen nede i 3 sekunder eller mer mens - & ittt
symbolet blinker. [AUTO [%)

Trykk pa en annen knapp for & sla av symbolet.
(9 Dvalemodusindikator (SLEEP MODE)
Viser at dvalemodus er aktivert.
Trykk pa SLEEP-knappen for a starte dvalemodus, og trykk pa knappen igjen for &
stoppe denne modusen.
A. B endringsindikator pa fjernkontrollen
* Nar omkoblingsfunksjonen til fiernkontrollen er stilt inn, vises "B" i skjermen pa
fiernkontrollen. (Nar fiernkontrollen er stilt inn pa "A", vises ingenting pa dette
stedet.)
Fjernkontrollens omkoblingsfunksjon

¢ Huvis to innendersenheter er installert i samme eller tilstatende rom, kan begge enhetene starte eller stoppe samtidig nar
fiernkontrollen brukes. Dette kan motvirkes ved bruk av omkoblingsfunksjonen, slik at hver av innendersenhetene kan
styres av bare den tilharende fjernkontrollen.

¢ For a bruke fijernkontrollens omkoblingsfunksjon mé du ta kontakt med forhandleren av klimaanlegget eller med
installasjonsbedriften.

KLARGJOGRING OG KONTROLL FOR BRUK

Legge batterier i fiernkontrollen

@ Ta av dekselet og sett inn batteriene.

(® Trykk pa RESET-knappen.
Klokketidsindikatoren blinker. Trykk pa RESET-knappen med en
spiss gjenstand.

(B Sett pa plass dekselet igjen.

.

W%ﬁ www.ilmaEn%%meput.com 4@(

Downloaded from www.Manualslib.com manuals search engine



http://www.manualslib.com/

Toshiba Daiseikai ilmalamp&pumppujen myynti, huolto ja asennus: Jaahdytinpalvelu RefGroup Oy.

J 65% RASseries_OwnersManual.book Page 6 Tuesday, January 9, 2007 2:53 PM 6%% L

—o||®

Batterier

¢ For a kunne skifte batterier ma du bruke to nye batterier (AAA-type).

« Batteriene vil vare ca. et ar ved vanlig bruk.

» Skift batteriene hvis innendarsenheten ikke gir fra seg noe mottakssignal ("pip"), eller hvis klimaanlegget ikke kan brukes ved hjelp av
fiernkontrollen.

» For & unnga at det oppstar funksjonsfeil som fglge av batterilekkasje ma du ta ut batteriene nar fjernkontrollen ikke skal brukes pa
mer enn en maned.

¢ Skyv av dekselet mens du trykker pa sidene.

* Skifte batteri
Veer forsiktig sa du ikke bytter om polene (+) og (-).

For du begynner & bruke klimaanlegget ma du stille inn klokken i fiernkontrollen pa den
maten som beskrives i dette avsnittet. Klokkepanelet pa fiernkontrollen viser tiden
uansett om klimaanlegget er i bruk eller ikke.

Y
Stille klokken e
S E—

Forste innstilling A
Nar batteriene settes inn i fiernkontrollen, viser klokkepanelet AM 0:00, og det blinker.

@ ON -knapp (Pure)
Trykk pa ON -knappen for & stille inn den aktuelle tiden.

Hvert trykk pd ON-knappen endrer tiden ett minutt av gangen.

Hvis du holder ON-knappen nede, stilles tiden i sprang pa ti minutter.
® SET -knapp

Trykk pa SET -knappen.

Aktuell tid vises, og klokken begynner & ga.

O

. o N\
Stille klokken e
@ CLOCK-knapp

Trykk pa CLOCK-knappen. T )
Klokketidsindikatoren blinker.

® ON -knapp

Trykk pa ON -knappen for & stille inn den aktuelle

tiden.

Hvert trykk pa ON-knappen endrer tiden ett minutt
av gangen.

Hvis du holder ON-knappen nede, stilles tiden i Trykk pd CLOCK
sprang pa ti minutter.

® SET -knapp
Trykk pa SET -knappen.
Aktuell tid vises, og klokken begynner & ga.

LT
o I

SIS
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Kontroller at luftfilteret og plasmarensefilteret er riktig installert

» Trykk pa plasmarensefilteret til fremspringene pa begge sider er helt inne i holderne
(tappene). Hvis installasjonen ikke er korrekt, kan det hende at FILTER-indikatoren
(oransje) tennes.

Fremspring

BRUKE FJERNKONTROLLEN

* Klimaanlegget fungerer ikke hvis gardiner, derer eller andre gjenstander blokkerer signalene fra fiernkontrollen til
innendersenheten.

» Veer forsiktig sa du ikke soler vaeske pa fiernkontrollen.

¢ lkke utsett fiernkontrollen for direkte sollys eller varme.

Hvis den infrargde signalmottakeren pa innendersenheten utsettes for direkte sollys, kan det hende klimaanlegget slutter &

virke som det skal.

Bruk gardiner til & hindre sollys i & na mottakeren.

Signalene mottas kanskje ikke ordentlig, hvis det rommet der klimaanlegget brukes har fluorescerende lys med elektroniske

tennere. Hvis du har tenkt & bruke fluorescerende lamper, ber du radfere deg med din lokale forhandler.

Hvis andre elektriske apparater aktiveres av fjernkontrollen, ma du flytte disse apparatene eller radfere deg med din lokale

forhandler.

Plassering av fjernkontrollen

¢ Oppbevar fiernkontrollen et sted hvor signalene dens nar frem til mottakeren pa
innendersenheten (en avstand pa opptil 7 m er mulig).

¢ Nar du velger timerdrift, sender fiernkontrollen automatisk et signal til
innendarsenheten pa det innstilte tidspunktet.
Hvis du oppbevarer fiernkontrollen pa et sted hvor signalene blokkeres, kan det
oppsta en forsinkelse pa opptil 15 minutter.

Fjernkontrollholder

Installere fjernkontrollholderen
¢ For du monterer fiernkontrollholderen pa en vegg eller sgyle, ma du kontrollere om
signalene fra fiernkontrollen kan mottas av innendersenheten.

Montere og fjerne fjernkontrollen

¢ For & montere fiernkontrollen ma du holde den parallell med fiernkontrollholderen
og skyve den helt inn. For & ta ut fiernkontrollen ma du skyve den oppover og ut av
holderen.
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AUTOMATISK DRIFT

Nar du stiller inn klimaanlegget pa AUTO-modus, velger det automatisk kjeling, oppvarming eller bare vifte, avhengig av

romtemperaturen. (¢ se side 18.)
Viftehastigheten og lamellen styres ogsa automatisk.

Start
@ ®-knappen

Trykk pa denne knappen for & starte klimaanlegget.
(@ AUTO-knapp (AUTO)

Trykk pa AUTO-knappen.

A
® Temperaturknapp (%)
Still inn den anskede temperaturen.

¢ OPERATION-indikatoren (grenn) pa kontrollpanelet pa innendersenheten.
Driftsmodusen velges i samsvar med romtemperaturen, og driften starter etter ca. 3
minutter.

* Hvis AUTO-modus er ukomfortabelt, kan du velge de gnskede forholdene manuelt.
Viftehastigheten og lamellstillingen kan endres, og MODUS endres ogsa fra AUTO til A
nar viftehastigheten eller lamellstillingen endres.

Viftehastighetsindikatoren vises ogsa.

Stopp

&-knappen
Trykk pa denne knappen en gang til for & stoppe klimaanlegget.

Start

@ &-knappen
Trykk pa denne knappen for & starte klimaanlegget.
Modusknapp (MODE)
Velg A.

Still inn den gnskede temperaturen.

Viftehastighetsknapp (FAN)

Velg en av innstillingene "AUTO" LAV — | LAV+ — ==  MED — =mum
MED+ —emmmll HOY — cxmsmilll.

@

A
® Temperaturknapp (=)
@

¢ OPERATION-indikatoren (grenn) pa kontrollpanelet pa innendgrsenheten.
Driftsmodusen velges i samsvar med romtemperaturen, og driften starter etter ca. 3
minutter.

* Temperaturen, viftehastigheten og lamellstillingen kan endres. Du kan velge de
onskede forholdene manuelt.

Stopp

&h-knappen
Trykk pa denne knappen en gang til for & stoppe klimaanlegget.

e

AUTOMATISK DRIFT (AUTOMATISK OMKOBLING)

Nar du stiller inn klimaanlegget pa A-modus eller kobler om fra AUTO-drift som felge av en endring i innstillingene, velger
klimaanlegget automatisk kjoling, oppvarming eller bare vifte, avhengig av romtemperaturen. (<" se side 18.)

OO®

®

RESET® \J
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ﬁ KJOLEDRIFT/OPPVARMINGSDRIFT

Start

@ &-knappen
Trykk pa denne knappen for a starte klimaanlegget.
Modusknapp (MODE)

Velg KIOLING £t eller VARME G-

¢

Still inn den gnskede temperaturen.

Viftehastighetsknapp (FAN)

Velg en av innstillingene "AUTO" LAV — | LAV+ — ==  MED — =mmm |
MED+ —emmmmll, HOY — e smmmlll.

@
(® Temperaturknapp ({MP)
@

O

®

* OPERATION-indikatoren (grenn) tennes pa kontrollpanelet pa innendersenheten.
Driften starter etter ca. 3 minutter.

—i;s;v. cm' ) ]|
Stopp S~

&-knappen
Trykk pa denne knappen en gang til for & stoppe klimaanlegget.

TORR DRIFT

Start
@® O-knappen

Trykk pa denne knappen for a starte klimaanlegget.
@ Modusknapp (MODE)

Velg TORR ().

(® Temperaturknapp (@p)

Still inn den gnskede temperaturen. ® @
2 MODE
* Viftehastighetsinnstillingen er last til AUTO, og AUTO vises. % o @ L
* OPERATION-indikatoren (grenn) tennes pa kontrollpanelet pa innendersenheten, og = =
driften starter etter ca. 3 minutter.
Stopp
&-knappen Lo W\ ||
Trykk pa denne knappen en gang til for & stoppe klimaanlegget. \y@/
9 NO
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Trykk pa denne knappen for & starte oppvarming til 8 °C.

Klimaanlegget regulerer romtemperaturen til ca. 8 °C.

Romtemperaturen kan avvike noe fra 8 °C, avhengig av stgrrelsen pa rommet og
installasjonstilstanden til enheten.

Starte oppvarming til 8 °C mens klimaanlegget er stoppet

Start

@ 8°C-knapp
Trykk pa denne knappen for & starte oppvarming til 8 °C.

* OPERATION-indikatoren (grenn) tennes pa kontrollpanelet pa innendgrsenheten.
Driften starter etter ca. 3 minutter.

Stopp

&-knappen
Trykk pa denne knappen for & stoppe klimaanlegget.

Hvis oppvarming til 8 °C ble startet mens klimaanlegget var stoppet, ma du trykke pa 8 °C-knappen igjen for & stoppe driften.
Starte oppvarming til 8 °C mens klimaanlegget er i gang

Start
@ 8-°C-knapp
Trykk pa denne knappen for & ga over til oppvarming til 8 °C.

* Hvis klimaanlegget er i gang med en kjoleoperasjon (inklusive automatisk kjoling) eller en tarkeoperasjon, stopper det, og
oppvarming til 8 °C begynner etter ca. 3 minutter. Hvis klimaanlegget utferer en oppvarmingsoperasjon, endres denne omgéende til
oppvarming til 8 °C. Hvis klimaanlegget utferer en oppvarmingsoperasjon, endres denne omgéaende til oppvarming til 8 °C.

* Hvis klimaanlegget utferer LUFTRENSING, utferer det bade luftrenseoperasjonen og oppvarming til 8 °C.

Stopp

bh-knappen
Trykk pa denne knappen for & stoppe klimaanlegget.

Hvis oppvarming til 8 °C ble startet mens klimaanlegget var i gang, ma du trykke pa 8 °C-knappen igjen for & ga tilbake til forrige
driftmodus.

Sjekk driftsmodusen pa skjermen til fiernkontrollen.

Nar en oppvarmingsoperasjon startes fra oppvarming til 8 °C, kan det ta ca. 5 minutter for enheten begynner & blase varm luft.

Oppvarmingsytelsen kan bli darligere hvis lamellstillingen er for hey ved oppvarming til 8 °C.

» Viftehastigheten ved begynnelsen av oppvarmingen til 8 °C styres med AUTO.

* Hvis en timeroperasjon stilles inn fer oppvarmingen til 8 °C, avbrytes timeroperasjonen. Timeren kan ikke stilles inn under
oppvarming til 8 °C.

Innstillinger for SWING (lamellsving), FIX (lamellstilling), FAN (viftehastighet) og PURE (luftrensing) kan endres under
oppvarming til 8 °C. Innstillinger kan ikke endres med andre knapper.

Temperaturen i den luften som blases ut, er lavere enn ved vanlig oppvarming.

—
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LUFTRENSEDRIFT

Trykk pa denne knappen for a starte den elektriske luftrenseoperasjonen.

Mens klimaanlegget er i gang

@® PURE-knapp
LUFTRENSINGEN begynner nér du trykker pa denne knappen.
¢ PURE-indikatoren (bla) tennes pa kontrollpanelet pa innendersenheten.
* Plasmarensefilteret aktiveres.

Stoppe bare LUFTRENSINGEN

PURE-knapp

LUFTRENSINGEN stopper nar du trykker p& denne knappen.

¢ PURE-indikatoren (bla) slukkes pa kontrollpanelet pa innendarsenheten.
* Plasmarensefilteret deaktiveres.

Stoppe klimaanlegget samtidig

& -knappen

Klimaanlegget og LUFTRENSINGEN stopper nar du trykker pa denne knappen.

¢ OPERATION-indikatoren (grenn) og PURE-indikatoren (bl&) slukkes pa kontrollpanelet
pa innendersenheten.

FORSIKTIG

* Neste gang ®-knappen trykkes, starter driften med kombinert klimaanlegg og
LUFTRENSING.

* Nar klimaanlegget er i gang sammen med LUFTRENSINGEN, kan ikke bare
klimaanlegget stoppes.

Nar klimaanlegget stoppes
@® PURE-knapp
LUFTRENSINGEN begynner nar du trykker pa denne knappen.
¢ PURE-indikatoren (bla) tennes pa kontrollpanelet pa innendersenheten.

INFORMASJON

* Under LUFTRENSING produseres en liten mengde oson, og du vil kanskje merke lukten.
¢ Nar luftstrammen er automatisk, varierer den mellom LAV — og MED+ —=mmmml

romtemperaturen er lav.

Nar indikatoren tennes, ma du rengjere plasmarensefilteret. (< se side 22.)

(€))
oFF|  ——
RESET@® o \J
S CHECK ~

LAV —-drift foregar nar innendersluften blir ren. Under drift kan stillingen til lamellene for den vertikale luftstremmen endres hvis

Nar luftinntaksgitteret &pnes under LUFTRENSING, kan dette noen ganger fore til at FILTER-indikatoren (oransje) tennes.
| s& fall m& LUFTRENSINGEN stoppes (stopp klimaanlegget hvis det ogsa er i gang), og lukk deretter luftinntaksgitteret.
¢ FILTER-indikatoren (oransje) tennes etter at LUFTRENSINGEN er utfert i omtrent 1000 timer.

e
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Hoy effekt (Hi POWER)

* Hi POWER-modus (heyeffektsdrift) styrer automatisk romtemperaturen, luftstrammen
og driftsmodusen, slik at rommet raskt kjgles ned om sommeren og varmes opp om
vinteren. (<= se side 18.)

Stille inn Hi POWER-modus

@ Hi POWER-knapp
Trykk pa Hi POWER-knappen. Hi POWER-symbolet vises pa fiernkontrollen.

Avbryte Hi POWER-modus
(@ Hi POWER-knapp
Trykk pa Hi POWER-knappen en gang til.
Hi POWER-symbolet forsvinner fra fiernkontrollen.

Hi POWER-modus kan ikke aktiveres under TORR drift.

Klimaanlegget stopper etter a ha veert i gang det innstilte antall timer (1, 3,
5 eller 9 timer).
@ OFF-knapp

Trykk pa OFF-knappen (under drift).

* Det hores et kort pip, og timerindikatoren tennes. Tidspunktet klimaanlegget vil
stoppe pa, er angitt i skjermen pa fjernkontrollen (1H: ca. 1 time fra ndvaerende
tid).

* Trykk pa knappen igjen mens 1H vises (ca. 3 sekunder) for & skifte til 3H-
indikatoren, trykk igjen for & skifte til 5H-indikatoren, og trykk igjen for & skifte til
9H-indikatoren.

¢ Etter at du har valgt den gnskede tiden, ma du ikke trykke pa denne knappen
igien. (Nar indikatoren 1H, 3H osv. slukkes, er timeren innstilt.)

® CLR-knapp
Trykk pa CLR-knappen for & avbryte timeren.

¢ Timeren avbrytes, men klimaanlegget fortsetter a ga.

* 1-, 3-, 5- eller 9-timers timer AV-drift avbrytes ogsa hvis OFF-knappen trykkes
etter at en tid er stilt inn.

INFORMASJON

* Rengjeringsdriften starter nar tiden som er stilt inn med 1-, 3-, 5- eller 9-timers timer
AV er omme.
(Rengjeringsoperasjonen utferes ikke under oppvarming eller LUFTRENSING.)

¢ Nar ogsa timer PAeri bruk, mé du ferst stille inn 1-, 3-, 5- eller 9-timers timer AV, og
deretter timer PA.

« Hvis OFF-knappen trykkes mens timer PA (timer AV) stilles inn, vil timer PA (timer
AV) avbrytes, og bare 1-, 3-, 5- eller 9-timers timer AV stilles inn.

Hi POWER

=) (A [2)
o @lorr] —

cLocke —
v) (8¢)

RESET@ o 7
N __CHECK ~

Hi POWER-DRIFT

1-, 3-, 5-, 9-TIMERS TIMER AV

CLOCK@

v \v) C
RESET@ o 7 -
N CHECK ~

-
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Timer PA og timer AV
Stille inn timer PA

@ ON -knapp

Trykk pa ON-knappen. Still inn timeren pa ensket tid.

Hver gang ON-knappen trykkes, endres tidsinnstillingen i sprang pa ti minutter.
Hvis du holder ON-knappen nede, stilles tiden i sprang pa en time.
® SET -knapp
Trykk pa SET GeD) -knappen for 4 stille inn timeren.
Timertiden vises, og klokken begynner & ga.

® CLR(C®)-knapp
Trykk pa CLR(CR) -knappen for & avbryte timerinnstillingen.

Stille inn timer AV = ToEH

@ OFF-knapp
Trykk pa OFF-knappen.

Still inn timeren pé ensket tid.
Hver gang OFF-knappen trykkes, endres tidsinnstillingen i sprang pa ti minutter.
Hvis du holder OFF-knappen nede, stilles tiden i sprang pa en time.
® SET -knapp
Trykk pa SET (&) -knappen for 4 stille inn timeren.
Timertiden vises, og klokken begynner a ga.
® CLR(C®)-knapp
Trykk pa CLR(CR) -knappen for & avbryte timerinnstillingen.

FORSIKTIG

* Nar du velger timerdrift, sender fiernkontrollen automatisk timersignalet til innendersenheten pa det innstilte tidspunktet.
Derfor ma du oppbevare fiernkontrollen pa et sted hvor den uhindret kan sende signalet til innendersenheten.
* Hvis du ikke trykker pa SET G -knappen i lopet av 30 sekunder etter at du har stilt inn tiden, vil innstillingen bli avbrutt.

—o||®

?@@9

Sa snart du har valgt timerdriftsmodus, lagres innstillingene i fiernkontrollen. —
Deretter vil klimaanlegget begynne & g& med de samme innstillingene som da du trykket pa - eller -knappen pa fiernkontrollen.
Du kan ikke stille inn timeren mens klokkevisningen blinker. —

Folg instruksene i avsnittet "Stille klokken" pa side 6 for a stille klokken, og still deretter inn timeren.

13 NO

.

W%ﬁ www.ilmaEn%%meput.com 4@(

Downloaded from www.Manualslib.com manuals search engine


http://www.manualslib.com/

—o||®

.

Toshiba Daiseikai ilmalamp&pumppujen myynti, huolto ja asennus: Jaahdytinpalvelu RefGroup Oy.

J RASseries_OwnersManual.book Page 14 Tuesday, January 9, 2007 2:53 PM

e

Kombinert timer (stille inn timer PA og timer AV samtidig)

Timer AV —> timer PA

(Drift —> Stopp —> Drift)

Denne funksjonen er nyttig nar du vil stoppe klimaanlegget etter at du har lagt deg, og starte det igien om morgenen nar du vakner,
eller nar du kommer hjem.

Eksempel:

Stoppe klimaanlegget og starte det igjen neste morgen

Stille inn kombinert TIMER

Drift Drift igjen

(1) Trykk pa OFF-knappen for & stille inn timer AV (OFF).

(2) Trykk pa ON -knappen for 4 stille inn timer PA.
(3) Trykk pa SET G&D) -knappen.

Timer PA —> timer AV

(Stopp —> Drift —> Stopp)

Du kan bruke denne innstillingen til & starte klimaanlegget nér du vakner, og stoppe det nar du drar hjemmefra.
Eksempel:

Starte klimaanlegget neste morgen, og stoppe det

Stille inn kombinert TIMER

(1) Trykk pa ON —knappen for & stille inn timer PA.

(2) Trykk pa OFF-knappen for & stille inn timer AV (OFF).

(3) Trykk pa SET =D -knappen.

« Den av funksjonene timer PA og timer AV som ligger naermest FORSIKTIG

det aktuelle klokkeslettet, aktiveres forst. - ) )
+ Hvis den samme tiden stilles inn for bade timer PA og timer AV, Ca.3 sekunder senere vil fiernkontrollen sende signalet til

utfares ingen timeroperasjon. Klimaanlegget kan ogsa komme til innendersenheten, og et mottakssignal vil hores fra
& stoppe. innendgrsenheten nér du trykker p4 SET -knappen.

Daglig kombinert timer (stille inn og aktivere timer PA og timer AV samtidig hver dag)
Denne funksjonen er nyttig hvis du vil bruke den kombinerte timerfunksjonen pa samme tid hver dag.

Stille inn kombinert TIMER

(1) Trykk pa ON —knappen for 4 stille inn timer PA. —
(2) Trykk pa OFF-knappen for & stille inn timer AV (OFF). (T A~ 9
: Ny o
(3) Trykk pa SET G&D) -knappen. '— —' QoM
(4) Etter trinn (3) blinker et pilsymbol (4 eller 8 ) ica. 3 sekunder. Trykk p4 SET G - -  Clwaonn
knappen mens det blinker.

* Begge pilene (1, ¥ ) vises mens den daglige timeren aktiveres.

Avbryte timerdrift
Trykk pa CLR(C®) -knappen.

Klokkevisning

Under TIMER-drift (timer PA-AV, AV-PA, AV), vises ikke klokketidsindikatoren, sa
innstillingstiden kan vises. For & se det aktuelle klokkeslettet, ma du trykke kort pa SET-
knappen, sa vil det aktuelle klokkeslettet vises i ca. 3 sekunder.

(?@@
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Bruk MEMO-knappen til & lagre en ofte brukt driftsinnstilling, noe som kan veere praktisk.
Start klimaanlegget i den driftsmodusen du vil lagre i fiernkontrollen.
Trykk pa knappen nedenfor mens klimaanlegget er i gang.
@ MEMO-knapp
Trykk kort pa denne knappen for & forberede lagring av innstillingen.
Alle ikonene som vises pa det aktuelle tidspunktet, blinker, unntatt
klokketidsindikatoren og modusindikatoren.

® MEMO-knapp
Hold MEMO-knappen nede i 3 sekunder eller mer, mens indikatoren blinker.
Symbolet @ vises, og innstillingen er lagret.
¢ Hvis du ikke trykker pA MEMO-knappen i lepet av 3 sekunder, eller hvis du trykker pa
en annen knapp, vil MINNE-innstillingen avbrytes.
¢ Driftsmodi som kan lagres med MEMO-knappen, er MODUS, temperatur, VIFTE,
TIMER og Hi POWER.

Drive klimaanlegget med den innstillingen som ble lagret ved hjelp av MEMO-knappen.
@ MY COMFORT-knapp
Trykk p& MY COMFORT-knappen. Den innstillingen som ble lagret med MEMO-
knappen vil vises, og klimaanlegget drives med utgangspunkt i denne innstillingen.

(A): Nar MY COMFORT-knappen trykkes mens klimaanlegget er stoppet
¢ OPERATION-indikatoren (grenn) tennes pa kontrollpanelet pa innendgrsenheten, og
driften starter etter ca. 3 minutter.

(B): Nar MY COMFORT-knappen trykkes mens klimaanlegget gar
* Driftsmodusen endres til den lagrede innstillingen ved hjelp av MEMO-knappen.

* Forste innstilling:
MODUS : AUTO
Temperatur : 22

e

MINNE/MIN KOMFORT-DRIFT

CLOCK®
RESET@®
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¢ Juster retningen av luftstremmen pa riktig mate. Hvis dette ikke gjeres, kan det
medfere ubehag og forarsake ujevn romtemperatur.

» Juster den vertikale Iuftstrammen ved hjelp av fjernkontrollen.

* Juster den horisontale luftstrammen manuelt.

Justere den vertikale luftstrommen
Nar AUTO-modus eller A-modus er valgt, justerer klimaanlegget retningen pa den
vertikale luftstrammen automatisk i samsvar med driftsbetingelsene.

Stille inn en valgt retning pa luftstreammen
Bruk denne funksjonen nar klimaanlegget er i gang.
@ FIX-knapp
Hold nede eller trykk kort pa FIX-knappen pa fiernkontrollen for & bevege
luftlamellen i ensket retning.
* Endre retningen til lamellen for den vertikale luftstrammen innenfor det viste
omradet.
* | forbindelse med de etterfalgende arbeidsoperasjonene rettes den vertikale
luftstrammen automatisk inn i den retningen du bestemmer ved & stille inn
lamellen med FIX-knappen.

Svinge retningen av luftstrommen automatisk
Bruk denne funksjonen nar klimaanlegget er i gang.
@ SWING-knapp
Trykk pa SWING-knappen pa fiernkontrollen.
* For & stoppe arbeidsoperasjonen ma du trykke pad SWING-knappen.
* For & endre svingeretningen ma du trykke pa FIX-knappen.

FORSIKTIG

¢ FIX- og SWING-knappen er deaktivert nar klimaanlegget ikke er i drift (ogsa
nar timer PA er innstilt).
¢ Ved kjaling eller terr drift ma klimaanlegget ikke brukes over lengre tid med
luftstrammen rettet nedover. Ellers kan det oppsta kondens pa overflaten av
lamellen for den vertikale luftstrammen, noe som kan forarsake vanndrypp.
Ikke beveg lamellen for den vertikale luftstrammen manuelt. Bruk alltid FIX-
knappen. Hvis du flytter lamellen manuelt, kan det hende den ikke vil virke
som den skal under drift. Hvis det oppstar en feil pa lamellen, ma du stoppe
klimaanlegget med en gang, og starte det pa nytt.
Nar klimaanlegget startes umiddelbart etter at det ble stoppet, vil lamellen for
den vertikale luftstrammen kanskje ikke bevege seg pa ca. 10 sekunder.

Justere den horisontale luftstremmen

Forberedelser:

* Tatak i spaken pa lamellene for den horisontale luftstrammen og flytt dem for &
justere luftstrammens retning etter behov.

* Du kan justere luftstrammen til venstre og hoyre for gitrene.

[ auto [5]

cLocke

aesere NI g\ 2
N CPECK. ~

e

JUSTERE RETNINGEN AV LUFTSTROMMEN
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AUTOMATISK OMSTARTFUNKSJON (AUTOOMSTART)

Dette klimaanlegget er utstyrt med en automatisk omstartfunksjon som setter det i stand til & starte om igjen uten bruk av
fiernkontrollen under driftsinnstillingene, i tilfelle strammen gar. Driften gjenopptas uten advarsel 3 minutter etter at stremmen er
kommet tilbake.

INFORMASJON

AUTOOMSTART-FUNKSJONEN er ikke slatt pa nar enheten kommer fra fabrikken, sa du ma sla pa denne funksjonen om du
trenger den.

—o||®

‘ STILLE INN AUTOOMSTART

Sla pa autoomstart-funksjonen pa felgende mate:

Stremforsyningen til enheten ma vaere pa. Funksjonen kan ikke slas pa hvis strammen
erav.

For & aktivere den automatiske omstartfunksjonen, ma du holde nede RESET-
knappen i 3 sekunder.

Klimaanlegget mottar innstillingen og piper 3 ganger. Systemet startes na om igjen
automatisk. Autoomstart-innstillingen er aktivert.

(1) Nar klimaanlegget er i standby (ikke i gang).

RESET

Hold nede RESET-knappen i 3 sekunder eller mer. H H H H
* Klimaanlegget slar seg pa. Den grenne indikatoren tennes. R UM FURE OFFRATON
» Etter ca. 3 sekunder piper klimaanlegget 3 ganger. \

Den gronne indikatoren blinker i 5 sekunder.
* Klimaanlegget er i drift.
Hvis det ikke er ngdvendig at klimaanlegget gar pa dette tidspunktet, kan du RESET-knapp
trykke en gang til pA RESET-knappen eller bruke fiernkontrollen for & stoppe
klimaanlegget.
Nar klimaanlegget er i gang.
Hold nede RESET-knappen i 3 sekunder eller mer.
» Klimaanlegget stopper. Den gronne indikatoren slukkes.
¢ 3 sekunder etter at du har trykket pa denne knappen, piper klimaanlegget 3 ganger.
Den gronne indikatoren blinker i 5 sekunder.
¢ Klimaanlegget stopper.
Hvis det ikke er ngdvendig at klimaanlegget stopper pa det aktuelle tidspunktet, kan du bruke fiernkontrollen til & starte
klimaanlegget igien. Under den pafelgende driftsperioden vil den grenne indikatoren veere tent.
* Autoomstart-funksjonen vil ikke ta imot en kommando hvis timerdrift med fjernkontroll er aktivert.
¢ Etter omstart av klimaanlegget med AUTOOMSTART-FUNKSJONEN, fortsetter luftlamellen & svinge (AUTO).

—
N
-

SLA AV AUTOOMSTART

Sla av autoomstart-funksjonen pa felgende mate:
Gjenta innstillingsprosedyren. Klimaanlegget mottar innstillingen og piper 3 ganger.
Klimaanlegget ma na startes om igjen manuelt med fiernkontrollen, etter at hovedstremforsyningen er slatt av.
Autoomstart-innstillingen deaktiveres.
(1) Nar klimaanlegget er i standby (ikke i gang).
Hold nede RESET-knappen i 3 sekunder eller mer.
¢ Klimaanlegget slar seg pa.

Den grenne indikatoren vil tennes.
* Etter ca. 3 sekunder piper klimaanlegget 3 ganger.
* Klimaanlegget er i drift.
Hvis det ikke er ngdvendig at klimaanlegget gar pa dette tidspunktet, kan du trykke
pa RESET-knappen eller bruke fiernkontrollen for & stoppe klimaanlegget. —
Nar klimaanlegget er i gang. H H H
Hold nede RESET-knappen i 3 sekunder eller mer. FLE TMER FURE
¢ Klimaanlegget stopper.

Den gronne indikatoren slukkes.
* Etter ca. 3 sekunder piper klimaanlegget 3 ganger.
* Klimaanlegget stopper. RESET-knapp
Hvis det ikke er ngdvendig at klimaanlegget stopper pa det aktuelle tidspunktet,
kan du bruke fiernkontrollen til & starte klimaanlegget igjen.
Under den pafelgende driftsperioden vil den grenne indikatoren veere tent.

—
N
-

H OPERATION
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KLIMAANLEGGETS VIRKEMATE

Automatisk drift
Som vist péa figur 1 velger Automatisk driftsmodus driftsméaten ut fra data om romtemperaturen (Ta) nar anlegget startes.

Romtemperaturen nér driften starter eller
nar den velges igjen

Romtemperatur

S Kijoledrift
Stille inn temperaturen+1

Stille inn temperaturen Kun vifte-drift
Stille inn temperaturen—1

Oppvarmingsdrift

Figur 1

Driftsmodusen velges igjen etter at kompressoren har veert stoppet i 15 minutter.

Hi POWER-drift
Nar du trykker p4 Hi POWER-knappen under kjeling, oppvarming eller A-drift, starter klimaanlegget felgende driftsmodus.

¢ Kjoledrift
Kjoledriften utfores ved en temperatur som er 1 °C lavere enn temperaturinnstillingen.
Viftehastigheten er ogsa stilt inn pa hey*.
* Stoynivaet oker i samsvar med viftehastigheten.

¢ Oppvarmingsdrift
Oppvarmingsdriften utfoeres ved en temperatur som er 2 °C hgyere enn temperaturinnstillingen.
Viftehastigheten styres automatisk i samsvar med driftsforholdene.

DVALEMODUS-drift
Klimaanlegget styrer automatisk romtemperaturen, luftstremmen og steynivaet for & hindre for sterk kjgling om sommeren og holde
rommet varmt og behagelig om vinteren.

INFORMASJON

» Effekt- og stoynivaet reduseres i dvalemodus, s& rommet kanskje ikke vil bli avkjelt skikkelig (eller oppvarmet skikkelig), hvis
modusen brukes sveert lenge av gangen.

Dvalemodusen kan ikke brukes under torr drift eller LUFTRENSING (uavhengig driftsmodus).

(LUFTRENSING (uavhengig driftsmodus) foregar nar PURE-knappen trykkes mens klimaanlegget er stoppet for & utfere
LUFTRENSINGEN selv. Klimaanlegget er da ikke i drift.)

Hvis VIFTE-knappen trykkes under dvalemodus, avbrytes dvalemodus.

Dvalemodus er ikke en timermodus.

Torr drift ()

Terr drift velger automatisk modusen terr avkjeling, basert pa forskjellen mellom temperaturinnstillingen og den faktiske
romtemperaturen.

Viftehastighetsindikatoren viser AUTO, og viften gar med lav hastighet.

NO 18
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‘ TIPS OM GKONOMISK DRIFT

Hold romtemperaturen pa et behagelig niva

Rengjor luftfilteret
Tette luftfiltre kan fa klimaanlegget til & virke darlig. Gjer dem rene
annenhver uke.

Apne aldri darer eller vinduer mer enn ngdvendig
For & holde kald eller varm luft i rommet, ma aldri derer eller vinduer &pnes
mer enn ngdvendig.

Vindusgardiner

Under avkjelingsdrift ber du trekke for gardinene for & unngé direkte
solinnstraling.

Under avkjelingsdrift ber du trekke for gardinene for & holde varmen inne.

Bruk timeren effektivt
Still inn timeren pa ensket driftstid.

Legg forholdene til rette for jevn sirkulasjon av luften i rommet
Juster retningen av luftstrammen sa luften i rommet kan sirkulere jevnt.

- Luftstremjustering

Blaser nedover

MIDLERTIDIG DRIFT

Midlertidig drift ‘,f’JLgﬁk::eikRe\\
Denne funksjonen brukes for & drive enheten midlertidig, i tilfelle du har forlagt *Jfjernkontrollen,, #
by

fiernkontrollen eller batteriene er brukt opp. [N
e Trykk pa RESET-knappen for & starte automatisk drift (AUTO).
* Mens midlertidig drift er aktivert, er fiernkontrollen deaktivert.
* Hold knappen nede i 10 sekunder for a starte kjoledriften.

Det finnes en
midlertidig
kontrollfunksjon!

RENSESYKLUS

Rensing

Denne funksjonen brukes for a terke innsiden av klimaanlegget, for & redusere muggdannelse osv. inne i klimaanlegget.

¢ Nar enheten slas av etter & ha veert i kjiglemodus eller terr modus i 10 minutter eller mer, startes renseprosessen automatisk, og
S.CLEAN-indikatoren tennes pa enhetens kontrollpanel.

Varighet av rensesyklusen
* Rensesyklusen varer i 4 timer hvis enheten har veert brukt i kjslemodus eller tarr modus i 10 minutter eller mer.

Om rensesyklusen

* Rensesyklusen gjor ikke rommet renere, og fijerner ikke mugg og stev som allerede er inne i klimaanlegget.

* | lgpet av prosessen kan litt rim komme til syne: Dette er normalt, og betyr ikke at noe ikke fungerer.

* Lamellene for den vertikale luftstrammen &pner seg litt.

* Hvis en pagdende renseprosess avbrytes, vil virkningen av rensingen veere liten.

* For & stoppe rengjeringsprosessen med makt mé du trykke pa ( -knappen to ganger i lapet av renseprosessen.
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ADVARSEL A

Far du kan rense klimaanlegget ma du passe pa a sla av skillebryteren eller hovedbryteren.

Rensing av innendorsenheten og fjernkontrollen

Bruk en torr klut til & torke av innendersenheten og fiernkontrollen.

Hvis klimaanlegget er ekstremt skittent, m& du bruke en klut dyppet i kaldt vann til & terke av
innendersenheten.

Bruk aldri en fuktig klut pa fiernkontrollen.

Ikke bruk en kjemikaliebasert stovtorker til & tarke stov med, eller la slike materialer ligge pa
enheten for en lengre tidsperiode. Hvis du gjer dette, kan det fore til skader eller fa overflaten av
enheten til & falme.

Ikke bruk benzin, tynner, poleringspulver eller andre lasemidler til rengjering.

Disse kan forarsake sprekker i eller deformasjoner av plastoverflaten.

Kjeling med hoy
temperaturinn-
stilling.

Nar du ikke skal bruke enheten pa minst 1 maned
(1) Bruk viftedrift i 3 eller 4 timer for & terke innsiden av enheten.
¢ Hvis det brukes en hay temperaturinnstilling i kjglemodus, utferes viftedrift.
(2) Stopp klimaanlegget og sl& av skillebryteren.
(3) Rengijer luftfiltrene.
(4) Ta batteriet ut av fijernkontrollen.

Sjekk for driften

FORSIKTIG

* Kontroller at Iuftfiltrene er montert.
* Kontroller at luftutlepet og luftinntaket p& utendersenheten ikke er blokkert.

Rengjore luftfilteret
Rengijer luftfiltrene annenhver uke.
Klimaanleggets ytelse vil forverres dersom luftfiltrene dekkes med stov.

Rengjer luftfiltrene sa ofte som mulig.

Forberedelser:
1. §Ié av klimaanlegget med fjernkontrollen.
2. Apne gitteret foran luftinntaket.

1 Apne gitteret foran luftinntaket.
Loft opp gitteret foran luftinntaket, til det ligger horisontalt.

2  Tatakivenstre og heyre handtak pa luftfilteret og left det litt opp, og trekk det s& nedover og ut
av filterholderen.

3 Bruk en stavsuger til & fierne stovet fra filtrene, eller vask dem med vann.
Etter at du har vasket luftfiltrene, ma du la dem terke i skyggen.

VANLIG VEDLIKEHOLD
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Sett inn den gverste delen av luftfilteret slik at dets hoyre og venstre kanter
passer og sitter godt i innendersenheten.

Lukk gitteret foran luftinntaket.
* Hvis FILTER-indikatoren pa innendersenheten vises, ma du trykke pa RESET-
knappen pa innendersenheten for a sla av indikatoren.

Rengjore gitteret foran luftinntaket

Forberedelser:
1.
2.

Sla av klimaanlegget med fijernkontrollen.
Apne gitteret foran luftinntaket.

Ta av gitteret foran luftinntaket.

Hold i de to sidene av luftinntaksgitteret og dpne det oppover.

Fjern den venstre (eller hayre) tappen ved a skyve den utover og deretter trekke
den mot deg.

Vask den med vann og en myk svamp eller et handkle.

(Ikke bruk metallbarste eller andre harde barstetyper.)

¢ Bruk av slike harde gjenstander vil forarsake riper pa overflaten av gitteret, og fa
metallbelegget til & flasse av.

¢ Huvis gitteret foran luftinntaket er ekstremt skittent, ma du gjere det rent med et
neaytralt husholdningsrengjeringsmiddel og skylle med vann.

Tark vannet av luftinntaksgitteret og terk det.

Sett venstre og heyre tapp pa luftinntaksgitteret inn i akslingene pa de to sidene
av klimaanlegget, og skyv dem helt inn.

Trekk ned gitteret foran luftinntaket.
¢ Skyv pa de pilmerkede (fire) stedene pa bunnen av luftinntaksgitteret for &
kontrollere at gitteret er helt lukket.

Det anbefales sterkt & gjere ren og vedlikeholde innenders-/utendersenheten nar
klimaanlegget brukes jevnlig.

Hvis innenders- og utendersenheten ikke rengjeres med jevne mellomrom, vil det
resultere i ising, darlig kjeling, vannlekkasje og til og med i kort levetid for
kompressoren.

(o]

Hoyre og.,

[

21

www.ilmalém%épumput.com

Downloaded from www.Manualslib.com manuals search engine

NO



http://www.manualslib.com/

Toshiba Daiseikai ilmalamp&pumppujen myynti, huolto ja asennus: Jaahdytinpalvelu RefGroup Oy.

Rengjoring av plasmarensefilteret

—o||®

Forberedelser:
1. Sl& av klimaanlegget med fjernkontrollen.
2. Sla av stremforsyningen.

¢ Rengjer plasmarensefilteret nar FILTER-indikatoren (oransje) tennes.

(Denne indikatoren tennes etter ca. 1000 timers LUFTRENSING.)

Etter at renseprosessen er ferdig, ma du trykke pa RESET-knappen pa innendgrsenheten.

Foreta rengjeringen omtrent hver sjette maned.

Selv om FILTER-indikatoren ikke tennes, ma du rengjere plasmarensefilteret nar enheten begynner a lage brummende, klikkende
eller summende lyder. Hvis indikatoren tennes i lgpet av natten, kan klimaanlegget fortsatt brukes til morgenen uten at det oppstar
problemer, men pass pa a utfere rengjeringen sa snart som mulig.

1 Apne gitteret foran luftinntaket.
Laft opp gitteret foran luftinntaket inntil det gar i inngrep med et klikk.

2 Tatakivenstre og heyre handtak pa luftfilteret og left det litt opp, og trekk det sa
nedover og ut av filterholderen.

3 Taut plasmarensefilteret.
* Ta tak i handtakene og trekk ut som vist i (D) og 2.

Kontroll etter rengjoring av plasmarensefilteret

1. Sjekk at FILTER-indikatoren ikke tennes hvis LUFTRENSING aktiveres i en time
eller mer.
<Hvis den ikke tennes, er det normalt>

2. Hvis FILTER-indikatoren tennes, ma du kontrollere falgende punkter om igjen.
a) Om plasmarensefilteret er satt inn pa riktig mate
b) Om gitteret foran luftinntaket er satt inn pa riktig mate
Og sjekk igjen at FILTER-indikatoren ikke tennes hvis LUFTRENSING aktiveres i enda en time eller mer.
<Hvis den ikke tennes, er det normalt>

3. ltilfelle FILTER-indikatoren tennes, ma du tilkalle en servicetekniker.
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4 vask og tork.

(1) Leggivarmtvann ved 40 til 50 °C i ca. 10 til 15 minutter. Hvis flekkene er spesielt
fastsittende, ma du bruke et vaskemiddel (svakt basisk eller ngytralt) i 10 til 15 ganger
standardkonsentrasjonen.

(2) Gniopp og ned, og gni fra venstre mot hayre. Gni ogsa overflaten lett med en svamp.

(3) Skyll med rennende vann.

(4) Rist grundig og la enheten torke.

(Hvis det er spesielt vanskelig a fierne olje- eller reykflekker, ma du gjenta trinn (1) til
(4) 2 eller 3 ganger.)
(5) Terk grundig i skyggen.

FORSIKTIG

Bruk aldri noen form for blekende produkter.

Ikke forsgk & ta fra hverandre enheten.

Ikke gni med skurebarste eller liknende redskaper.

Ikke bruk vaskeapparater eller —utstyr.

Ikke tark med harterker eller annet varmiuftsapparat. (Varmen kan deformere enheten.)
Etter rengjering ma du vente til enheten er helt torr, for du monterer den igjen. FILTER-
indikatoren kan tennes hvis enheten brukes mens den er vat.

5 Monter plasmarensefilteret.
* Ta tak i handtakene, og utfer monteringen som vist i (7). Sett enheten inn i heyre og
venstre feringsskinne, og skyv sa i retning av (2) nar den er helt inne.
¢ Skyv begge ender av plasmarensefilteret i retning av 3), til fremspringene pa begge sider
av plasmarensefilteret er helt inne i holderne.

Trykk pa plasmarensefilteret til fremspringene pa begge sider er helt inne i holderne. Hvis
installasjonen er ufullstendig, kan det hende at FILTER-indikatoren (oransje) lyser.

6  Monter Iuftfilteret og lukk gitteret foran luftinntaket.

Plasmarensefilter

Holder

Fremspring
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KLIMAANLEGGDRIFT OG -YTELSE

Treminutters beskyttelsesfunksjon
Enheten har en innebygd funksjon som hindrer klimaanlegget i & aktiveres i ca. 3 minutter etter omstart umiddelbart etter drift, eller
nar stremforsyningsbryteren er slatt pa. Dette skal beskytte maskinen.

Oppvarmingsegenskaper

Forvarmingsdrift
Klimaanlegget leverer ikke varm luft umiddelbart etter at det er startet.
Varm luft strammer ut etter ca. 5 minutter nar den innenders varmeveksleren er blitt varmet opp.

Varmluftskontroll
Nar romtemperaturen nér den innstilte temperaturen, reduseres viftehastigheten innenders automatisk.
Utendersenheten stoppes pa dette tidspunktet.

Avriming

Hvis det dannes rim pa utendgrsenheten under oppvarmingsdrift, startes avriming automatisk (i ca. 5 til 10 minutter) for &
opprettholde varmeeffekten.

* Viftene i bade innenders- og utendersenheten stopper under avrimingsoperasjonen.

* Under avrimingsoperasjonen tappes avrimingsvannet fra bunnplaten til utendersenheten.

Oppvarmingskapasitet
Under oppvarmingsdriften absorberes varme fra utsiden og overfares til rommet. Dette kalles et varmepumpesystem. Nar
utendgrstemperaturen er for lav, anbefales det & bruke et annet varmeapparat i kombinasjon med klimaanlegget.

Ta hensyn til snefonner

Plasser utendersenheten slik at den ikke vil bli utsatt for snefonner, ansamlinger av lov eller annet sesongbetont avfall. Det er viktig at
luftstremmen fra utendersenheten ikke blokkeres, da dette vil gi redusert oppvarmings- eller kjeleeffekt. Under oppvarmingsmodus og
ved temperaturer under null kan det vannet som tappes ut av utendersenheten ved automatisk avriming, samle seg opp og fryse. Det
er viktig & serge for passende drenering eller et avigp.

Strembrudd

Hvis stremmen gar mens enheten er i gang, stopper den helt.

¢ OPERATION-indikatoren (grenn) pa innendgrsenheten begynner & blinke nar strammen er tilbake.

* For 4 starte enheten igjen méa du trykke pa ¢ -knappen pa fiernkontrollen.

* Lynnedslag eller bruken av en mobiltelefon i nzerheten kan fare til at enheten ikke virker som den skal. Sla strombryteren av og pa
igjen. Trykk pa & -knappen pa fiernkontrollen for & foreta en omstart.

Driftsbetingelser for klimaanlegget
For at klimaanlegget skal kunne yte sitt beste, ma det drives ved nedenstaende temperaturer.

Kjeledrift Utenderstemperatur: —10°C til 46°C
Romtemperatur: 21°C il 32°C
FORSIKTIG

Relativ luftfuktighet i rommet — mindre enn 80 %. Hvis klimaanlegget drives utenfor
dette omrédet, vil det kunne dannes kondens pa overflaten av klimaanlegget.

Oppvarmingsdrift Utendgrstemperatur: —15°C til 24°C
Romtemperatur: Mindre enn 28 °C

Torr drift Utenderstemperatur: —10°C til 46°C
Romtemperatur: 17°C til 32°C

Hvis klimaanlegget brukes under andre forhold enn de som er beskrevet ovenfor, kan det hende at sikkerhetsfunksjonene vil bli
aktivert.

NO 24

W@i www.ilmaEn%%meput.com 4@(

Downloaded from www.Manualslib.com manuals search engine

e



http://www.manualslib.com/

Toshiba Daiseikai ilmalamp&pumppujen myynti, huolto ja asennus: Jaahdytinpalvelu RefGroup Oy.

.I! J g%% RASseries_OwnersManual.book Page 25 Tuesday, January 9, 2007 2:53 PM

e

FEILSOKING

Hvis noen av falgende betingelser er oppfylt, ma du stoppe klimaanlegget omgaende, sla av hovedstrembryteren og ta kontakt

med forhandleren.

¢ Indikatorene blinker i korte intervaller (5 Hz). Tilbakestill skillebryteren 2 til 3 minutter etter at hovedstrembryteren er slatt av.
Pa tross av tilbakestillingen fortsetter indikatorene & tennes og slukkes.

* Hovedsikringen gar ofte, eller skillebryteren aktiveres ofte.

¢ Det er fremmedlegemer eller vann i klimaanlegget.

¢ Andre uvanlige forhold er observert.

Fer du ber om service eller reparasjon, ma du kontrollere felgende punkter:

Ute av drift

Hovedstrembryteren er slatt av.

Skillebryteren er aktivert og har brutt stramforsyningen.

Hovedsikringen har gatt.

Stremmen har gatt.

Batteriene i fiernkontrollen er brukt opp.

Timer PA er innstilt.

En beskyttelsesmekanisme sgrger for at klimaanlegget ikke gar i 3 minutter
umiddelbart etter omstart, eller etter at hovedstremforsyningen er slatt pa.

Darlig kjeling eller oppvarming

» Luftinntaket eller -utlgpet til utendersenheten er blokkert.

¢ Dorer eller vinduer er apne.

* Luftfilteret er tilstoppet av stov.

* Lamellene star ikke i riktig stilling.

¢ Viftehastigheten er stilt inn pa lav.

* Klimaanlegget er stilt inn pA TJRR modus eller DVALEMODUS.
* Temperaturinnstillingen er for hey (under kjoling).

* Temperaturinnstillingen er for lav (under oppvarming).

Sjekk om igjen

Det dannes kondens pa baksiden av innendgrsenheten.
¢ Kondens pa baksiden av innendersenheten blir automatisk samlet opp og ledet bort.

Innendersenheten eller utendersenheten lager en rar lyd.

* Ved raske temperaturforandringer kan innenders- eller utendersenheten lage en rar lyd
(som en tikkende lyd eller lyden av vaeske som strammer), p& grunn av at deler utvider @
seg eller trekker seg sammen, eller fordi strammen av kjelemiddel endrer seg.

=

e

Luften i rommet lukter. o L
Klimaanlegget avgir darlig lukt.
* Lukter absorbert av vegger, tepper, mabler, kleer eller pels kommer ut. )

¢ Under LUFTRENSING produseres en liten mengde oson, og du vil kanskje merke lukten.

Dette er ikke feil.

&

) A
L &
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For du ber om service eller reparasjon, ma du kontrollere felgende punkter:

OPERATION-indikatoren tennes og slukkes.
¢ Indikatoren tennes og slukkes (1 Hz) nar strammen er tilbake etter et strambrudd, eller \
nar hovedstrembryteren slas pa. Tilbakestill skillebryteren til PA. @
?ssé
Det dannes rim pa utendersenheten under oppvarmingsdrift. o vy
Vann ledes bort fra utendersenheten. ~ =3
¢ Noen ganger dannes det rim pa utendgrsenheten under oppvarming. | sa fall setter ?
enheten automatisk i gang med avriming (i 2 til 10 minutter) for & forbedre varmeeffekten. j
¢ Ved avriming stopper luftstrammen bade fra innenders- og utendersenheten. N ~! 5 L>=
* Nar kjglemiddelstremmen forandrer seg i forbindelse med avrimingen, heres en hvesende Q\_,
lyd.
* Vannet som stammer fra den automatiske avrimingen under oppvarming, tappes fra
utendersenheten.
Luftstrommen endres, selv om FAN-knappen ikke er stilt inn pa AUTO-modus. A
* Nar temperaturen i den luften som blases ut i rommet, reduseres under oppvarming, k&"; .
endrer eller stopper klimaanlegget automatisk luftstrammen fra innendersenheten, sa K\;/\ p\f)
personer som oppholder seg i rommet, ikke begynner 4 fryse. k VAN
Utendersenheten avgir en hvit take av avkjolt luft eller vann.
* Damp produseres noen ganger av innendgrsenheten under kjeling, og noen ganger av
utendarsenheten under avriming.

2
Q
§
Y | Automatisk drift av lamellene for den vertikale luftstrammen o
g ¢ Nar romtemperaturen eller utendgrstemperaturen er hgy under oppvarmingsdrift, lukkes <|< = =
5 lamellene for den vertikale luftstrammen én gang, og stiller seg deretter automatisk i den R
a opprinnelige stillingen igjen.
AUD
;Y
3
(%)
NG
FILTER-indikatoren tennes.
* Denne indikatoren tennes etter ca. 1000 timers LUFTRENSING.
* Indikatoren kan tennes hvis frontpanelet ikke er godt lukket.
* Indikatoren kan tennes hvis plasmarensefilteret ikke er satt godt inn.
Lyder som kommer fra innendgrsenheten
* Plasmarensefilteret kan lage en brummende, klikkende eller summende lyd nar det er skittent.
¢ Nar strammen slas pa eller klimaanlegget stoppes, kan lamellene for den vertikale luftstrammen lage en klaprende eller
vibrerende lyd.
* Enkelte deler kan utvides eller trekke seg sammen som felge av temperaturvariasjoner, og dette kan resultere i en
klaskende lyd.
¢ Nar kjglemidlet strammer, kan det i blant heres en hvesende eller gurglende lyd.
* En hvesende lyd kan skyldes at klimaanlegget har satt i gang med avriming under oppvarming.
Lyder fra utendersenheten
* En raslende lyd kan skyldes at klimaanlegget har satt i gang med avriming under oppvarming.
NO 26
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Type Omvendt syklus, delt type
Modell Innendgrsenhet Utendgrsenhet Innendgrsenhet Utendersenhet
RAS-10SKVP-ND RAS-10SAVP-ND RAS-13SKVP-ND RAS-13SAVP-ND
Stremforsyning 220-240V ~50 Hz 220-240V ~50 Hz
Kjolekapasitet (kW) CAPA. 2,5 3,5
Oppvarmingskapasitet (kW) CAPA. 3,2 4,2
Kjolestrom (A)  AMP. 0,15 2,57-2,34 0,15 4,00-3,66
Kjoleeffekt (W) WATT. 30 460 30 820
Oppvarmingsstrem  (A) AMP. 0,15 3,15-2,87 0,15 4,40-4,02
Oppvarmingseffekt (W)  WATT. 30 600 30 920
Bredde (mm) 790 780 790 780
Mal Hoyde (mm) 250 550 250 550
Dybde (mm) 208 290 208 290
Nettovekt (kg) 9 38 9 38
Type Omvendt syklus, delt type
Modell Innendersenhet Utendersenhet
RAS-16SKVP-ND RAS-16SAVP-ND
Stremforsyning 220-240V ~50 Hz
Kjolekapasitet (kW) CAPA. 4,5
Oppvarmingskapasitet (kW) CAPA. 55
Kjolestrom (A)  AMP. 0,15 6,18-5,65
Kjoleeffekt (W) WATT. 30 1320
Oppvarmingsstrem (A)  AMP. 0,15 6,83-6,25
Oppvarmingseffekt (W)  WATT. 30 1460
Bredde (mm) 790 780
Mal Hoyde (mm) 250 550
Dybde (mm) 208 290
Nettovekt (kg) 9 38

For kjoling

Luftinntakstemperatur °C

Innendgrs coilenhet

Utendears coilenhet

Torrtem- Vattem- Torrtem- Vattem-
peratur peratur peratur peratur
27 19 35 24

INFORMASJON

stromforbruket ca. 100 W.

* Disse spesifikasjonene kan endres uten naermere varsel, for & reflektere nye tekniske forbedringer.

Den angitte ytelsen for klimaanlegget baserer seg p& data som er bestemt under folgende forhold.

For oppvarming

Luftinntakstemperatur °C

Innendears coilenhet

Utenders coilenhet

Torrtem- Vattem- Torrtem- Vattem-
peratur peratur peratur peratur
20 — 7 6

Nar utetemperaturen faller, brukes strem til avrimingsvarmeelementet i utendersenheten selv om klimaanlegget er av. Da er

[
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Fer du ber om service eller reparasjon, ma du kontrollere felgende punkter:

Fjernkontrollen fungerer ikke som den skal.

Symptomer

Arsaker

Mulig lesning

Driftsmodus endres.

Kontroller om MODUSEN som er
angitt pa skjermen er AUTO.

AUTO

Viftehastigheten og lamellretningen
kan ikke endres i AUTO-modus.

Nar SWING-, FIX- eller FAN-knappen
trykkes i AUTO-modus, endres
modusen til A-modus.

Viftehastigheten kan ikke
endres.

Kontroller om MODUSEN som er
angitt pa skjermen er (: TORR.

Nar torr drift er valgt, velger
klimaanlegget viftehastigheten
automatisk. Viftehastigheten kan kun

. velges i modiene £ KJDLING,
& : TORR 0- VARME og A.
Skjermen slar seg av
Symptomer Arsaker Beskrivelse

Indikatorene pé skjermen vises
ikke etter en kort stund.

Kontroller om timerdriften er over nar
TIMER OFF vises pa skjermen.

Klimaanlegget stopper, siden
innstillingstiden er omme.

TIMER-skjermen slér seg av
etter en viss tid.

Kontroller om timerdriften har startet
nar ON TIMER vises pa skjermen.

o : PA

Nar den innstilte tiden for timer PA-
drift er nadd, begynner klimaanlegget
automatisk & ga, og timer PA-
skijermen slar seg av.

Mottattsignalet hores ikke

Symptomer

Arsaker

Beskrivelse

Ingen mottattsignal fra
innendgrsenheten, selv om du
trykker pa &-knappen.

Kontroller om den infrarade
signalsenderen pé fiernkontrollen er
rettet mot mottakeren pa
innendgrsenheten nar du trykker pa
&-knappen.

Rett den infrargde signalsenderen pa
fiernkontrollen mot mottakeren pa
innendersenheten, og trykk sa
gjentatte ganger pa & -knappen.

e

FEILSOKING (fjernkontroll)
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